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Please read this user manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide you
an effective service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and
keep it as a reference. If you handover the product to someone else, give the
user manual as well,

The user manual will help you use the productin a fast and safe
way.

* Read the manual before installing and operating the product.

» Make sure you read the safety instructions.

* Keep the manualin an easily accessible place as you may need it later.

* Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models.
Differences between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols
Throughout this user manual the following symbols are used:

Glimportant information or useful tips.
/A\Warning against dangerous conditions for life and property.
/A\Warning against electric voltage.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

."":. ENERG ? % can be reached by entering following website and searching

for your model identifier () found on energy label.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n Your Freezer

Tt
SIS
J,
v,
| \'\

—
S

(f
\&

=
4
1. Thermostat
2. Flap (Fast-Freeze compartment)
3. Drawers
4. Adjustable front feet

@ Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are notincluded in the
product you have purchased, then itis valid for other models.
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[ important Safety Warnings

Please  review the
following  information.
Failure to observe this
information may cause
injuries  or  material
damage. Otherwise, all
warranty and reliability
commitments will
become invalid.

Original spare parts will
be provided for 10 years,
following the product
purchasing date.

Intended use

WARNING:
Keep ventilation
openings, in the
A applianceenclosure
or in the built-in
structure, clear of
obstruction.
WARNING:
Do not use
mechanical devices
or other means
A to accelerate the

defrostingprocess,
other than those
recommended by
the manufacturer.

4

WARNING:
Do notdamage the
refrigerant circuit.

WARNING:

Do not use
electrical
appliances inside
the food storage
compartments
of the appliance,
unless they
are of the type
recommended by
the manufacturer.

A

WARNING:

Do not store
explosive
substances  such
as aerosol cans
with a flammable
propellant in this

appliance.

This appliance IS
intended to be used in
household and similar
applications such as

- staff kitchen areas in
shops, offices and other
working environments;

- farm houses and by
clients in hotels, motels
EN



and

other residential

type environments,

- bed and breakfast type

environments,
- catering and similar

non-retail applications.

General safety

When you want to
dispose/scrap the
product, we recommend
you to consult the
authorized service
inorder to learn the
required information
and authorized bodies.

Consult your

authorized service

for all your questions
and problems related

to the refrigerator. Do
not intervene or let
someone intervene to
the refrigerator without
notifying the authorised
services.

For products with a
freezer compartment;
Do not eat coneice
cream and ice cubes
immediately after you
take them out of the
freezer compartment!
ghis may cause
rostbite in your mouth.)
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* For products with a

freezer compartment;
Do not put bottled
and canned liquid
beveragesinthe
freezer compartment.
Otherwise, these may
burst.

Do not touch frozen
food by hand; they may
stick to your hana.

Unplug your refrigerator
before cleaning or
defrosting.

Vapor and vaporized
cleaning materials
should never be used in
cleaning and defrosting
processes of your
refrigerator. In such
cases, the vapor may
get in contact with the
electrical parts and
cause short circuit or
electric shock.

Never use the parts on
your refrigerator such as
the door as a means of
support or step.

Do not use electrical
devices inside the
refrigerator.



Do not damage the
parts, where the
refrigerant is circulating,
with drilling or cutting
tools. The refrigerant
that might blow out
when the gas channels
of the evaporator, pipe
extensions or surface
coatings are punctured
causes skinirritations
and eye injuries.

Do not cover or block
the ventilation holes on
your refrigerator with
any material.

Electrical devices must
be repaired by only
authorised persons.
Repairs performed by
incompetent persons
create arisk for the user.

In case of any failure or
during a maintenance or
repair work, disconnect
your refrigerator's mains
supply by either turning
off the relevant fuse

or unplugging your
appliance.

Do not pull by the cable
when pulling off the

plug.

6| EN

Ensure highly alcoholic
beverages are stored
securely with the lid
fastened and placed
upright,

Never store spray cans
containing flammable
and explosive
substancesinthe
refrigerator.

Do not use mechanical
devices or other means
to accelerate the
defrosting process,
other than those
recommended by the
manufacturer.

This product is not
intended to be used by
persons with physical,
sensory or mental
disorders or unlearned
or inexperienced
people (including
children) unless they are
attended by a person
who will be responsible
for their safety or who
will instruct them
accordingly for use of
the product

Do not operate a
damaged refrigerator.



Consult with the service
agent if you have any
concerns.

Electrical safety of your
refrigerator shall be
guaranteed only if the
earth systemin your
house complies with
standards.

Exposing the product
to rain, snow, sun and
wind is dangerous with
respect to electrical
safety.

Contact authorized
service when thereis a
power cable damage to
avoid danger.

Never plug the
refrigerator into the
wall outlet during
installation. Otherwise,
risk of death or serious
injury may arise,

This refrigerator s
intended for only
storing food items. It
must not be used for
any other purpose.

Label of technical
specifications is located
on the left wall inside
the refrigerator.

* Never connect
your refrigerator to
electricity-saving
systems; they may
damage the refrigerator.
* Ifthereisabluelight
on the refrigerator, do
not look at the blue light
with optical tools.

 For manually controlled
refrigerators, wait for at
least 5 minutes to start
the refrigerator after
power failure.

* This operation manual
should be handed in to
the new owner of the
product when it is given
to others.

* Avoid causing damage
on power cable when
transporting the
refrigerator. Bending
cable may cause fire,
Never place heavy
objects on power cable.
Do not touch the plug
with wet hands when
plugging the product
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» Donot plugthe
refrigerator if the wall
outletisloose.

Water should not be
sprayed oninner or
outer parts of the
product for safety
pUrposes.

Do not spray
substances containing
inflammable gases such
as propane gas near the
refrigerator to avoid fire
and explosion risk.

Never place containers
filled with water on top
of the refrigerator; in
the event of spillages,
this may cause electric
shock or fire,

Do not overload the
refrigerator with food.

If overloaded, the food
items may fall down and
hurt you and damage
refrigerator when you
open the door.

Never place objects on
top of the refrigerator;
otherwise, these
objects may fall down
vvhen]you open or close
the refrigerator’s door,
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As they require a precise
temperature, vaccines,
heat-sensitive medicine
and scientific materials
and etc. should not be
keptin the refrigerator.

If not to be used for a

long time, refrigerator

should be unplugged.

A possible problemin

][c)_ovver cable may cause
ire.

Refrigerator may move
if adjustable legs are not
properly secured on the
floor. Properly securing
adjustable legs on the
floor can prevent the
refrigerator to move.

When carrying the
refrigerator, do not hold
it from door handle.
Otherwise, it may be
snapped.

When you have to place
your product next to
another refrigerator or
freezer, the distance
between devices
should be at least 8cm.
Otherwise, adjacent
side walls may be
humidified.



» The product shall never
be used while the
compartment which
is located at the top or
back of your product
and in which electronic
boards are available
(electronic board box
cover) (1) is open.

For products witha

water dispenser;

» Pressure for cold water
inlet shall be maximum
90 psi (6.2 bar). If your

water pressure exceeds

80 psi (5.5 bar), use a
pressure limiting valve
In your mains system. If
you do not know how
to check your water
pressure, ask for the

help of a professional
plumber.

* |f there is risk of water
hammer effect in your
installation, always
use a water hammer
prevention equipment
In your installation.
Consult Professional
plumbers is you are not
sure that there is no
water hammer effect
in your installation.

» Do notinstall on the
hot water inlet. Take
precautions against
of the risk of freezing
of the hoses. Water
temperature operating
interval shall be 33°F
(0.6°C) minimum
and 100°F (38°C)
maximum.

» Use only potable water.

Child safety

* |f the door hasalock,
the key should be kept
away from reach of
children.

* Children must be
supervised to prevent
them from tampering
with the product.
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Compliance with WEEE
Directive and Disposing of
the Waste Product:

This product complies
with EU WEEE Directive
(2012/19/EV). This product
bears a classification

- symbol for waste electrical
and electronic equipment
(WEEE).

This product has been manufactured
with high quality parts and materials
which can be reused and are suitable
forrecycling. Therefore, do notdispose
the product with normal domestic
waste at the end of its service life.
Take it to a collection point for the
recycling of electrical and electronic
equipment. Please consult your
local authorities to learn the nearest
collection point. Help protect the
environment and natural resources by
recycling used products. For children’s
safety, cut the power cable and break
the locking mechanism of the door, if
any, so that it will be non-functional
before disposing of the product.

Package information

Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated
by the local authorities.

Do not forget...

Any recycled substance is an
indispensable matter for nature and
our national asset wealth.

If you want to contribute to the
re-evaluation of the packaging
materials, you can consult to your
environmentalist organizations or the
municipalities where you are located.

HC warning

If your product’s cooling system
contains R600a:

This gasis flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage
and transportation. In the event of
damage, keep your product away from
potential fire sources that can cause
the product catch a fire and ventilate
the room in which the unit is placed.
Ignore this warning if your
product’s cooling system
contains R134a.

Type of gas used in the product is
statedin the type label whichis on the
left wall inside the refrigerator.

Never throw the product in fire for
disposal.
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Things to be done for
energy saving

» Do notleave the doors of your
refrigerator open for along time.

» Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

» Donot overload your refrigerator so
that the air circulationinside of itis
not prevented.

» Do notinstall your refrigerator
under direct sunlight or near heat
emitting appliances such as ovens,
dishwashers or radiators. Keep your
refrigerator at least 30cm away from
heat emitting sources and at least
5cm from electrical ovens.

 Pay attention to keep your food in
closed containers.

* For products with a freezer
compartment; You can store
maximum amount of food items
inthe freezer when you remove
the shelf or drawer of the freezer.
Energy consumption value stated
for your refrigerator has been
determined by removing freezer
shelf or drawer and under maximum
load. There is no harm to use a shelf
or drawer according to the shapes
and size of food to be frozen.

» Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide
energy saving and preserve the food
quality.
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E Installation

/NThe manufacturer will not be
liable for any event caused by
disregarding the information
supplied in this user manual.

Points to be paid attention
to when the relocation of
the freezer

1. Your freezer should be
unplugged.Before transportation of
your freezer, it should be emptied
and cleaned.

2. Beforeitis re-packaged,
shelves, accessories, crisper, etc.
inside your freezer should be fixed
with adhesive tape and secured
againstimpacts. Packaging should
be adequate and the transportation
rules on the package should be
strictly observed.

3. Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

Before you start the freezer,

Check the following before you
start to use your freezer:

1. Attach 2 plastic wedges as
illustrated below. Plastic wedges
are intended to keep the distance
which will ensure the air circulation
between your freezer and the
wall. (The picture is drawn up as
arepresentation and may not be
identical with your product.)

2. (leanthe interior of the freezer
as recommended in the "Maintenance
and cleaning"” section.

3. Connect the plug of the freezer
to the wall socket. When the freezer
door is opened,freezer internal lamp
will turn on.

The condenser of your appliance is located on the back as shown below. In order to achi-
eve better energy efficiency with lower energy consumption, please pull the condenser to-

wards yourself as illustrated in picture below.
*may not be available in all models

better energy
efficlency
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4. When the compressor starts to
operate, a sound will be heard. The
liquid and gases sealed within the
refrigeration system may also give
rise to noise, even if the compressor
is not running and this is quite normal.

5. Frontedges of the freezer may
feel warm. This is normal. These areas
are designed to be warm to avoid
condensation.

Electrical connection

Connect your product to a grounded
socket which is being protected by a
fuse with the appropriate capacity.
Important:

The connection must be in
compliance with national requlations.
» The power plug must be easily

accessible after installation.

* Electrical safety of your freezer
shall be guaranteed only if the earth
systemin your house complies with
standards.

» Thevoltage stated on the label
located at left inner side of your
product should be equal to your
network voltage.

» Extension cables and multi plugs
must not be used for connection.

/\ A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.

/\ Product must not be operated
before itis repaired! There is the risk
of electric shock!

Disposing of the packaging

The packing materials may be
dangerous for children. Keep the
packing materials out of the reach
of children or dispose of them by
classifying them in accordance with
the waste instructions stated by your
local authorities. Do not throw away
with regular house waste, throw away
on packaging pick up spots designated
by the local authorities.

The packing of your freezer is
produced from recyclable materials.

Disposing of your old
freezer

Dispose of your old freezer without
giving any harm to the environment.

* You may consult your authorized
dealer or waste collection center of
your municipality about the disposal
of your freezer.

Before disposing of your freezer,
cut out the electric plug and, if there
are any locks on the door, make them
inoperable in order to protect children
against any danger.
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Placing and Installation

/\ If the entrance door of the room
where the freezer will be installed is
not wide enough for the freezer to
pass through, then carefully remove
the doors of your freezer and pass it
sideways through the door.

1. Install your freezer to a place
that allows ease of use.

2. Keep your freezer away from
heat sources, humid places and direct
sunlight.

3. There must be appropriate
air ventilation around your freezer
in order to achieve an efficient
operation. If the freezer is to be
placedin arecess in the wall, there
must be at least 5 cm distance with
the ceiling and at least 5 cm with the
wall. Do not place your product on the
materials such as rug or carpet.

4. Place your freezer onaneven
floor surface to prevent jolts.
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Reversing the doors
Proceed in numerical order.

i
Tr
[

]
+® NG

15| EN



] Preparation

For a freestanding appliance;

‘this refrigerating appliance is not
intended to be used as a built-in
appliance’.

Your refrigerator should be installed
atleast 30 cm away from heat
sources such as hobs, ovens, central
heater and stoves and at least 5

cm away from electrical ovens and
should not be located under direct
sunlight.

The ambient temperature of

the room where you install your
refrigerator should at least be -15°C,
Operating your refrigerator under
colder conditions than this is not
recommended.

Please make sure that the interior
of your refrigerator is cleaned
thoroughly.

If two refrigerators are to be
installed side by side, there should
be at least 2 cm distance between
them.

When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the
initial six hours.

The door should not be opened
frequently.

It must be operated empty without
any foodinit.

Do not unplug your refrigerator. If
a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the "Recommended solutions for
the problems” section.

Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.
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The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment
must always be in use for low energy
consumption and for better storage
conditions.

Food contact with the temperature
sensor in the freezer compartment
may increase energy consumption
of the appliance. Thus any contact
with the sensor(s) must be avoided.

In some models, the instrument
panel automatically turns off 5
minutes after the door has closed.
It will be reactivated when the door
has opened or pressed on any key.

Due to temperature change as
aresult of opening/closing the
product door during operation,
condensation on the door/body
shelves and the glass containers is
normal.

Since hot and humid air will not
directly penetrate into your product
when the doors are not opened,
your product will optimize itself in
conditions sufficient to protect your
food. Functions and components
such as compressor, fan, heater,
defrost, lighting, display and so on
will operate according to the needs
t0 consume minimum energy under
these circumstances.



E Using your freezer

| set | [}, -18 20 22 -24 [}
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L | Quick ||
| |
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1.Freezer Set Function
This function allows you to make the

freezer compartment temperature
setting.
Press this button to set the

temperature  of  the  freezer
compartment to - (warmest), --, ---,
TR (coldest) respectively.
2.High Temperature Error /

Warning Indicator

This light comes on during high
temperature failures and error
warnings.
3. Quick Frezee Indicator

This icon lits when the Quick Freeze
functionis active.
4.Quick Frezee Function

When you press Quick Freeze button,
the temperature of the compartment
willbe colder than the adjusted values.

This function can be used for food
placed in the freezer compartment
andrequired to be cooled downrapidly.

If you want to cool large amounts
of fresh food, it is recommended to
active this feature before putting the
food into the freezer.

2 3 4

Quick Freezer indicator will remain
lit when the Quick Freezer function is
enabled. To cancel this

function press Quick Freezer button
again. Quick Freezer indicator will turn
off and return to its normal settings.

If you do not cancel it, Quick Fridge
will cancel itself automatically after
25 hours . This function is not recalled
when power restores after a power
failure.

@ Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in the
product you have purchased, then it is valid for other models.
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5.1. How to Freeze
Fresh Foods

» Foods to be frozen must be divided
into portions according to a size to
be consumed, and frozen in separate
packages. In this way, all the food
should be prevented from being re-
frozen by thawing.

* Inorder to protect the nutritional
value, the aroma and the color of
the foods as much as possible,
vegetables should be boiled for a
short period of time before freezing.
(Boiling is not necessary for foods
such as cucumber, parsley.) Cooking
time of the vegetables frozen in this
way is shortened by 1/3 than that of
the fresh vegetables.

» Toextend the storage times of
frozen foods, boiled vegetables
must first be filtered and then
hermetically packaged as in the all
types of foods.

» Foods should not be placed in the
freezer compartment without
package.

» The packaging material of the food
to be stored should be air-tight, thick
and durable and should not deform
with cold and humidity. Otherwise,
the food that is hardened by
freezing might pierce the package.
Sealing the package well is also
important in terms of securely
storing the food.

The following packaging types are
suitable for use to freeze the food:
Polyethylene bag, aluminum foil,
plastic foil, vacuum bags and cold-
resistant storage containers with
caps.
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The use of the following types of
packaging is not recommended to
freeze the food;

Packaging paper, parchment paper,
cellophane (gelatin paper), garbage
bag used bags and shopping bags.

Hot foods should not be placed in
the freezer compartment without
cooling.

When placing unfrozen fresh foods
in the freezer compartment, please
note that it does not contact with
frozen foods. Cool-pack (PCM) can
be placed to the rackimmediately
below the quick freezer rack for
preventing them from being getting
warm.

During the freezing time (24 hours)
do not place other food to the
freezer.

Place your foods to the freezing
shelves or racks by spreading them
so that they will not be cramped (it
is recommended that the packaging
does not come into contact with
each other).

Frozen foods must be immediately
consumed in a short period of time
after defrosting and must never be
frozen again.

Do not block the ventilation holes by
putting your frozen foods in front of
the ventilation holes located on the
back surface.

We recommend you to attach alabel
onto the package and write the
name of the foods in the package
and the freezing time.



Foods suitable for freezing:

Fishandseafood, redand white meat,
poultry, vegetables, fruit, herbaceous
spices, dairy products (such as cheese,
butter and strained yoghurt), pastries,
ready or cooked meals, potato dishes,
souffle and desserts.

Foods not suitable for freezing:

Yoghurt, sour  milk,  cream,
mayonnaise, leaved salad, red radish,
grapes, all fruits (such as apple, pears
and peaches).

* Forfoods to be frozen quickly and
thoroughly, the following specified
amounts per package should not be
exceeded.

-Fruits and vegetables, 0.5-1 kg
-Meat, 1-1.5kg
» Asmallamount of foods (maximum
2 kg) can also be frozen without the
use of the quick freezing function.

To obtain the best result, apply the
following instructions:

1. Activate the quick freezing
function 24 hours before placing your
fresh foods.

2. After 24 hours after pressing
the button, first place your food that
you want to freeze to the top shelf
with higher freezing capacity. If you
have food that you have previously
stored, store your fresh foods starting
from the back towards the front.

3. The quick freezing function will
be automatically inactivated after 25
hours.

4. Donottrytofreezealarge
quantity of food at a time. Within 24
hours, this product can freeze the
maximum food quantity specified as
«Freezing Capacity ... kg/24 hours»
onits type label. It is not convenient
to put more unfrozen/fresh foods to

the freezer compartment than the
quantlty specified on the label.
You can review the Meat and
Fish, Vegetables and Fruits, Dairy
Products tables for placing and
storing your foods in the deep-
freezer.

5.2. Recommendations
for Preservation
of Frozen Foods

» While purchasing your frozen foods,
make sure that they are frozen at
appropriate temperatures and their
packages are not broken.

» Put the packages on the freezer
compartment as soon as possible
after purchasing them.

* Make sure that the expiration
date indicated on the packaging
is not expired before consuming
the packaged ready meals that
you remove from the freezer
compartment.

5.3. Defrosting
The ice in the freezer compartments
is automatically thawed.

5.4.Deep Freezer

Information
The EN 62552 standard requires
(according to specific measurement
conditions) that at least 4.5 kg of
food for each 100 liter of freezer
compartment volume can be frozen
at a room temperature of 25°Cin 24
hours.
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5.5. Defrosting the
frozen foods .
Depending on the food diversity and

the purpose of use, a selection can be
made between the following options
for defrosting:
» Atroom temperature (itis not very

suitable to defrost the food by

leaving it at room temperature for

along time in terms of maintaining

the food quality)

* Intherefrigerator .

* Inthe electrical oven (in models with
orwithout fan)

e |nthe microwave oven

CAUTION:

Never put acidic beverages in glass
bottles and cans into your freezer
due to the risk of explosion.

If there is moisture and abnormal
swelling in the packaging of frozen
foods, itis likely that they were
previously stored in an improper
storage condition and their contents
deteriorated. Do not consume these
foods without checking.

Since some spices in cooked meals
may change their taste when
exposed to long-term storage
conditions, your frozen foods should
be less seasoned or the desired
spices should be added to the foods
after the thawing process.

5.6. Recommended Temperature Settings

Freezer compartment | Remarks
setting
-18 °C This is the default recommended

temperature setting.

-20,-22 0r-24°C

These settings are recommended when
the ambient temperature is higher than
30°C or when you think the refrigerator is
not cool enough due to frequent opening
and closing of the door.

Quick freeze (Quick)

Use when you want to freeze your food in
ashort time.

Itisrecommended to be applied to preserve
the quality of your fresh food. You do not
need to use the quick freezing function
when putting your frozen food.

You do not need to use the quick freezing
function to freeze a small amount of fresh
food, up to 2 kg per day.
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Longest

storage
Meat and Fish Preparation time
(month)
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between them or 6-8
wrapping tightly with stretch
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or wrapping them 6-8
tightly with stretch
Veal
Cubes In small pieces 6-8
Schnitzel, By placing foil between cut slices or wrapping individually with 6-8
chops stretch
Chops By placing foil between meat pieces or wrapping individually with 4-8
stretch
Mutton Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or wrapping them 4-8
tightly with stretch
Cubes By packing the shredded meats in a refrigerator bag or wrapping 4-8
Meat them tightly with stretch
products . . .
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or wrapping them 8-12
tightly with stretch
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between them or 8-12
Beef wrapping tightly with stretch
Cubes In small pieces 8-12
Boiled By packaging in small pieces in a refrigerator bag 8-12
meat
Mince Without seasoning, in flat bags 1-3
Offal (piece) In pieces 1-3
Fermented sausage - It should be packaged even if it has casing. 1-2
Salami
Jambon By placing foil between cut slices 2-3
Chicken and Turkey By wrapping in foil 4-
Poultry Goose By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
a n
hunting Duck By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-
imal
animais Deer, Rabbit, Roe Deer By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg, and their 6-8
bones should be separated)
Freshwater fish (Trout, 2
Carp, Crane, Catfish)
Lean fish (Sea bass, After thoroughly cleaning the inside and scales, it should be washed 4-6
Fish [ Turbot Sole) and dried, and the tail and head parts should be cut when necessary.
a n d| Faty fish (Bonito, 2-4
seafood | Mackerel, Bluefish, Red
Mullet, Anchovy)
Shellfish Cleaned and in bags 4-6
Caviar Inits packaging, in an aluminum or plastic container 2-3
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Longest
Fruits and . storage
Preparation .
Vegetables time
(month)
String bean and By shock boiling for 3 minutes after washing and cutting into small pieces 10-13
Pole bean
Green pea By shock boiling for 2 minutes after shelling and washing 10-12
Cabbage By shock boiling for 1-2 minute(s) after cleaning 6-8
Carrot By shock boiling for 3-4 minutes after cleaning and cutting into slices 12
Pepper By boiling for 2-3 minutes after cutting the stem, dividing into two and 8-10
separating the seeds
Spinach By shock boiling for 2 minutes after washing and cleaning 6-9
Leek By shock boiling for 5 minutes after chopping 6-8
Cauliflower By shock boiling in alittle lemon water for 3-5 minutes after separating the 10-12
leaves, cutting the core into pieces
Eggplant By shock boiling for 4 minutes after washing and cutting into 2cm pieces 10-12
Squash By shock bailing for 2- 3 minutes after washing and cutting into 2cm pieces 8-10
Mushroom By lightly sauteing in oil and squeezing lemon on it 2-3
Corn By cleaning and packing in cob or granular 12
Apple and Pear By shock boiling for 2-3 minutes after peeling and slicing 8-10
Apricot and Peach Divide in half and extract the seeds 4-6
Strawberry  and By washing and shelling 8-12
Raspberry
Baked fruit By adding 10% sugar in the container 12
Plum, Cherry, Sour By washing and shelling the stalks 8-12
Cherry
R - Longest Storage Time Storage
Dairy Products | Preparation -
y P (Month) Conditions
Cheese (except feta By placing foil 6-8 [t can be left
cheese) therebetween, in slices in its original
packaging for short
term storage. For
long-term  storage
it should also
be wrapped in
aluminum or plastic
foil.
Butter, margarine In its own packaging 6 In its own

packaging or in
plastic containers
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K Maintenance and cleaning

/\Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
purposes.

/A\We recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

/A\Never use any sharp abrasive
instrument, soap, household
cleaner, detergent and wax polish
for cleaning.

(@ Use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe
itdry.

Use adamp cloth wrung out in
a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe
itdry.

/\Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

/\If your refrigerator is not going to
be used for along period of time,
unplug the power cable, remove all
food, clean it and leave the door ajar.

GICheck door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

/N\To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.

/A\Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

/A\Do not use sharp, abrasive tools,
soap, household cleaning agents,
detergents, kerosene, fuel alil,
varnish etc. to prevent removal and
deformation of the prints on the
plastic part. Use lukewarm water
and a soft cloth for cleaning and
then wipeitdry.

Protection of plastic
surfaces

G Do not put the liquid oils or oil-
cooked meals in your refrigerator
inunsealed containers as they
damage the plastic surfaces of your
refrigerator. In case of spilling or
smearing oil on the plastic surfaces,
clean and rinse the relevant part
of the surface at once with warm
water.
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Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and
money. This listincludes frequent complaints that are not arising from defective
workmanship or material usage. Some of the features described here may not
exist in your product.

The refrigerator does not operate.

* Theplugis notinserted into the socket correctly. > > > Insert the plug into the
socket securely.

» Thefuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main
fuse have blown out. > > >Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).

» Door has been opened frequently. > > >Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

* Ambientis very humid. > > >Do not install your refrigerator into highly humid
places.

» Food containing liquid is stored in open containers. > > > Do not store food with
liquid content in open containers.

» Door of the refrigerator is left ajar. > > >Close the door of the refrigerator.

» Thermostatis settoavery coldlevel. > > >Set the thermostat to a suitable
level,

» Compressor is not running

* Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power
failures or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling
system of the refrigerator has not been balanced yet. The refrigerator will
start running approximately after & minutes. Please call the service if the
refrigerator does not startup at the end of this period.

* Thefridgeisindefrost cycle. > > > This is normal for a full-automatically
defrosting refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

» Therefrigeratoris not plugged into the socket. > > >Make sure that the plug is
fitinto the socket.

» Temperature settings are not made correctly. > > >Select the suitable
temperature value.

» Thereisapower outage. > > > Refrigerator returns to normal operation when
the power restores,

The operation noise increases when the refrigerator is running.

* The operating performance of the refrigerator may change due to the
changes in the ambient temperature. It is normal and not a fault.
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The refrigerator is running frequently or for a long time.

* New product may be wider than the previous one. Larger refrigerators operate
for alonger period of time.

»  Theroom temperature may be high. > > >Itis normal that the product operates
for longer periods in hot ambient.

» Therefrigerator might be plugged in recently or might be loaded with food.
>>>When the refrigeratoris plugged in or loaded with food recently, it will
take longer for it to attain the set temperature. This is normal.

» Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. > > >Do
not put hot food into the refrigerator.

» Doors might be opened frequently or left ajar for along time. > > >The warm
air that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for
longer periods. Do not open the doors frequently.

* Freezer or fridge compartment door might be left ajar. > > > Check if the doors
are closed completely.

» Therefrigeratoris adjusted to a very low temperature. > > > Adjust the
refrigerator temperature to a warmer degree and wait until the temperature is
achieved.

» Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not
properly seated. > > >Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes
the refrigerator to run for a longer period of time in order to maintain the
current temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

» The freezer temperature is adjusted to a very low value. > > > Adjust the
freezer temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient,

» Thefridge temperature is adjusted to a very low value. > > > Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers is frozen.

» Thefridge temperature is adjusted to a very high value. > > > Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.

Temperature in the fridge or freezer is very high.
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» Thefridge temperature is adjusted to a very high value. > > >Fridge
compartment temperature setting has an effect on the temperature of the
freezer. Change the temperatures of the fridge or freezer and wait until the
relevant compartments attain a sufficient temperature.

» Doors are opened frequently or left ajar for along time. > > > Do not open the
doors frequently.

* Doorisajar. > > >(lose the door completely.

» Therefrigeratoris plugged in or loaded with food recently. > > > This is normal.

When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take
longer for it to attain the set temperature.

» Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. > > >Do
not put hot food into the refrigerator.

» Thefloorisnotlevel or stable. > > > If the refrigerator rocks when moved
slowly, balance it by adjusting its feet. Also make sure that the floor is strong
enough to carry the refrigerator, and level.

» Theitems put onto the refrigerator may cause noise. > > >Remove the items
on top of the refrigerator.

* Liquid and gas flows occur in accordance with the operating principles of your
refrigerator. Itis normal and not a fault.

» Fansare used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

* Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not
afault,

» Doors are opened frequently or left ajar for along time. > > > Do not open the
doors frequently. Close them if they are open.

» Dooris ajar. > > >(lose the door completely.

» There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather.
When the humidity is less, condensation will disappear.
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No regular cleaning is performed. > > >Clean the inside of the refrigerator
regularly with a sponge, lukewarm water or carbonate dissolved in water.

Some containers or package materials may cause the smell. > > >Use a
different container or different brand packaging material.

Food is putinto the refrigerator in uncovered containers. > > >Keep the food in
closed containers. Microorganisms spreading out from uncovered containers
can cause unpleasant odours.

Remove the foods that have expired best before dates and spoiled from the
refrigerator.

The door is not closing.

Food packages are preventing the door from closing. > > >Replace the
packages that are obstructing the door.

The refrigerator is not completely even on the floor. > > > Adjust the feet to
balance the refrigerator.

The flooris not level or strong. > > > Make sure that the floor is level and
capable to carry the refrigerator.

Crispers are stuck.

The food is touching the ceiling of the drawer. > > >Rearrange food in the
drawer.
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DISCLAIMER / WARNING

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any
safety issue or unsafe use arising,
provided that they are carried out within
the limits and in accordance with the
following instructions (see the “Self-
Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized
in the “Self-Repair” section below,
repairs shall be addressed to registered
professional repairers in order to avoid
safety issues. A registered professional
repairer is a professional repairer that has
been granted access to the instructions
and spare parts list of this product by the
manufacturer according to the methods
described in legislative acts pursuant to
Directive 2009/125/EC.

However, only the service agent (i.e.
authorized professional repairers)
that you can reach through the phone
number given in the user manual/
warranty card or through your
authorized dealer may provide service
under the guarantee terms. Therefore,
please be advised that repairs by
professional repairers (who are not
authorized by Beko) shall void the
guarantee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard to the following spare parts:
door handles,door hinges, trays, baskets
and door gaskets (an updated list is also
available in support.beko.com as of 1st
March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
preventrisk of serious injury, the mentioned
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self-repair shall be done following the
instructions in the user manual for self-
repair or which are available in support.
beko.com. For your safety, unplug the
product before attempting any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users
for parts not included in such list and/
or not following the instructions in the
user manuals for self-repair or which are
available in support.beko.com, might give
raise to safety issues not attributable to
Beko, and will void the warranty of the
product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such
cases authorized professional repairers
or registered professional repairers. On
the contrary, such attempts by end-users
may cause safety issues and damage
the product and subsequently cause fire,
flood, electrocution and serious personal
injury to occur.

By way of example, but not limited to,
the following repairs must be addressed

to authorized professional repairers
or registered professional repairers:
compressor, cooling  circuit,  main

board,inverter board, display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held
liable in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the refrigerator
that you purchased is 10 years.
During this period, original spare parts will



be available to operate the refrigerator
properly

The minimum duration of guarantee of
the refrigerator that you purchased is 24
months.

Packaging sorting
information

Please scan the QR code which places
on the outer packaging of the product
to find all the information relating to
the packaging and how to manage the
.packaging waste
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Gelieve eerst deze gebruiksaanwijzing te lezen!

Beste klant,

We hopen dat uw product, dat in een moderne fabriek werd geproduceerd
en onder de meest nauwkeurige procedures voor kwaliteitscontrole werd
gecontroleerd, u doeltreffend van dienst zal zijn.

Wij bevelen daarom aan dat u eerst zorgvuldig de volledige gebruiksaanwijzing
van uw product leest voordat u het product gaat gebruiken. Bewaar de
handleiding voor toekomstige raadpleging.

Deze gebruiksaanwijzing

* Helpt u uw toestel snel en veilig te gebruiken.

* Lees de gebruiksaanwijzing voordat u het product installeert en gebruikt.

* \olg de instructies, in het bijzonder die met betrekking tot veiligheid.

» Bewaar de gebruiksaanwijzing op een eenvoudig toegankelijke plaats
aangezien u deze later nodig kunt hebben.

» Daarnaast dient u ook de andere documenten die bij uw product worden
geleverd te lezen.

Let erop dat deze gebruiksaanwijzing ook voor andere modellen kan gelden.

Symbolen en hun beschrijvingen

Deze instructiehandleiding bevat de volgende symbolen:

@ Belangrijke informatie of nuttige gebruikstips.

A Waarschuwing tegen gevaarlijke omstandigheden voor leven en
eigendommen.

A Waarschuwing tegen elektrische spanning.

[i] INFORMATIE

databank is toegankelijk op de onderstaande website. Zoek

EERE De informatie van het model zoals opgeslagen in de product-
EE% uw model identificatie (*) vermeld op het energielabel.
TFIER —— ()

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




INHOUD

1 Uw koelkast 3 4 Voorbereiding 16
2 Belangrijke _ De deuren omkeren. ... 17
veiligheidswaarschuwingen4 5 Gebruik van de

Bedoeld gebruik....mmisninn 4 diepvriezer 18
Algemene Veiligheid ... > 6 Onderhoud enreiniging 25
Voor modellen met een - ,
drinkfontein 10 Beschermingvan de plastic
Kinderbeveiliging ..., 11 OPPEIVIAKKEN 25

Voldoet aan de WEEE-richtlijn en
de richtlijnen voor afvoeren van het

restproduct: . 11
Voldoet aan RoHS-richtlijn:...inn. 11
HC-waarschuwing ..o, 11
Aanwijzingen ter besparing van

BNETGIC v s 12

3 Installatie 13

Punten waarop gelet moet worden bij
de verplaatsing van een koelkast....13
Voordat u de koelkast inschakelt,....13

Elektrische aansluiting ..., 14
Afvoeren van de verpakking............ 14
Afvoeren van uw oude koelkast.......14
Plaatsing eninstallatie..... 15

7 Aanbevolen oplossingen
voor problemen 26

2| NL



EJuw koelkast

It
SHIE
J,

v,
X\'\

|

)

Bedieningspaneel
sbakje

Laden

Verstelbare voetjes

/77

\

> on =

G De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzing zijn schematisch en hoeven niet
exact met uw product overeen te komen. Wanneer onderdelen niet tot het
product behoren dat u hebt gekocht, zijn deze geldig voor andere modellen.
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IH Belangrijke veiligheidswaarschuwingen

Gelieve de volgende
informatie goed te
bestuderen.
Niet-inachtneming

van deze informatie kan
verwondingen of materiéle
schade veroorzaken.,

In dat geval worden alle

garanties en betrouw

baarheidsengagementen
ongeldig.

Originele
reserveonderdelen worden
geleverd gedurende een
periode van 10 jaar vanaf de
product aankoopdatum.

Bedoeld gebruik

WAARSCHUWING:
Indien het
apparaatin zijn
beschermingskap
A s of geplaatstis,

zorg ervoor dat de
ventilatieopeningen
niet gedekt zijn.

WAARSCHUWING:
Gebruik geen
mechanische
apparaten of andere
apparaten behalve
apparaten welke
door de producent
worden geadviseerd
om het proces
voor ontdooien te
versnellen.,

WAARSCHUWING:
Beschadig
koelmiddelstroom
circuit niet.

WAARSCHUWING:

Gebruik geen
elektrische
apparaten welke
niet aanbevolen
worden door de
producent binnen de
opslag ruimten voor
voedsel,

4
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WAARSCHUWING:

Bewaar een
explosieve stoffen,
A zoals  spuitbussen
meteenontvlambaar
driffgas, in  dit
apparaat.
Dit apparaat IS
ontworpen om
huiselijk ~ gebruik  of
bij onderstaande
soortgelijke gevallen
gebruikt te worden.
- Voor het gebruik
in  personeel keukens

bij winkels, bureaus en
overige werkplaatsen,

- Voor het gebruik
door klanten bij
boerderijen en hotels,
motels  en  overige
plaatsen waar klanten
kunnen verblijven.

- In omgevingen als
hostels;

- Soortgelijke
toepassingen welke
geendienstenin verband
met eten bieden of die
niet kleinhandelaar zijn.

5

Algemene veiligheid

. Wanneer u het
product wenst af

te voeren, raden wij
uaan de bevoegde
onderhoudsdienst

te raadplegen om de
benodigde informatie
en bevoegde instanties
te leren kennen.

. Raadpleeg

uw bevoegde
onderhoudsdienst
voor alle vragen

en problemen met
betrekking tot de
koelkast. Voer geen
ingrepen aan de
koelkast uit enlaat
dit ook niet door
ilemand anders doen
zonder de bevoegde
onderhoudsdienst op
de hoogte te stellen.

. \Voor producten
met een diepvriesvak;
Eet geenijs of ijsblokjes
meteen nadat u deze
uit het diepvriesvak
heeft gehaald. (Dit kan
bevriezing in uw mond
veroorzaken.)
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. \Voor producten
met een diepvriesvak;
Plaats geen flessen of
blikjes met vloeibare
drankenin het
diepvriesvak Deze
zouden kunnen barsten.

. Raak ingevroren
levensmiddelen niet
met de hand aan; deze
kunnen aan uw hand
vastplakken.

. Verwijder de
stekker uit uw koelkast
voor u deze reinigt of
ontdooit.

. Bij het
schoonmaken en
ontdooien vande
koelkast mogen
geenstoomen
stoomreinigers gebruikt
worden. De stoomkanin
contact komen metde
elektrische onderdelen
en kortsluiting of een
elektrische schok
veroorzaken.

. Gebruik geen
onderdelen van uw
koelkast zoals de deur
als steun of opstapje.

. Gebruik geen
elektrische apparaten
binnen in de koelkast.

. Beschadig de
onderdelen, waar de
koelvloeistof circuleert,
niet door boor- of
snijdgereedschap.

De koelvloeistof kan
naar buiten geblazen
worden wanneer

de gasleidingen

van de verdamper,
leidingverlengingen of
oppervlaktecoatings
worden doorboord en
dit kan huidirritatie en
oogletsel veroorzaken.

. Dek of blokkeer de
ventilatieopeningen van
uw koelkast met geen
enkel materiaal.

. Elektrische
toestellen mogen
enkel door bevoegde
personen worden
hersteld. Reparaties
die door onbevoegde
personen worden
uitgevoerd kunnen een
risico voor de gebruiker
opleveren.
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. Sluit ingeval
van storing of tijdens
onderhouds- 0
reparatiewerken de
stroomtoevoer van

de koelkast af door

de zekering eruit te
draaien of de stekker
van het apparaat eruit
te trekken.

. Bij het uittrekken
van de stekker deze niet
aan de kabel uittrekken.

. Zorg ervoor dat
alcoholische dranken
rechtop worden
bewaard met dop goed
gesloten.

. Bewaar nooit
spuitbussen met

een ontvlambare of
explosieve inhoud inde
koelkast.

. Gebruik geen
andere mechanische
gereedschappen of
andere middelen om
het ontdooiproces te
versnellen dan deze
aangeraden door de
fabrikant.

. Dit productis niet

bestemd voor gebruik
door personen met

een fysieke, zintuiglijke
of mentale stoornis

of ongeschoolde of
onervaren mensen
(inclusief kinderen)
tenzij deze worden
bijgestaan door

een persoon die
verantwoordelijk is voor
hun veiligheid of die hen
dienovereenkomstig
instructies geeft bij het
gebruik van het product

. Gebruik geen
beschadigde koelkast.
Neem contact op met
de dealer als u vragen
heeft.

. Elektrische
veiligheid van uw
koelkast wordt alleen
gegarandeerd wanneer
het aardingssysteemin
uw huis aan de normen
voldoet.

. Blootstelling
van het product aan
regen, sneeuw, zon
enwind is gevaarlijk
met betrekking tot de
elektrische velligheid.

. Neem contact
op met een bevoegde
dienst wanneer de
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stroomkabel beschadigd
ISOom zo gevaar te
voorkomen,

. Steek tijdens
installatie nooit de
stekker van de koelkast
in de wandcontactdoos.
Er bestaat een kans op
overlijden of serieus
letsel.

. Deze koelkast s
enkel bestemd voor het
bewaren van voedsel.
Hij mag niet voor andere
doeleinden worden
gebruikt,

. Het label met
technische specificaties
bevindt zich aan de
linkerwand binnenin de
koelkast.

. Sluitje

koelkast nooit aan op
energiebesparende
systemen; deze
kunnen de koelkast
beschadigen.

. Als er zicheen
blauwe lamp in uw
koelkast bevindt, kijk
hier dan niet voor

een lange tijd in met
het blote oog of met
optische hulpmiddelen.

Wacht minstens 5
minuten met het
inschakelen van de
koelkast na stroomuitval
bij manueel bediende
koelkasten.

. Deze
gebruikershandleiding
moet aan de nieuwe
eigenaar van het toestel
gegeven worden
wanneer het toestel
doorgegeven wordt,

. Vermijd schade
aan de stroomkabel

bij transport van de
koelkasten. De kabel
plooien kan vuur
veroorzaken. Plaats
geen zware voorwerpen
op de stroomkabel.

. Raak de stekker
niet aan met natte
handen wanneer deze
in het stopcontact
wordt geplaatst.
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. Plaats de stekker
van de koelkast niet in

het stopcontact als dit
stopcontact los is.

. Ermag om
veiligheidsredenen
geen water rechtstreeks
op de binnen- of
buitendelen van het
toestel gesproeid
worden.

. Sproei

geen stoffen met
ontvlambare gassen
zoals propaangas
dichtbij de koelkast
Om gevaar op vuur
en ontploffing te
voorkomen,

. Plaats geen
containers gevuld met
water op de koelkast;
dit kan bijmorsen
elektrische schokken of
vuur veroorzaken.

. . aad de koelkast
niet te vol met voedsel.
Indien de koelkast
overladenis, kan
voedsel naar beneden
vallen bij het openen
en u kwetsen of de
koelkast beschadigen.

. Plaats geen
objecten op de

koelkast; deze kunnen
naar beneden vallen
wanneer u de deur open
of dicht doet.

. Producten die
een nauwkeurige
temperatuurregeling
nodig hebben (vaccins,
hittegevoelige
medicatie,
wetenschappelijke
materialen, enz.) mogen
niet in koelkast bewaard
worden.

. De koelkast moet
worden losgekoppeld
indien deze langdurig
niet wordt gebruikt,
Een mogelijk probleem
met de stroomkabel kan
vuur veroorzaken.

. De koelkast

kan bewegen als

de stelvoetjes niet
juist op de vloer
worden vastgezet.

De stelvoetjes juist
vastzetten op de vioer
kan voorkomen dat de
koelkast beweeqt.
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. Hef de koelkast
niet aan het handvat
bij verplaatsing. Anders
breekt het.

. Als u het product
naast een andere
koelkast of diepvriezer
plaatst, moet de afstand
hiertussen minstens 8
cm zijn. Anders kunnen
aaneensluitende
zijwanden nat worden.

. Gebruik het
product nooit als

de sectie boven-

of achteraan op

het product dat
elektronische
printplaten

bevat, geopend is
(elektronische printplaat
deksel) (1).

Voor modellen met
een drinkfontein

. De druk van

de koud waterinlaat
mag maximum 8 bar
bedragen. Als uw
waterdruk hoger is
dan 5,5 bar moet u
een drukbegrenzer
gebruikenin uw
netwerk. Als u niet weet
hoe u uw waterdruk
kunt controleren,
moet u hulp vragen
van een professionele
loodgieter.

. Als het risico
bestaat op een
waterslageffect in uw
installatie moet u altijd
een waterslag preventie
apparatuur installeren.
Raadpleeg een
professionele loodgieter
als u niet zeker bent of
er een waterslageffect
aanwezigisin uw
installatie.

. Installeer deze
niet op de warme
waterinlaat. Neem de
nodige maatregelen
tegen het bevriezen
van de leidingen. De
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watertemperatuur
bedrijfsinterval moet
minimum 0,6°Cen
maximum 38°Czijn.

. Gebruik enkel
drinkwater.

Kinderbeveiliging

e |ndien de deur een slot heeft, moet
de sleutel buiten het bereik van
kinderen worden gehouden.

» Kinderen moeten onder toezicht
staan om te voorkomen dat ze met

het product knoeien.
Voldoet aan de WEEE-

richtlijn en de richtlijnen
voor afvoeren van het

restproduct:
Dit product voldoet
aan de EU-richtlijn

WEEE (2012/19/EU). Dit
product is voorzien van

- een classificatiesymbool

voor afvalsortering
van elektrische en elektronische
apparatuur (WEEE).

Dit product werd vervaardigd uit
onderdelen en materialen van hoge
kwaliteit die hergebruikt kunnen
wordenengeschiktzijnvoorreclycling.
Gooihetrestproductaanheteinde van
zijn levensduur niet weg bij normaal
huishoudelijk of ander afval. Breng het
naar het verzamelpunt voor recycling
van elektrische en elektronische
apparatuur. Raadpleeg uw plaatselijke
autoriteiten om te weten waar u deze
verzamelpunten aantreft.

Voldoet aan RoHS-richtlijn:

Het door u aangekochte product
voldoet aan de EU-richtliin RoHS
(2011/65/EU). Het bevat geen
schadelijke en verboden materialen
die in deze richtlijn zijn opgenomen.

HC-waarschuwing

Als het koelsysteem van uw
product R600a bevat:

Dit gas is ontvlambaar. Zorg daarom
tijdens gebruik en transport dat het
koelsysteem en de leidingen niet
beschadigd raken. In het geval van
schade: houd uw product weg van
mogelijke ontstekingsbronnen die
kunnen veroorzaken dat het product
vuur vat en ventileer de ruimte waarin
de unitis geplaatst.

Negeer deze waarschuwing als
het koelsysteem van uw product
R134a bevat.

Het type gas dat in dit product wordt
gebruikt staat vermeld op de type-
etiket aan de linkerwand binnenin de
koelkast.

Gooi het product nooit in vuur voor
verwijdering.
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Aanwijzingen ter
besparing van energie

. Houd de deuren van uw
koelkast niet lang open.

. Plaats geen warme
levensmiddelen of drankenin de
koelkast.

. Overlaad de koelkast
niet zodat luchtcirculatie aan de
binnenzijde niet geblokkeerd wordt.

. Plaats de koelkast

nietin direct zonlicht of naast
warmteafgevende apparaten zoals
een oven, vaatwasser of radiator.
Houd uw koelkast minstens 30 cm
verwijderd van warmteafgevende
bronnen en minstens 5 cmvan
elektrische ovens.

. Bewaar uw levensmiddelen
in gesloten bakjes.

. Voor producten met een
diepvriesvak; U kunt een maximale
hoeveelheid voedsel in de diepvries
bewaren wanneer u de schappen
of lade uit de diepvries verwijdert.
De waarde voor energieconsumptie
van uw diepvries werd vastgesteld
door verwijdering van de diepvries
schappen of laden en onder de
maximum hoeveelheid. Er bestaat
geen risico bij het gebruik van een
schap of lade volgens de vorm en

grootte van hetin te vriezen voedsel.

. Bevroren voedselin het
koelgedeelte ontdooien laat toe om
energie te besparen en behoudt de
voedselkwaliteit.
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Elinstallatie

/\ Indien de informatie die in deze
gebruikershandleiding wordt
gegeven, niet wordt opgevolgd, is de
fabrikant in geen geval aansprakelijk.

Punten waarop gelet moet
worden bij de verplaatsing
van een koelkast

1. Uw koelkast moet van de stroom
zijn afgesloten. Voor het vervoer
van uw koelkast moet deze leeg zijn
gemaakt en gereinigd.

2. \oordat deze wordt verpakt,
moeten schappen, accessoires,
groentelade, enz.in de koelkast
worden vastgemaakt met tape en
beschermd zijn tegen stoten. De
verpakking dient met dikke tape of
geschikt touw worden ingebonden
en de vervoerregels op de
verpakking dienen strikt te worden
nageleefd.

3. Originele verpakking en
schuimmaterialen moeten worden
bewaard voor toekomstig transport
of verhuizen.

Voordat u de koelkast
inschakelt,

Controleer het volgende voordat u

uw koelkast gaat gebruiken:

1. Bevestig 2 plastic wiggen zoals
hieronder afgebeeld. Plastic
wiggen zijn bedoeld om afstand te
houden, om zo een luchtcirculatie
te behouden tussen uw koelkast en
de muur. (De afbeelding is slechts
een schets enis niet gelijk aan uw
product.)

e De condensator van uw apparaat bevindt zich aan de achterzijde,
zoals hieronder afgebeeld. Om energiezuiniger te zijn met minder
energieverbruik trekt u de condensator naar uzelf toe, zoals
aangegeven op onderstaande afbeelding.

* Is mogelijk niet beschikbaar in alle modellen

)

initial position

better energy
efficlency
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2. Maak de binnenkant van de koelkast
schoon, zoals aanbevolen in het
hoofdstuk "Onderhoud en reiniging'".

3. Sluit de stekker van de koelkast
aan op het stopcontact. Als de
koelkastdeur wordt geopend, gaat
de binnenverlichting van de koelkast
aan.

4. Alsde compressor begint te
draaien, komt er een geluid vrij. De
vloeistof en de gassen die zich in
het koelsysteem bevinden, zouden
ook wat lawaai kunnen veroorzaken
zelfs wanneer de compressor niet
werkt. Ditis normaal.

5. De buitenkant van de koelkast
kan warm aanvoelen. Ditis
normaal. Deze oppervlakken zijn
bedoeld om warm te worden om
condensvorming te voorkomen.

Elektrische aansluiting

Sluit uw apparaat aan op een geaard
stopcontact, beschermd door een
zekering met de juiste capaciteit.
Belangrijk:

* Deaansluiting moet in naleving zijn
met nationale voorschriften.

e Destroomstekker moet na
installatie eenvoudig bereikbaar zijn.

* Elektrische veiligheid van uw
koelkast wordt alleen gegarandeerd
wanneer het aardingssysteem in uw
huis aan de normen voldoet.

* Hetvoltage op het etiket dat
zich links binnenin uw product
bevindt moet gelijk zijn aan uw
netstroomvoltage.

* Verlengkabels en verdeelstekkers
mogen voor aansluiting niet
worden gebruikt.

14|

/\ Een beschadigde stroomkabel
kabel moet door een gekwalificeerd
elektricien worden vervangen.

/\ Het product mag niet in werking
worden gesteld voordat het
gerepareerd is! Er bestaat anders
gevaar op een elektrische schok!

Afvoerenvande
verpakking

De verpakkingsmaterialen kunnen
gevaarlijk zijn voor kinderen. Houd het
verpakkingsmateriaal buiten bereik
van kinderen of voer deze af conform
afvalinstructies zoals bepaald door uw
lokale autoriteiten. Gooi het niet weg
met het normale huishoudafval, maar
maak gebruik van ophaalplaatsen
voor verpakkingen die door lokale
autoriteiten zijn aangewezen.

De verpakking van uw koelkast
is vervaardigd uit herbruikbare
materialen.

Afvoeren van uw oude
koelkast

Voer uw oude koelkast af zonder het
milieu op enige wijze te schaden.

» Ukunt uw bevoegde dealer of het
afvalcentrum van uw gemeente
raadplegen over het afvoerenvan
uw koelkast.

Voordat u uw koelkast afvoert,
snijd de elektrische stekker af.
Indien het apparaat is uitgevoerd
met deursluitingen, dit slot dan
onbruikbaar maken om kinderen
tegen gevaar te beschermen.



Plaatsing en installatie

/\ Als de toegangsdeur van de
kamer waarin de koelkast wordt
geinstalleerd niet breed genoeg is
voor de koelkast om erdoor te passen,
bel dan de bevoegde dienst zodat
deze de deuren van uw koelkast kan
verwijderen en de koelkast zijdelings
door de deur kan.
1. Installeer uw koelkast op een plaats
waar deze gemakkelijk kan worden
gebruikt.

2. Houd uw koelkast uit de buurt van
warmtebronnen, vochtige plaatsen
en direct zonlicht.

3. Ermoet geschikte luchtventilatie
rond uw koelkast zijn om een
efficiénte werking te verkrijgen.
Als de koelkast in een uitsparing
in de muur wordt geplaatst, moet
er minstens 5 cm afstand zijn
ten opzichte van het plafond en
minstens 5 cm ten opzichte van
de muur. Plaats uw product niet
op materialen zoals een kleden of
vloerbedekking.

4. Plaats uw koelkast op een vlak
vloeroppervlak om schokken te
vermijden.
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1 voorbereiding

Voor een vrijstaand apparaat; "dit
koelend apparaat is niet bedoeld
voor gebruik als een ingebouwd
apparaat.

Uw koelkast moet worden
geinstalleerd op minstens 30 cm
afstand van warmtebronnen zoals
kookplaten, centrale verwarming en
kachels en op minstens 5 cm afstand
van elektrische ovens. De koelkast
mag niet in direct zonlicht worden
geplaatst.

De omgevingstemperatuur van

de kamer waarin u de koelkast
installeert dient minstens -15°Cte
zijn. In verband met efficiéntie wordt
gebruik van uw koelkast in koudere
omstandigheden niet aanbevolen.,

Controleer of de binnenzijde van uw
koelkast volledig schooniis.

Bij installatie van twee koelkasten
naast elkaar, moeten de koelkasten
op een afstand van minstens 2.cm
van elkaar worden geplaatst.

Wanneer u de koelkast voor de
eerste keer in gebruik neemt,
gelieve tijdens de eerste zes uur
de volgende instructies inacht te
houden.

- De deur niet regelmatig openen.

- Koelkast moet in bedrijf gesteld
worden zonder levensmiddelen.,

- De stekker van de koelkast

niet uittrekken. Indien zich een
stroomstoring voordoet buiten uw
macht, zie de waarschuwingen in
het deel "Aanbevolen oplossingen
voor problemen”,

De manden/lades die met het
koelcompartiment worden

meegeleverd moeten altijd
worden gebruikt om voor een
laag energieverbruik en betere
opslagcondities te zorgen.

Wanneer voedsel in contact komt
met de temperatuursensor in het
vriezercompartiment dan kan dit het
energieverbruik van het apparaat
verhogen. Derhalve dient contact
met de sensor(s) voorkomen te
worden.

Originele verpakking en
schuimmaterialen moeten worden
bewaard voor toekomstig transport
of verhuizen.

In bepaalde modellen schakelt het
instrumentenpaneel uit 5 minuten
nadat de deur werd gesloten. Het
wordt opnieuw ingeschakeld als de
deur wordt geopend of als een knop
wordtingedrukt.

Als gevolg van
temperatuurschommelingen
door het openen/sluitenvan de
deur van het product tijdens zijn
werking, is condens op de deur-/
koelkastschappen en de glazen
houders normaal

Aangezien warme en vochtige
lucht niet direct in uw product
doordringt als de deuren niet geo-
pend zijn, zal uw product zichzelf
optimaliseren in omstandigheden
die voldoende zijn om uw voedsel
te beschermen. Functies en on-
derdelen zoals een compressor,
ventilator, verwarmer, ontdooien,
verlichting, display enzovoort zul-
len werken volgens de behoeften
om in deze omstandigheden een
minimum aan energie te verbrui-
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De deuren omkeren

Ga verder in numerieke volgorde.
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E Gebruik van de diepvriezer

| set | [, -18 -20 -22 -24 [} [ & | Quick |

| | | |

1 2 3 4
1. Functie Diepvriesinstelling Als u grote hoeveelneden verse
Met deze functie kunt u levensmiddelen wilt koelen, is het
de temperatuur VOOF het raadzaamomdeze functie teactiveren
diepvriesgedeelte instellen. voordat u ze in de diepvriezer plaatst.
Druk op deze knop om de De Snelvries-indicator blijft branden

temperatuur van het koelvak in te
stellen op - (warmste), -, ---, ----, -----
(koudste) respectievelijk.

2. Aanduiding Hoge temperatuur /

Foutaanduiding

Dit lampje gaat branden bij
hoge  temperatuurstoringen  en
foutmeldingen.

3. Aanduiding Snelvriezen

Dit pictogram brandt wanneer de
Snelvries-functie actief is.

4. Functie Snelvriezen

Wanneer u drukt op de knop
Snelvriezen, zal de temperatuur van
het vak kouder zijn dan de ingestelde
waarden.

Deze functie kan worden gebruikt
wanneer levensmiddelen in het
vriesvak worden geplaatst die snel
moeten worden afgekoeld.

wanneer de Snelvries-functie is
ingeschakeld. Om deze functie te
annuleren

drukt u nogmaals op de Snelvries-
knop. De Snelvries-aanduiding gaat
uit en keert terug naar de normale
instellingen.

Als u deze functie niet annuleert,
wordt de Snelvries-functie 2 uur
later automatisch uitgeschakeld of
wanneer de diepvriezer de gewenste
temperatuur bereikt. Deze functie
wordt niet opgeroepen wanneer de
stroom herstelt na een stroomstoring.

(0 De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzing zijn schematisch en hoeven niet
exact met uw product overeen te komen. Wanneer onderdelen niet tot het
product behoren dat u hebt gekocht, zijn deze geldig voor andere modellen.

18| NL




5.1. Verse etenswaren
invriezen

e De etenswaren die u wilt invrie-
zen moeten worden onderver-
deeldin porties naargelang de
hoeveelheid die u zult gebruiken
en ze moeten worden ingevroren
in afzonderlijke verpakkingen. Zo
kunt u vermijden etenswaren op-
nieuw in te vriezen nadat ze zijn
gedooid.

e Omde voedingswaarde, het aro-
ma en de kleur van de etenswaren
zoveel mogelijk te beschermen,
moeten groenten even worden
gekookt voor u ze invriest. (Koken
is niet nodig voor etenswaren
zoals komkommer, peterselie). De
kooktijd van groenten die op deze
wijze worden ingevrorenis 1/3
korter dan bij verse groenten.

e Om de bewaartijd van ingevroren
etenswaren te verlengen, moeten
gekookte groenten eerst worden
gefilterd en daarna thermisch ver-
pakt net alle soorten etenswaren.

e FEtenswaren mogen nietin het
vriesvak worden geplaatst zonder
verpakking

e Hetverpakkingsmateriaal van de
etenswaren die u wilt bewaren
moet luchtdicht, dik en duurzaam
zijn en mag niet vervormen door
koude of vocht. Zo niet kunnen
etenswaren die zijn verhard door
het vriezen de verpakking doorp-
rikken. Het is ook belangrijk de
verpakking af te dichten om de
etenswaren veilig te bewaren.

De volgende soorten verpakkingen
zijn geschikt om etenswaren in te
vriezen:

Polyethyleen zakjes, aluminiumfolie,
plasticfolie, vaculmzakjes en
koudebestendige opbergcontainers
met een deksel.

Het gebruik van de volgende soorten
verpakkingen is niet aanbevolen om
etenswaren in te vriezen;

Verpakkingspapier,
perkamentpapier, cellofaan
(gelatinepapier), vuilniszakken,
gebruikte zakken en winkelzakjes.

e Warme etenswaren mogen niet
in het vriesvak worden geplaatst
zonder eerst af te koelen.

e Alsuniet-ingevroren verse etens-
waren in het vriesvak plaatst,
moet u ervoor zorgen dat ze nietin
contact komen met reeds ingevro-
ren etenswaren. Cool-packs (PCM)
kunnen direct op het rek worden
geplaatst onder het Snel-invriezen
rek om te voorkomen dat ze zou-
den warm worden.

¢ Tijdens de invriestijd (24 uur) mag
u geen andere etenswaren in het
vriesvak plaatsen.

e Plaats uw etenswaren op de vries-
laden of rekken door ze zodanig te
spreiden dat ze niet gekneld raken
(hetis aanbevolen dat de verpak-
kingen niet in aanraking komen
met elkaar).

e [ngevroren etenswaren moeten
onmiddellijk worden verbruikt in
een korte periode nadat ze zijn
ontdooid en ze mogen nooit opni-
euw worden ingevroren,

e Umagde ventilatieopeningen
niet blokkeren door uw ingevroren
etenswaren voor de ventilatieope-
ningen te plaatsen op de achter-
wand.
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e Wijraden aan een label aan te
brengen op de verpakking en de
naam van de etenswaren in de
verpakking en het tijdstip van inv-
riezen te noteren.

etenswaren die kunnen worden

ingevroren:
Vis en zeevruchten, wit en rood
vlees, gevogelte, groenten, fruit,

grasachtige kruiden, zuivelproducten

(bijv. kaas, boter en gezeefde yoghurt),

gebak, kant-en-klare  maaltijden,

aardappelschotels, soufflé en
desserten.

etenswaren die niet kunnen worden
ingevroren:

Yoghurt, zure melk, room, mayonaise,
bladsla, rode radijzen, druiven, fruit
(bijv. appelen, peren en perziken).

e Om etenswaren snel en grondigin
te vriezen mag u niet meer dan de
volgende specifieke hoeveelheden
per verpakking invriezen.

- Groenten en fruit, 0,5-1 kg

- Vlees, 1-1,5kg
e Eenkleine hoeveelheid etenswa-

ren (maximum 2 kg) mag ook wor-

deningevroren zonder de Snel-
invriezen functie te gebruiken.

Voor een optimaal resultaat moet u
de volgende instructies volgen:

1. Schakel de Snel-invriezen
functie in 24 uur voor verse
etenswaren in het vriesvak plaatst.

2. 24 uurnadatudeknop
hebt ingedrukt, plaatst u eerst uw
etenswaren die u wilt invriezen op
de bovenste plank met een hoger
vriesvermogen. Als u etenswaren
hebt die u eerder al hebt bewaard,
moet u uw verse etenswaren opslaan
van achter naar voor in het vak.

3. De Snel-invriezen functie
wordt automatisch uitgeschakeld na
25 uur,

4. Probeer geente grote
hoeveelheden in te vriezen in een
keer. Dit product kan in 24 uur de
maximaal toegelaten hoeveelheid
etenswaren invriezen zoals
gespecificeerd als “Vriesvermogen
.. kg/24 uur” op het typeplaatje. Het
heeft geen zin meer niet-ingevroren/
verse etenswaren te proberen
invriezen dan de hoeveelheid
gespecificeerd op het label.

e Ukuntde Vlees en Vis, Groenten
en Fruit, Zuivelproducten tabellen
raadplegen voor het plaatsen en
bewaren van uw etenswaren in de
diepvriezer.

5.2. Aanbevelingen
voorde bewaring van
ingevroren etenswaren

e Wanneer uingevroren etenswa-
ren koopt, moet u ervoor zorgen
dat ze aan de correcte temperatu-
ren worden ingevroren en dat hun
verpakkingen niet stuk zijn.

¢ Plaats de verpakkingen zo snel
mogelijk in het vriesvak na de aan-
koop.

e Zorgervoor dat de vervaldatum
vermeld op de verpakking niet is
vervallen voor u de verpakte kant-
en-klare maaltijden verbruikt en
dat u ze op tijd verwijdert uit het
vriesvak.
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5.3. ntdooien
Het ijs in het vriesvak wordt
automatisch gedooid.

5.4.Diepvriezer
informatie
De EN 62552 norm vereist (in
overeenstemming met specifieke
meetvoorwaarden) dat er ten minste
4,5 kg etenswaren voor elke 100 liter
van het vriesvak volume kan worden
ingevroren
bij een kamertemperatuur van 25°C
in 24 uur.

5.5. Deingevroren
etenswaren ontdooien
Naargelang de diversiteit in de
etenswaren en beoogde gebruik kan
een selectie worden gemaakt in de
volgende opties voor het ontdooien:

e Bijkamertemperatuur (hetis niet
goed geschikt de etenswaren te
ontdooien door ze een lange tijd
aan kamertemperatuur te laten
om de voedingswaarde te behou-
den)

¢ |nde koelkast

¢ |nde elektrische oven (in modellen
met of zonder ventilator)

¢ |nde magnetron

OPGELET:

e Plaats nooit zuurhoudende drank-
jesin glazen flessen en blikjes in
uw diepvriezer omwille van het
explosierisico.

¢ Alsuvocht enabnormale opzwel-
lingen opmerkt in de verpakking
van ingevroren etenswaren wer-
den deze naar alle waarschijn-
lijkheid eerder opgeslagen in een
slechte bewaarcondities enis de
inhoud slecht geworden. U mag
deze etenswaren niet verbruiken
zonder ze eerst te controleren:
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Aangezien de smaak van bepaal-
de kruiden kan veranderen als ze
worden blootgesteld aan langdu-
rige bewaarcondities moeten uw
ingevroren etenswaren minder
worden gekruid of de gewenste
kruiden mogen pas worden toege-
voegd nadat de etenswaren zijn
gedooid.



5.6. Aanbevolen temperatuurinstelling

Vriesvak instelling

Opmerkingen

-18°C

Dit is de standaard aanbevolen instelling.

-20,-22 of -24 oC

Deze instellingen zijn aanbevolen als de
omgevingstemperatuur hoger is dan 30°C
of als u denkt dat de koelkast onvoldoende
koud is vanwege het regelmatig openen en
sluiten van de deur.

Snel-invriezen

(Quick)

Gebruik deze functie wanneer u
etenswaren op korte tijd wilt invriezen.

Dit is aanbevolen om de kwaliteit van uw
verse etenswaren te bewaren. U hoeft de
Snel-invriezen functie niet te gebruiken als
u ingevroren etenswaren in het vriesvak
plaatst.U hoeft de Snel-invriezen functie
niet te gebruiken om kleine hoeveelheden
verse etenswarenin te vriezen van maximaal
2 kg per dag.
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Langste

. s bewaartijd
Vlees envis Voorbereiding (maand)
Steak Door ze in schijfjes van 2 cm dik te snijden en folie te plaatsen 6-8
tussenin of door ze dicht op elkaar te verpakken
Geroosterd Door ze in stukken te verpakken in een koelkastzak of door ze 6-8
vlees dicht op elkaar te verpakken
Kalfsvlees
Blokjes In kleine stukjes 6-8
Schnitzel, Door folie te plaatsen tussen de gesneden plakjes of door ze 6-8
koteletten individueel te verpakken
Koteletten Door folie te plaatsen tussen de stukjes vlees of door ze 4-8
individueel te verpakken
Geroosterd Door ze in stukken te verpakken in een koelkastzak of door ze 4-8
Schapenviees vlees dicht op elkaar te verpakken
Blokjes Door het gehakte vlees te verpakken in een koelkastzak of door 4-8
Rundsvlee ze dicht op elkaar te verpakken
s
Geroosterd Door ze in stukken te verpakken in een koelkastzak of door ze 8-12
vlees dicht op elkaar te verpakken
Steak Door ze in schijfjes van 2 cm dik te snijden en folie te plaatsen 8-12
Rundsvlees tussenin of door ze dicht op elkaar te verpakken
Blokjes In kleine stukjes 8-12
Gekookt Door ze in kleine stukjes te verpakken in een koelkastzak 8-12
vlees
Gehakt Zonder kruiden, in platte zakken 1-3
Orgaanvlees (stuk) In stukken 1-3
Gefermenteerde  worst - Moet worden verpakt, zelfs als het al een vel heeft. 1-2
Salami
Ham Door folie te plaatsen tussen de schijfjes 2-3
Kip en kalkoen Door ze in folie te wikkelen 4-6
Gans Door ze in folie te wikkelen (porties mogen niet groter zijn dan 4-6
2,5kg)
Gevogelte
en wild Eend Door ze in folie te wikkelen (porties mogen niet groter zijn dan 4-6
2,5kg)
Hert, konijn, ree Door ze in folie te wikkelen (porties mogen niet groter zijn dan 2,5 6-8
kg en hun beenderen moeten worden verwijderd)
Zoetwatervis (Forel, karper, 2
meerval)
- na een grondige reiniging van de binnenzijde en de schubben
Magere vis (zeebaars, tarbot, | moeten ze worden gewassen en gedroogd. De staart en de kop 4-6
Vis en | fong) moeten worden weggesneden indien nodig.
zeevruchten Vette vis (bonito, makreel, bleu 2-4
fish, zeebarbeel, ansjovis)
Schaaldieren Gereinigd en in zakken 4-6
Kaviaar In de verpakking, in een aluminium of plastic container 2-3
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Langste

Fruiten - bewaartijd
Voorbereidin
groenten 9 (maand)
Snijbonen en Door ze te wassen, in kleine stukjes te snijden en dan te blancheren 10-13
groene bonen gedurende 3 minuten
Erwten Door ze te doppen en te wassen en daarna te blancheren gedurende 2 10-12
minuten
Kool Door ze te wassen en daarna te blancheren gedurende 1-2 minuten 6-8
Wortelen Door ze te wassen, in schijfjes te snijden en dan te blancheren gedurende 12
3-4 minuten
Peper Door de stengel te verwijderen, ze in twee te snijden en de zaden te 8-10
verwijderen en daarna te koken gedurende 2-3 minuten
Spinazie Door ze te wassen en te reinigen en daarna te blancheren gedurende 2 6-9
minuten
Prei Door ze te hakken en daarna te blancheren gedurende 5 minuten 6-8
Bloemkool Door de bladeren te verwijderen, in stukken te snijden en daarna te 10-12
blancheren in water met een beetje citroensap gedurende 3-5 minuten
Aubergine Door ze te wassen, in stukjes van 2cm te snijden en dan te blancheren 10-12
gedurende 4 minuten
Pompoen Door ze te wassen, in stukjes van 2 cm te snijden en dan te blancheren 8-10
gedurende 2- 3 minuten
Paddenstoelen Door ze licht te stoven in olie en er citroensap op te sprenkelen 2-3
Mais Door ze te wassen en te verpakken op de kolf of in korrelvorm 12
Appelen en peren Door ze te schillen, in schijfjes te snijden en dan te blancheren gedurende 8-10
2-3minuten
Abrikozen en In twee snijden en de pitten verwijderen 4-6
perziken
Aardbeien en Wassen en reinigen 8-12
frambozen
Gebakken fruit Door 10% suiker toe te voegen aan de container 12
Pruimen,  kersen, Door ze te wassen en de stengels te verwijderen 8-12
krieken

Zuivelproducten

Voorbereiding

Langste bewaartijd (maand)

Bewaarcondities

Kaas
fetakaas)

(behalve

Door folie te plaatsen

tussen de schijfjes

6-8

Ze kan gedurende
een korte periode in
de originele verpakking
worden gelaten
Voor een langdurige
bewaring moet ze
ook in aluminium- of
plasticfolie worden
verpakt.

Boter, margarine

In de eigen verpakking

In de eigen
verpakking of plastic
containers
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Onderhoud en reiniging

Gebruik nooit benzine, benzeen of
gelijksoortige substanties voor het
reinigingswerk.

/N Wijbevelen aan dat u de stekker
uit het toestel trekt voordat u met
reinigen begint.

/\ Gebruik nooit scherpe voorwerpen,
zeep, huishoudproducten,
afwasmiddel of boenwas om te
poetsen.

In producten die geen No Frost
hebben ontstaan erop de
achterwand van het koelvak
waterdruppels en een vingerdikke
ijslaag. Maak het niet schoon; doe er
nooit olie op soortgelijke middelen op.

G Gebruik uitsluitend licht vochtige
microvezeldoeken om de buitenkant
van het product schoon te maken.
Sponzen en andere soorten
schoonmaakdoeken kunnen het
oppervlak krassen.

(0 Gebruik lauwwarm water om de kast
van uw koelkast schoon te maken en
wrijf deze droog.

G Gebruik een vochtige doek,
uitgewrongen in een oplossing van
één koffielepel natriumbicarbonaat
voor 50 cl water, om de binnenkant
schoon te maken en wrijf vervolgens
droog.

/\ Zorg ervoor dat er geen water in
de lamp en andere elektrische
onderdelen binnensijpelt.

/\ Als uw koelkast voor een lange
periode niet zal worden gebruikt, trek
dan de stroomkabel uit, verwijder
alle etenswaren, maak de koelkast

schoon enlaat de deur op een kier
staan.

@ Kijk de deurgrendels regelmatig na
om u ervan te overtuigen dat ze
schoon en vrij van etensresten zijn.

/\ Om deurroosters te verwijderen,
verwijder de inhoud en druk
het deurrooster vervolgens
eenvoudigweg naar boven vanaf de
basis.

/\ Gebruik nooit reinigingsmiddelen
of water dat chloor bevat om de
buitenkant en de verchroomde
onderdelen van het product te
reinigen. Chloor veroorzaakt corrosie
op dergelijke metalen oppervlakken.

/\ Gebruik geen scherpe en schurende
werktuigen of zeep, huishoudelijke
reinigingsmiddelen, oplosmiddelen,
benzine, benzeen, was, etc. Zo
niet zullen stempels op plastic
onderdelen loskomen en kunnen
vervormingen optreden. Gebruik
warm water en een zachte doek om
te reinigen en te drogen.

Bescherming van de plastic
opperviakken

G Plaats geen vioeibare olie of in olie
bereide maatlijden in uw koelkast
in onafgedichte bakjes. Deze
kunnen de plastic oppervlakken van
uw koelkast beschadigen. Mocht
u olie morsen op de kunststof
oppervlakken, reinig dit deel van
het oppervlak dan direct met warm
water en spoel af.
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Aanbevolen oplossingen voor problemen

Controleer de volgende punten voordat u de onderhoudsdienst belt. Dit kan u
tijd en geld besparen. Deze lijst omvat regelmatige klachten die niet voortkomen
uit defect vakmanschap of materiaalgebruik. Het is mogelijk dat bepaalde
functies die hier beschreven zijn niet tot uw product behoren.

De koelkast werkt niet.
» Zitde stekkervan de koelkast goed in het stopcontact? Steek de stekker in het
stopcontact.
* |sde zekering van het stopcontact waarop de koelkast is aangesloten of de
hoofdzekering gesprongen? Controleer de zekering.
Condensvorming langs de wand van het koelgedeelte (MULTI ZONE, COOL
CONTROL en FLEXI ZONE).
» Zeer koude omgevingsomstandigheden. Regelmatig openen en sluiten
van de deur. Zeer vochtige omgevingsomstandigheden. Bewaren van
levensmiddelen met vloeistof in open bakjes. De deur staat op een kier. Zet de
thermostaat kouder.
» Zorgdat de deur minder lang open staat of dat deze minder vaak wordt
geopend.
» Dek de eetwaar die in open bakjes wordt bewaard af met een daarvoor
geschikt materiaal.
* Veegcondens af met een droge doek en controleer of condensvorming
aanhoudt.
De compressor draait niet
* Thermische bescherming van de compressor kan springen gedurende
plotselinge stroomuitval of afsluiting van de stroomtoevoer wanneer de
druk van het koelmiddel in het koelsysteem van de koelkast niet in balans is.
De koelkast gaat na ongeveer 6 minuten draaien. Neem contact op met de
onderhoudsdienst wanneer uw koelkast na deze periode niet start.
» Dekoelkast zit in een ontdooicyclus. Dit is normaal voor een volledig
automatisch ontdooiende koelkast. Ontdooicylus vindt periodiek plaats.
» Destekkervan uw koelkast steekt niet in het stopcontact. Zorg ervoor dat de
stekker correct in het stopcontact is gestoken.

» Zijn de temperatuurinstellingen goed ingesteld?

» De stroom werd mogelijk onderbroken.
De koelkast werkt frequent of gedurende lange tijd.
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» Uw nieuwe product kan breder zijn dan de vorige. Dit is normaal. Grote
koelkasten werken gedurende langere tijd.

» De omgevingstemperatuur kan hoog zijn. Dit is normaal.

» De stekker van de koelkast kan onlangs ingestoken zijn of de koelkast kan
zijn volgeladen met etenswaren. Het compleet afkoelen van de koelkast kan
enkele uren langer in beslag nemen.

 Grote hoeveelheden warme levensmiddelen kunnen recentelijk in de koelkast
zijn geplaatst. Warme levensmiddelen maken dat de koelkast langer werkt tot
deze eetwaar de veilige bewaartemperatuur heeft bereikt.

» Deuren kunnen regelmatig geopend zijn of gedurende enige tijd op een kier
hebben gestaan. De warme lucht die in de koelkast is binnengekomen maakt
dat de koelkast langer werkt. Open de deuren minder vaak.

» Dedeurvan het diepvries- of koelgedeelte kan op een kier hebben gestaan.
Controleer of de deuren goed gesloten zijn.

» Dekoelkastis zeer koud ingesteld. Stel de koelkasttemperatuur hoger en
wacht tot de temperatuur wordt bereikt,

» Deurafdichting van de koelkast of diepvriezer kan vuil, versleten, gebroken
of niet goed geplaatst zijn. Maak de afdichting schoon of vervang deze. Een
beschadigde/gebroken afdichting maakt dat de koelkast langer moet werken
om de huidige temperatuur te handhaven.

Diepvriestemperatuur is erg laag terwijl de koelkasttemperatuur voldoende
is.

» Dediepvriestemperatuur is zeer koud ingesteld. Stel de
diepvriezertemperatuur hoger in en controleer,

Koelkasttemperatuur is erg laag terwijl de diepvries temperatuur voldoende
is.

» Dekoelkasttemperatuur is mogelijk zeer koud ingesteld. Stel de
koelkasttemperatuur hoger in en controleer.

Etenswaren die in laden van het koelgedeelte worden bewaard, bevriezen.

* Dekoelkasttemperatuur is mogelijk zeer koud ingesteld. Stel de
koelkasttemperatuur hoger in en controleer.

Temperatuur in de koelkast of diepvriezer is zeer hoog.
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» Dekoelkasttemperatuur is mogelijk zeer warm ingesteld. Koelkastinstelling is
van invloed op de temperatuur van de diepvriezer. Verander de temperatuur
van de koelkast of diepvriezer totdat de temperatuur van de koelkast of
diepvriezer het gewenste niveau bereikt.

» Deuren kunnen regelmatig geopend zijn of gedurende enige tijd op een kier
hebben gestaan; doe ze minder vaak open.
» Dedeuris mogelijk op een kier blijven staan; doe de deur volledig dicht.

 Grote hoeveelheden warme levensmiddelen kunnen recentelijk in de koelkast
zijn geplaatst. Wacht tot de koelkast of diepvriezer de gewenste temperatuur
heeft bereikt.

» De koelkast kan recentelijk ingeschakeld zijn. Het kost tijd om de koelkast
volledig te laten afkoelen.

Het werkingsgeluid neemt toe wanneer de koelkast werkt.

» De werking van de koelkast kan veranderen als gevolg van wijzigingen in de
omgevingstemperatuur. Dit is normaal en geen defect.

Vibratie of geluid.

» Devloeris niet gelijk of is zwak. De koelkast kantelt een beetje wanneer
langzaam wordt bewogen. Zorg dat de vloer vlak vlak en sterk genoeg is om de
koelkast te dragen.

» Hetgeluid kan worden veroorzaakt door voorwerpen die op de koelkast zijn
geplaatst. Voorwerpen bovenop de koelkast moeten worden verwijderd.

Een geluid van morsende of sprayende vloeistof komt uit de koelkast,

* Vloeistof- en gasstromen vinden plaats conform de werkingsprincipes van uw
koelkast. Dit is normaal en geen defect.

Een geluid van wind die blaast.

» Erworden ventilatoren gebruikt om de koelkast te koelen. Dit is normaal en
geen defect.

Condens op de binnenwanden van de koelkast.

* Metwarm en vochtig weer neemt ijs- en condensvorming toe. Dit is normaal
en geen defect.

» Dedeuren kunnen op een kier hebben gestaan, zorg ervoor dat de deuren
volledig gesloten zijn.

 Deuren kunnen regelmatig geopend zijn of gedurende enige tijd op een kier
hebben gestaan; doe ze minder vaak open.

Vocht aan de buitenkant van de koelkast of tussen de deuren.

» Deluchtis mogelijk vochtig; dit is vrij normaal bij vochtig weer. Wanneer de
vochtigheid minder wordt, zal de condens verdwijnen.

Slechte geur binnenin de koelkast.
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De binnenkant van de koelkast moet gereinigd worden. Maak de binnenkant
van de koelkast schoon met een spons met lauw of sodawater.

Sommige bakjes of verpakkingsmaterialen kunnen de geur veroorzaken.
Gebruik een ander bakje of ander soort verpakkingsmateriaal.

De deur sluit niet.

Het kan zijn dat voedselpakketjes veroorzaken dat de deur niet sluit. Verplaats
de pakketjes die de deur belemmeren.

De koelkast staat niet volledig waterpas op de vloer en wiebelt wanneer ze
lichtjes wordt verplaatst. Stel de hoogteschroeven andersin.

De vloeris niet gelijk of stevig. Zorg dat de vloer vlak is en de koelkast kan
dragen.

Groenteladen zitten vast.

De levensmiddelen kunnen de bovenzijde van de lade raken. Herschik de
levensmiddelenin de lade.
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DISCLAIMER / WAARSCHUWING
Sommige (eenvoudige) defecten kunnen
correct worden behandeld door de
eindgebruiker zonder dat dit aanleiding

geeft tot veiligheidsproblemen of een

onveilig gebruik, op voorwaarde dat ze
worden uitgevoerd binnen de limieten en in
overeenstemming met de volgende instructies
(zie het hoofdstuk “Zelf-reparatie”).

Om die reden, tenzij anderzijds toegelaten in
het onderstaande hoofdstuk ‘Zelf-reparatie”,
moeten reparaties worden uitgevoerd door
geregistreerde professionele monteurs om
veiligheidsproblemen te voorkomen. Een
geregistreerde professionele monteur is een
professionele monteur die toegang heeft
gekregen tot de instructies en de lijst met
reserveonderdelen van dit product door

de fabrikant, in overeenstemming met de
methoden beschreven in wetsbesluiten in
overeenstemming met Richtlijn 2009/125/EC.
Hoewel, de onderhouds- en
reparatiewerken in het kader van de
garantievoorwaarden mogen uitsluitend
worden uitgevoerd door de gespecialiseerd
vertegenwoordiger (m.a.w. geautoriseerde
professionele monteurs) die u kunt
bereiken via het telefoonnummer vermeld
in de gebruikshandleiding/garantiekaart
of via uw geautoriseerde verdeler. Om

die reden zullen reparaties die worden
uitgevoerd door professionele monteurs
(die niet zijn geautoriseerd door Beko) de
garantie nietig verklaren.

Zelf-reparatie

De eindgebruiker kan de volgende
reserveonderdelen zelf repareren: deur
handgrepen,

deur scharnieren, laden, manden en
deurpakkingen (een bijgewerkte lijst is ook
beschikbaar op support.beko.com op 1 maart
2021).
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Bovendien, om de veiligheid van het product
te garanderen en het risico van ernstig letsel
te voorkomen, moet de vermelde zelf-reparatie
worden uitgevoerd in overeenstemming met
de instructies in de handleiding voor zelf-
reparatie of die beschikbaar is in in support.
beko.com Uit veiligheidsoverwegingen moet u
de stekker van het product loskoppelen voor u
een zelf-reparatie probeert uit te voeren.

Reparaties en pogingen tot reparatie door
eindgebruikers van onderdelen die niet zijn
omvat in deze lijst en/of waarbij de instructies
in de handleiding voor zelf-reparatie of die
beschikbaar zijn in support.beko.com niet
worden nageleefd, kunnen resulteren in
veiligheidsproblemen die niet kunnen worden
toegewezen aan Beko Beko en deze zullen
de garantie van het product nietig verklaren.

Om die reden raden wij ten stelligste af dat
eindgebruikers op eigen houtje reparaties
proberen uit te voeren die buiten de vermelde
lijst van reserveonderdelen vallen en in
dergelijke situaties beroep doen op een
geautoriseerde professionele monteur of
geregistreerde professionele monteurs.
Dergelijke pogingen van eindgebruikers
kunnen daarentegen veiligheidsproblemen
en schade aan het product veroorzaken

en resulteren in brand, overstromingen,
elektrische schokken en ernstig persoonlijk
letsel.

Als voorbeeld, maar niet beperkt tot,

de volgende reparaties moeten worden
uitgevoerd door geautoriseerde

professionele servicemonteurs of
geregistreerde professionele monteurs:
compressor, koelcircuit, moederbord,omzetter
bord, weergavebord, etc.



De fabrikant/verkoper kan niet aansprakelijk
worden gesteld wanneer eindgebruikers de
bovenstaande instructies niet naleven.

De beschikbaarheid van de reserveonderdelen
van de koelkast die u hebt gekocht is 10

jaar. Tijdens deze periode zijn de originele
reserveonderdelen beschikbaar voor de
correcte werking van uw koelkast.

De minimale duur van de garantie van de
koelkast die u hebt gekocht, is 24 maanden.
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YBaxaeMblin NokynaTenb,

Mbl XO0TuM, 4TOObI Bbl M3BNEKNN MakcUMarnbHYHO NOMb3y M3 Hallen NpogyKuuu,
N3roTOBMEHHOM C MOMOLLIbH0 COBPEMEHHOTO 000PYA0BaHNS B yCIOBUSAX TLLATENBHOMO
KOHTpONsi KayecTBa.

[Ona atoro nepes WCNonb3oBaHMEM MOMHOCTLIO MPOYUTANTE PYKOBOACTBO MO
3KCMnyaTaumm yCTPOWCTBa M COXpaHWTE PYKOBOACTBO B Ka4eCTBE MCTOYHMKA ANS
cnpaBok. Ecnu Bbl nepefagunTe yCTpOWCTBO Apyromy nvuy, nepefante BMecTe C
HUM 1 [AaHHOE PYKOBOACTBO.

CobniopaliTe pykoBOACTBO MO 3KCMyaTaLuu Ans 6bIcTporo U 6e3onacHoro UCNonb3oBaHus

yCTPOMUCTBA.

+ [poytuTte pykoBOACTBO MO 3KCNIyaTaumu nepes yCTaHOBKOW 1 CMOMNb30BaHNEM
YCTPOKCTBaA.

+ Bcerga cobniogarite COOTBETCTBYHOLLME NPaBMa TEXHUKN 6e30nacHOCTH.

*  XpaHuTe PyKoBOACTBO MO 3KChnyatauum nog pykom Arsi UCnosb30BaHus B
Byaywem.
* [lpoytuTte BCe Opyrme LOKYMEHTbI, MOCTaBnsieMble C aHHBIM YCTPOWCTBOM.
Mwmente B BuOy, 4YTO HacTosLlee PYKOBOACTBO MO 3KCMMyatauum MOXeT
NPUMEHSTLCS K HECKONBbKUM MOAENsIM YCTPOMCTBa. B pykoBoAcTBe ACHO yKasaHbl
BCE pasnuung mMexay pasHbiMy MOAENSIMMU.

CuMBOfbI ¥ NPUMeYaHus
B pykoBoAcTBe No aKcnnyaTauum UCNONbL3YIOTCA Crieaylowue CUMBOSbI:

BaxHas nHdopmaums n
nornesHble COBEThI.

OnacHoCTU ANA XKU3HU U
nUmyLLecTBa.

A OnacHOCTb NopaxeHus

ANEeKTPNUYEeCKNM TOKOM.

YnakoBKa ycTpoucTsa
N3roToBrneHa un3
BTOPCbIPbSi B
COOTBETCTBUN C
HaUMOHanbHbIM
3aKoHo4aTenbcTBOM 06
oKpyXaroLen cpege.




1 YkKasaHus no TexHuke
0e3onacHOCTU M 3aluTe

OKpy>KalLlen cpeabl 3
O6wue npasuna TEXHNKN
0E30MACHOCT N ...uvueeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee 4
Mcnonb3oBaHue no HasHa4eHuto......7
Be3onacHOCTb AETEM ......ccevvreeeennnn. 7

CootBeTcTBME OUpekTmse no
YTUNN3aLMM OTXOAOB 3MEKTPUYECKOTO U
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YTUNN3auns XonoausbHuKa.............. 7
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n YKa3aHus no TexHuKe 6e3onacHOCTU 1 3alumTe

OKpy>KaroLuen cpeapbl
B aTom pasgene npuBedeHbl ykaszaHusi N0 TeXHWKe 6e30nacHoOCTH,
cobntogeHne KoTopbix He0BX04MMO AN NPeAoTBPaLLEHUST NONYyYeHNS
TpaBM M MaTtepuanbHoro yuwiepba. HecobniogeHne 3TUX ykasaHUn
npvBeaeT K NOSIHOMY aHHYNIMPOBAHUIO rapaHTUNHbBIX 06A3aTenbCTB B
OTHOLUEHUW AaHHOrOo N3aenus.
Mcnonb3oBaHMe NO Ha3HA4YeHUIo

BHumaHwme:Bo Bpeva
XPaHEHVS U YCTaHOBKM
YCTPOVICTBA YOEOUTECH B TOM,
YTO €10 BEHTWALWIOHHbIE
OTBEPCTUSA OTKPbITh .

BHumaHue:[Ina yckoperna
npoLiecca OTTavBaHuA Nyfa
He NANb3YWTECH KaKMIBO
MEXaH/HECK/IMA YCTPOVCTBAaMM
W1 pyrIMK YCTPOVICTBaMI, 3
UCKITFOHEHVEM PEKOMEHIYEMbIX
MPOV3BOIMTENIEM.
BHumaHume:He gonycrkaire
NOBPEXOEHVS Liern
XradoareHTa.
BHumaHume: He nonssyvrecs
B OTOEKaX 15 XpaHeHVis
MPOOYKTOB MUTaHUS YCTPOWCTBA
AEXTPVMHECKAMM MPHOOPaMI,
He pexoMeHayeMbIMM
V3IOTOBUTENIEM.
BHumaHue:B
XONOANNbHUKE HENb3s
XpaHUTb B3pblBYaTbIe
BeLlecTBa, Takme
Kak 6annoH4mkm ¢
BOCMNaMEeHSAOLWNMUCS
cXaTblMK rasamu.

OTO YCTPOMCTBO pa3paboTaHO Afis MCMNONb30BaHUS B ObITY wunuv
NoA06BHbIX YCNOBUSAX

- [na ncnonb3oBaHUs Ha CNYXeBHbIX KYXHAX Mara3nHoB, 0pncos
n opyrnx paboymx MecT;

- Ana ucnonb3oBaHUs KNMeHTamu B pepMepckux gomax u
oTensax, MoTensax U Apyrmx roCTUHUYHbBIX 3aBedeHUsX.

> B> B P P

XonoaunbHuk / PykoBoacTBo no
A YKOBOA 3/30RU
aKcnnyaraumm



YkazaHua no 6e30nacHOCTU U OXpaHe OKpYxatoLen cpeabl

- B NaHCMOHaX;
- B ApPYrnx cdepax NpUMEHEHUS, 3a UCKIOYeHneM npeanpuaTui
06LLECTBEHHOIO MUTAHNSA N PO3HUYHON TOPrOBMM.

1.1. O6wue npaBuna TeXxHMKU 6e30nacHOCTU

+ K akcnnyataumm xonoaunbHUKa He A0SMKHbI 4OMycKaTbCsa Nioaun ¢
PU3NHECKNMIN, CEHCOPHBIMU U MCUXMYECKUMN OTKITOHEHUAMY 6e3
HanM4Msa HaBbIKOB M OMbiTa obpaLleHns ¢ NogobHbIMKU Npnbopamu, a
Takke JETU. JKcnnyaTaums XonogurbHUKa TakumMmn nogbMu ormkHa
NMPOBOANTLCA TONbKO NoA HabnoaeHeM nuua, OTBETCTBEHHOTO 3a MX
6e3onacHoOCTb, Nocre NPoBeAEHUsI COOTBETCTBYHOLLIErO MHCTPYKTaxa.
He paspeluaiite geTam nrpatb C XONOAUITbHUKOM.

+ B cnyyae HeHopmanbHOM paboTbl XONoAMSIbHMKa OTKIOYUTE €ero ot
SMEKTPUYECKON CETU (BbITALLMTE LUTENCENBHYIO BUMKY LUHYpa NUTaHUSA
N3 pO3ETKN).

 [locne nssneyeHnst BUrKU NUTaHNs U3 PO3EeTKN NoaoXanTe He MeHee
5 MWHYT, npexae 4em BCTaBlidaTb €€ CHOBa.

«  OTKMHOYaNTe XONOAUIbHMK OT CETU SEKTPONUTAHNS, KOraa OH He
1cnonb3yeTcs.

* He npukacanTech K LWTENCcenbHOM BUSKe LUHYpa NUTaHUSA BRaXXHbIMU
pykamu! He pneprante 3a kabenb, YTOObI BbITALLMTb LUTEMNCENbHYHO
BUNKy. Bcerga 6eputech 3a KOpMyc LUTENCENbHOW BUIKM.

 He BCcTaBnsnTe BUMKY NUTaHUS XONOAUIbHMKA B pa3bonTaHHyo
PO3€eTKY (B KOTOPOW BUMKA AEPXKUTCS NIIOXO).

* Heobxogumo oTKMYaTh XONoanbHUK OT AINEKTPOCETN BO BpeMA
YCTaHOBKWN, TEXHUHYECKOIO O6CJ'Iy>KMBaHVIFI, OYUCTKN N PEMOHTA.

+ Ecnn xonoamnbHuk He ByaeT aKkcniyaTmpoBaTbCs HEKOTOPOE BPEMS,
OTCOEAIMHUTE ero BUIKY NMUTaHWUA OT PO3eTKN 1 ybepuTte 13 Hero Bce
MPOAYKTbI.

+ 3anpeLyaercs aKcnnyaTtaums XonoaurbHUKa Npu OTKPbITOM OTCeke
C reYyaTHbIMW Nratamu, PacnonoXXeHHOM BBEPXY B 3a[IHEN YacTu
XxonoaurnbHYKa (KpbILLKa OTCeka C anekTpuieckummn nnatamm) (1).

XonoauneHuk / PykoBoacTBO No
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Yka3aHusa no 6e30MacHOCTU M OXpaHe OKpyXalowei cpeabl

He vcnonb3ayiTe naporeHepaTtopbl U NnapoobpasHble ounLLaoLLme
marepuansl Ans OYUCTKU XONOAUIbHUKA U NNaBneHns
06pa3oBaBLLEerocs BHyTpY Nbaa. Map MOXeT nonacTb B 30HbI C
3NeKTpoobopya0oBaHMEM U MPUBECTM K KOPOTKOMY 3aMbIKaHMIO
AMNEKTPUYECKUX LieMnein Unm K NOPadKEHNIO 3MNEKTPUYECKMM TOKOM.

He BbINOMHANTE OYNCTKY XONoausbHMKA pacnbIfss Un BbiMBas Ha
Hero Bogy! OnacHOCTb NOPaXeHUS ANEKTPUIECKMM TOKOM!

B cnyyae BO3HMKHOBEHMS HEUCTIPABHOCTW NpeKpaTuTe aKcryaTaumo
aneKTponpunbopa, Tak Kak 3TO MOXET NPUBECTU K NMOPaXKeHNto
3MeKTpPUYeCKUM ToKoM. [Npexae Yem BbINONMHUTL Kakue-nnbo
AencTBust, 0bpaTuTechb B aBTOPU30BAHHBIN CEPBUCHBLIN LIEHTP.

MopgkntoyarTe XonogunbHUK K pO3eTKe C 3a3eMreHreM. 3asemreHne
Lenuy NUTaHns AOMMKHO BbITb BbINOMHEHO KBaNMULMPOBaHHbIM
3MNEKTPUKOM.

Ecnu B xonoaunbHUKe UCMOSb3yeTcsi CBETOAVOAHOE OCBELLEHNE,
B Crly4Yae BO3HVMKHOBEHUS KaKnX-nMbo npobrem nnm Ans 3ameHbl
OCBelLLieHMs1 obpalLlaiTeCb B aBTOPU30BAHHBIV CEPBUCHBIN LIEHTP.

He npukacanTecb K 3aMOPOXEHHbIM NPOAYKTaM BNaXHbIMU pykamu!
Pyku moryT npnmep3aHyTb!

He nomeLuawTe xxunakoctu B ByTbinikax u 6aHkax B MOPO3UIbHYHO
kamepy. VIx moxeT pasopBatb!

MNomeLLanTe XMOKOCTU B BEPTUKANIbHOM MOOXEHUN C NIAOTHO
3aKPbITON KPbILLIKOW.

He pacnbinante BocnnameHsieMble BeLLecTBa psgom ¢
XONOAUINBHUKOM, TaK Kak OHW MOTYT BOCIMSTaMEHUTLCA U B30PBaTLCS.

3anpeLu,aeTCﬂ XPaHUTb BOCMJ1aMeHAEMbIE BeLLleCTBa 1 NpeamMeTbl C
BOCMNNaMeHAEeMbIM ra3om (83p030ﬂl/l n T.I'I.) B XOrnoaurbHUKeE.

He ctaBbre COCydbl C XNOKOCTbH Ha XOrnoauIibHUK. npOJ'IVIB BOAbI
Ha getanu nog Hanps>keHnem MOXeET NMPUBECTU K NMOPaXXeHUHO
ANEeKTPU4ECKMM TOKOM UIN K ONaCHOCTW BO3ropaHuA.

Bosnencraue goxas, cHera, COrMHEYHbIX Syder Unmn BeTpa MOXeT
NPUBECTU K NOPAXKEHMIO ANEKTPUYECKMM TOKOM. [1pn nepectaHoBke
XOrnogunbHUKa He NepeHocuTe ero 3a ABEPHYHO pyyky. Pyyka moxet
oTopBaTbCS.

Cobnitoganite 0OCTOPOXHOCTb, YTODObI HE 3aLLEMUTbL PYKM UMK YacTn
Tena B ABWXKYLLMXCSA YACTSX BHYTPU XONoauIbHUKA.

He nogHumanTechb 1 He obnokaymMBanTeCh Ha OBEPD, ALLMKA U Opyrne
YacTn XoNnoaunbHMKa. OTO MOXET NPUBECTU K ONPOKMALIBAHUIO
XOnogunbHUKa 1 NOBPEXOAEHNIO AeTanen.

Cobniogavite OCTOPOXHOCTb, YTOObI HE 3anyTarbCA B LUHYPE NMUTaHUA.

XonoaunbHuk / PykoBoacTBo no
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YkazaHua no 6e30nacHOCTU U OXpaHe OKpYxatoLen cpeabl

1.1.1 MNMpepynpexapeHne o6 onacHOCTU ANSA XXU3HU

Ecnn B xonognnbHWKe NCMONb3yeTcs oxnaxaarollas cuctema,
paboTatowasn Ha rase-xnagareHte R600a, He gonyckanTe
NOBPEXOEHMSI CUCTEMbI OXIaXaeHus u ee TpybokK B npoLecce
3KCnnyaTtaumm n nepeMeLLeHns XonoannbHnka. OToT XnagareHT
orHeonaceH. B cnyyae noBpexaeHus cucTeMbl OXNaXXaeHus
OTOABUHbLTE XONMOAUNbHUK OT UCTOYHMKA OTHA U HEMEONEHHO
NPOBETPUTE NOMELLEHNE.

Ha atukeTke Ha 6okoBom
BHYTPEHHEN NOBEPXHOCTH
XornoaunbHUKa

m CrneBa yKkasaH Tun
MCMNOorb3yemMoro B
XornoaunbHUKe rasa-
XnapareHTa.

1.1.2 lna mopenen ¢ (pOHTaHYNKOM ANA NMUTbA

+ [laBneHue xonogHou Bodbl Ha BXo4e OOMKHO COCTaBNSATb MakCUMyM
90 cbyHTOB Ha KBagpaTHbIn atonm (620 kPa). Ecnn gaesneHne Boagpl
6ynet npeBbiwaTtb 80 oyHTOB Ha kBagpaTHbIn Atonm (550 kPa),
cnegyeT UCNonb30BaTh 4119 B BOLONPOBOAHOW CUCTEMbI KIlanaH
orpaHunyeHnst gaesneHuns. Ecnv Bl He 3HaeTe, Kak NpoBepUTb
AaBneHvne Bodbl, 06paTnTeCh 3a NOMOLLIbIO K MPOdIECCUOHANIbHOMY
CaHTexHWKy. Ecnn Bo Bpems yCTaHOBKM CyLLECTBYET PUCK
rMapaBnNMYecKoro yaapa, Bcerga ucnonb3ynte obopyaoBaHue ong
npenoTBpaLleHns rmapoyaapa. Ecnmn Bel He yBepeHbl B OTCYTCTBUM
pycka rmgpoyaapa, obpatutech k npodeccnoHanbHbIM CAHTEXHUKaM.

* He ycraHaenuBaTtb Ha Bxofe ropsider Bogpl. Cneayet npeanpuHsTb
HeobXxoaMMble Mepbl MPegOCTOPOXHOCTM AS1A NPEAOTBPAaLLEHNS pUcKa
3amep3aHuns WaHroB. Pabounii nHTepBan Temneparyp Bogbl Oyaet
coctaBnaTb He meHee 33°F (0,6°C) n He 6onee 100°F (38°C).

* WcnonbsyinTe TONbKO NUTHEBYIO BOAY.

XonoauneHuk / PykoBoacTBO No
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Yka3aHusa no 6e30MacHOCTU M OXpaHe OKpyXalowei cpeabl

1.2. UIcnonb3oBaHue NO Ha3HaYeHUIo

» XonoaunbHWK NpegHa3HadeH s ObITOBOro MCMOb30BaHWS.
XonoaunbHUK He NpeaHasHayYeH ang UCrosib30BaHMsl B KOMMEPYECKNX
Lensx.

*  XonogunbHUK npegHasHa4yeH TOrNbKO AJ1A XpaHeHUA €dbl 1 HarnnTKOB.

* He xpaHuTe B xonogunbHUKe BELLECTBA, KOTOPbIE AOMMKHbI XPaHUTBLCSA
CTPOro npw onpeaeneHHon Temneparype (BakUyHbl, YyBCTBUTENbHbIE
K YCINOBUWSIM XpaHEHUS, MeaNKaMEHTbI, MEAULIMHCKUE Npenapatbl 1
T.N.).

* M3rotoBuTeEnb XonogunbHUKa He HeCeT OTBETCTBEHHOCTU 3a yu.l,ep6,
CBSI3aHHbIN C Hel'lpaBI/IJ'IbHOIZ 3|<cnnyaTau,|/|e|7| XonogunbHWKa Unmn ero
MCNoJib3oBaHNA NO HAa3Ha4YeHUIO.

° OpMFI/IHaJ'IbeIe 3anacHble 4YacTu 6y,D,YT npenocTaBrieHbl B TeHEHNE 10
J1€T C MOMEHTA MOKYIKN N3OENnNA.

+ bBesonacHocTb ageTen
* YnakoBo4YHble MaTepuarsibl XpaHUTe B HEQOCTYMHOM Ans AeTen MecTe.
* He paspellante eTAM UrpaTb C XONOOUSTbHUKOM.

« Ecnu aBepb xonoaunbHUKa OCHaLLEHa 3aMKOM, epXXUTe KoY BHe
30HbI JOCTYNa AeTeil.

1.3. Be3onacHocTb Aaeten
» Ecnu Ha gBepue ecTb 3aMOK, KIoY CneayeT XpaHuTb B HEAOCTYMNHOM
Ans OeTen MecTe.

« CnepgyeT npMcmaTpueaTth 3a AETbMU U HE pa3peLuaTtb UM NOPTUTb
XONOAMIbHUK.

1.4. CooTtBeTcTBME [INpEKTUBE MO YTUTN3ALUM OTXOOOB
3NEeKTPMUUYECKOro N 3NEeKTPOHHOro o6opyaoBaHus
(WEEE) v yTunusauma xonoausnbHUKa
N3genve cootBetcTByeT TpeboBaHuaM  [upekTuBbl MO
yTUNN3aLnn OTXOAOB 3FIEKTPUYECKONO 1 3NIEKTPOHHOro 060pya0BaHNA
Esponenckoro Cot3a (2012/19/EC). [daHHOe wu3genve wumeet
MapKMpPOBKY, YKa3blBaOLLYI Ha YTUNN3aLMIO ero Kak 3rieKTpuYecKoro
7 KTpoHHOro obopynosaHus (WEEE).
ﬁ OTO n3gernve Npon3BeeHO U3 BbICOKOKAaYeCTBEHHbIX AeTarnen 1
MaTtepuanoB, KOTopble NoafiexaT NOBTOPHOMY MCMOMNb30BaHUIO
BN 1 nepepaboTke. [loatomy He BbibpacbiBanTe u3genve C
0OblYHbIMM  ObITOBbIMM  OTXOA4AMM  MNOCMEe  3aBepLlUeHUst  ero
akcnnyataumn. Ero crnegyetr cgatb B COOTBETCTBYHOLIMW LIEHTP MO
yTUNN3aunn 3NeKTPUYEeCKOro U 3nekTpoHHoro obopyaosaHuda. O
MECTOHAXOXOEHUN TakMUX LEHTPOB Bbl MOXETe Yy3HaTb B MECTHbIX
opraHax BnacTu.

XonoaunbHuk / PykoBoacTBo no
A YKOBOA 7130 RU
aKcnnyaraumm



YkazaHua no 6e30nacHOCTU U OXpaHe OKpYxatoLen cpeabl

1.5. CooTBetcTBME [npektnBe EC no orpaHnyeHunto

ucnonb3oBaHuA BpeaHbix BewecTB (RoOHS)

» W3penue cootBetcTBYET TpebOBaHNSAM [UPEKTMBLI MO yTUNn3auum
OTXOJ0B 3MEKTPUYECKOrO N 3MEKTPOHHOIO 060pya0BaHMS
EBponerickoro Cotoza (2011/65/EU). OHO He coaepXUT BpeLHbIX U
3anpeLleHHbIX MaTeprarnoB, ykasaHHbIX B [upektuse.

1.6. UHchbopmauma 06 ynakoBke

* YnakoBka 1sgenvsi U3rotoBrneHa U3 matepuarnos, noanexatmx
BTOPUYHOW NepepaboTke, B COOTBETCTBUM C MECTHLIMU HOpMaTVBaMM
1 NpaBMnaMmn KacaTtenbHO 3aLMThl OKpyXKatoLlen cpeabl. He
YTUNU3NPYITE YNaKoOBOYHbIE MaTepuaribl BMECTe C ObITOBbIMU
nnn gpyruMmn otxogamun. OTHeCUTE X B OAUH M3 NMYHKTOB Nprema
yNaKoBOYHbIX MaTepuaros, Ha3Ha4YeHHbIX MECTHLIMM OpraHaMu

BInacTun.

<

Seri No10+ 10605811
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TexH4eckne xapakTepUCTUKM
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EOnMcaHMe XxonoaunbHUKa

i

1. [MaHenb ynpaeneHus

2. KnanaH (kamepa 6bICcTporo
3aMOpaxvBaHNS)

3. BblaBUXHbIE ALLMKM
4. Perynvipyemble nepeaHne HOXKM

MHJ’IPOCTpaLI,VIVI B Aa@HHOMN MHCTPYKUUN ABNAKTCA CXeMaTtU4iHbIMU N MOTyT
He COOTBETCTBOBATL BaLLen MOAENMN. HeKOTopre KOMIMOHEHTbI, KOTOpPbIE

E He BXOAAT B COCTaB npmo6peTeHHoro BaMW n3gernnd, NCNomb3yrTCA B
APpYyrnx mogersx.

XornogunbHuk / PykoBOACTBO Mo
aKcnnyaraumm
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YCTaHOBKa

Yytute, 4To
npon3BoanTenb He HeceT
OTBETCTBEHHOCTU B
cny4vae HecobnogeHus
yKasaHui, NpUBELAEHHbIX B
AaHHOM PYKOBOLCTBE.

(i

3.1. NpaBuna
TPaHCMOPTUPOBKMU
xornoausibHUKa

1. [lepen TpaHCnopTMpPOBKON crieayeT
BbIHYTb 13 X0NnoaurbHWKa BCe
NPOAYKTbI 1 BbIMbITb €r0.

2. T[lepepn ynakoBKou cnenyeT HagexHo
3aKpenuTb BCe Norku, obopyaoBaHue,
KOHTEeNHepb! Anst OBOLLEN 1 pyKTOB
W T.MN. NPY NOMOLLM KIENKOWN NEHTBI,
YTOObI MPEOOXPaHNUTL NX OT TPSICKU.

3. XonoaunbHWK criegyeT obBA3aTh
NIeHTamMK 13 NIOTHOro Martepuana
N NpoYHbIMK BepeBKkamu. [Npun
TPaHCMNOPTMPOBKE crieayeT
NpUaEPKNBaTLCS NpaBur,
HanevaTaHHbIX Ha YNaKoBKe.

He 3abbiBanTe 0 TOM, YTO...

BTOpI/ILIHoe ncnonb3oBaHne
mMaTtepunanoB O4YeHb BaXXHO and
COXpaHeHnA npupoabl n Hawunx

HauMoHanbHbIX 6oraTcTs.

Ecnu Bbl pewnte coatb ynakoBOYHble
MaTepuarnsl Ha nepepaboTky, obpaTuTech
3a noapobHorm  uHdopmauuen B
opraHu3auMm Mo OXpaHe OKpyXKatoLlewn
cpenpl UM B MECTHble OpraHbl BNacTu.

3.2. NoproroBKa K
KCcnnyaTauuun
Mepen Ha4yanom aKkcnnyaTauum

XOroAunbHMKa BbIMOMHUTE crneayroLine

JEeNCTBUS.

1. YGeguTech, YTO BHYTPY XOnoaurbHMKa
CYyXO, 1 BO3OyX MOXET cBOOOAHO
LMPKYINMpOBaTh No3aan XornogusbH1Ka.

» KoHpgeHcaTop BaLuero npubopa pacrornoXeH c3agu, Kak nokasaHo Hipke. [ns
OOCTWKEHUST NyYLLEn SHeProadeKTUBHOCTN 1 CHIDKEHMS NOTPEebneHns sHeprm
BbIABVMHbLTE KOHOEHCATOP Ha Ce0s1, Kak NoKa3aHO Ha PUCYHKE HUXKE.

*MoxxeT OTCYTCTBOBaTb BO BCEX MoAensax

initial position

XonoauneHuk / PykoBoacTBO No
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YcTtaHoBKa

2. MOXHO yCTaHOBUTb ABa NaCTUKOBbIX MNogcoeanHute XOnoannbHUK
yrnopa, Kak nokasaHo Ha pUCYHKe. K 3a3eMeHHON po3eTke C
MnacTukoBble ynopbl obecneyar npegoxpaHuTenieM  COOTBETCTBYHOLLENO
Heobxoaumoe paccTosiHne HOMUWHana.

MeXay XONOAUbHUKOM U CTEHOW * BaxHoe 3ameyaHune

ANA Haanexatluen upKynauum + [logkntodeHre crnepyeT BbINOMHATL B
Boafyxa. (Msobpaxerme Ha COOTBETCTBUM C MECTHLIMW HOPMaMW 1
pYCYHKe NpeaHa3Ha4YeHo TONbKO npaBsunamm.

ANsi UNMIOCTPAaLIMA 1 He coBrnaaaeT

* MecTo noaknoYeHns LWHypa
MOSHOCTBIO C BaLLMM U3OENVeM.)

NATaHUA K PO3ETKE [I0IHKHO ObITb
3. BbINOMHMTE YMCTKY XONOAUIbHUKA B NErkoAOCTYMHbIM.

COOTBETCTBUW C pEKOMEeHAALMSIMY,
npuBeOEHHbLIMY B pasaerne
"O6cnyxmBaHme 1 YmMcTka".

4. lMogknounte XONOANNbHUK K
anekTpuyeckor cetu. Mpu oTKpbITUK
OBEPU XONoAuInbHMKA BKIKYaeTCs
namMno4yka BHYTPEHHErO OCBELLEHUS.

° Hanpﬂ>|<eHv|e B CETU OOITMKHO
COOTBETCTBOBATb AaHHbIM, YKa3aHHbIM
B XapaKTepucTtukax XxonoaunibHUKa.

° 3anpeLu.aeTcs=| MCMNorb30BaTb
npwn yctaHoBKe yOAJIMHUTENN U
MHOIOMECTHbIE PO3ETKWN.

5. lpu 3anycke komnpeccopa byaet NPEOYNPEXOEHUE: 3ameHy
CribiLleH Wwym. KaKkocTb v rasbl, MOBPEXAEHHOIO LLHYpa
HaxoAALLMecs BHYTPU repMETNHHON NUTaHNS OOIMKEH BbINOMHATb
CUCTEMbI OXTaXAEHUS, TAKKE MOTyT KBaNUULIMPOBAHHbI
co3faBaTth LUyM, HE3aBUCYMO OT ANEKTPUK.

TOro, paboTaeT KOMMPECCOP UIK HeT,
YTO SIBNSIETCS BMOSHE HOPMasbHbIM MPEAYMNPEXOEHME:
SABMNEHNEM. 3anpelyaeTcsi NoNb30BaTbCsA

6. [NepenHvie KPOMKM XonoauIbHUKA HeuncnpaBHbIM
MOTYT Ka3aTbCsl TEMMbIMU Ha OLLYMb. anekTponpuéopom! ATo MOXeT
3710 HopMarbHO. AT obnacTn NPUBECTU K MOPaAXEHUIO
noJorpeBatoTcst, YToObl NpeaynpeanTb 3MEKTPUYECKUM TOKOM.
KOHAEHCaLMIO.

[MogkntoyeHne K anekTpoceTn

XonoaunbHuk / PykoBoacTBo no
aKcnnyaraumm
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YcTtaHoBKa

3.3. YTunu3saumsa ynakoBKu

YnakoBo4yHble ~ MaTepuansi MoryT
OblTb oOnacHbl Ana geten. XpaHute
YNakoBOYHblE MaTepuarnbl BHEAOCTYNHOM
Ona pgeten mecte unu BblIbpockTe UX,
paccopTMpoBaB B  COOTBETCTBMM C
npasunamy ytunusaumm otxodoB. He
BblbpacbiBaniTe Nx BMeCTe C 0ObIYHbIMU
ObITOBBIMW OTXOAAMM.

YnakoBKka XxorioguiibHMKa M3roToBreHa
13 MaTepuvanos, Noanexalymx BTOPUYHOW
nepepaboTke.

3.5. PasmelyeHune
M yCTaHOBKa

Ecnv aBepb nomelyeHus, B
KOTOpOM ByaeT ycTaHOBIEH
XONnoaunbHUK, HeOOCTaTOYHO
LUMpOKA, MOXXHO CHATb ABEpLbl
XonoaunbHUKa U BHECTU €ro B
aBepb 60koM. [1n1s Toro 4ToOkI
CHSITb ABepLbI, 0bpaTuTeCh

B (PMPMEHHbIN CEPBUCHbLIN
LEHTpP

3.4. YTUNuU3auma craporo 1. YcrtaHaenuBaviTe XonoaunbHUK B
XOnoaunbLHMKa y0o6HOM Ansi NCnonb3oBaHUA MecTe.
YTunusaums cTaporo r|p|/|6opa 2. XonoaunbHuK criegyet yCtaHaBnMBaTtb
OOMKHa  BbIMOSTHATLCA  3KONMOrMYecku B MeCTax, 3allnLLEHHbIX OT NPAMbIX
©e3onacHbIM crocoboMm. COMHEYHbIX Myyei, Boanm ot
» CaepgeHusi 00 yTunusaumm r|p|/|6opa WCTOYHMKOB Tenna v noBbILLEHHON
MOXXHO MOMyYnTb Y odpuLIManbHOro BIN2XXHOCTW.
Anrepa unu B nyHkTe cbopa OTX0L0B 3. [nsa 6onee acpcpekTmBHOM paboThbl
Nno MECTY XUTENbCTBA. HeobxoaMmMo 06ecnevnTb XOPOLLYHD
Mepen yTunusaumen xonogunbHUKa BEHTUIALMIO BOKPYT XOnoAunbH1Ka.
cnegyet  oTpe3aTtb  LWHYp NUTaHWA 4. Ecnuv XOnoaunbHWK yCTaHaBNMBaeTcs
M crnomatb 3amKu Ha [Asepuax (npu B HYLLE, MUHUMAaITbHOE pacCTosHNE
Hanuuuy),  4Tobbl  MpeaoTBpaTUTL [10 NOTOMKa U CTEH AOMKHO BbITh
onacHble cuTyauuv ons AeTe. He MeHee 5 cm.[pu ycTaHoBKe
Ha KOBPOBOE MOKPbITUE crieayeT
NPUNOAHATb XONOAUITbHUK Ha 2.5 cm OT
nona.
5. XonoaunbHWK crieqyet ycTaHaBnmMBaTb
Ha POBHYO NOBEPXHOCTb, MHAYe MOXET
BO3HMWKaTb BUOpauus.
XonoauneHuk / PykoBoacTBO No
12/30 RU
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YcTtaHoBKa

[MepeBeluvBaHve aBepen

[encTByinTe B yKazaHHOW NocrneaoBaTesibHOCTMU.

=5

SO,
®

®

XonoaunbHuk / PykoBoacTBo no
aKcnnyaraumm
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n MogroToBka

XonoawnbHYK crieqyeT yCcTaHaBnmeatb
B MecTax, Kyaa He nonagaet npsivMon
COJTHEYHbIN CBET, Ha PacCTOSIHUM He
mMeHee 30 CM OT MCTOYHMKOB Tenna,

TaKUX Kak BapOYHble MaHenu, NinThbl,
OaTtapeu LeHTpanbHOro oTonneH1s 1 .
neyu, U Ha PaccTosIHMN He MeHee 5 cm

OT 3MNEKTPUYECKMX MIIUT.

Temnepatypa Bo3gyxa B MOMELLEHWN,

rae yCTaHaBINMBAETCS XONOANMbHMK,
JormKkHa bbITb He MeHee -15°C.
Mcnonb3oBaTb xonoaunbHWK npu

Bonee HM3KoW TeMnepaType He .
peKoOMeHayeTCsi B CBSA3W C €ro HU3KOM

3P PEKTUBHOCTBLIO B TaKMX YCIOBUSIX.

CopepxmTe BHYTPEHHee NpOCTPaHCTBO
XONoAMIbHYIKa B YMCTOTE. .

Ecnu gBa xonoamnbHuKa
yCTaHaBMMBAIOTCS PSiAOM, TO MEXOY
HYMW JOMKHO ObITb paccTosiHMe He
MeHee 2 CM.

Mpy NnepBOM BKIOYEHMM

XOINOAMIbHUKA B TEYEHUNE NEePBbIX .
LecTn YacoB paboTbl 06513aTENBHO
cobritofariTe cnegytoLme npasuna.

He oTkpbIBanTe ABepLY CIULLKOM
yacrTo.

He 3arpyxaiTte B XONoAUbHNK
NPOAYKTbI.

He otkntoyanTe xonogunbHUK
OT aneKkTpuyeckon cetn. Ecnn
MPOM3OLLISIO OTKITHOYEHNE
3MNEKTPOIHEPTMM HE NO BaLLen
BMHE, CM. YKa3aHus B pasgerne
PekomeHngaumm no ycrpaHeHuo
Hernonagoky.

Kop3WHbI/ALLMKM, BKITHOYEHHbIE B
XOMNOOWMbHY0 Kamepy, OOMMKHbI
BCeraa MUcnorb3oBaThcs AN Lenen
3HeprocbepexeHnst 1 oNTMMU3aumm
YCIOBUIA XpPaHEHWS.

Conp1KOCHOBEHWE NPOAYKTOB

C TeMnepaTypHbIM JaTYMKOM B
MOPO3USILHON KaMepe MOXET NPUBECTM
K NOBbILLEHMIO NOTPEBNSiEMON SHePrnm
npubopa. Taknum obpasom, nodoe
COMPVKOCHOBEHWE C AaTUYMKOM (-aMK)
[OMKHO UCKITHOHaTBLCS.

PUPMEHHYIO YMAKOBKY W MIEHKY
cregyeT COXpaHUTb Ha Cryyan
nocrnenyoLen TpaHCNoPTUPOBKM
npubopa.

B HekoTopbIX MOgEensx naHemnb
yrnpaeneHns aBToMaTn4ecku
OTKIO4aeTCs Yepes 5 MUHYT nocrie
3akpbiBaHMsA aAepupbl. OHa BKOYaeTCs
CHOBa Npu OTKPbIBaHUM ABEPLbI U
HaXkaTum BO KHOMKM.

KoHaeHcauus Bnaru Ha nornkax
ABepLbl/Kopryca U CTEKMSAHHbIX
KOHTeHepax SIBNSieTCs HopMarbHbIM
SIBMEHMEM 1 BO3HUKAET bnarogapst
N3MEHEHWIO TeMMepaTypbl Npu
OTKPbITUW/3aKPbITUM OBEPLIbI BO BpEMS
paboTbl M3genus.
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B Nonb3oBaHWe MOPO3USTLHUKOM
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1
1. ®DYHKLMSA HaCTPOMKHM
MOPO3UNIbHUKA
C nomowibto 3TOM  YHKLUN MOXKHO
yCTaHaBnmBaTb TemnepaTypy B

MOPO3UILHOM OTAENEHUN.
MocnenoBaTenbHO HAXMMAas 3TY KHOMKY,
MOXHO YCTaHOBWUTb B MOPO3UIbHOM
oTAEeNeHnn TemnepaTypy B AManasoHe:
- (makcumanbHas), --, -,
(MMHMManbHas) COOTBETCTBEHHO.
2. UHpukaTop ownGkm /
npeaynpexaeHuUsi Npyu BbICOKOW

TemMneparype
OTOT uvHOMKaTOp  3aropaeTcs  Mpu
MOBbILLEHHbIX Temneparypax n

npenynpexaeHusax od owmodkax.
3. UHpukaTop GbicTporo
3aMopaxuBaHuA

3Ta nuKTorpamma 3aropaetcs,
Korga BKIoYeHa QyHKUMa  ObicTporo

3aMOpaXmMBaHus.
4. ®yHKUUs GbICTPOro
3aMopaxuBaHuA

Mpyn  HaxaTum  KHoOMkM  BbICTpOro
3aMOopaxnBaHus TemnepaTypa B

MOPO3UJTIbHOM  OTAENIeHNN OlNyCKaeTCA
HWXe 3agaHHOro 3Ha4yeHus.

oT0T pexum ucnonb3yetca B TexX
Cchny4dadx, Korga Hy>XHoO 6bICTpO oxnaanTb
NPOAYKTbI, NOMELUEHHblIE B MOPO3UJIbHOE
oTaeneHune.

2 3 4
Y106bI OXNaguTh 60MbLIOE KONMYEeCTBO
CBEXMUX MPOAYKTOB, aKTUBUPYWUTE aTy
dYyHKUMIO OO0 TOro, Kak rnomecTtuTe
NPOAYKTblI B MOPO3UITbHOE OTAENEHME.
WHoukatop ObICTpOro 3amopaxvBaHus

OyOoeT CBeTUTbCS, MOKa  BKIHOYEHa
YHKUMSA  ObICTPOro  3aMOpPaXkMBaHUS.
[na oTMeHbI 3TOro pexvma

HaXxmuTe KHOMKY BbicTporo

3aMopaxuBaHus elwe pa3. MHgukatop
ObICTPOro 3aMOpakMBaHUS BbIKMHOYUTCS,
aTemMnepaTypa BepHETCS K HOPMasibHOMY
YCTaHOBMEHHOMY 3HAYEHUIO.

Ecnm He OTMEHWTb 3TOT  PEXUM
BPYYHYIO, PEXMUM BGbICTPOro OXNaxaeHust
aBTOMATUYECKM  OTKIIOUUTCH  Yepes
2 Yaca unu no OCTUKEHNN HEOBXOAMMON
TeMnepaTypbl B MOPO3UTbHOM
otaeneHnn. 3ta PyHKUMS He BKIloYaeTCs
MOBTOPHO MpPU BOCCTaHOBMEHUW Modauu
SMEKTPONMUTaHUS  MOCre  OTKIYEHUs
arekTpuyecTea.

(i

OPYyrmx mogernsax.

MﬂﬂlOCTpaLl,I/II/I B AaHHOM MHCTPYKUNN ABMNAKTCA CXeMaTtud4HbIMU 1 MOTyT
He COOTBETCTBOBATbL BalLEN MOAENN. HeKOTopre KOMIMOHEHTbI, KOTOpbIE
He BXOOAT B COCTaB an06peTeHHoro BaMun nagenund, NCrnonb3yrTcA B

XonoaunbHuk / PykoBoacTBo no
aKcnnyaraumm
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5.1. Kak 3amopaxuBaTtb

Csexwue lNpoAaykTbl

e [lpoayKTbl, KOTOpbIE NOABEPTHYTCS
3aMOpaXkMBaHMI0, AOMKHbI ObITh
pasgerneHbl Ha NopLMKU COrnacHo
notpebnsaemyto pasmepy 1
3aMOpPOXEHbI B OTAENbHbIX NaKeTax.
Taknum obpas3om Bce NpoayKTbl He
OynyT nogsepKeHbl MOBTOPHOMY
3aMOpaXkMBaHWIO Nocne oTTauBaHus.

e [Ins Toro 4tobbl MakcMManbHO
COXPaHUTb MULLEBYHO LIEHHOCTb,
apomMart 1 UBET NPOAYKTOB,

OBOLLM CriefyeT NpoBapuTh B
TeYeHne KOpOTKOro BpeMeHu npes
3amopaxuBaHuem. (MpoaykTel, Takme
Kak orypubl, NeTpyLUKa KUNATUTb
Heobs3aTenbHo.) MNpurotoBneHne
OBOLLEWN, 3aMOPOXKEHHBIX TAKUM
obpasom, Ha 1/3 kopoue, Yem
NPUrOTOBMNEHNE CBEXNX OBOLLIEN.

e [1nsa npoaneHus BpeMeHW XpaHeHus
3aMOpPOXXEHHbIX NPOAYKTOB, crieayeTt
CHavyana npodunsTpoBaTh BapeHble
OBOLLM, @ 3aTEM ynakoBaTb B
repMETUYHBIN NaKeT, TakKe Kak 1 ans
Opyrux BUOOB MPOAYKTOB.

* He cnegyet pa3meluaTtb NPOAYKTbI B
MOPO3uIbHYIO Kamepy 6e3 naketa.

* YNaKkoBOYHbIN MaTepuna XpaHaLWwmxcs
NPOAYKTOB HE JOMKEH NponyckaTb
BO34YX, a TaKkKe JOIMKEH ObITb
NAOTHLIM U YCTOWYMBBLIM U HE JOIKEH
AedopmmnpoBaTtbCs M3-3a xornoga
UNy BNaXHoOCTU. B npoTuBHOM
cnyyae, 3aMOpPOXEHHbIE NPOAYKThI
MOryT nopBaTtb naker. [noTHoe
3aKpbITVE NakeTa Takke BaXKHO NS
Be3onacHoro xpaHeHusi NPOAyKTOB.

HwxeykasaHHble BUAbl yNaKkoBKu
NoaxoasaT ANst UCNONb30BaHUA Ans
3aMOPOXXEHHbIX NPOAYKTOB:
MonnaTuneHoBbI NakeT, antoMUH1neBast
donbra, nnacTtukosasi gonbra,
BaKyyMHble MaKeT 1 YCTONYMBEBIE K
Xorogy eMKOCTU C KpbILKaMu Ans
XpaHeHWsI.

Vicnonb3oBaHue HUMXXeyKa3aHHbIX BUOOB
ynakoBKM HE peKoMeHOyeTCcAa ana
3aMOpPOXXEHHbIX NMPOAYKTOB:
YnakoBoyHas bymara, neprameHT,
uennodaH (>kenatnHoeasa bymara),
MYCOPHbIE NaKeTbl, UCMOSNb30BaHHbIE
nakeTbl U MaKeTbl Ansi MOKYMOK.

e He cnegyet pa3meLlaTb ropsymne
NPOAYKTbI B MOPO3UIBHYIO KaMepy,
He OCTYAMB UX.

e [lpy pa3meLLeHn He 3aMOPOXKEHHbIX
CBEXMX MPOAYKTOB B MOPO3UJIBHYHO
Kamepy, ybeguTeck, YTO OHU He
COMpUKacalTCs C 3aMOPOXEHHBIMM
npogyktamu. INy3bipb ANs nbaa
(PCM) MOXHO pasMecTuTb Ha
CTOWKY, KOTOpasi HaXOAMTCS NPAMO
nof CTOWMKOWM ObICTPOro MOPOXKEHMS
ONS NpefoTBpaLLeHns ero
pas3MOopaKUBaHWSI.

* B TeyeHMe BpeMeHn 3aMOopaxXnBaHus
(24 yaca) He knaguTe opyrue
NPOAYKTbI B MOPO3UIBHYHO Kamepy.

e PasmelyanTe NpogyKTbl Ha Nomkax
1 CTOMKax 41151 3aMOpaXunBaHus,
pasnoXuB UX TakuM obpasom,
4YTOObI OHU He BbINn 3axaTbl (3TO
pekoMeHayeTcs Ans Toro, YToob!
YMaKOBK/ He conpuKacanuce Apyr ¢
ApYrom).

e 3aMOpOXeHHble NPOAYKTbI AOIMKHbI
ObITb NOTPEONEeHbl B KOPOTKOE
BPEMS MOCe pa3MopaKUBaHUs
N He JOIMKHbI ObITb MOBTOPHO
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e He 3akpblBanTe BEHTUNALNOHHbIE
OTBEPCTUSI, KOTOPblE HAXOAATCS Ha
3agHel NOBEPXHOCTU, pa3MecTuB
3aMOpOXXEHHbIe NPOAYKTbI Nepes
HAMWN.

e Mbl pekoMeHOyeEM BaM 3aKpenuTb
STUKETKY Ha YNaKkoBKe U yka3aTb
Ha Hell HaMMeHOBaHWe NPoayKTa,
HaxoasLLerocsi B ynakoBke, U BpeMs
3aMopaxMBaHus.

e [lpoadyKTbl, KOTOpble NOAXOAAT AN
3aMoOpaXMBaHus:

® Pbiba 1 Mopckme NpoayKThbl, KpacHoe
1 6enoe mMsaCo, AoMaLLHASA NTUua,
OBOLLM, (PPYKTbI, TPABSHbIE CNELMN,
MOFOYHbIE NMPOAYKTHI (Cblp, Macno
N NPOLEXEHHbIN NOTYPT), BbINeYka,
roToBasi M NPUroTOBMEHHas nNuLa,
KapTodenbHble 6noga, cydne un
aecepTbl.

MpoayKThl, KOTOPbIE HE NOAXOANAT AN

3aMopaxvBaHus:

* lorypT, npocToksalla, CrivBKy,
ManoHe3, NIMCTOBOW canarT, KpacHbIn
peawvc, BuHorpag, Bce ppykTbl (Takve
KakK s10r1oKku, rpyLUm 1 NepCUKm).

e Cneayert He NpeBbIlWaTh
onpefeneHHoe Konm4ecTBo
NPOAYKTOB, KOTOPbIE HYXXHO BbICTPO
1 TLWAaTeNbHO 3aMOPO3NTb, HA OAHY
YMaKOBKY, yKa3aHHOE HUXe.

- ®pykTbl M oBOLWwM, 0.5-1 kr

- Msco, 1-1.5 kr

e MarneHbKoe KONM4ecTBO NPOaYKTOB
(Makc 2 Kr) MOXXHO 3aMOpPO3UTb He
ncnonb3ayst hyHKUUI0 BbICTPOro
3aMOpaxnMBaHusl.

CrnepyiiTe HUXeyKasaHHbIM
WHCTPYKUMSIM AMS NMONyYeHUst Ny4dLlero
pesynbrara:

1. AKTUBMpYITE PYHKLMIO ObICTPOro
3amMopakmBaHus 3a 24 yaca oo
pa3MeLLEHNST CBEXMX NMPOAYKTOB.

2. Yepes 24 yaca nocne Haxatus
KHOMKK, CHa4yarna pa3mecTuTe NpoayKThbl,
KOTOpbIE Bbl XOTUTE 3aMOPO3NTb Ha
BEPXHHOLO NMOSKY ¢ 6oree BbICOKOM
NPOM3BOANTENBHOCTLHO. [Mpy Hanuuun
paHee pa3MeLLEeHHbIX NPOaYKTOB,
pasMecTUTe CBeXme NPOoAyKTbl HAa4YMHas
c3aau B NepeaHeM HarnpaereHum.

3. ®yHKums ObicTporo
3aMOpaXkMBaHNsl aBTOMAaTUYECKN
OTMeHseTca Yyepes 25 yaca.

4. He nbiTanTe 3aMoOpo3nNTb
GonbLLOe KONMMYeCTBO NPOAYKTOB
O[HOBPEMEHHO. OTO 0bopyaoBaHue
MOXET 3aMOpO3nTb 3a 24 yaca
MaKkcuMarbHOE KONM4ecTBO
NPOAYKTOB, KaK YKas3aHHO Ha ero
noeHTnrKaumMoHHom Tadbnuyke "O6bem
AN 3aMopaXknBaHus ... kr/'24 yaca".

He cTtouT pasmellatb B MOPO3UITbHYHO

KamMepy He 3aMOPOXXEHHbLIX/CBEXMX

NpPOAYKTOB BonblUe KonMyecTsa,

yKasaHHOro Ha Tabnuuke.

e Bbl MOXeTe NpoCMOTPETbL Tabnuupbl
Msico n Pbiba, OsoLwm n OpyKThI,
MorouHble MpoaykTbl Ans
pa3MeLLEeHNS N XpaHEHWSI NPOAYKTOB
B Kamepe rny6boKo 3aMOpO3KN.

5.2. PekomeHpgauum
ana CoxpaHeHus

3amopoxeHHbIX lMpoaykToB

¢ [lpy NoKynke 3aMOPOXEHHbIX
nuLeBbIX NPoayKToB, ybeamTech, 4To
OHW 3aMOPOXEHHbI NPW MPaBUITbHON
TemnepaTtype 1 4YTO UX yNakoBKN He
NMOBPEXAEHBI.

e PasmecTuTe ynakoBku B
MOPO3UIIBHYHO Kamepy Kak MOXHO
CKOpee nocne NoKynku ux

XonoaunbHuk / PykoBoacTBo no
aKcnnyaraumm
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e [lepepq ynotpebneHnem ynakoBaHHOWM
rOTOBOW MULLIA, KOTOPYHO Bbl
BbITALWNN N3 MOPO3UITLHON Kamepsbl,
ybegmTech, YTO Aata OKOHYaHus
CpOKa MpOoAYKTOB, YkazaHHas Ha
ynakoBKe, elle He npoLuna.

5.3. PaamopaxunBaHue
Jleq B MOpO3uribHOW KaMepe oTTavBaeT
aBTOMaTMYECKM.

5.4. Kamepa rny6okom

3amopo3ku UHopmauus
CtaHpgapt EN 62552 ykasbiBaeT
(cornacHo ocobbiM M3mMepUTENbHBIM
YCINOBUAM), YTO HE MeHee 4,5 Kr
npoaykToB Ha kaxable 100 nuTpos
MOPO3WIbHOM Kamepbl MOXHO
3aMopaxmBaTb

npuv KOMHaTHon Temnepatype B 25 °C B
TeyeHune 24 vaca.

5.5. PaamopaxuBaHue
3aMOpPOXEHHbIX NPOAYKTOB

B 3aBuMcMMOCTM OT  PasnUYHOCTU
nULLEeBbIX NpoAYKTOB n uenu
MCMONb30BaHNS MOXHO BblOpaTh
MeXOy HWKeyKasaHHbIMW  YCrOBUSMU
pasmMopaknuBaHus:

e [lpu KOMHaTHOM Temneparype
(He pekomeHayeTcs n3-3a notepu
KayecTBa NpPodyKTOB Mpu AOMrom
pas3MopaxvBaHUM NPy KOMHaTHOM
Temnepartype)

e B xonogunbHuke

* B anekTpuyeckon oyxoBke (B
MOensiX C BEHTUNATopom u 6e3
Hero)

e B mMukpoBonHoBoM neyn

BHUMAHMUE:

* Hwukorga He knaguTe rasoBble
HanUTKN B CTEKNSHHbIX OyTbINKax u
GaHKax B MOPO3UIbHYIO Kamepy u3-3a
pvcka B3pbiBa.

Mpy HAaNUYMKM BNAXKHOCTM UMK
aHopMarbHOM HabyxaHuW B yNakoBKe
3aMOPOXKEHHbIX NMPOAYKTOB, 3HAYMT,
YTO BO3MOXHO OHU XPaHUITUCh B
HenpaBUIbHbIX YCIOBUAX U UX
cofepxmmoe ncnoptunock. He
noTpebnanTe Takne NpPoayKTbl He
NpoBEpPUB UX.

Tak kak HekoTopble crneLuu,
1Cronb3yemMble B MPUrOTOBMEHHOM
nuLLe, MOryT U3MEHSITLCS BO BKyCe

B YCIOBUAX J0SITOr0 BPeMEHH
XpaHEeHUs, 3aMOPOXXEHHbIE NMPOAYKTbI
[OIKHbI coaepXaTb UX B MareHbKoM
KOnu4ecTBe U UCMoMnb3oBaThb
Xenaemble creumm nocrne npouecca
oTTamBaHus.

XonoauneHuk / PykoBoacTBO No
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6.6.PekomeHayemble HacTtpounkn Temnepatypbl

YcTaHoBKa MpumedaHna
TemnepaTypbl
MOPO3MIbHOW KaMepbl
-18 oC OTa HacTpovika SBMSETCA  peKOMeHOOBaHHOW

HacTpoMKon TeMnepaTypbl MO YMOINYaHUIO.

-20, -22 nnn -24 oC

OTM HACTPOWMKN PEeKOMEHAYIOTCA, Koraa TemnepaTypa
okpyxatowen cpeabl Bbiwe 30 °C wnu Korga Bbl
cyuTaerte, YTO XONOAMSIbHUK HEAOCTAaTOYHO XOMNMOAHbIN
13-3a NOCTOSIHHOTO OTKPbIBAHWS U 3aKpblBaHWS OBEPU.

PyHKUMA ObicTpOoNn
3amopo3ku (Quick)

VIcnonbsyeTcg B Crny4ae, ecsii Bbl XOTUTE 3aMOpPO3UTb
NPOAYKTbl B TEHEHWE KOPOTKOIo NpoMeXxyTka BpeMeHN.

PeKomeH.qyeTcs ncnonb3oBaTtb 3Ty (byHKLI,MIO ona
COXpaHeHUsA Ka4ecTBa CBEXMX NPOAYKTOB.

He HYXXHO  MCMOnb30BaThb (pyHKLl,VII-O 6bICTp0F0
3aMopa)KnBaHuA Korga Bbl pasmellaeTe 3aMOpPOKEeHHbIe
NpPOAYKTbI.

He HYXXHO  MCMOnb30BaThb (pyHKLl,VII-O 6bICTp0F0
3aMoOpaxnBaHna OnA  3aMopaXuBaHUA MalieHbKOoro
Konn4yecTtBa CBEXUX NPOAYKTOB A0 2 Kr B ieHb.

XonoaunbHuk / PykoBoacTBo no
aKcnnyaraumm
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Camoe
nonroe
Bpems
Msco n Pbiba MogrotoBka P
XpaHeHus
(mecsau)
] 3 PaspesaB WX, TOMWMWHON B 2 CM U MONOXWB (POMbry Mexay 6-8
[oBAAWHbI HVMU UMK NIIOTHO 3aBEPHYB B CTPETY-MIIEHKY
3anekaHune YnakoBaB KyCOYkuM Msica B MakeT ANA XOMOAWUNbHUKA Wnv 6-8
. MMOTHO 3aBEPHYB UX B CTPETY-MNeHKy
Creiik
Ky6ukn B maneHbKkux kycodkax 6-8
WHuuens, Monoxus ponbry Mexay Hape3aHHbIMU —Kyckamu  unu 6-8
oT6MBHbIE 0TAenbHO 3aBEPHYB B CTPETY-MNEHKY
OT6mBHbIE Monoxus dhonbry Mexay Kyckamu Msica WnM  OTAenbHO 4-8
3aBEpHYB B CTPETY-MNEHKY
Bapanuua 3anekaHue YnakoBaB KyCO4KM Msca B MaKkeT ANA XOnoaunbHUKa unm 4-8
P MMOTHO 3aBEPHYB MX B CTPETY-MNEHKY
Ky6ukun YnakoBaB Hape3aHHOe MSCO B NakeT AN XOnoaunbHMKa unm 4-8
MsacHB e NMOTHO 3aBEPHYB WX B CTPETY-MNEHKY
NpOAYKTbI
3anekaHue YnakoBaB KyCO4kM Msica B MaKkeT ANA XONoAunbHUKa Wnm 8-12
MMOTHO 3aBEPHYB MX B CTPETY-MEHKY
] 3 Paspe3aB WX, TOMWMWHON B 2 CM U MONOXWB (PONbry Mexay 8-12
loBsiauHa [oBAAWHBI HUMW UMW NAOTHO 3aBEPHYB B CTPETY-MIEHKY
Ky6ukun B mManeHbKux Kycoykax 8-12
Bapenoe [MonoxuB ManeHLKMMK NOPLMAMM B NAKET ANA XONOAWUIIbHUKA 8-12
msico
DapLu Bes npunpas, B Nnockux naketax 1-3
MoTpoxa (Kycok) B kycoukax 1-3
depMeHTUpPOBaHHASA [lomkHa HaxoauTbCs B ynakoBe Aae NMpU Har4umu nieHku. 1-2
konbaca - Canamu
BetunHa [Monoxue gonbry Mexay HapesaHHbIMU Kyckamu 2-3
Kypuua unu Unpeiika 3aBepHyB B chonbry 4-6
NomawHss Myco B3aBepHyB B (honbry (MopUum He AOMKHbI NpeBbiwaTh 2.5 Kr) 4-6
nmaua v ankne YTKa 3aBepHyB B honbry (MOpUMM He AOMKHbI NpeBbIaTh 2.5 Kr) 4-6
XUBOTHbIE
OneHb, 3asu, Kocyns B3aBepHyB B honbry (Mopuum He AOMKHbI NpeBbIwaTh 2.5 kr, a 6-8
TakkKe KOCTU JOMKHbI GbITb OTAENEHbI)
MpecHoBoaHas pbiba 2
(Popenb, Kapn, Com)
HesxupHas poiba (Mopckoit Mocne TLATeNbHON OYUCTKM BHYTPEHHOCTU U Yellyw, pbiba 4-6
OkyHb, ManTyc, Kambana) criefyeT BbIMbITb U BbICYLUMTb, @ Taloke MpuU HeobxoanmocTu
oTpesaTb XBOCT 1 FOMoByY.
Peiba " XupHas pbiba  (BoHUTO, 2-4
MOPeNpOoAyKThl | CkymBpusi, [lony6as pbiba,
KpacHas Kedanb, AH4oycbl)
Monntocku B ounwieHHom Buae 1 B nakeTax 4-6
Wkpa B cobcTBeHHOM ynakoBke, antoMUHWUEBbLIX MU NMAcTUKOBbIX 2-3
KOHTeNHepax

XonoauneHuk / PykoBoacTBO No
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Cawmoe
aonroe
PpyKTbl U Bpemst
Py MoaroTtoBka P
OBoLun XpaHeHus
(mecsu)
CTtpy4ykoBas LLiokoBOE NpUroToBnNEHNE B Te4eHNE 3 MUHYT MOCHE TOro, kKak OBOLLM Gbinu 10-13
hacorb 1 | NOMbITbI M Hape3aHbl Ha ManeHbK1e Kycouku
O6GblkHOBEHHan
paconb
3eneHblii ropox LLlokoBOe NpWroTOBReHWe B TeYeHWe 2 MUHYT Mocne TOro, Kak OH Obin 10-12
OYMLLEH U MOMBIT
Kanycta LLlokoBOe NpuroToBneHue B Te4eHne 1-2 MUHYT Nocre O4NCTKN 6-8
MopkoBb LLlokoBoe npurotoBneHne B TeveHne 3-4 MUHYT MNOCMe OYUCTKU W 12
HapesaHWsi Ha MarneHbk1e KyCoukn
Mepey MpoBapvB B TeyeHne 2-3 MUHYT Mocne Toro, kak cTebenb Gbin oTpesaH, 8-10
oBoLLy 6bInKn pasaeneHbl Ha ABe 4acTu, a ceMeHa Obinv oYMLLEHbI
LWnuHar LLIokOBOE MPUroTOBIIEHME B TEYEHWE 2 MUHYT MOCIE TOro, Kak OBOLLM Bbinn 6-9
MOMbITbI U OHMLLIEHbI
Tyk-nopeii LLlokoBOe NpUroToBreHve B TeYeHne 5 MUHYT Nocre Toro, kak OBOLLM 6binun 6-8
Hape3saHbl Ha KyCOYKu
LiBeTHas kanycta LLlokoBOoe MpurotoBneHve B Bode C ManbiM COAEpXaHWeM coka NMMOHa 10-12
B TeyeHne 3-5 MUHYT MOCre OYUCTKM OT JNIMCTbEB W HapesaHWsi OBOLLA Ha
KYCOYKM
BaknaxaH LLlokoBOE NpUroToBneHre B TeYeHne 4 MUHYT NOcre TOro, Kak OBOLLM Gbinn 10-12
MOMbITbI U HAPE3aHbl Ha KyCOYKM B 2 CM
ToikBa  Gonbluas LLlokoBOe MpuroToBneHve B TeYeHne 2-3 MUHYT MOCne TOro, Kak OBOLUU 8-10
cTornoBas BNV NOMbITbI M Hape3aHbl Ha KyCOYK B 2 CM
pubbl Cnerka obxapyvB WX B Macre 1 BblAaBWB Ha HAX NIUMOH 2-3
Kykypy3sa O4YunCTUB 1 ynakoBaBs B BUAE MOYATKOB UMM KPyMbl 12
A6noku n Mpywun LLlokoBOe NpuroToBneHue B Te4eHne 2-3 MUHYT NOCIIe O4YUCTKM OT KOXYpbI 8-10
1 HapesaHus
ABpukoc 1 nepcuk PaspexbTe nononam u BblIHbTE KOCTOYKU 4-6
Kny6Huka " MpoMbIB 1 O4UCTUB OT cTebnen 8-12
ManuHa
B3anevyeHbl e [o6asus %10 caxapa B eMKOCTb 12
DpyKTHI
Cnuga, Buwns, MpoMbIB 1 O4UCTUB OT cTebnei 8-12
Knioksa
Mornou4Hble Camoe gonroe Bpemsi YcnoBusa
MogroroBka
MpoaykTbl XpaHeHusA (Mecsu) XpaHeHuA
Cbip (kpome 6Genoro Monoxws conery mexay 6-8 Ero MOXHO
cbipa) Kyckamu, B Hape3aHHOM XpaHuTb B CBOeit
Buae ynakoBke Ha
KOpPOTKOEe ~ BpeMmsl.
Ons  gnuTtensHoro
XpaHeHus ee ToOXe
crieayeT 3aBepHyTb
B anioMUHUEBYIO
UM NNacTUKOBYIO
onbry.
Macno, maprapuH B co6cTBEHHOM ynakoBke 6 B  cobcTBeHHoM
ynakoBke vnm
B MnacTUKOBbIX
©eMKOCTSIX

XonoaunbHuk / PykoBoacTBo no
aKcnnyaraumm
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ﬂ O6cnyXuBaHne N oYnCcTKa

lNepunoguyeckass o4ymcTka YCTpoWCTBa
NPOANEBAET CPOK €ro Criyxobl.

NPERYNPEXAEHUE: Mepen
Ha4arom O4UCTKM OTKITIOUNTE
XOMNOAMIbHUK OT 3MIEKTPOCETH.

° He ncnonb3ynTte Npu o4NCTKe
ocTpble, abpa3uBHble cpeacTaa,
MbIf10, MaTepuansl aAnst yoopku B
Oome, YnCTSWwme cpencTea, ras,
6eH3KH, nakoBble 1 NogobHbIe
BellecTBa.

e PacTBopuTe B BOAE YalHYH FOXKY
kapboHaTta. CmoumnTe B Boae
N OTOXMUTE TPSANKY. BbiTpuTe
YCTPOMCTBO 3TOW TPAMKOW, a 3aTem
TWarenbHO BbICYLLMTE.

e bByabre OCTOPOXHbI, HE 3aA€eHbTe
KPbILLIKY Jlamnbl U gpyrue
3MNEKTPUYECKNE YaCTU.

e [IBepuy oumLLanTe BrIaXXHOW TKaHbIO.
YT106bl CHATL MONKM Ha ABepLE 1
nepenBwKHbIE NMOMKKU, N3BMEKNTE
BCe NPOAYKTbl. YTOObI CHATH MOMNKK
Ha ABepLe, NPUNOAHMMUTE UX.
OuncTnTe n BbICYLUMTE MOSKMK, 3aTEM
npukpenute nx obpaTHo, 3aBMHYB
CBEPXY.

° He ncnonb3ynte xrnopmpoBaHHYH
BOOY WIN YMCTSALLME CPEACTBa
Ha BHeLUHeWN NOBEPXHOCTU U
XPOMMPOBaHHbIX YaCTsX YCTPONCTBA.
XMop BbI30BET PXKaBYMHY Ha TaKMX
MeTanmM4Yeckux NoOBEPXHOCTSX.

6.1. MpepoTBpalyeHue
HENpPUATHbIX 3anaxoB

YctponcTtso He copgepxut
maTtepuanoB C 3anaxom. eM He MeHee,
XpaHeHune nULLEeBbIX NPOAYKTOB

B He nMpedHa3HayeHHbIX Ans  HUX
OTOAENeHVsax, a Takke HeHagnexaias
O4MCTKa MOBEPXHOCTEW MOIyT BbI3BaTb
HEeMNpUsITHbIE 3anaxu.

YTtobbI 3TOro He CIy4mrnocs,
ouvuLLanNTe BHYTPEHHIOK MOBEPXHOCTb
caTypuypoBaHHOW BoAOW Kaxable 15
OHEN.

e XpaHuTe NULLY B 3aKPbITbIX yNakoBkax. M3
HE3aKpbITbIX MULLEBbIX NPOSYKTOB MOTYT
BbIZENsATbCA MUKPOOPTaHN3Mbl, BbI3bIBAKOLLME
HenpuATHbIE 3amaxy.

® He xpaHuTe B XONOAMIbHUKE UCTIOPYEHHbIE
VNN NPOLYKTbI C UCTEKLLMM CPOKOM XpaHEHWS.

® He ucnonb3yiTe ocTpble M abpaswBHble
WHCTPYMEHTbI UK MbIfo, ObITOBbIE
YNCTALLME CPELCTBA, CUHTETUYECKME
MotoLye cpeacTaa, beHsnH, 6eH3on, Bock
W T.A., MHA4Y€ MapKMPOBKa Ha NNacTUKOBbIX
[ETansx ucyesHer, u bygeTt MMeTb MECTo
pedopmauus. icnonb3yinTe Ans OUUCTKN 1
BbITUPAHWNS HACYXO TENMYIO BOZY U MATKYHO
TKaHb.

6.2. 3awmTa NNacTUKOBbIX
noBepxXHOCTeH

I'Iona,anme Macesnn Ha nnacTtukoByro
NOBEPXHOCTb MOXEeT noBpeanTb ee,
noaTomMy crnieayet He3amenslmTeslbHO
OYNCTUTb NOBEPXHOCTb TEMION BOAOW.

XonoauneHuk / PykoBoacTBO No
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Mouck u ycTpaHeHne HeucnpaBHOCTEMN

Mpexge 4Yem obOpawarbCA B CEPBUCHBLIN LIEHTP, O3HAKOMbTECH C [AaHHbIM
pasgenom. 3TO MOMOXET BaM CIKOHOMMWTb Balle BpeMs U AeHbrn. B atom cnucke
onucaHbl Hamboree JacTble Xanobbl, He OTHocsALMecs k Gpaky Npon3BoacTBa Unn
maTepuanos. HekoTopble yrnoMsiHyTble HKe OYHKLUUN MOTYT ObITb He MPUMEHUMbI K
BaLlen mogenw.

XonoaunbHUK He paboTaer.

e Burnka HeoCTaTOMHO NPOYHO 3adhmKCMpoBaHa. >>> BomkHUMeE ee mak, Ymobbi OH NOTHOCMbIO
gowern 8 po3emky.

e [leperopen npeLoxpaHnUTenb, COEAUHAKLIMIACS C NUTAOLLEN NPOLYKT PO3ETKON UM OCHOBHOM
npesoxpaHuTens. >>> [lposepbme npedoxpaHumenu.

06|?Laé;)(||3§r6v’|‘fE|;ouneHcaTa Ha 60KOBOM CTeHKe xonoaunbHoi kamepbl (MULTI ZONE, COOL, CONTROL u

e [IBepLia OTKpbIBAETCA CMMLLKOM YacTo >>> Cmapalimeck He omKpbigamb dgepuy yecmpolcmea
CULWIKOM Yacmo.

e Cnnwkom BnaxHo. >>> He ycmaHasnuealime ycmpolicmeo 6 cpede C 8bICOKOU 81aXHOCMAIO.

e [lnwesble NPOAYKTbI, COAEPKALLME KUOKOCTH, XPAHSTCS B HE3aKPbITbIX yNakoBKax. >>>

XpaHume codepxaujue xudkocmu npoOyKmbl 8 3aKPbIMbIX yNaKosKax.

[lBepua yCTpoicTBa OCTaBNEHa OTKPLITON. >>> He ocmasnstime dsepuy ycmpoticmea

omkpbimoll Hadoneo.

e TepMOCTaT YCTaHOBIEH Ha CAMLLKOM HU3KYKO Temnepatypy. >>> YcmaHogume mepmocmam Ha
Hadnexaujyro memnepamypy.

He pa6oTaet komnpeccop.

e B cnyyae BHE3aMHOro OTKIHOYEHNS SMEKTPONUTAHUS UMK BbITACKMBAHWS, @ 3aTEM

BKIIOYEHMS BUMKI 0BpaTHO B PO3ETKY AaBMeEHe rada B XONOAMIbHOM CUCTEME YCTPOICTBa
pa3banaHcupyeTcs, 3TO BbI3bIBAET BKIKOYEHWE TENNOBOTO NPEAOXPaHUTENS KOMMpeccopa.
YCTPOMCTBO Nepe3anycTuTcs NpUMepHo Yepes 6 MUHYT. Ecriv yCTPOICTBO He nepesanycTunoch
M0 UCTEYEHUN 3TOTO BPEMEHN, 0DpaTUTECH B CEPBUCHYIO CITYyXKOY.

BkrtoueHa pasmoposka. >>> Omo cmaHOapmHas ycmaHoska 0s NOMHOCMbH0
asmomMamu4ecKo20 pasmopaxusarowezo ycmpolicmea. Pasmoposka npogsodumcs
nepuoduyecku.

Bunka ycTpoiicTBa He BKMOYeHa B po3eTKy. >>> Ybedumecs, Ymo WHYP 3neKkmponumaHus
B8KITHOYEH 8 PO3EMKY.

HeBepHas ycTaHoBKa TemnepaTypbl. >>> Bbibepume nodxodswue HacmpolKku memnepamypbI.
OTkrtoyeHo anekTponuTanme. >>> Yempoticmgo 3apabomaem 8 cmaHOapmHOM pexume, Kak
morbko 6ydem 80306HO8IEHO 3neKMponuMaHue.

3Byk paboTaloLLero XonoAnnbHNKa B X0Ae paboTbl CTaHOBUTCS FPOMYe.

e Paboumne xapakTepuCcTUKI YCTPONCTBA MOTYT MEHSTLCS B 3aBUCUMOCTY OT M3MEHEHWI
TemnepaTypbl OKpyXaroLen cpedbl. ITO HOPMANbHO W He SABMSAETCS NOIOMKON.

XonoaunbHuk / PykoBoacTBo no
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Mowck n ycTpaHeHne HemcnpaBHOCTEN

XonoannbHUK TEYET CAWLIKOM YacTO MUK CIIMLLKOM [OJro.

©  HoBbIi X0NOANNbHUK MOXET BbITb BonbLUe NpeablayLLero. bonbLune XonoannbHUKM TekyT
Lonblue.

e KomHaTHas TeMnepaTypa MOXET ObITb BbICOKOW. >>> [Ipu 60os1e 8bICOKOU meMnepamype
X0n00unbHUK 06b4HO medem bosiee OnumesbHbie nepuodsl BPEMEHU.

®  XonogunbHUK HejaBHO MOMKITHOYEH MM BHYTPb NOMELLEH HOBbIN NULLEBOI NMPOAYKT. >>> Koeda
X0modunbHUK HedagHO NOOKITKYEH LU 8HymMpPb NOMEWEH HOBbIL NPodykm, Onsi AOCMUXEHUS
ycmarosseHHol meMnepamypbi mpebyemcs 6onbuie 8pemeHu. Mo HOPMalTbHO.

®  B03MOXHO, B XONoANMbHUK HEAABHO MOMECTUNK BOMbLLOE KONMYECTBO ropsyeit nuwy. >>> He
nomeuwjatime 8 X0oOUMbHUK 20PAYYH NULY.

e [IBepLibl OTKPLIBANMCh YaCTO UM OCTaBANMCh OTKPBITBIMI INTENbHBIE NEPUOABI BPEMEHM. >>>
Monadarue eHympb mennoeo 8o3dyxa npusedem K momy, 4mo XonodunbHUK medem AonbLe.
He omkpbisalime 0gepub! CIUWKOM Yyacmo.

e [IgepLia MOpO3WIbHOMO Wi XONOAMIBHON KaMepbl MOXET ObITb HEMMOTHO 3aKpbiTa. >>>
Y6edumecsb, Ymo dsepubi NIOMHO 3aKpbIMb.

® YCTPOMCTBO MOXET ObITb YCTAHOBMEHO Ha CIMLLKOM HU3KYHK TeMnepaTypy. >>> YcmaHosume
x0no0urmbHUK Ha bonee 8bICoKuUl nokasamerss u 0oxdumecs Koeda oH docmuaHem
ucnpassieHHol memnepamypb!.

e |llanba aBepLibl XONOAUMLHOM MM MOPO3MIbHOM KaMepbl MOXET ObITb 3arpsi3HeHa, M3HOLLEHa,
CrioMaHa Wnm He ycTaHOBMEHa JOMKHbIM 06pa3om. >>> Oyucmume unu 3ameHume watiba.
MospexdeHHas/nopsaHHas waliba Moxem npusecmu K momy, Yymo ycmpolicmgo 6ydem meyb
donbue, Ymobbl COXpaHUMb MEKyWyo memnepamypy.

TemnepaTypa MOpO3VIl1bHOI7I KaMepbl O4eHb HM3Kas, HO TeMnepaTtypa XOHOAManOﬁ KaMmepbl NpaBuUiibHasn.

e TewmnepaTypa MOPO3WUNBHOMN KamMepbl YCTAHOBMEHA Ha O4YEHb HU3KUI YPOBEHb. >>>
Ycmarosume memnepamypy Mopo3unibHoU kamepb! Ha 6osiee 8bICOKUL yposeHb U nposepbme
3aH080.

Temnepatypa xonoaunbHol Kamepbl 04eHb HU3kas, HO TeMnepaTypa MOPO3UNLHOI KaMepbl NpaBubHas.

e Temnepartypa XoroAnbHOM kKaMepbl YCTaHOBIEHa Ha O4YeHb HU3KUA YpOBEHb. >>>
Yemarogume memnepamypy xoo0urbHOU kameps! Ha 6011ee 8bICOKUL YpO8eHb U npogepbme
3aH060.

nVII.I.IeBI:Ie NPoAyKThl, CoAaepxallunecsa Ha nonkax XOﬂOAMHbHOﬁ Kamepbl, 3aMOPOXeHbl.

e Temnepartypa XonoAnnbHOM kKaMepbl YCTaHOBEHa Ha O4YeHb HU3KUA YpOBEHb., >>>
Ycmarosume memnepamypy MOpo3usibHOU Kameps! Ha 6osiee 8bICoKULl YPOBeHb U NPosepbme
3aH060.

XonoauneHuk / PykoBoacTBO No
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Mowuck n ycTpaHeHne HeucnpaBHOCTEN

CnuiKoM BbICOKas TeMnepaTtypa B XONI0AMNBbHON UM MOPO3UITLHOM Kamepe.

e TemnepaTypa XomnoanbHON kKamMepbl YCTAHOBINEHA Ha O4eHb BbICOKWI YpOBEHb. >>> Hacmpoliku
memMnepamypbI Xon00unbHOU KaMepb! 8/IUSIOM Ha memnepamypy 8 MOPO3UsTbHOU KaMepe.
M3meHume memnepamypy 8 xono0unbHOU unu Mopo3unnbHoU kamepe U 0oxdumecs, koeda 8
coomeemcmsyrowieli kamepe bydem docmueHyma Hosas memnepamypa.

e [IgepLibl OTKPLIBANMCh YaCTO UMW OCTABaNMCh OTKPLITLIMUA ANKUTENBHLIE NEPUOALI BPEMEHU, >>>
He omkpbigalime dsepupb! CruWKOM Yacmo.

[iBepua 3akpbiTa HennoTHo. >>> 3akpolime dsepuy NIOMHO.

XonoaunbHUK HejaBHO MOAKITHOYEH MM BHYTPb NOMELLIEH HOBbIN MULLEBOI MPOAYKT. >>> Omo
HopmarbHo. Koeda ycmpolicmeo HedagHO NOOKIHOYEHO UU 8HYMPb NOMEWEH HOBbIU NPOOyKM,
0ns docmupkeHUs: yemaHOogrmeHHoU memnepamypbl mpebyemcs 60/1buwie 8pEMEHU.

©  B03MOXHO, B XOMOANMBHUK HEAABHO MOMECTUNN BOMbLLOE KONMYECTBO ropsiyeit nuwm. >>> He
nomewalime 8 ycmpolicmeo 20ps4y0 nULY.

Tpscka unu wym.

© [loBepXHOCTb NOMa HEPOBHAS WK HeycTonumMBas. >>> Eciu ycmpolicmgo mpsicemes npu
MedneHHOM nepemeweHuu, ompeaynupytime cmodiku 05151 ebipagHuBaHus ycmpolicmea. Takxe
nposepbme, A0CMamoyHo U ycmodyusa nosepxHOCMb 015 pasMeleHus Ha Hell ycmpolicmea.

e Pa3melleHne NobbIx NpeaMETOB Ha XONOAMIBHUKE MOXET BbI3BATb LyM. >>> Y6epume /obbie
npedmemsi ¢ ycmpolicmea.

XonoaunbHUK M3AaeT 3BYKU TeKyLleli BOAbI, PacnbUIeHNs U T.0.

e [IpnHUMNbI paboTbl YCTPOACTBA BKIKOYAKOT B Ce6S NOTOKM BOAbI W rasa. >>> 3mo HopMarbHO U
He si8n19emcs noMoMKoU.

U3 X0onoaunbHUKa CrblileH 3BYK, NOXOXWI Ha NopbIBbI BETpa.

® YCTpOWCTBO MCMONb3yeT Ans NpoLecca OXNaxaeH!s BEHTUNATOP. OTO HOPManbHO U He
ABMNSETCS NOJIOMKOM.

Ha BHYTPEHHUX CTeHKax XonoAuibHUKa 06pa3OBbIBaeTCﬂ KOHAeHcaT.

e Xapkas unu BnaxHas noroga npoBoumpyeT obrneaeHeHne 1 KOHAeHcaLMo. OTO HOPMaIbHO 1
He SBNAETCA NOMOMKOW.

e [lepLibl OTKPbIBANMChb YacTo MM OCTaBanMCb OTKPLITLIMI ANUTENLHBIE NEPUOAbI BPEMEHU. >>>
He omkpbigalime dgepyb! CUWKOM Yacmo,; ecriu OmKpbIIU, 3akpolime.

e [lepua 3akpbiTa HEMMOTHO. >>> 3akpouTe ABepLly NMNOTHO.

Ha BHeluHen CTOpPOHE yCTpOVICTBa Unu mexay asepuamun OGpa3OBbIBaeTCﬂ KOHOEeHcaT.

e [loroga okpyxatoLen cpeabl MOXET ObiTb BNaXHOM, 3TO BNOMHE HOPMabHO MpU BNAXHOM
noroge. >>> KoHdeHcam ucye3Hem, ko20a CHU3UMCS 8/1aXHOCMb.

BHyTpVI MI0X0 NaxHeT.

® YCTpOWCTBO HE OYNLLAeTCs perynspHo. >>> PegynapHo oyuwalime eHympu ycmpoticmea
2ybkol, mennoll u camypupogaHHoU 800U

® HekoTopble BUAbI MaTEPUANOB, U3 KOTOPbLIX COCTOSIT KOHTEMHEPDI 11 YNIAaKOBKMW, MOTYT AaBaTb
3anax. >>> Mcnonb3ylime KOHMeUHepb! U ynakosKU U3 He NaxHywux Mamepuaros.

e [lpogyKTbl ObINM NOMELLEHBI B HE3aKPbIBAIOLLMECS KOHTEAHEPbI. >>> XpaHume npodyKkmb|
8 3aKpbImbIX KOHMeUHepax. M3 He3akpbimbIxX nuuiesbix NPoAyKmos Mo2ym 8bidensmbCs
MUKPOOP2aHU3Mbl, 8bI3bI8AKOLLUE HENPUSIMHbIE 3anaxu.

® Y6upailTe UCMOPYEHHBIE UMW NPOZYKTbI C UCTEKLLMM CPOKOM XPaHEHWS U3 XONOAUNbHIKA.

XonoaunbHuk / PykoBoacTBo no
aKcnnyaraumm
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Mowck n ycTpaHeHne HemcnpaBHOCTEN

[iBepua He 3aKpbIBaeTCS.

® YNaKoBkW C NpoJyKTamu MOryT MeLuaThb 3aKkpbiTUi0 ABepLbl. >>> [lepemecmume npedmemsl,
6rokupyrowue ogepyy.

® YCTpOWCTBO HEe CTOMT Ha MOBEPXHOCTU CTPOro BepTukansHo. OTperynupyinTe CTOMKN Ans
BanaHcMpoBKM XONOAUITBbHIKA.

¢ [loBepxHOCTb NOMNa HePOBHas UMK HeycTonumMBas. >>> fIposepbme, 00CMamoyHO /U PosHa U
ycmoliyusa nogepxHocmb Or1s pasMelwieHUst Ha Hell Xomo0ubHUKa.

EmKocTb ans oBoLyeli 3acTpsn.

e [luwieBble NpooyKTbI MOTYT 3aA€BaTh BEPXHIOK YacTb fluka. >>> [lepesioxume nuwjeeble
npodykmbl 8 AUUKE.

NPEOYNPEXOEHMUE: Ecnu nocne cnefoBaHus MHCTPYKLMSIM 3TOTO pasgena npobnema
He peLUeHa, CBSKUTECH C BaLUMM MOCTABLUMKOM WM aBTOPU30BAHHON CEPBUCHOM
cnyx6oit. He nbiTaiTeCch NOYUHUTL YCTPONCTBO CAaMOCTOSTENBHO.

XonoauneHuk / PykoBoacTBO No
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Marotoeutens: «Arcelik A.S.» KOpunanyeckmn agpec: Kapaad [xagaecn Ne
2-6 34445 Crotnromke Ctambyn, Typuus (Karaagag Caddesi No:2-6 Siitllice,
34445, Turkey)

MpounsseaneHo B Typumn

Vmnoptep Ha Tepputopum PP: OO0 «BEKO» Kopuaunyeckuin agpec: 601021
Poccus, Bnagnmmnpckas obn., Kupxayckuii p-H, MOCITT MNepLunHckoe, aep.
denoposckoe, yn. Cenbckas, 4. 49.

WHdopmaumto o cepTudurkaumm npoaykta Bl MOXeETe YyTOUHUTL, NO3BOHUB Ha
ropsidyto nuHuio 8-800-200-23-56.

OdmumaneHblin npeactasuTens Ha TepuTopun YkpanHel: OO0 "Bbeko YkpanHa",
appec: 01021, r.. Kues, yn. Knosckuii cnyck, a. 5.

MHdopmaumio o cepTudmkaLimm MOXHO Nony4nTb B MHGOPMaLMOHHO-CNPaBOYHOM
cnyx6e no TenedoHy 0-800-500-4-3-2

[ata npon3BoACTBa BKIIKOYEHA B CEPUNHBIN HOMEP NPOAYKTA, YKa3aHHbIN Ha
ATUKETKE, PaCrofoXXeHHOM Ha NPOAYKTE, @ UMEHHO: nepsble ABe Lndpbl CEPUAHOTO
HoMepa 0603HavaroT rof NPOM3BOACTBA, a NocreaHne aee — mecsu,. Hanpumep, "10-
100001-05» o6o3Ha4aeT, YTo NpoaykT nponaseneH B Mae 2010 roga.

M3rotoBuTenb OCTaBnsieT 3a COOOM NpaBo HAa BHECEHWE U3MEHEHUIA B KOHCTPYKLMLO,
OM3ariH 1 KOMNEeKTaumio anekTponpubopa.

M3roTOBUTENb OCTABMSET 3@ COOOMN npaBo BHOCUTb USBMEHEHUA B KOHCTPYKLMIO,
OnsaiH 1 KOMNNeKTaumio anekTponpubopa.

XonoaunbHuk / PykoBoacTBo no
aKcnnyaraumm
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Bitte lesen Sie zuerst diese Anleitung!

Lieber Kunde,

Wirsindsicher, dasslIhnendiesesProdukt,dasinmodernsten Fertigungsstatten
hergestellt und den strengsten Qualitdtsprifungen unterzogen wurde, lange
Zeit gute Dienste leisten wird.

Wir empfehlen Ihnen, vor Inbetriebnahme des Gerdtes das gesamte Handbuch
durchzulesen und es anschlie3end aufzubewahren.

Diese Anleitung...

« hilft Ihnen, Ihr Gerdt schnell und sicher zu bedienen.

* Lesen Sie die Anleitung, bevor Sie |hr Gerat aufstellen und bedienen.

» Halten Sie sich an die Anweisungen, beachten Sie insbesondere die
Sicherheitshinweise.

» Bewahren Sie die Anleitung an einem leicht zuganglichen Ort auf, damit Sie
jederzeit darin nachschlagen kénnen.

* Lesen Sie auch die weiteren Dokumente, die mit lhrem Produkt geliefert
wurden.

Bitte beachten Sie, dass diese Anleitung eventuell auch fiir andere Gerdte
eingesetzt werden kann.

Symbole und ihre Bedeutung
In dieser Anleitung finden Sie die folgenden Symbole:
@ Wichtige Informationen oder ntitzliche Tipps.
A Warnung vor Verletzungen oder Sachschdaden.
A Warnung vor elektrischem Strom.

[i] ANGABEN

EisE Die Modellinformationen, wie sie in der Produktdatenbank
s ENEHG ’ % gespeichert sind, kénnen durch Eingabe der folgenden Web-

E site und Suche nach lhrer Modellkennung (*) auf dem Ener-
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER — (¥) gieetikett erreicht werden.

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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[} ihr Gefrierschrank

1Y

/7]

\
| W

Bedienfeld

Eisbehalter

Schubladen

Einstellbare FiiBe an der Frontseite

> ood =

(G Abbildungen und Angaben in dieser Anleitung sind schematisch und kdnnen
etwas von Ihrem Produkt abweichen. Falls Teile nicht zum Lieferumfang des
erworbenen Gerates zdhlen, gelten sie fiir andere Modelle.
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EWichtige Sicherheitshinweise

Bitte lesen Sie die folgenden
Hinweise aufmerksam durch. Bei
Nichtbeachtung dieser Angaben
kann es zu Verletzungen und
Sachschdden kommen. In diesem
Fall erloschen auch samtliche
Garantie- und sonstigen
Anspriiche.

Originalersatzteile stehen fur
einen Zeitraum von 10 Jahre
beginnend mit dem Kaufdatum
zur Verfiguna.

BestimmungsgemadBer
Einsatz

ACHTUNG:

Stellen Sie sicher, dass
wenn das

Geratin seinem

Gehduseoderplatziertist,
die EntlGftungsoffnungen
nicht blockiert werden.
ACHTUNG:

Um den Auftauvorgang
zu beschleunigen,

keine anderen
mechanischen Gerate
oder Gerate verwenden,
die nicht vom Hersteller

empfohlen sind.

ACHTUNG:

Dem Kuhlmittelkreislauf
A keine Schaden

zufiigen.

4

ACHTUNG:

In den ebensmittelaufbe-

wahrungsfdchern keine
A elektrischen

Gerdte verwenden,

die nicht vom

Hersteller empfohlen

sind.

WARNUNG:

Lagern  Sie  keinerlei

explosiven  Substanzen
A (dazu zahlen auch

Sprihdosen mit

brennbarem  Treibmittel)

im Gerat.

Dieses Gerat ist flir die private
Nutzung oder fiir den Gebrauch

bei  folgenden  ahnlichen
Anwendungen konzipiert
wurden

- In  Personalklichen in

Geschdften, Bliros und anderen
Arbeitsumgebungen;

- In Bauernhofen,
Hotels, Motels und anderen
Unterkiinften, fiirden Gebrauch
der Kunden;

- Umgebungen mit
Ubernachtung und Friihstiick;

- Bei Catering und
ahnlichen Non-Retail-
Anwendungen.

DE



Aligemeine Hinweise zu
lhrer Sicherheit

Wenn Sie das Gerdt entsorgen
mochten, wenden Sie sich am

besten an den autorisierten
Kundendienst. Hier erhalten

Sie notwendige Informationen

und erfahren, welche Stellen

fur die Entsorgung zustdandig

sind.

Bei Problemen und Fragen
zum Gerdt wenden Sie

sich grundsatzlichan den
autorisierten Kundendienst.
Ziehen Sie keine Dritten zu
Rate, versuchen Sie nichts
in Eigenregie, ohne den
autorisierten Kundendienst
davon in Kenntnis zu setzen.

Bei Gerdten mit
Tiefktihlbereich: Der
Verzehr von Speiseeis und
Eiswirfeln unmittelbar
nach der Entnahme aus
dem Tiefkiihlbereich ist
nicht ratsam. (Dies kann zu
Erfrierungen fiihren.)

Bei Geraten mit
Tiefklhlbereich: Bewahren
Sie Getranke in Flaschen
sowie Dosen niemals im
TiefkUhlbereich auf. Diese
platzen.

Beriihren Sie gefrorene
Lebensmittel nicht mit der

Hand; sie konnen festfrieren.

Trennen Sie Ihren Kiihlschrank vor
dem Reinigen oder Abtauen vom
Stromnetz.

Verwenden Sie niemals Dampf-
oder Sprihreiniger zum Reinigen
und Abtauen Ihres Kihlschranks.
Die Dampfe oder Nebel konnenin
Kontakt mit stromfiihrenden Teilen
geraten und Kurzschllsse oder
Stromschldge auslosen.

Missbrauchen Sie niemals Teile
lhres Kihlschranks (z. B. Tur) als
Befestigungen oder Kletterhilfen.

Nutzen Sie keine elektrischen
Gerate innerhalb des Kihlschranks.

Achten Sie darauf, den
Klhlkreislauf keinesfalls mit
Bohr- oder Schneidwerkzeugen
zu beschadigen. Das KihImittel
kann herausspritzen, wenn die
Gaskandle des Verdunsters,
Rohr- und Schlauchleitungen
oder Oberfldchenversiegelungen
beschadigt werden. Dies

kann zu Hautreizungen und
Augenverletzungen fihren.

Decken Sie keinerlei
Beltftungsoffnungen des
Kihlschranks ab.

Elektrische Gerdte dUrfen nurvon
autorisierten Fachkrdften repariert
werden. Reparaturen durch
weniger kompetente Personen
kénnen erhebliche Gefdhrdungen
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Sollten Fehler oder Probleme
wdhrend der Wartung

oder Reparaturarbeiten
auftreten, so trennen Sie
den Kihlschrank von der
Stromversorgung, indem Sie
die entsprechende Sicherung
abschalten oder den
Netzstecker ziehen.

Ziehen Sie niemals am
Netzkabel - ziehen Sie direkt
am Stecker.

Achten Sie darauf,
hochprozentige Getranke
stehend und mit fest
verschlossenem Deckel zu
lagern.

Bewahren Sie niemals
Sprihdosen mit brennbaren
und explosiven Substanzenim
Kihlschrank auf.

Nutzen Sie keine
mechanischen oder anderen
Hilfsmittel, um das Gerat
abzutauen - es seidenn,
solche Hilfsmittel werden
ausdrtcklich vom Hersteller
empfohlen.

Dieses Produkt darf nicht

von Personen (einschlieBlich
Kindern) mit eingeschrankten
physischen, sensorischen oder
geistigen Fahigkeiten bedient
werden, sofern sie nicht

durch eine Person, die fir ihre

o]

Sicherheit verantwortlichist, in
der Bedienung des Produktes
angeleitet werden.

Nehmen Sie einen beschadigten
Klhlschrank nichtin

Betrieb. Wenden Sie sich bei
jeglichen Zweifeln an einen
Kundendienstmitarbeiter.

Die elektrische Sicherheit
des Gerdtes ist nurdann
gewdhrleistet, wenn das
hausinterne Erdungssystem
den zutreffenden Normen
entspricht.

Setzen Sie das Gerdt keinem
Regen, Schnee, direktem
Sonnenlicht oder Wind aus; dies
kann die elektrische Sicherheit
gefahrden.

Wenden Sie sich zur Vermeidung
von Gefahren an den
autorisierten Kundendienst, falls
das Netzkabel beschadigt ist.

Stecken Sie wahrend der
Installation niemals den
Netzstecker ein. Andernfalls
kann es zu schweren bis
todlichen Verletzungen
kommen.

Dieser Kuhlschrank dient
nur der Aufbewahrung von
Lebensmitteln. Furandere
Zwecke sollte er nicht
verwendet werden.



Das Etikett mit den technischen

Daten befindet sich an
der linken Innenwand des
Kihlschranks.

Schlie3en Sie Ihren Kuhlschrank

niemals an energiesparende
Systeme an; dies kann den
Kuhlschrank beschadigen.

Falls sich ein blaues Licht am
Kihlschrank befindet, blicken
Sie nichtlangere Zeit mit
bloBem Augen oder optischen
Werkzeugen hinein.

Bei manuell gesteuerten
Kihlschranken warten Sie
mindestens 5 Minuten, bevor
Sie den Kihlschrank nach
einem Stromausfall wieder
einschalten.

Falls Sie das Gerat an einen
anderen Besitzer weitergeben,
vergessen Sie nicht, die
Bedienungsanleitung ebenfalls
auszuhandigen.

Achten Sie darauf, dass das
Netzkabel beim Transport des
Kuhlschranks nicht beschadigt
wird. Ubermé&Biges Biegen
des Kabels birgt Brandgefahr.
Platzieren Sie keine schweren
Gegenstdnde auf dem
Netzkabel.

Berlhren Sie den Netzstecker

niemals mit feuchten oder gar
nassen Handen.
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« Schlie3en Sie den Kuhlschrank

nicht an lose Steckdosen an.

Spriihen Sie aus
Sicherheitsgriinden niemals
Wasser auf die Innen- und
AuBenfldchen des Gerdtes.

Spriihen Sie keine Substanzen
mit brennbaren Gasen, wie
z.B.Propangas, in die Nahe
des Ktihlschranks; andernfalls
bestehen Brand- und
Explosionsgefahr.

Stellen Sie keine mit Wasser
geftllten Gegenstdnde

auf den Klhlschrank;

dies birgt Brand- und
Stromschlaggefahr.

Uberladen Sie das Gerat
nicht mit Lebensmitteln.
Wenn das Gerat Uberladen
ist, konnen beim Offnen der
Klhlschranktiir Lebensmittel
herausfallen und
Verletzungen verursachen.
Stellen Sie keinesfalls

Gegenstdnde auf den
Kuhlschrank; sie kdnnten



beim Offnen oder SchlieBen
der Kiihlschrankttir
herunterfallen.

Materialien wie
beispielsweise Impfstoffe,
wdrmeempfindliche

Arznei, wissenschaftliche
Proben usw. sollten nicht
im Klhlschrank aufbewahrt
werden, da sie bei exakt
festgelegten Temperaturen
gelagert werden mussen.

Trennen Sie den Kuhlschrank
vom Stromnetz, wenn er
langere Zeit nicht benutzt
wird. Ein mogliches Problem
im Netzkabel kann einen
Brand auslosen.

Wenn die hohenverstellbaren
FlRe nicht sicher auf dem
Boden stehen, kann sich der
Klhlschrank bewegen. Die
angemessene Sicherung der
hohenverstellbaren Fli3e am
Boden kann eine Bewegung
des Kihlschranks verhindern.

Halten Sie den Kiihlschrank
beim Tragen nicht am Turgriff.
Andernfalls konnte er
abbrechen.

Wenn Sie Ihr Produkt neben
einem anderen Kuhl- oder
Gefrierschrank aufstellen
maochten, sollte der Abstand
zwischen beiden Geraten
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mindestens 8 cm betragen.
Andernfalls konnen die
benachbarten Seitenwdnde
feucht werden.

Benutzen Sie das Gerdt
niemals, wenn die

sich auf der Oberseite

bzw. auf der Rlickseite
befindlichen Bereiche

mit den elektronischen
Leiternim Inneren gedffnet
sind (Abdeckung der
elektronischen Leiterplatten)

(1),

Bei Gerdten mit
Wasserspender:

e DerDruck furdie

Kaltwasserzufuhr sollte
maximal 90 psi (620
kPa) betragen. Wenn
der Wasserdruck in
lhrem Haushalt 80 psi
(550 kPa) Ubersteigt,



verwenden Sie bitte ein
Druckbegrenzungsventil
inlhrem Leitungssystems.
Sollten Sie nicht wissen, wie
der Wasserdruck gemessen
wird, ziehen Sie bitte einen
Fachinstallateur hinzu.

Sollte fir Ihr Leitungssystem
das Risiko eines
Wasserschlags (Druckstol3)
bestehen, verwenden

Sie stets eine geeignete
DruckstofRsicherung.
Wenden Sie sich bitte an
einen Fachinstallateur,

falls Sie sich Uber die
Wasserschlaggefdahrdungin
lhrem Leitungssystem nicht
sicher sein sollten.

Nutzen Sie niemals die
Warmwasserzufuhr fiirden
Einbau. Treffen Sie geeignete
Vorsichtsmafnahmen zum
Schutz der Leitungen gegen
magliches Einfrieren. Die
frden Betrieb zuldssige
Wassertemperatur liegt im

Bereich von mindestens 0,6°C
(33°F) bis hin zu maximal 38°C

(100°F ),

Nur Trinkwasser verwenden.

Kinder - Sicherheit

Bei abschlieBbaren Turen bewahren

Sie den Schliissel auf3erhalb der
Reichweite von Kindern auf.

« Achten Sie darauf, dass Kinder nicht
mit dem Produkt spielen.

Erfiillung von WEEE-
Vorgaben zur Entsorgung
von Altgerdten:

Dieses Produkt erfiillt die
Vorgaben der EU-WEEE-
Direktive (2012/19/EU).
Das Produkt
wurde mit einem

- Klassifizierungssymbol

fur elektrische und

elektronische  Altgerdte  (WEEE)
gekennzeichnet.
Dieses Gerdt wurde aus

hochwertigen Materialien hergestellt,
die wiederverwendet und recycelt
werden konnen. Entsorgen Sie das
Gerat am Ende seiner Einsatzzeit
nicht mit dem regularen Hausmdll;
geben Sie es stattdessen bei einer
Sammelstelle zur Wiederverwertung
von elektrischen und elektronischen
Altgerdten ab. Ihre Stadtverwaltung
informiert Sie gerne Uber geeignete
Sammelstellenin lhrer Ndhe.

Hinweise zur Verpackung

Die Verpackungsmaterialien des
Gerdtes wurden gemdf3 nationalen
Umweltschutzbestimmungen
aus recyclingfahigen  Materialien
hergestellt. Entsorgen Sie
Verpackungsmaterialien nicht
mit dem  reguldaren  Hausmdull
oder anderen Abfdllen. Bringen
Sie  Verpackungsmaterialien  zu
geeigneten  Sammelstellen;  lhre
Stadtverwaltung berdt Sie gern.
Nicht vergessen!

Recycelte Materialien leisten einen
wichtigen Beitrag zu einer schonen
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und gesunden Umwelt. .

Wenn Sie zur Wiederverwertung von
Verpackungsmaterialien
mochten,

beitragen
informieren Sie sich bei

Ihren Umweltschutzbehdrden oder der
Stadtverwaltung, wo entsprechende
Sammelstellen zu finden sind.

HC-Warnung

Falls das Kiihlsystem Ihres
Produktes R600a enthalt:

Dieses Gas ist leicht entflammbar.

Achten Sie also darauf, Kihlkreislauf
und Leitungen wdhrend Betrieb und

Transport

nicht zu beschddigen.

Bei Beschddigungen halten Sie das
Produkt von potenziellen Ziindquellen
(z. B. offenen Flammen) fern und
sorgen fir eine gute Belliftung des
Raumes, in dem das Gerat aufgestellt
wurde.

Ignorieren Sie diese Warnung, falls
das Kiihlsystem Ihres Produktes
R134a enthalt.

Die Art des im Gerdt eingesetzten

Gases wird auf dem Typenschild an der
linken Innenwand des Kuhlschranks
angegeben.

Entsorgen Sie das Produkt keinesfalls

durch Verbrennen.
Tipps zum Energiesparen

Halten Sie die Kiihlschrankttren nur
moglichst kurz gedffnet.

Geben Sie keine warmen Speisen
oder Getrdnke in den Kihlschrank.

Uberladen Sie den Kiihlschrank nicht;
die Luft muss frei zirkulieren konnen.
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Stellen Sie den KlihIschrank nicht

im direkten Sonnenlicht oder in der
Nahe von Warmequellen wie Ofen,
Spulmaschinen oder Heizkorpern

auf. Halten Sie den KlihIschrank
mindestens 30 cm von Wdrmequellen
und mindestens 5 cm von elektrischen
Ofen entfernt.

Achten Sie darauf, lhre Lebensmittel
in verschlossenen Behaltern
aufzubewahren,

Bei Gerdten mit Tiefklhlbereich: Sie
konnen noch mehr Lebensmittel
einlagern, wenn Sie die Ablage

oder Schublade aus dem
Tiefklihlbereich herausnehmen. Der
fir lhren Kiihlschrank angegebene
Energieverbrauch wurde nach dem
Entfernen der Ablage oder Schublade
und bei maximaler Beladung
bestimmt. Ansonsten ist es Ihnen
freigestellt, die Ablage oder Schublade
zuverwenden.

Das Auftauen von gefrorenen
Lebensmitteln im Kihlbereich ist
energiesparend und bewahrt die
Qualitat der Lebensmittel.



[E] Installation
/N Der Hersteller haftet nicht, falls die

Angabenin dieser Anleitung nicht
berlcksichtigt werden.

Wenn Sie den Kiihischrank
versetzen mochten:

1.

Ziehen Sie zuvor den Netzstecker.
Der Kihlschrank sollte geleert und
gesaubert werden, bevor Sie ihn
transportieren oder versetzen.

Sichern Sie die beweglic

hen Teile im Inneren (z. B. Ablagen,
Zubehdr, GemUsefach etc.) vor dem
Verpacken mit Klebeband, schiitzen
Sie solche Teile vor StéRen.
Umwickeln Sie die Verpackung

mit kraftigem Klebeband oder
stabilen Schntiren, beachten Sie
die Transporthinweise auf der
Verpackung.

Originalverpackung und
Schaumstoffmaterialien sollten zum
zukiinftigen Transport des Gerdtes
aufbewahrt werden.
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Vor dem Einschalten

Beachten Sie Folgendes, bevor Sie

Ihren Kiihlschrank benutzen:

1.

2.

Bringen Sie die beiden
Kunststoffkeile wie nachstehend
abgebildet an. Die Kunststoffkeile
sorgen flr den nGtigen Abstand
zwischen Kihlschrank und Wand,
damit die Luft frei zirkulieren kann.
(Die Abbildung dient lediglich zur
Orientierung und kann daher etwas
von Ihrem Gerdt abweichen.)

Bitte bringen Sie die beiden
Kunststoffkeile wie in der Abbildung
gezeigt an. Die Kunststoffkeile
sorgen fiir denrichtigen Abstand
zwischen Kuhlschrank und

Wand - und damit fUr die richtige
Luftzirkulation. (Die Abbildung

dient lediglich zur Orientierung und
muss nicht exakt mit Ihrem Gerat
tbereinstimmen.

Reinigen Sie das Innere des
Kihlschranks wie im Abschnitt
+Wartung und Reinigung”
beschrieben.

SchlieBen Sie den Netzstecker des
Klihlschranks an eine Steckdose an.
Beim Offnen der Tiir leuchtet die
Innenbeleuchtung auf.



5. Beim Anspringen des Kompressors
sind Gerdusche zu héren. Die
FlUssigkeiten und Gase im
Kihlsystem kénnen auch leichte
Gerdusche erzeugen, wenn der
Kompressor nicht lauft. Dies ist vollig
normal.

6. Die Vorderkanten des Kuhlgerdtes
konnen sich warm anftihlen. Dies
ist normal. Diese Bereiche warmen
sich etwas auf, damit sich kein
Kondenswasser bildet.

Elektrischer Anschluss

SchlieBen Sie das Gerdt an eine
geerdete (Schuko-) Steckdose an.
Diese Steckdose muss mit einer
passenden Sicherung abgesichert
werden.,

Wichtig:

» Der Anschluss muss gemad( lokaler

Vorschriften erfolgen.

e Der Netzstecker muss nach der
Installation frei zuganglich bleiben.

» Dieelektrische Sicherheit des
Gerates ist nur dann gewdhrleistet,
wenn das hausinterne
Erdungssystem den zutreffenden
Normen entspricht.

* Dieaufdem Typenschild an
der linken Innenwand des
Gerates angegebene Spannung
muss mit Ihrer Netzspannung
Ubereinstimmen.

*  Zum Anschluss diirfen keine
Verldngerungskabel oder
Mehrfachsteckdosen verwendet
werden.

/\ Ein beschadigtes Netzkabel
muss unverziglich durch
einen qualifizierten Elektriker
ausgetauscht werden.

/\ Das Gerat darf vor Abschluss
der Reparaturen nicht mehr
betrieben werden! Es besteht
Stromschlaggefahr!

Verpackungsmaterialien
entsorgen

Das  Verpackungsmaterial  kann
eine Gefahr fir Kinder darstellen.
Halten Sie Verpackungsmaterialien
von Kindern fern oder entsorgen Sie

das Verpackungsmaterial gemaR
giltigen Entsorgungsbestimmungen.
Entsorgen Sie das

Verpackungsmaterial Uber geeignete
Sammelstellen (lhre Stadtverwaltung
informiert Sie gerne), nicht tUber den
reguldren Hausmuill.

Die Verpackung lhres Gerates wurde

aus recyclingfahigen  Materialien
hergestellt.

Altgerdte entsorgen
Entsorgen  Sie  Altgerdte  auf

umweltfreundliche Weise.

» BeiFragen zurrichtigen Entsorgung
wenden Sie sich bitte an lhren
Handler, an eine Sammelstelle oder
an lhre Stadtverwaltung.

Bevor Sie das Gerdt entsorgen,
schneiden Sie den Netzstecker ab
und machen die Tirverschlisse
(sofern vorhanden) unbrauchbar,
damit Kinder nicht in Gefahr gebracht
werden.
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Aufstellung und
Installation

A\ Falls die Tir des Raumes, in
dem der Kihlschrank aufgestellt
werden soll, nicht breit genug ist,
wenden Sie sich an den autorisierten
Kundendienst, lassen die
Kihlschranktliren demontieren und
befordern das Gerat seitlich durch die
Tdr.
1. Stellen Sie Ihren Kiihlschrank an
einer gut erreichbaren Stelle auf.

2. Platzieren Sie den Kihlschrank
nichtin der Nahe von Warmequellen
oder dort, wo er Feuchtigkeit oder
direktem Sonnenlicht ausgesetzt ist.

3. Damitdas Gerdtrichtig arbeiten
kann, missen Sie ausreichend Platz
um das Gerat herum freilassen,
damit eine ordentliche Belliftung
gewadhrleistet ist. Wenn Sie den
Kihlschrankin einer Nische
aufstellen, missen Sie einen
Abstand von mindestens 5 cm zur
Decke und 5 cm zu den Wanden
einhalten. Stellen Sie das Gerdt nicht
auf Materialien wie Teppichen oder
Teppichbtden auf,

4. Stellen Sie Ihren Kihlschrank auf
einem ebenen Untergrund auf,
damit er nicht wackelt.

FiiBe einstellen

Wenn lhr Kihlschrank nicht absolut
gerade steht;

Sie kdnnen den Kihlschrank - wie
in der Abbildung gezeigt - durch
Drehen der Frontfii3e ausbalancieren.
Wenn Sie in Richtung des schwarzen
Pfeils drehen, senkt sich die Ecke,
an der sich der FuB3 befindet. Beim
Drehen in Gegenrichtung wird die
Ecke angehoben. Diese Arbeit fallt
erheblich leichter, wenn ein Helfer das
Gerat etwas anhebt.

iy

1
~J ]
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nVorbereltung

Fur ein freistehendes Gerat; , Dieses
Klhlgerdt darf nicht als Einbaugerat

verwendet werden.
e |hrKuhlschrank / Gefrierschrank

sollte mindestens 30 cmvon
Hitzequellen wie Kochstellen, Ofen,
Heizungen, Herden und dhnlichen
Einrichtungen aufgestellt werden.
Halten Sie mindestens 5 cm Abstand

zu Elektroofen ein, vermeiden Sie die

Aufstellung im direkten Sonnenlicht.

* Die Zimmertemperatur des Raumes, in
dem der Kiihlschrank / Gefrierschrank

aufgestellt wird, sollte mindestens
-15°Cbetragen. Im Hinblick auf den
Wirkungsgrad ist der Betrieb des
Kihlschrank / Gefrierschranks bei
geringerer Umgebungstemperatur
nicht ratsam.

» Sorgen Sie daftir, dass das Innere
lhres Kiihlschrank / Gefrierschranks
grundlich gereinigt wird.

* Falls zwei Kiihlschranke
nebeneinander platziert werden
sollen, achten Sie darauf, dass sie
mindestens 2 cm voneinander
entfernt aufgestellt werden.

e Wenn Sie den Kuhlschrank /
Gefrierschrank zum ersten Malin

Betrieb nehmen, halten Sie sich bitte
an die folgenden Anweisungen flr die

ersten sechs Betriebsstunden.
e DieKiuhlschrank / Gefrierschranktlr

sollte nicht zu haufig gedffnet werden.
e DerKuUhlschrank / Gefrierschrank muss

zundchst vollstandig leer arbeiten.

e Ziehen Sie nicht den Netzstecker. Falls

der Strom ausfallen sollte, beachten
Sie die Warnhinweise im Abschnitt
~Empfehlungen zur Problemldsung”.
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Originalverpackung und
Schaumstoffmaterialien sollten zum
zukiinftigen Transport des Gerdtes
aufbewahrt werden.

Bei einigen Modellen schaltet sich das
Armaturenbrett 5 Minuten nach dem
SchlieBen der Tur automatisch ab. Es
schaltet sich wieder an, wenn die TUr
geGffnet wurde oder indem man auf
einen beliebigen Schalter driickt.

Temperaturschwankungen

aufgrund des Offnens/SchlieBens

der Kiihlschrankttr konnen zur
Kondensation an den Béden in der TUr
und im Kihlschrankinnern sowie an den
Glasbehadltern fiihren,

Da bei getffneten Tiren heiBe und
feuchte Luft nicht direkt in Ihr Produkt
eindringt, optimiert sich Ihr Produkt
unter ausreichenden Bedingungen
zum Schutz Ihrer Lebensmittel.
Funktionen und Komponenten wie
Kompressor, Gebldse, Heizgerdt,
Abtaufunktion, Beleuchtung, Anzeige
usw. arbeiten entsprechend den
Anforderungen, um unter diesen
Bedingungen minimale Energie zu
verbrauchen.



Tiiranschlag umkehren

Gehen Sie der Reihe nach vor.

=55

@




EGefrierschrank verwenden

| set | [}, -18 -20 -22 -24 [} ﬂ # | Quick |
| | | |
1 2 3 4
Mit dieser Funktion geben Sie die  |euchtet  weiter,  wenn die

Temperatur des Tiefkiihlbereiches
VOr,

Durch mehrmaliges Driicken
dieser Taste stellen Sie die

Tiefkiihlbereichtemperatur — auf -

kaltesten) ein.
2. Hochtemperaturfehler- /

Warnanzeige

Diese Leuchte signalisiert zu hohe
Innentemperaturen und sonstige
Fehler.

3. Schnellgefrieranzeige

Dieses Symbol leuchtet bei aktiver
Schnellgefrierfunktion auf.
4.Schnellgefrierfunktion

Wenn Sie die Schnellgefriertaste
driicken, wird die Innentemperatur
dber denvoreingestellten Wert hinaus
weiter abgesenkt.

Diese  Funktion  dient  dazu,
Lebensmittel, die im Tiefklhlbereich
aufbewahrt werden, schnell
herunterzukiihlen.

Wenn Sie groBe Mengen
Lebensmittel einfrieren mdochten,
sollten Sie diese Funktion vor
dem Einlagern der Lebensmittel
einschalten.

Schnellgefrierfunktion aktiviert wird.
Zum Abbrechen dieser

Funktion drlcken Sie die
Schnellgefriertaste  noch  einmal.
Die Schnellgefrieranzeige erlischt,
die normalen Einstellungen werden
wiederhergestellt.

Sofern Sie diese Funktion nicht
vorzeitig  abschalten, wird das
Schnellkiihlen beendet, sobald die
notige Temperatur erreichtist. Nach 2
Stunden schaltet sich diese Funktion
automatisch ab. Diese Funktion
wird nach einem Stromausfall nicht
automatisch wieder eingeschaltet.
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5.1. Einfrieren Frische
Lebensmittel

Lebensmittel, die eingefroren
werden sollen, missen
entsprechend der zu
verzehrenden GroRe in Portionen
aufgeteilt und in separaten
Verpackungen eingefroren
werden. Auf diese Weise sollte
verhindert werden, dass alle
Lebensmittel durch Auftauen
wieder eingefroren werden.

Um den Ndhrwert, das Aroma
und die Farbe der Lebensmittel
so gut wie moglich zu schiitzen,
sollte das Gemiise vor dem
Einfrieren kurz gekocht werden.
(FUr Lebensmittel wie Gurken,
Petersilien ist kein Kochen
erforderlich.) Die Garzeit des auf
diese Weise gefrorenen GemUses
verkirzt sich um 1/3 gegeniiber
der des frischen GemUses.

Um die Lagerzeiten von
Tiefklhlkost zu verldngern, muss
gekochtes Gemise zuerst gefiltert
und dann wie bei allen Arten

von Lebensmitteln hermetisch
verpackt werden.

Lebensmittel sollten nicht ohne
Verpackung in das Gefrierfach
gestellt werden.

Das Verpackungsmaterial der

zu lagernden Lebensmittel

sollte luftdicht, dick und haltbar
sein und sich nicht durch Kalte
und Feuchtigkeit verformen.
Andernfalls kbnnen die

durch Einfrieren gehdrteten
Lebensmittel die Verpackung
durchbohren. Das gute
VerschlieBen der Verpackung ist
auch wichtig, um die Lebensmittel
sicher zu lagern.

Die folgenden Verpackungsarten
eignen sich zum Einfrieren von
Lebensmitteln:

Polyethylenbeutel, Aluminiumfolie,
Kunststofffolie, Vakuumbeutel und
kdltebestdndige Vorratsbehdlter mit
Verschlissen.

Die Verwendung der folgenden
Verpackungsarten wird nicht
empfohlen, um die Lebensmittel

einzufrieren.
Verpackungspapier,

Pergamentpapier, Zellophan

(Gelatinepapier), Miillsack, gebrauchte

Taschen und Einkaufstiten.

e Warme Speisen sollten nicht ohne
Kihlung in das Gefrierfach gestellt
werden.

e Wenn Sie nicht gefrorene frische
Lebensmittel in das Gefrierfach
legen, beachten Sie bitte,
dass es nicht mit gefrorenen
Lebensmitteln in Kontakt kommt,
Das Cool-Pack (PCM) kann direkt
unter dem Schnellgefriergestell in
das Gestell gestellt werden, um zu
verhindern, dass es warm wird.

e Stellen Sie wahrend der
Gefrierzeit (24 Stunden) keine
anderen Lebensmittel in den
Gefrierschrank.

e Stellen Sie lhre Lebensmittel in
die Gefrierregale oder Gestelle,
indem Sie sie so verteilen, dass
sie nicht geengt werden (es wird
empfohlen, dass die Verpackung
nicht miteinander in Kontakt
kommt).

e Tiefkiihlkost muss sofort nach
dem Auftauen in kurzer Zeit
verzehrt werden und darf nie
wieder eingefroren werden.
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¢ Blockieren Sie die
Belliftungsoffnungen nicht,
indem Sie Ihre Tiefklhlkost vor
die Beliiftungsoéffnungen auf der
Rickseite stellen.

e Wirempfehlen lhnen, ein Etikett
auf der Verpackung anzubringen
und den Namen der Lebensmittel
in der Verpackung sowie die
Gefrierzeit anzugeben.

Zum Einfrieren
Lebensmittel:

Fisch und Meeresfriichte, rotes und
weiBes Fleisch, Gefliigel, GemdUse,
Obst, Krdutergewdirze, Milchprodukte
(wie Kdse, Butter und Joghurt),
Gebdck, Fertiggerichte oder gekochte
Mahlzeiten, Kartoffelgerichte, Souffle
und Desserts.

geeignete

Lebensmittel, die nicht zum
Einfrieren geeignet sind:
Joghurt, Sauermilch, Sahne,

Mayonnaise, Blattsalat, roter Rettich,
Trauben, alle Frichte (wie Apfel,
Birnen und Pfirsiche).

e Damit Lebensmittel schnell und
grindlich eingefroren werden
kénnen, sollten die folgenden
angegebenen Mengen pro
Packung nicht Uberschritten
werden.

-Friichte und Gemise, 0,5-1 kg

-Fleisch, 1-1,5kg
¢ Eine kleine Menge von

Lebensmitteln (maximal 2 kg)
kann auch ohne Verwendung
der Schnellgefrierfunktion
eingefroren werden.

Um das beste Ergebnis zu
erzielen, wenden Sie die folgenden
Anweisungen an:

1. Aktivieren Sie die

Schnellgefrierfunktion 24 Stunden
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vor dem Einlegen lhrer frischen

Lebensmittel.

2. Nach 24 Stunden nach dem
Dricken der Taste legen Sie zuerst
die Lebensmittel, die Sie einfrieren
maochten, in das oberste Regal mit
hoherer Gefrierkapazitdt. Wenn Sie
Lebensmittel haben, die Sie zuvor
gelagert haben, lagern Sie lhre
frischen Lebensmittel von hinten
nach vorne,

3. Die Schnellgefrierfunktion
wird nach 25 Stunden automatisch
deaktiviert.

4. \Versuchen Sie nicht, eine
groBe Menge an Lebensmitteln auf
einmal ein zufrieren. Dieses Produkt
kann innerhalb von 24 Stunden
die maximale Lebensmittelmenge
einfrieren, die auf dem Typenschild
als "Gefrierkapazitat ... kg/24
Stunden”angegeben ist. Es ist nicht
zweckmaBig, mehr ungefrorene/
frische Lebensmittel in das
Gefrierfach zu geben als die auf
dem Etikett angegebene Menge ab
zufillen.

e Sjekonnen die Tabellen Fleisch
und Fisch, GemUse und Obst,
Milchprodukte lesen, um Ihre
Lebensmittel in der Tiefkihltruhe
einzulegen und zu lagern.

5.2. Empfehlungen
zur Konservierung
von Tiefkiihlkost

¢ Stellen Sie beim Kauf lhrer
Tiefkihlkost sicher, dass diese
bei angemessenen Temperaturen
eingefroren sind und ihre
Verpackungen nicht beschddigt
sind.



¢ |egen Sie die Pakete so bald wie
maoglich nach dem Kauf in das
Gefrierfach.

o Stellen Sie sicher, dass das auf
der Verpackung angegebene
Verfallsdatum nicht abgelaufen
ist, bevor Sie die verpackten
Fertiggerichte verzehren, die Sie
aus dem Gefrierfach nehmen.

5.3. Abtauen
Das Eis in den Gefrierfachern wird
automatisch aufgetaut.

5.4. Tiefkiihler

Information
Die Norm EN 62552 schreibt
vor (gemdB den spezifischen

Messbedingungen), dass mindestens
4,5 kg Lebensmittel pro 100 Liter
Gefrierfachvolumen innerhalb von 24
Stunden bei einer Raumtemperatur
von 25°C eingefroren werden kénnen.

5.5. Auftauender
Tiefkiihlkost
Abhdnagig von der
Lebensmittelvielfalt und dem

Verwendungszweck kann zwischen
folgenden Auftaumdglichkeiten
gewdhlt werden:

e Bei Raumtemperatur (esist nicht
sehr geeignet, das Lebensmittel
aufzutauen, indem es lange Zeit
bei Raumtemperatur belassen
wird, um die Lebensmittelqualitat
zu erhalten)

e |ImKihlschrank

¢ |Im Elektroofen (bei Modellen mit
oder ohne Liifter)

¢ Inder Mikrowelle

VORSICHT!

e (Geben Sie niemals saure Getrdanke
in Glasflaschen und Dosen in Ihren
Gefrierschrank, da Platzgefahr
besteht.

e Wenndie Verpackung
von Tiefkihlkost
Feuchtigkeit und abnormale
Schwellungen aufweist, ist es
wahrscheinlich, dass sie zuvor
in einem unsachgemadRen
Lagerungszustand gelagert
wurden und sich ihrInhalt
verschlechtert hat. Verbrauchen
Sie diese Lebensmittel nicht ohne
Uberpriifung.

¢ Daeinige Gewdirze in gekochten
Mahlzeiten ihren Geschmack
dandern kbnnen, wenn sie
Langzeitlagerbedingungen
ausgesetzt werden, sollten lhre
Tiefkihlkost weniger gewdirzt sein
oder die gewiinschten Gewiirze
sollten nach dem Auftauen zu
den Lebensmitteln hinzugefligt
werden
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5.6. Empfohlene Temperatureinstellungen

Gefrierfacheinstellung

Bemerkungen

-18 oC

Das ist die standardmaRBige, empfohlende
Temperatureinstellung

-20,-22 oder -24 oC

Diese Einstellungenwerden empfohlen,
wenn die Umgebungstemperatur hoher als
30°C ist oder wenn Sie denken, dass der
Kihlschrank aufgrund des haufigen Offnens
und SchlieBens der Tir nicht kihl genug ist.

Schnelleinfrieren
(schnell)

Verwenden Sie sie, wenn Sie lhre
Lebensmittel in kurzer Zeit -einfrieren
mochten.Es wird empfohlen, angewendet
zu werden, um die Qualitat lhrer frischen
Lebensmittel zu erhalten. Sie mussen die
Schnellgefrierfunktion nicht verwenden,
wenn Sie lhre Tiefklhlkost einlegen.Sie
mussen die Schnellgefrierfunktion nicht
verwenden, um eine kleine Menge frischer
Lebensmittel biszu 2 kg pro Tag einzufrieren.

20| DE




Langste

. . . Lagerzeit
Fleisch und Fisch Vorbereitung 9
(Monat)
Steak Schneiden Sie sie 2 cm dick und legen Sie Folie dazwischen oder 6-8
wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
Rosten Packen Sie die Fleischstiicke in einen Kihischrankbeutel oder 6-8
wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
Kalb
Wiirfel Inkleinen Stlicken 6-8
Schnitzel, Indem Sie Folie zwischen geschnittene Scheiben legen oder einzeln 6-8
Koteletts mit Stretch einwickeln
Koteletts Indem Sie Folie zwischen Fleischstlicken legen oder einzeln mit 4-8
Stretch einwickeln
Hammelflei Rosten Packen Sie die Fleischstiicke in einen Kuihlschrankbeutel oder 4-8
sch wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
) Wiirfel Packen Sie das zerkleinerte Fleisch in einen Kiihischrankbeutel oder 4-8
Fleischpro . o . -
wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
dukte
Rosten Packen Sie die Fleischstiicke in einen Kihischrankbeutel oder 8-12
wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
Steak Schneiden Sie sie 2 cm dick und legen Sie Folie dazwischen oder 8-12
Rindfleisch wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
Wiirfel In kleinen Stticken 8-12
Gekochtes Durch Verpacken in kleinen Stlicken in einem Kiihischrankbeutel 8-12
Fleisch
Hackfleisch Ohne Gewdirze in flachen Beuteln 1-3
Innereien (Stlick) In Stlicken 1-3
Fermentierte Wurst - Salami Es sollte auch dann verpackt sein, wenn es ein Gehduse hat. 1-2
Schinken Durch Platzieren von Folie zwischen geschnittenen Scheiben 2-3
Huhn und Pute Durch Einwickeln in Folie 4-6
Gans Durch Einwickeln in Folie (Portionen sollten 2,5 kg nicht 4-6
Geflugel Uberschreiten)
uon d Ente Durch Einwickeln in Folie (Portionen sollten 2,5 kg nicht 4-6
Jagdtiere Uberschreiten)
Hirsch, Kaninchen, Reh Durch Einwickelnin Folie (Portionen sollten 2,5 kg nicht tiberschreiten 6-8
und ihre Knochen sollten getrennt werden)
StiBwasserfische  (Forelle, 2
Karpfen, Kranich, Wels)
Magerer Fisch (Wolfsbarsch, Nach griindlicher Reinigung der Innenseite und der Schuppen 4.6
) Steinbutt, Seezunge) sollten diese gewaschen und getrocknet werden, und die Schwanz-
Fisch und und Kopfteile sollten bei Bedarf geschnitten werden.
Meeresfrii Fetthaltiger Fisch (Bonito, 2-4
chte Makrele, Bluefish, Rotbarbe,
Sardelle)
Schaltiere Gereinigt und in Sdcken 4-6
Kaviar In seiner Verpackung in einem Aluminium- oder Kunststoffbehalter 2-3
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Langste
Obst und . Lagerzeit
» Vorbereitung 9
Gemiise (Monat)
Bohnen und Durch Schock kochen fiir 3 Minuten nach dem Waschen und Schneiden in 10-13
Stangenbohnen kleine Stiicke
Griine Erbse Durch Schock kochen fiir 2 Minuten nach dem Schalen und Waschen 10-12
Kohl Durch Schock 1-2 Minuten nach dem Reinigen kochen 6-8
Karotte Durch Schock 3-4 Minuten kochen lassen, nachdem gereinigt und in 12
Scheiben geschnitten wurde
Pfeffer Nach dem Schneiden des Stiels 2-3 Minuten kochen lassen, in zwei Teile 8-10
teilen und die Samen trennen
Spinat Nach dem Waschen und Reinigen 2 Minuten lang unter Schock kochen 6-9
Lauch Durch Schock 5 Minuten nach dem Zerhacken kochen 6-8
Blumenkohl Durch Schock in etwas Zitronenwasser fiir 3-5 Minuten kochen, nachdem 10-12
die Bldtter getrennt wurden, den Kern in Stlicke schneiden
Auberginen Nach dem Waschen und Schneiden in 2 cm groBe Stlicke 4 Minuten lang 10-12
unter Schock kochen
Kiirbis Durch Schock kochen fiir 2-3 Minuten nach dem Waschen und Schneiden 8-10
in 2 cm Stiicke
Pilz Durch leichtes Anbraten in Ol und Auspressen von Zitrone darauf 2-3
Mais Durch Reinigen und Verpacken in Kolben oder Granulat 12
Apfel und Birne Durch Schock kochen fiir 2-3 Minuten nach dem Schdlen und Schneiden 8-10
Aprikose und In zwei Halften teilen und die Samen extrahieren 4-6
Pfirsich
Erdbeere und Durch Waschen und Schalen 8-12
Himbeere
Gebackene Friichte Durch Zugabe von 10% Zucker in den Behdlter 12
Pflaume, Kirsche, Durch Waschen und Schdlen der Stiele 8-12
Sauerkirsche
. . Ldangste Lagerzeit .
Milchprodukte | Vorbereitung g 9 Lagerbedingungen
(Monat)
Kdse (auBer Feta- Durch Platzieren 6-8 Es kann zur kurzfristigen
Kdse) von Folie zwischen Lagerung in der
geschnittenen Scheiben Originalverpackung
aufbewahrt  werden.  Zur
Langzeitlagerung sollte es
auch in  Aluminium- oder
Kunststofffolie eingewickelt
werden.
Butter, Margarine In eigener Verpackung 6 In eigener Verpackung oder
in Plastikbehaltern
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/\ Wir empfehlen, vor dem Reinigen den

@

Wartung und Reinigung

Verwenden Sie zu
Reinigungszwecken niemals Benzin
oder ahnliche Substanzen.

Netzstecker zu ziehen.,

Verwenden Sie zur Reinigung
niemals scharfe Gegenstdnde, Seife,
Haushaltsreiniger, Waschmittel oder
Wachspolituren.

Gerat und lassen die Ture getffnet.

@ Kontrollieren Sie die Tiirdichtungen

regelmdBig, um sicherzustellen,
dass diese sauber und frei von
Speiseresten sind.

G Zum Entfernen einer Tirablage

rdumen Sie samtliche Gegenstdnden
aus der Ablage und schieben diese
dann nach oben heraus.

Beinicht eisfreien Gerdten bildensich [ \erwenden Sie zur Reinigung

Wassertropfen an der Riickwand des
Klhlfaches, die zu einer fingerdicken
Eisschicht gefrieren konnen. Nicht
beseitigen, nicht reinigen, niemals Ol
oder andere Mittel auftragen.

Reinigen Sie die AuBenfldachen
des Gerdtes nur mit einem leicht
angefeuchteten Mikrofasertuch.
Schwdmme und andere
Reinigungshilfen kdnnen die
Oberflache verkratzen.

Reinigen Sie das Gehduse des
Gerdtes mit lauwarmem Wasser,
wischen Sie die Flachen danach
trocken.

/\ Zur Reinigung des Innenraums

verwenden Sie ein feuchtes Tuch,
das Siein eine Ldsung aus 1 Teeldffel
Natron und einem halben Liter
Wasser getaucht und ausgewrungen
haben. Nach dem Reinigen wischen
Sie den Innenraum trocken.

/N Achten Sie darauf, dass kein Wasser

indas Lampengehduse oder andere
elektrische Komponenten eindringt.

/N Wenn Ihr Kiihlgerat ldngere Zeit

nicht benutzt wird, ziehen Sie
den Netzstecker, nehmen alle
Lebensmittel heraus, reinigen das
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der AuBenflachen und Chrom-
beschichteten Produktteile niemals
Reinigungsmittel oder Wasser,
die/das Chlor enthadlt. Chlor lasst
Metalloberflachen korrodieren.

@Verwenden Sie keine spitzen

oder scheuernde Gegenstdnde,
Seifen, Reinigungsmittel bzw.
Chemikalien, sowie auch kein Benzin,
keine Benzole bzw. Wachse usw.
Andernfalls werden die Einprdgungen
auf den Plasteteilen mdglicherweise
beschddigt oder deformiert.
Verwenden Sie warmes Wasser

und einen weichen Lappen zum
anschlieBenden Trockenreiben.

Schutz der
Kunststoffflachen

@ Geben Sie keine Ole oder

stark fetthaltige Speisen

offenin Ihren Kihlschrank

/ Gefrierschrank - dadurch

konnen die Kunststoffflachen
angegriffen werden. Sollten die
Plastikoberflachen einmal mit Olin
Berlihrung kommen, so reinigen Sie
die entsprechend Stellen umgehend
mit warmem Wasser.



Empfehlungen zur Problemlésung

Bitte arbeiten Sie diese Liste durch,
bevor Sie den Kundendienst anrufen.
Das kann Ihnen Zeit und Geld sparen.
In der Liste finden Sie haufiger
auftretende Probleme, die nicht auf
Verarbeitungs- oder Materialfehler
zurlickzufihren sind. Nicht alle hier
beschriebenen Funktionen sind bei
jedem Modell verfiigbar.

Der Kuhlschrank / Gefrierschrank
arbeitet nicht.

eIst der Kihischrank / Gefrierschrank
richtig angeschlossen? Stecken Sie den
Netzstecker in die Steckdose.

*Ist die entsprechende Haussicherung
herausgesprungen oder durchgebrannt?
UberprUfen Sie die Sicherung.

Kondensation an den Seitenwdnden
des Klihlbereiches. (Multizone,
Kiihlkontrolle und FlexiZone)

* Sehr geringe Umgebungstemperaturen.
Haufiges Offnen und SchlieBen der
Tur. Sehr feuchte Umgebung. Offene
Lagerung von feuchten Lebensmitteln.
Tur nicht richtig geschlossen. Kihlere
Thermostateinstellung wahlen.

e Tlren kirzer gedffnet halten oder
seltener 6ffnen.

« Offene Behalter abdecken oder mit einem
geeigneten Material einwickeln.

« Kondensation mit einem trockenen Tuch

entfernen und uberpriifen, ob diese erneut
auftritt.

* Eine Schutzschaltung stoppt
den  Kompressor  bei  kurzzeitigen
Unterbrechungen der Stromversorgung
und wenn das Gerdt zu oft und schnell
ein- und ausgeschaltet wird, da der
Druck des Kihimittels eine Weile lang
ausgeglichen werden muss. lhr Kiihlschrank
/ Gefrierschrank beginnt nach etwa sechs
Minuten wieder zu arbeiten. Bitte wenden
Sie sich an den Kundendienst, falls Ihr
Kihlschrank / Gefrierschrank nach Ablauf
dieser Zeit nicht wieder zu arbeiten beginnt.

* Der Kihischrank / Gefrierschrank taut
ab. Dies ist bei einem vollautomatisch
abtauenden Kihischrank / Gefrierschrank
vollignormal. Das Gerdt taut von Zeit zu Zeit
ab.

*Der Netzstecker ist nicht eingesteckt.
Uberpriifen Sie, ob das Gerdt richtig
angeschlossenist.

« Stimmen die Temperatureinstellungen?
* Eventuellist der Strom ausgefallen.

Der Kuhlschrank / Gefrierschrank
arbeitet sehr intensiv oder Uber eine
sehrlange Zeit.

Der Kompressor lauft nicht
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* Ihr neues Gerdt ist vielleicht etwas breiter
als sein Vorganger. Dies ist vollig normal.
GroRe Kiihlgerdte arbeiten oft ldngere Zeit.

+ Die Umgebungstemperatur ist eventuell
sehrhoch. Dies ist véllig normal.

*Das Kuhlgerat wurde mdglicherweise
erst vor kurzem in Betrieb genommen oder
mit Lebensmitteln geftllt. Es kann einige
Stunden langer dauern, bis der Kiihlschrank
/ Gefrierschrank seine Arbeitstemperatur
erreicht hat.

*Kurz zuvor wurden groBere Mengen
warmer Speisen im  Kuhlschrank /
Gefrierschrank eingelagert. Hei3e Speisen
fihren dazu, dass der Kuhlschrank /
Gefrierschrank etwas langer arbeiten muss,
bis die geeignete Temperatur zur sicheren
Lagerung erreicht ist.

 Turen wurden hdufig gedffnet oder
langere Zeit nicht richtig geschlossen. Der
Kihlschrank / Gefrierschrank muss langer
arbeiten, weil warme Luftin den Innenraum
eingedrungen ist. Offnen Sie die Tiiren
mdglichst selten.

* Die Tur des Kuhl- oder Tiefkihlbereichs
war nur angelehnt. Vergewissern Sie sich,
dass die Turen richtig geschlossen wurden.

*Die Kihlschrank /
Gefrierschranktemperatur ist sehr niedrig
eingestellt. Stellen Sie die Kihlschrank /
Gefrierschranktemperatur hoher ein und
warten Sie, bis die gewtinschte Temperatur
erreichtist.

*Die Turdichtungen von Kihl- oder

Gefrierbereich sind verschmutzt,
verschlissen, beschddigt oder sitzen
nicht richtig. Reinigen oder ersetzen

Sie die Dichtung. Beschdadigte oder
defekte Dichtungen flihren dazu, dass
der Kihlschrank / Gefrierschrank langer
arbeiten muss, um die Temperatur halten
zu konnen,

Die Temperatur im Tiefkiihlbereich
ist sehr niedrig, wahrend die
Termperatur im Kihlbereich normal
ist.

*Die  Tiefkihltemperatur ~ ist  sehr
niedrig eingestellt.  Stellen Sie die
Gefrierfachtemperatur wdrmer ein und
prifen Sie.

Die Temperatur im Kihlbereich
ist sehr niedrig, wahrend die
Termperatur im Tiefklhlbereich
normal ist.

*Die  Kihltemperatur ist  eventuell
sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
KUhlbereichtemperatur wdrmer ein und
prifen Sie.

Im Kihlbereich gelagerte
Lebensmittel frieren ein.

*Die  Kihltemperatur ist  eventuell
sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
KUhlbereichtemperatur wdrmer ein und
prifen Sie.

Die Temperatur im Kihl- oder
Tiefkiihlbereich ist sehr hoch.
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*Die Temperatur des Kuihlbereichs ist
eventuell sehr hoch eingestellt. Die
Einstellung des Kihlbereichs beeinflusst
die Temperatur im Tiefkthlbereich. Stellen
Sie den Kuihl- oder Tiefkiihlbereich auf die
gewUinschte Temperatur ein.

e Tlren wurden hdufig gedffnet oder
langere Zeit nicht richtig geschlossen;
weniger hdufig 6ffnen.

*Die Tur wurde eventuell nicht richtig
geschlossen; Tur richtig schlieBen.

*Kurz zuvor wurden groBere Mengen
warmer Speisen im  Kuhlschrank /
Gefrierschrank eingelagert. Warten Sie,
bis der Kihl- oder Tiefkiihlbereich die
gewUinschte Temperatur erreicht.

* Der KiihIschrank / Gefrierschrank war kurz
zuvor von der Stromversorgung getrennt.
Ihr Kihlschrank / Gefrierschrank braucht
einige Zeit, um sich auf die gewlnschte
Temperatur abzukiihlen,

* Aus technischen Griinden bewegen
sich Flussigkeiten und Gase innerhalb des
Gerdtes. Dies ist vollig normal und keine
Fehlfunktion.

Windahnliche Gerausche sind zu
horen.

«Zum gleichmaBigen Kihlen werden
Ventilatoren eingesetzt. Dies ist vdllig
normal und keine Fehlfunktion.

Kondensation an den Kihlschrank /
Gefrierschrankinnenflachen.

* Bei heifBen und feuchten Wetterlagen tritt
verstdrkt Eisbildung und Kondensation auf.
Diesistvollignormal und keine Fehlfunktion.

+ Die Turen wurden eventuell nicht richtig
geschlossen; Turen komplett schlie3en.

* Tren wurden hdufig gedffnet oder
langere Zeit nicht richtig geschlossen;
weniger hdufig 6ffnen.

Das Betriebsgerdusch nimmt
zu, wenn der Kuhlschrank /
Gefrierschrank arbeitet.

Feuchtigkeit sammelt sich an der
AufB3enseite des Kihlschrank /
Gefrierschranks oder an den Ttiren.

* Das Leistungsverhalten des Kiihlgerdtes
kann sich je nach Umgebungstemperatur
dandern. Dies ist vollig normal und keine
Fehlfunktion.

* Eventuell herrscht hohe Luftfeuchtigkeit;
dies ist je nach Wetterlage vollig normal.
Die Kondensation verschwindet, sobald die
Feuchtigkeit abnimmt.

Vibrationen oder Betriebsgerdusche.

* Der Boden ist nicht eben oder nicht fest.
Der Kuhlschrank / Gefrierschrank wackelt,
wenn er etwas bewegt wird. Achten Sie
darauf, dass der Boden eben ist und das
Gewicht des Kiihlschrank / Gefrierschranks
problemlos tragen kann.

*Das Gerdusch kann durch auf dem
Kihlschrank / Gefrierschrank abgestellte
Gegenstande entstehen. Nehmen Sie
abgestellte Gegenstdnde vom Kiihlschrank
/ Gefrierschrank herunter.

Unangenehmer Geruch
im Kthlschrank /
Gefrierschrankinnenraum.

FlieB- oder Spritzgerausche sind zu
horen.

*Das Innere des Kihlschrank  /
Gefrierschranks muss gereinigt
werden. Reinigen Sie das Innere des
Kihlschrank / Gefrierschranks mit einem
Schwamm, den Sie mit lauwarmem oder
kohlensaurehaltigem Wasser angefeuchtet
haben.

* Bestimmte Behadlter oder
Verpackungsmaterialien verursachen den
Geruch. Verwenden Sie andere Behadlter
oder Verpackungsmaterial einer anderen
Marke.

Die Tur wurde nicht richtig
geschlossen.
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* Lebensmittelpackungen verhindern
eventuell das SchlieBen der Tur. Entfernen
Sie die Verpackungen, welche die Tur
blockieren.

*Der Kihlschrank /  Gefrierschrank
steht nicht mit samtlichen FiRen fest
auf dem Boden und schaukelt bei
kleinen Bewegungen. Stellen Sie die
Hoheneinstellschrauben ein.

* Der Boden ist nicht eben oder nicht stabil
genug. Achten Sie darauf, dass der Boden
eben ist und das Gewicht des Kiihlschrank
/ Gefrierschranks problemlos tragen kann.

Das GemUsefach klemmt.

* Die Lebensmittel ber(ihren eventuell den
oberen Teil der Schublade. Ordnen Sie die
Lebensmittel in der Schublade anders an.
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HAFTUNGSAUSSCHLUSS / WARNUNG
Einige (einfache) Fehler kbnnen vom
Endbenutzer angemessen behandelt

werden, ohne dass Sicherheitsprobleme

oder unsichere Verwendung auftreten, sofern
sie innerhalb der Grenzen und gemal den
folgenden Anweisungen ausgefiihrt werden
(siehe Abschnitt ,Selbstreparatur®).

Sofern im Abschnitt ,Selbstreparatur*

unten nichts anderes autorisiert ist, sind
Reparaturen an registrierte professionelle
Reparaturtechniker zu richten, um
Sicherheitsprobleme zu vermeiden. Ein
registrierter professioneller Reparaturbetrieb
ist ein professioneller Reparaturtechniker, dem
vom Hersteller Zugang zu den Anweisungen
und der Ersatzteilliste dieses Produkts gemafl
den in den Rechtsakten entsprechend der
Richtlinie 2009/125/EG beschriebenen
Methoden gewahrt wurde.

Allerdings kann nur der Dienstleister
(d.h. autorisierte professionelle
Reparaturtechniker). den Sie iiber die in
der Bedienungsanleitung/Garantiekarte

angegebene Telefonnummer oder iiber
lhren autorisierten Handler erreichen

konnen, einen Service gemaR den
Garantiebedingungen anbieten. Bitte
beachten Sie daher, dass Reparaturen
durch professionelle Reparaturtechniker
(die nicht von Bekoautorisiert sind) zum

Erlischen der Garantie fiihren.

Selbstreparatur

Die Selbstreparatur kann vom Endbenutzer in
Bezug auf folgende Ersatzteile durchgefiihrt
werden: Dichtungen, Filter, Tirscharniere,
Korbe, Propeller, Kunststoffzubehdr usw. (eine
aktualisierte Liste ist ab dem 1. Marz 2021
ebenfalls in support.beko.com verfligbar).
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Um die Produktsicherheit zu gewahrleisten
und das Risiko schwerer Verletzungen

zu vermeiden, muss die erwahnte
Selbstreparatur gemal den Anweisungen

im Benutzerhandbuch zur Selbstreparatur
durchgefiihrt werden, die unter support.beko.
com verflgbar sind. Ziehen Sie zu lhrer
Sicherheit den Stecker aus der Steckdose,
bevor Sie eine Selbstreparatur durchftihren.

Reparatur- und Reparaturversuche

von Endbenutzern fiir Teile, die nicht in
dieser Liste enthalten sind und/oder die
Anweisungen in den Benutzerhandbiichern
zur Selbstreparatur nicht befolgen oder die
auf support.beko.com verfligbar sind, kénnen
zu Sicherheitsproblemen flihren, die nicht
auf Bekozurtickzufiihren sind, und flihrt zum
Erléschen der Garantie des Produkts.

Deshalb wird dringend empfohlen, dass
Endbenutzer nicht versuchen, Reparaturen
durchzufiihren, die aulerhalb der genannten
Ersatzteilliste liegen, und sich in solchen
Fallen an autorisierte professionelle
Reparaturtechniker oder registrierte
professionelle Reparaturtechniker wenden.
Ansonsten kénnen solche Versuche

von Endbenutzern Sicherheitsprobleme
verursachen und das Produkt

beschadigen und anschliefend Brand,
Uberschwemmungen, Stromschlage und
schwere Personenschaden verursachen.

Beispielsweise miissen, ohne darauf
beschrankt zu sein, die folgenden Reparaturen
an autorisierte

professionelle Reparaturtechniker oder
registrierte professionelle Reparaturtechniker
gerichtet werden: Kompressor, Kihlkreislauf,
Hauptplatine,Wechselrichterplatine,
Anzeigetafel usw.



Der Hersteller/Verkaufer kann in keinem Fall
haftbar gemacht werden, in dem Endbenutzer
die oben genannten Bestimmungen nicht
einhalten.

Die Ersatzteilverfligharkeit des von Ihnen
gekauften Kihlschrank betragt 10 Jahre.
Wéhrend dieser Zeit stehen Originalersatzteile
zur Verflgung, um den Kihlschrank
ordnungsgemal zu betreiben.

Die Mindestgarantiedauer fiir den von lhnen
gekauften Kiihlschrank betragt 24 Monate.
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Veuillez d'abord lire ce manuel d’utilisation!

Chere cliente, cher client,

Nous aimerions que vous soyez entierement satisfait de notre appareil, fabriqué
dans des infrastructures modernes et ayant fait lobjet dun contréle de gualité
minutieux.

A cet effet, veuillez lire en intégralité le manuel dutilisation avant d'utiliser cet
appareil, et conservez-le pour références ultérieures. Si vous offrez cet appareil a
une autre personne, remettez-lui également le manuel dutilisation.

Le manuel d'utilisation garantit I'utilisation rapide et sécurisée du
réfrigérateur.
» Veuillez lire le manuel dutilisation avant dinstaller et dutiliser le réfrigérateur,

» Respectez toujours les instructions de sécurité en vigueur,
» Tenezle manuel d'utilisation a portée pour références ultérieures,
» Veuillez lire tous les autres documents fournis avec lappareil,

Veuillez noter que ce manuel d'utilisation peut se rapporter a plusieurs modeles de
cet appareil. Le manuel indigue clairement toutes les différences entre les modeles.

Symboles et commentaires
Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel d'utilisation

Informations importantes et
O renseignements utiles,

Avertissement relatif aux
A conditions dangereuses
pour lavie et |a propriété,

A Risque d'électrocution,

L'emballage de 'appareil

a été fabriqué a partir de
@ matériaux recyclables,

conformémentala

|égislation nationale en
matiere d'environnement,

[i] INFORMATIONS

BiEE Vous pouvez accéder aux informations relatives au modele
e ENERG '[ % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-
mooE e —>

duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER'S NAME ™ I'identifiant de votre modeéle (*) qui se trouve sur la vignette

D ﬂ énergie

https://eprel.ec.europa.eu/
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Précautions de sécurité importantes

Veuillez examiner les informa-
tions suivantes:

Cet appareil peut étre utilisé par
des enfants agés d'au moins 8 ans
et par des personnes ayant des
capacités physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou dénuées
d'expérience ou de connaissance,
S'ils (si elles) sont correctement
surveillé(e)s ou si des instructions
relatives a l'utilisation de l'appareil
en toute sécurité leur ont été don-
nées et siles risques encourus ont
éteé appréhendeées. Les enfants
ne doivent pas jouer avec l'appa-
reil. Le nettoyage et I'entretien par
l'usager ne doivent pas étre effec-
tués par des enfants sans surveil-
lance.

Le non respect de ces consignes
peut entrainer des blessures ou
dommages matériels. Sinon, tout
engagement lié a la garantie et a
la fiabilité du produit devient inva-
lide.

Les pieces détachées dorigine
sont (fisponibles pendant 10 ans,
a compter de la date d'achat du
produit.

REMARQUE :
Assurez-vous que les
trous d'aération ne sont
pas fermés quand le
dispositif est dans son
boitier ou est installé a
sa place.

A

REMARQUE:

Ne pas utiliser tout
dispositif mécanique ou
un autre dispositif hors
des recommandations
du fabricant pour
accélérer le processus de
décongeler.

A

REMARQUE:

Ne pas endommager
le circuit de fluide du
réfrigérateur.

REMARQUE:

Ne pas utiliser des
appareils électriques non
prévus par le fabricant
dans les compartiments
de conservation des
aliments.

AVERTISSEMENT:

Ne conservez pas de
substances explosives
comme des aérosols avec
un liguide inflammable
dans cet appareil,

A

Ce dispositif est concu pour
lusage domestique ou les
applications similaires suivantes :
- Pour étre utilisé dans la
cuisine de personnel dans les
magasins, bureaux et autres
environnements de travail ;

- Pour étre utilisé par les
clients dans les maisons de
campagne et hotels et les autres
environnements d'hébergement;
- Dans des environnements
de type de pension de famille

- Dans des applications
similaires n'ayant pas de service
alimentaire et non détaillants
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Instructions en matiére de sécurité et denvironnement

Sécurité générale

Sile cordon dalimentation est
endommagé, celui-ci doit étre
remplacé par le fabricant, ses
agents agréés ou tout autre
agent qualifié afin détre a
labri de tout danger.

Avant de vous débarrasser

de votre appareil, veuillez
consulter les autorités locales
ou votre revendeur pour
connaitre le mode opératoire
et les organismes de collecte
agréeés.

Consultez le service apres-
vente agréé concernant
toutes questions ou pro-
blemes relatifs au réfrigéra-
teur. N'intervenez pas ou ne
laissez personne intervenir
surle réfrigérateur sans le
communiquer au service
apres-vente agréé.

Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur:
ne mangez pas de cnes de
creme glacée ou des glacons
immédiatement apres les
avoir sortis du compartiment
de congélation ! (Cela pourrait
provoquer des engelures).

Pour les produits équipés dun
compartiment congélateur:
ne placez pas de boissons en
bouteille ou en cannette dans
le compartiment de congéla-
tion. Cela peut entrainer leur
éclatement.

Ne touchez pas des produits
congelés avec les mains, ils
pourraient se coller a celles-ci.

» Débranchez votre réfrigéra-

teur avant de le nettoyer ou
de le dégivrer.

La vapeur et des matériaux
de nettoyage pulvérisés ne
doivent jamais étre utilisés
pour les processus de net-
toyage ou de dégivrage de
votre réfrigérateur. La vapeur
pourrait pénétrer dans les
pieces électriques et provo-
quer des courts-circuits ou
des électrocutions.

Ne jamais utiliser les pieces de
votre réfrigérateur telles que
la porte, comme un support
ou une marche.

Nutilisez pas dappareils élec-
triques alintérieur du réfrigé-
rateur.

N'endommagez pas les pieces
ou circule le liquide réfrigérant
avec des outils de forage ou
coupants. Le liquide refrige-
rant qui pourrait séchapper
siles canalisations de gaz de
[évaporateur, les rallonges

de tuyau ou les revétements
de surface étaient percés,
cela pourraitirriter la peau et
provoquer des blessures aux
yeux.

Ne pas couvrir ou obstruer
les orifices de ventilation du
refrigérateur.

Les appareils électriques
peuvent étre réparés seu-
lement par des personnes
autorisees. Les réparations
réalisées par des personnes
ne présentant pas les com-

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

pétences requises peuvent
présenter un risque pour
Iutilisateur.

En cas de dysfonctionnement
ou lors dopérations dentre-
tien ou de réparation, débran-
chez l'alimentation électrique
du réfrigérateur soit en
désactivant le fusible corres-
pondant, soit en débranchant
lappareil.

Assurez-vous que les bois-
Sons comportant un taux
dalcool tres élevée sont
conservees en securité avec
leur couvercle fixé et placées
en position verticale.

Placez les boissons alcooli-
sées verticalement, dans des
récipients convenablement
fermés.

Ne conservez jamais des
aérosols contenant des subs-
tances inflammables et explo-
sives dans le réfrigérateur.
Nutilisez pas d'outils méca-
niques ou autres dispositifs
pour accélérer le processus
de décongélation autres que
ceux qui sont recommandés
par le fabricant.

Ce produit n'est pas concu
pour étre utilisé par des
personnes (enfants compris)
souffrant de déficience phy-
sigue, sensorielle, mentale,
ou inexpérimentées, a moins
d'avoir obtenu une autorisa-
tion aupres des personnes
responsables de leur sécurité.

Ne faites pas fonctionner un
réfrigérateur endommagé.

Consultez le service agréé en
cas de probleme.

La sécurité électrique du
refrigérateur n'est assurée
gue sile systeme de mise a
la terre de votre domicile est
conforme aux normes en
vigueur.

L'exposition du produit a la
pluie, la neige, au soleil ou au
vent présente des risques
concernant la sécurite élec-
trigue.

Contactez le service agréé
quand un cable dalimentation
est endommagé pour éviter
tout danger.

Ne branchez jamais le réfri-
gérateur a la prise murale au
cours de l'installation. Vous
VOUS exposeriez a unrisque
de mort ou a de blessures
graves.

Ce réfrigérateur est concu
seulement pour conserver
des aliments. Par conséquent,
il ne doit pas étre utilisé a
dautres fins.

L'étiquette avec les caractéris-
tiques technigues est située
surla parois gauche a linté-
rieur du réfrigérateur.

Ne branchez jamais votre
refrigérateur a des systemes
d'économie dénergie, cela
peut 'endommager.

S'ily a une lumiere bleue sur
le réfrigérateur, ne la regardez
Ni avec vos yeux nus, Ni avec
des outils optiques pendant
longtemps.

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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Instructions en matiére de sécurité et denvironnement

Pour les réfrigérateurs contro-
lés manuellement, attendez
aumoins 5 minutes pour
allumer le réfrigérateur apres
une coupure de courant.

Si cet appareil venait a chan-
ger de propriétaire, n'oubliez
pas de remettre la présente
notice dutilisation au nouveau
bénéficiaire.

Evitez dendommager le cable
dalimentation quand vous
transportez le réfrigérateur.
Tordre le cable peut entrainer
un incendie. Ne placez jamais
dobjets lourds sur le cable
dalimentation.

Evitez de toucher ala prise
avec des mains mouillées au
moment de brancher lappa-
reil.

Evitez de brancher le réfri-
gérateur lorsque la prise de
courant électrique alaché.

Pour des raisons de sécurité,
évitez de pulvériser directe-
ment de leau sur les parties
externes et internes du réfri-
gérateur.

Ne pulvérisez pas de subs-
tances contenant des gaz
inflammables comme du
propane pres du réfrigéra-
teur pour éviter tout risque
dincendie et dexplosion.

Ne placez jamais de récipients
contenant de leau sur votre
refrigérateur, ils pourraient
causer des chocs électriques
ou unincendie.

Evitez de surcharger le refri-
gérateur avec une quantité

excessive daliments, S'il est
surchargé, les aliments
peuvent tomber, vous blesser
et endommager le réfrigé-
rateur quand vous ouvrez la
porte.

Ne placez jamais dobjets
au-dessus du réfrigérateur,
ils pourraient tomber quand
vous ouvrez ou fermez la
porte du réfrigérateur.

Les produits qui nécessitent
un controle de température
précis (vaccin, médicament
sensible a la chaleur, matériels
scientifiques, etc.) ne doivent
pas étre conservés dans le
refrigérateur.

Sile réfrigérateur n'est pas
utilisé pendant longtemps,

il doit étre débranché. Un
probleme avec le cable dali-
mentation pourrait causer un
incendie.

Le réfrigérateur peut bouger
si ses pieds réglables ne sont
pas bien fixés sur le sol. Bien
fixer les pieds réglables sur le
sol peut empécher le réfrige-
rateur de bouger.

Quand vous transportez le
refrigérateur, ne le tenez pas
par la poignée de la porte. Cela
peut le casser.

Quand vous devez placer
votre produit pres d'un autre
refrigérateur ou congélateur,
la distance entre les appareils
doit étre dau moins 8 cm.
Sinon, les murs adjacents
peuvent étre humidifiés.

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

 Lorsdupositionnement de
lappareil, sassurer que le cable
d'alimentation n'est ni coincé, ni
endommage.

Ne pas placer des prises
multiples ou des blocs
dalimentation portables a
larriere de lappareil.

Les enfants agés de 3a8ans
sont autorisés a charger et
décharger les réfrigérateurs.

Pour éviter la contamination des
aliments, veuillez respecter les
instructions suivantes:

L'ouverture prolongée de la
porte peut provogquer une
augmentation significative dela
température dans l'appareil.

Nettoyez régulierement les
surfaces qui peuvent entrer
en contact avec les aliments
et les systemes de drainage
accessibles.

Nettoyez les réservoirs deau siils
n'ont pas été utilisés depuis 48 h
;rincez le systeme d'eau raccordé
a une alimentation en eau sileau
na pas été pompée depuis 5
jours.

Conservezlaviandeetle

poisson crus dans des récipients
appropriés au réfrigérateur, de
facon a ce qu'ils ne soient pas en
contact avec dautres aliments ou
ne gouttent dessus.

Les compartiments a aliments
surgelés deux étoiles
conviennent a la conservation
daliments pré-congelés, ala
conservation ou ala fabrication
de glace et glacons.

Les compartiments une, deux

et trois étoiles ne conviennent
pas ala congélation des aliments
frais.

Sile réfrigérateur est laissé vide
pendant une période prolongée,
éteignez-le, dégivrez-le,
nettoyez-le, séchez-le et laissez
la porte ouverte pour éviter

la formation de moisissure a
lintérieur de lappareil.

Ne jamais utiliser le produit

sila section située dans

sa partie supérieure ou
inférieure avec cartes

de circuits imprimés
électroniques a l'intérieur

est ouverte (couvercle de
cartes de circuits imprimeés
électroniques) (1).

PN

.

Lors du positionnement de appareil,
s'assurer que le cable dalimentation
n'est ni coincé, niendommagé.

Ne pas placer des prises multiples ou

des blocs dalimentation portables a
[arriere de lappareil.

8/28 FR

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation



Instructions en matiére de sécurité et denvironnement

Pour les appareils dotés
d'une fontaine a eau

» Lapressionde leau froide a
lentrée ne doit pas excéder
90 psi (620 kPa). Sivotre
pression deau dépasse 80
psi (550 kPa), utilisez une
soupape de limitation de
pression sur votre réseau de
conduite. Sivous ne savez
pas comment vérifiez la
pression de I'eau, demandez
lassistance dun plombier
professionnel.

» S’ilexiste unrisque
deffet coup de bélier sur
votre installation, utilisez
systématiquement un
équipement de protection
contre leffet coup de bélier
sur celle-ci. Consultez des
plombiers professionnels
sivous nétes pas sirdela
présence de cet effet sur
votre installation.

* Nelinstallez pas sur l'entrée
deau chaude. Prenez
des précautions contre
le risque de congélation
des tuyaux. L'intervalle
de fonctionnement de la
température des eaux doit
étre de 33 F (0,6°C) au moins
etde100F (38 Q) auplus.

+ Utilisez uniguement de l'eau
potable.

Sécurité enfants

* Silaporteaunverrouillage, la
clé doit rester hors de portée
des enfants.

* Lesenfants doivent étre sur-
veillés et empéchés de samu-
ser avec le produit.

Conformité avecla .
reglementation DEEE et mise
au rebut des déchets

Ce produit ne contient pas de matéé
riaux dangereux et interdits décrits dans
la « Reglementation sur le contréle des
déchets d'équipements éle c trigues et
électroniques » publié par le Ministere
de I'Environnement et de |'Urbanisme.
Conforme avec la reglementation DEEE.

Le présent produit a été

fabriqué avec des pieces et

du matériel de qualité

supérieure susceptibles

d'étre réutilisés et adaptés au
- recyclage. Par conséquent,

nous vous conseillons de ne
pas le mettre au rebut aux cbtés des
ordures ménageres alafinde sadurée de
vie. Au contraire, rendez-vous dans un
pointde collecte pour le recyclage de tout
matériel électrique et électronique.
Veuillez vous rapprocher des autorités de
votre localité pour plus dinformations
concernant le point de collecte le plus
proche.  Aidez-nous a  protéger
'environnement et les ressources
naturelles en recyclant les produits
usagés. Pour la sécurité des enfants,
coupez le cable dalimentation et le
mécanisme de verrouillage de la porte, le
cas échéant. Ce faisant, vous rendez
Iappareil inopérant avant sa mise au
rebut.

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

Informations relatives a
I'emballage

Les matériaux demballage de cet
appareil sont fabriqués a partir de ma-
tériaux recyclables, conformément a
nos Réglementations Nationales en
Environnement. Ne mélangez pas les ma-
tériaux demballage avec les déchets do-
mestiques ou dautres déchets. Amenez-
les aux points de collecte des matériaux
demballage, désignés par les autorités
locales.

N'oubliez pas...

Pour la préservation de la nature et de
notre santé, il est indispensable de recy-
cler les matieres.

Si vous voulez contribuer au recyclage
des matériaux d'emballage, vous pouvez
vous renseigner aupres d'organisations
environnementales ou de l'autorité locale
proche de votre domicile.

Avertissement HC

Sile systeme de refroidissement de
votre appareil contient R600a :

Cegazestinflammable. Par conséquent,
veuillez prendre garde a ne pas endom-
mager le systeme de refroidissement et
les tuyauteries lors de son utilisation ou
de son transport. En cas de dommages,
éloignez votre produit de toute source
potentielle de flammes susceptible de
provoquer lincendie de lappareil. De
méme, placez le produit dans une piece
aérée,

Ne tenez pas compte de cet
avertissement sile systeme de
refroidissement de votre appareil
contient R134a.

Le type de gaz utilisé dans lappareil est
mentionné sur la plague signalétique si-
tuée sur la paroi gauche de lintérieur du
réfrigérateur.

Ne jetez jamais I'appareil au feu pour
vous en débarrasser.

Mesures d'économie

d'énergie

* Nelaissez pas les portes du réfrigé-
rateur ouvertes pendant une durée
prolongée.

* Nintroduisez pas de denrées ou de
boissons chaudes dans le réfrigéra-
teur.

* Nesurchargez pas le réfrigérateur
pour ne pas obstruer pas la circula-
tion dair al'intérieur.

* Ninstallez pas le réfrigérateur a
la lumiere directe du soleil ou prés
d'appareil émettant de la chaleur
tels qu'unfour, un lave-vaisselle
ou un radiateur. Maintenez une
distance d'au moins 30 cm entre
votre réfrigérateur et toute source
de chaleur, et a une distance de 5cm
d'unfour électrigue.

* \Veilleza conserver vos denrées dans
des récipients fermés.

» Pourles produits équipés dun
compartiment congélateur : vous
pouvez conserver une quan-
tité maximale daliments dans le
congélateur quand vous enlevez
[étagere ou le tiroir du congélateur.
La consommation dénergie préci-
sée pour votre réfrigérateur a été
déterminée en enlevant I'étagere
ou le tiroir du congélateur et avec la
charge maximale. Il n'y aucun risque
a utiliser une étagere ou un tiroiren
fonction des formes et tailles des
denrées a congeler.

10/28 FR
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Instructions en matiére de sécurité et denvironnement

» Ladécongélation des aliments
dans le compartiment réfrigérateur
permet de faire des économies
dénergie et de préserver la qualité
des aliments.

Le réfrigérateur/Le guide d'utilisation 11/28FR



3 Votre congélateur/réfrigérateur
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1.Bandeau de commandes
Déflecteur (compartiment Congélation Rapide)
Tiroirs
Pieds avant réglables
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Les illustrations présentées dans cette notice d'utilisation sont
schématiques et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit.

0 Sides pieces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous
avez acheté, elles sont valables pour dautres modeles.
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[Elinstallation

3.1. Eléments a prendre

en considération lors

dudéplacementde

votre réfrigérateur

1. Votre réfrigérateur doit étre

débranché.Avant le transport de votre
réfrigérateur, vous devez le vider et
le nettoyer.Avant demballer votre
refrigérateur, vous devez fixer ses
étageres, bac, accessoires, etc, avec
du ruban adhésif afin de les protéger
contre les chocs.

2. L'emballage doit étre solidement
attaché avec du ruban adhésif
épais ou avec un cordage solide. La
reglementation en matiere de transport
et de marquage de lemballage doit étre
strictement respectée.

3. L'emballage et les matériaux de
protection demballage doivent
étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir.

AVERTISSEMENT: 3.2. Avant de mettre votre

Dans I'hypothése ou réfrigérateur en marche

I''nformation contenue dans Vérifiez les points suivants avant de
A ce manuel n'a pas été prise commencer a utiliser votre réfrigérateur

en compte par l'utilisateur, 1. Fixezles cales en plastique tel

le fabricant ne sera guiindiqué sur le schéma ci-dessous.

aucunement responsable en Les cales en plastique servent a

cas de problemes. maintenir une distance permettant la

circulation de lair entre le réfrigérateur
et le mur. (Cette image n'est donnée
qu'a titre indicatif; elle n'est pas
identique a votre produit.)

. Vous pouvez installer les 2 cales
en plastique commeillustré dans
le schéma. Les cales en plastique
maintiendront la distance nécessaire
entre votre Congélateur / réfrigérateur
et le mur pour permettre une bonne
circulation de lair. (Le schéma présenté
est fourni a titre indicatif et peut ne pas
correspondre exactement avec votre
produit.)

Le condenseur de votre appareil est situé a l'arriere, tel que lindique le schéma
ci-dessous. Pour garantir un meilleur rendement énergétique associé a une faible
consommation de 'énergie, tirez le condenseur vers vous tel qu'indique le schéma

ci-dessous.

* Peut ne pas étre possible dans tous les modéles.

=3t}

Inltiel position efficloncy’
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Installation

3. Nettoyez lintérieur du réfrigérateur tel
guindigué dans la section « Entretien

et nettoyage ».

4. Insérez la prise du réfrigérateur dans

la prise murale. Lorsque la porte du
réfrigérateur est ouverte, lalampe
interne du réfrigérateur séclaire.

5. Lorsque le compresseur commence

a fonctionner, il émettra un son. Le

liquide et les gaz intégrés au systeme
du réfrigérateur peuvent également
faire du bruit, que le compresseur soit
en marche ou non. Ceci est tout a fait

normal.

6. Les parties antérieures du réfrigérateur
peuvent chauffer. Ce phénomeéne est
normal. Ces zones doivent en principe
étre chaudes pour éviter tout risque de

condensation.

3.3.Branchement
électrique

Branchez votre réfrigérateur a une prise
électrigue protégée par un fusible ayant

une capacité appropriée.
Important:

* Lebranchement doit étre conforme
aux normes en vigueur sur le territoire

national.

e Lafiche du cable dalimentation doit

étre facilement accessible apres
installation.

» Lasécurité électrique du réfrigérateur
nest assurée que sile systeme de mise
ala terre de votre domicile est conforme

aux normes en vigueur.
* Latensionindiguée sur Iétiquette

située sur la paroi gauche interne de
votre produit doit correspondre a celle

fournie par votre réseau électrigue.

* Les rallonges et prises multivoies

ne doivent pas étre utilisés pour

-~ brancher I'appareil.

AVERTISSEMENT:

Un cable d'alimentation
/\  endommagé doit étre
remplacé par un électricien
qualifié.
AVERTISSEMENT:
L'appareil ne doit pas étre
mis en service avant d'étre
/A réparé | Cette précaution
permet d'éviter tout risque
de choc électrique!

3.4.Mise au rebut

del'emballage

Les matériaux demballage peuvent
étre dangereux pour les enfants.
Tenez les matériaux d'emballage hors
de portée des enfants ou jetez-les
conformément aux consignes établies
par les autorités locales en matiere
de déchets. Ne les jetez pas avec les
déchets domestiques,déposez-les dans
les centres de collecte désignés par les
autorités locales.

L'emballage de votre appareil est
produit a partir de matériaux recyclables.

3.5. Mise au rebut de votre
ancien réfrigérateur
Débarrassez-vous de votre

ancien réfrigérateur sans nuire a

I'environnement.

» \ous pouvez consulter le service apres-
vente agrée ou le centre chargé de la
mise au rebut dans votre municipalité
pour en savoir plus sur la mise au rebut
de votre produit.

14/28 FR
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Installation

Avant de procéder a la mise au rebut de
votre machine, coupez |a prise électrique
et, le cas échéant, tout verrouillage
susceptible de se trouver sur la porte.
Rendez-les inopérants afin de ne pas
exposer les enfants a déventuels
dangers.

3.6.Disposition et
Installation

AVERTISSEMENT:
Silaported'entréedela
piece ou sera installé le
réfrigérateur n'est pas
assez large pour laisser
A passer le réfrigérateur,
appelez le service apres-
vente quiretirera les portes
du réfrigérateur et le fera
entrer latéralement dans la
piece.

1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une
utilisation pratique.

2. Maintenez le réfrigérateur éloigné de
toutes sources de chaleur, des endroits
humides et de la lumiéere directe du
soleil,

3. Une ventilation dair autourdu
réfrigérateur doit &tre aménagée pour
obtenir un fonctionnement efficace.
Sile réfrigérateur est placé dans un
enfoncement du mur, il doit y avoir
un espace dau moins 5 cmavec le
plafond et dau moins 5 cm avec le
mur. Ne placez pas lappareil sur des
revétements tels qu'un tapis ou dela
moquette.

4. Placez le réfrigérateur surune surface
plane afin déviter les a-coups.
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Installation

3.7.Réversibilité des portes
Procédez dans l'ordre numérigue

=5}
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n Préparation

Votre congelateur/ remgerateur
doit étre installé aau moins 30 cm
des sources de chaleur telles que les
plaques de cuisson, les fours, appareils
de chauffage ou cuisinieres, etaau
moins 5 cm des fours électriques. De
méme, il ne doit pas étre exposé ala
lumiere directe du soleil.

Veuillez vous assurer que l'intérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoyé.

La température ambiante de la piece
ou vous installez le congélateur /

réfrigérateur doit étre dau moins -15°C.

Faire fonctionner Il'appareil sous des
températures inférieures n'est pas
recommandé et pourrait nuire a son
efficacité.

Sideux congélateur / réfrigérateurs
sontinstallés cte a cote, ils doivent
étre séparés par au moins 2 cm.

Lorsque vous faites fonctionner le
congélateur / réfrigérateur pour la
premiéere fois, assurez-vous de suivre
les instructions suivantes pendant les
Six premieres heures.

La porte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

Le congélateur / réfrigérateur doit
fonctionner a vide, sans denrées a
lintérieur.

Ne débranchez pas le congélateur /
réfrigérateur. Si une panne de courant
se produit, veuillez vous reporter

aux avertissements dans la section

« Solutions recommandées aux
problemes ».

L'emballage et les matériaux de
protection demballage doivent

étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir.

Les paniers/tiroirs fournis avec le
compartiment rafraichissement doivent
étre utilisés de maniéere continue

pour une consommation énergétique
minimale et de meilleures conditions de
conservation.

Le contact entre le capteur de
température et les denrées
alimentaires a l'intérieur du
compartiment de congélation

peut augmenter la consommation
énergétique de l'appareil. Pour cette
raison, les contacts avec les capteurs
doivent étre évités.

Dans certains modeles, le tableau

de bord séteint automatiquement

5 minutes aprés lafermeture dela
portiere. Il est réactivé a louverture
de la portiere ou lorsqu'on appuie sur
n'importe quelle touche.

En raison des variations de
température dues a louvertureou ala
fermeture de la porte de lappareil en
fonctionnement, il est normal que la
condensation se forme sur la porte, les
étageres ou les récipients en verre,

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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EUtilisation de votre congélateur

| set | [}, -18 -20 -22 -24 [}y
|

[ sk | Quick |
| |

1

1.Fonction de réglage de congélation

Cette fonction vous permet de régler
la température du compartiment
congélateur.

Appuyez sur ce bouton pour régler
la température du compartiment de
congélation sur - (plus chaud), --, ---, ----,
----- (plus froid) respectivement.
2.Indicateur d'erreur de température
élevée / d'avertissement

Ce voyant sallume en présence de
défauts de température élevée et de
messages derreur.

3- Indicateur de congélation rapide

Cetteicone s'illumine lorsque la fonction
Congélation rapide est active.

4- Fonction Congélation rapide

Lorsque vous appuyez sur le bouton
Quick Freeze (Congélation rapide), la
température du compartiment devient
plus froide que les valeurs définies.

Cette fonction peut étre utilisée
pour les aliments entreposés dans le
compartiment de congélation et qui
nécessitent un refroidissement rapide.

2 3 4

Si vous souhaitez refroidir de grandes
quantités daliments, il est recommandé
d'activer cette fonction avant d'introduire
les aliments dans le congélateur.

L'indicateur de congélation rapide reste
allumé lorsque la fonction Congélation
rapide est activée. Pour annuler cette

fonction, appuyez a nouveau sur le
bouton Quick Freezer (Congélation
rapide). L'indicateur de Congélation
rapide s'éteint et revient a ses réglages
par défaut.

Si vous ne l'annulez pas, la Congélation
rapide  sannule  automatiguement
au bout de Z2heures ou lorsque le
compartiment de congélation atteint
la température requise. Cette fonction
n'est pas réactivée lorsque le courant est
rétabli apres une panne de courant.

Les illustrations présentées dans cette notice d'utilisation sont

schématiques et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit.
Sides pieces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous

avez acheté, elles sont valables pour dautres modeles.
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Utilisation du réfrigérateur

5.1. Utilisation
Aliments frais

e Lesaliments acongeler doivent étre
divisés en portions en fonction de
la taille a consommer, et congelés
dans des emballages séparés. De
cette facon, il convient d'éviter une
recongeélation de tous les aliments
apres décongélation.

e Afin de préserver au maximum la
valeur nutritionnelle, 'aréme et Ia
couleur des aliments, les Iégumes
doivent étre bouillis pendant une
courte durée avant d'étre congelés.
(L'ébullition n'est pas nécessaire pour
les aliments tels que le concombre,
le persil). Le temps de cuisson des
légumes ainsi congelés est réduit
d'un tiers par rapport a celui des
légumes frais.

e Pour prolonger la durée de
conservation des aliments surgelés,
les légumes bouillis doivent
d'abord étre filtrés, puis emballés
hermétiguement comme tous les
autres types d'aliments.

¢ Lesaliments ne doivent pas étre
placés dans le compartiment
congélateur sans emballage.

¢ |Lematériau demballage des aliments
a stocker doit étre étanche a l'air,
épais et durable et ne doit pas étre
sensible au froid et a 'humidité.
Dans le cas contraire, les aliments
durcis par la congélation risquent de
percer 'emballage. Il est également
important de fermer correctement
'emballage afin de conserver les
aliments en toute sécurité.

Les types demballages suivants
peuvent étre utilisés pour congeler les
aliments:

Sac en polyéthylene, papier
daluminium, film plastique, sacs sous
vide et récipients de stockage résistants
au froid avec bouchons.

L'utilisation des types demballage
suivants n'est pas recommandée pour la
congélation des aliments;

Papier d'emballage, papier parchemin,
cellophane (papier gélatineux), sac
poubelle, sacsusagés et sacsaprovisions.
e |esaliments chauds ne doivent pas

étre placés dans le compartiment
congélateur sans étre refroidis.

e Lorsque vous placez des aliments
frais non congelés dans le
compartiment congélateur, veillez a
ce qu'ils n'entrent pas en contact avec
les aliments congelés. Les éléments
de refroidissement (PCM) peuvent
étre placés sur I'étagere située
juste en dessous de I'étagere de
congélation rapide pour éviter qu'ils
ne se réchauffent.

e Ne placez pas d'autres aliments dans
le congélateur pendant le temps de
congélation (24 heures).

e Placez vos aliments sur les étageres
ou les supports de congélation en
les répartissant de maniéere a ce
gu'ils ne soient pas a I'étroit (il est
recommandé que les emballages ne
soient pas en contact les uns avec les
autres).

e |esaliments congelés doivent étre
consommeés immédiatement apres
leur décongélation et ne doivent
jamais étre recongelés.

e Ne bloguez pas les orifices de
ventilation sur la surface arriere avec
vos aliments congelés.

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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Utilisation du réfrigérateur

e Nous vous recommandons d'apposer
une étiquette sur 'emballage et d'y
inscrire le nom des aliments contenus
et le temps de congélation.

Aliments adaptés a la congélation:

Poissons et fruits de mer, viandes
rouges et blanches, volailles, légumes,
fruits, épices herbacées, produits laitiers

(tels que fromage, beurre et yaourt

égoutteé), patisseries, plats cuisinés, plats

de pommes de terre, soufflés et desserts.
Aliments non adaptés a la congélation ;
Yaourt, lait caillé, creme, mayonnaise,
salade frisée, radis rouge, raisins, tous
les fruits (comme la pomme, les poires et
les péches).

e Pour que les aliments soient congelés
rapidement et efficacement, il ne
convient de respecter les quantités
maximales suivantes spécifiées par
emballage.

-Fruits et légumes, 0,5a1kg
-Viande, 1a1,5kg

e Une petite quantité d'aliments
(2 kg maximum) peut également
étre congelée sans utilisation de la
fonction de congélation rapide.

Pour obtenir le meilleur résultat,
respectez les instructions suivantes :

1. Activezlafonction de congélation
rapide 24 heures avant de placer vos
aliments frais dans le congélateur.

2. 24 heures apres avoir activé la
fonction, placez d'abord les aliments
que vous souhaitez congeler sur
I'étagere supérieure a forte capacité de
congélation. Si vous avez des aliments
déja stockés, stockez vos aliments frais
en partant de l'arriere vers 'avant.

3. Lafonction de congélation rapide
se désactive automatiquement au bout
de 25 heures.

4. Necongelez pas une quantité
trop importante d'aliments a la fois.
Dans un délai de 24 heures, cet appareil
peut congeler la guantité maximale
daliments spécifiée comme « Capacité
de congélation ... kg/24 heures » sur son
étiquette type. Il n'est pas pratique de
mettre plus d'aliments décongelés/frais
que la quantité indiquée sur I'étiquette
dans le compartiment congélateur.

e \ous pouvez consulter les tableaux
Viande et poisson, Légumes et
fruits, Produits laitiers pour placer
et conserver vos aliments dans le
congélateur.

5.2. Recommandations
pour la conservation
des aliments congelés
e |orsque vous achetez vos aliments
congelés, assurez-vous qu'ils sont
congelés a des températures
appropriées et que leurs emballages
ne sont pas déchirés.
e Placezle plus tot possible les paquets
dans le compartiment congélateur
apres leur achat.
Assurez-vous que la date de
péremption indiquée sur 'emballage
n'est pas dépassée avant de
consommer les plats préparés
emballés et préts a la consommation
que vous retirez du compartiment
congélateur.

5.3. Dégivrage
La glace dans les compartiments de
congélation  est  automatiqguement
décongelée.

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation

20/28 FR



Utilisation du réfrigérateur

5.4. Congélateur ATTENTION:
Informations e Ne mettez jamais de boissons acides
La norme EN 62552 exige (selon des en bouteilles ou canettes en verre
conditions de mesure spécifiques) quau dans votre congélateur en raison du
moins 4,5 kg daliments puissent étre risque d'explosion.
congelés & une température ambiante ® Sivousremarquez de 'humidité et un
de 25° Cen 24 heures pour un volume de gonflement anormal de I'emballage
compartiment congélateur de 100 litres. des aliments congelés, cela signifie
. L gu'ils ont probablement été stockés
5.5. Décongélation des dans des conditions inappropriées et
aliments congelés que leur contenu s'est détérioré. Ne
En fonction de la diversité des aliments consommez pas ces aliments sans
et dela finalité, vous pouvez choisir entre vérification.
les options de décongélation suivantes: e Comme certaines épices dans les
* Atempérature ambiante (pour plats cuisinés peuvent changer de
maintenir la qualité de l'aliment, godt en cas de stockage a long terme,
iln'est pas tres approprie de vos aliments a congeler doivent &tre
le décongeler en le laissant a moins assaisonnés ou les épices
température ambiante pendant une souhaitées doivent &tre ajoutées
longue période) aux aliments aprés le processus de
e Dans le réfrigérateur décongélation.

e Dansle four électrique (dans les
modeles avec ou sans ventilateur)
e Dansle fouramicro-ondes

5.6. Réglages de température recommandés
Freezer compartment | Remarks

setting

-18°C Ce réglage de température est recommandé par
défaut.

-20,-22 ou-24 °C Ces réglages sont recommandés lorsque la
température ambiante est supérieure a 30° C ou
lorsque vous pensez que le réfrigérateur n'est pas
assez frais en raison de l'ouverture et de la fermeture
fréquentes de la porte.

Congélation rapide | Estutilisée lorsque vous voulez congeler vos aliments

(Rapide) pendant une courte période.

Ilestrecommandé de |'utiliser pour préserver laqualité
de vos aliments frais.

Vous navez pas besoin dutiliser la fonction de
congélation rapide pour mettre vos aliments a congeler.

Vous navez pas besoin dutiliser la fonction de
congélation rapide pour congeler une petite quantité
daliments frais, jusqu'a 2 kg par jour.
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Utilisation du réfrigérateur

Temps de
stockage
. . . . le plus
Viande et poisson Préparation P
long
(mois)
Steak En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant par une feuille 6-8
daluminium ou en les enveloppant hermétiquement avec du papier
étirable.
ROt En emballant les morceaux de viande dans un sac réfrigérant ou en 6-8
Veau les enveloppant hermétiquement avec du papier étirable.
Cubes En petites portions 6-8
escalopes, En séparant les tranches coupées par une feuille d'aluminium ou en 6-8
cotelettes les enveloppant individuellement avec papier étirable.
Cotelettes En séparant les morceaux de viande par une feuille d'aluminium ou 4-8
en les enveloppant individuellement avec papier étirable.
M Roti En emballant les morceaux de viande dans un sac réfrigérant ou en 4-8
outon o~ o
les enveloppant hermétiquement avec du papier étirable.
Cubes En emballant la viande hachée dans un sac réfrigérant ou en les 4-8
Meat enveloppant hermétiquement avec du papier étirable.
products - - —
Roti En emballant les morceaux de viande dans un sac réfrigérant ou en 8-12
les enveloppant hermétiquement avec du papier étirable.
Steak En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant par une feuille 8-12
daluminium ou en les enveloppant hermétiquement avec du papier
Patte étirable.
Cubes En petites portions 8-12
Viande Enl'emballant en petites portions dans un sac réfrigérant 8-12
bouillie
Hacher Sans assaisonnement, dans des sachets plats 1-3
Abats (piece) En pieces 1-3
Saucisse fermentée - Elle doit &tre emballée, méme si elle est dans une bofte. 1-2
Salami
Jambon En placant une feuille d'aluminium entre les tranches coupées 2-3
Poulet et dinde En I'enveloppant dans une feuille d'aluminium 4-6
Oie En les emballant dans une feuille daluminium (les portions ne 4-6
Volaille et doivent pas dépasser 2,5 kg)
arr]limaux de Canard En les emballant dans une feuille daluminium (les portions ne 4-6
chasse doivent pas dépasser 2,5 kg)
Cerf, Lapin, Chevreuil En les emballant dans une feuille daluminium (les portions ne 6-8
doivent pas dépasser 2,5 kg et les os doivent étre séparés)
Poissons deau douce 2
(truite, carpe, grue,
poisson-chat)
Poisson  maigre  (Bar, Apres avoir soigneusement nettoyé l'intérieur et les écailles, il faut le 4-6
Poissons | Turbot, Sole) laver, le sécher et couper la queue et la téte si nécessaire.
snteirwts de Poissons gras (Bonito, 2-4
Maquereau, Poisson bleu,
Rouget, Anchois)
Mollusques Nettoyés et dans des sachets 4-6
Caviar Dans son emballage, dans un récipient en aluminium ou en plastique 2-3
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Utilisation du réfrigérateur

Temps de
Fruits et . . stockage le
. Préparation
légumes pluslong
(mois)
Haricots verts et Par ébullition-choc pendant 3 minutes aprés avoir été lavés et coupés en 10-13
haricots grimpants petits morceaux.
Petit pois Par ébullition-choc pendant 2 minutes apres décorticage et lavage. 10-12
Choux Par ébullition-choc pendant 1 a 2 minute(s) apres le nettoyage 6-8
Carotte Par ébullition-choc pendant 3 a 4 minutes aprés avoir été nettoyés et 12
coupés en tranches.
Poivre En faisant bouillir pendant 2 a 3 minutes apres avoir coupé la tige, en la 8-10
divisant en deux et en séparant les graines.
Epinards Par ébullition-choc pendant 2 minutes apres lavage et nettoyage 6-9
Poireaux Par ébullition-choc pendant 5 minutes apres hachage 6-8
Chou-fleur En les faisant bouillir dans une petite quantité d'eau citronnée pendant 3 a 10-12
5 minutes apreés avoir séparé les feuilles et coupé le coeur en morceaux
Aubergines Par ébullition-choc pendant 4 minutes apres avoir été lavés et coupés en 10-12
morceaux de 2 cm.
Courges Par ébullition-choc pendant 2 - 3 minutes apres avoir été lavés et coupés 8-10
en morceaux de 2 cm.
Champignons En les faisant légerement sauter dans I'huile et pressant du citron dessus. 2-3
Mais Par nettoyage et conditionnement en épi ou en granulés 12
Pomme et poire Par ébullition-choc pendant 2 a 3 minutes apres les avoir épluchées et 8-10
coupées en tranches.
Abricot et péche Divisez de moitié et retirez les grains 4-6
Fraise et framboise Par lavage et décorticage 8-12
Fruits cuits En ajoutant 10 % de sucre dans le récipient 12
Prune, cerise, En lavant et en égrenant les tiges 8-12
griotte
i . . Temps de stockage le plus | Conditions de
Produits laitiers | Préparation ;
P long (Mois) stockage
Fromage (sauf feta) En placant une feuille 6/8 Il est possible de
daluminium  entre les le laisser dans son
tranches coupées emballage dorigine
pour un stockage
a court terme.
Pour un stockage a
long terme, il doit
également étre
enveloppé dans une
feuille  d'aluminium
ou en plastique.
Beurre, margarine Dans son propre 6 Dans son propre
emballage emballage ou dans
des récipients en
plastique
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Entretien et nettoyage

Le nettoyage réqulier du produit
prolonge sa durée de vie.

A AVERTISSEMENT:
Débranchez I'alimentation
avant de nettoyer le
réfrigérateur.

¢ N'utilisez jamais d'outils pointus
et abrasifs, de savon, de produits
nettoyage domestiques, d'essence,
de carburant, du cirage ou des
substances similaires pour le
nettoyage du produit.

e Faites dissoudre une cuillérée a
café de bicarbonate dans de l'eau.
Trempez un morceau de tissu dans
cette eau et essorez-le. Nettoyez
soigneusement 'appareil avec ce
chiffon et ensuite avec un chiffon sec.

¢ Veillezane pas mouiller le logement
de lalampe ainsi que d'autres
composants électriques.

¢ Nettoyez la porte al'aide d'un torchon
humide. Retirez tous les aliments
de l'intérieur afin de démonter la
porte et les étageres du chassis.
Relevez les étageres de la porte pour
les démonter. Nettoyez et séchez
les étageres, puis refixez-les en les
faisant glisser a partir du haut.

e N'utilisez pas d'eau contenant du
chlore, ou des produits de nettoyage
pour les surfaces externes et les
pieces chromées de l'appareil. Le
chlore entraine la corrosion de ce type
de surfaces métalliques.

e FEvitezdutiliser des objets tranchants
ou abrasifs, du savon, des produits
ménagers de nettoyage, des
détergents, de I'essence, du benzene,
delacire, ect.; autrement, les
marques sur les pieces en plastiqgue
pourraient s'effacer et les pieces
elles-mémes pourraient présenter
des déformations. Utilisez de I'eau
tiede et un torchon doux pour

nettoyer et sécher.
6.1.Prévention des
mauvaises odeurs
A sa sortie d'usine, cet appareil ne
contient aucun matériau odorant.

Cependant; la conservation des aliments

dans des sections inappropriées et le

mauvais nettoyage de l'intérieur peuvent
donner lieu aux mauvaises odeurs.

Pour éviter cela, nettoyez lintérieur a
I'aide de bicarbonate dissout dans l'eau
tous les 15 jours.

e (onservezles aliments dans des
récipients fermés. Des micro-
organismes peuvent proliférer des
récipients non fermeés et émettre de
mauvaises odeurs.

e Ne conservez pas d'aliments périmés
ou avariés dans le réfrigérateur.

6.2. Protectiondes
surfaces en plastique

Si de I'huile se répand sur les surfaces
en plastique, il faut immédiatement les
nettoyer avec de l'eau tiede, sinon elles
seront endommageées.
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Dépannage

Parcourez la liste ci-apres avant de contacter le service de maintenance. Cela devrait
vous éviter de perdre du temps et de l'argent. Cette liste répertorie les plaintes
fréquentes ne provenant pas de vices de fabrication ou des défauts de pieces.
Certaines fonctionnalités mentionnées dans ce manuel peuvent ne pas exister sur
votre modele.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

e Laprise dalimentation n'est pas bien fixée. > >> Branchez-la en I'enfoncant
completement dans la prise.

e Le fusible branché ala prise qui alimente appareil ou le fusible principal est
grillé. > > > Vérifiez le fusible.

Condensation sur la paroi latérale du congélateur (MULTI ZONE, COOL,

CONTROL et FLEXI ZONE).

e Laporte est ouverte trop fréquemment >> > Evitez douvrir trop fréquemment
la porte de l'appareil.

e |'environnement est trop humide. >>> N'installez pas I'appareil dans des
endroits humides.

e Lesaliments contenant des liquides sont conservés dans des récipients non
fermés. Conservez ces aliments dans des emballages scellés.

e Laporte de lappareil est restée ouverte. > >> Ne laissez pas la porte du
réfrigérateur ouverte longtemps.

e |ethermostatestréglé a une température trop basse. > > > Réglez le
thermostat a la température appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

e Encasde coupure soudaine de courant ou de débranchement intempestif,
la pression du gaz dans le systeme de réfrigération de l'appareil n'est pas
équilibrée, ce qui déclenche la fonction de conservation thermique du
compresseur. L'appareil se remet en marche au bout de 6 minutes environ. Dans
le cas contraire, veuillez contacter le service de maintenance.

e |‘appareil est en mode dégivrage. > > > Ce processus est normal pour un
appareil a dégivrage completement automatique. Le dégivrage se déclenche
périodiqguement.

e |'appareil n'est pas branché. > > > Vérifiez que le cordon dalimentation est
connecté a la prise.

e |eréglage de température estinapproprié. > > > Sélectionnez le réglage de
température approprié.

e (asde coupurede courant. >>> L'appareil continue de fonctionner
normalement des le retour du courant.
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Dépannage

Le bruit du réfrigérateur en fonctionnement s'accroit pendant son

utilisation.

¢ Lerendementde l'appareil en fonctionnement peut varier en fonction des
fluctuations de la température ambiante. Ceci est normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

Le réfrigérateur fonctionne fréquemment ou pendant de longues périodes.

¢ |lse peut gue le nouvel appareil soit plus grand que 'ancien. Les appareils plus
grands fonctionnent plus longtemps.

e Latempérature de la piece est probablement élevée. Il est normal que l'appareil
fonctionne plus longtemps lorsque la température de la piece est élevée,

e | ‘appareil vient peut-étre d'étre branché ou chargé de nouveaux aliments. > > >
L'appareil met plus longtemps a atteindre la température réglée s'il vient détre
branché ou récemment rempli d'aliments. Ce phénomene est normal.

¢ |l est possible que des quantités importantes d'aliments chauds aient été
récemment placées dans l'appareil. > > > Ne placez pas daliments chauds dans
votre appareil.

e |esportes étaient ouvertes fréqguemment ou sont restées longtemps ouvertes.
>>> ['air chaud circulant a l'intérieur de 'appareil le fera fonctionner plus
longtemps. N'ouvrez pas les portes trop régulierement.

e |econgélateurou le réfrigérateur est peut-étre resté entrouvert. > > > Vérifiez
que les portes sont bien fermées.

e | ‘appareil peut étre réglé a une température trop basse. > > > Réglez la
température a un degré supérieur et patientez que l'appareil atteigne la
nouvelle température.

e |ejointdelaporte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, usé, brisé
ou mal positionné. > > > Nettoyez ou remplacez le joint. Si le joint de la porte
est endommagé ou arraché, l'appareil mettra plus de temps a conserver la
température actuelle.

La température du réfrigérateur est trés basse, alors que celle du

congélateur est appropriée.

e |atempérature du compartiment congélateur est réglée a un degré tres bas.
>>> Réglez la température du compartiment congélateur a un degré supérieur
et procédez de nouveau a la vérification.

La température du réfrigérateur est trés basse, alors que celle du

congélateur est appropriée.

¢ Latempérature du compartiment réfrigérateur est réglée a un degré tres bas.
>>> Réqglez la température du compartiment congélateur a un degré supérieur
et procédez de nouveau a la vérification.

Les aliments conservés dans le compartiment réfrigérateur sont congelés.

e |atempérature du compartiment réfrigérateur est réglée a un degré trés bas.
>>> Réglez la température du compartiment congélateur a un degré supérieur
et procédez de nouveau a la vérification.
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Dépannage

La température du compartiment réfrigérateur ou congélateur est trés

élevée.

e |atempérature du compartiment réfrigérateur est réglée a un degré tres élevé.
>>> Leréglage de la température du compartiment réfrigérateur a un effet sur
la température du compartiment congélateur. Patientez que la température des
parties concernées atteigne le niveau suffisant en changeant la température
des compartiments réfrigérateur et congélateur.

e |esportes étaient ouvertes fréqguemment ou sont restées longtemps ouvertes.
>>> N'ouvrez pas les portes trop régulierement.

e Laporte est peut-étre restée ouverte. > > > Fermez hermétiquement la porte
du réfrigérateur.

e |'appareil vient peut-étre d'étre branché ou chargé de nouveaux aliments.
>>> Ce phénomene est normal. L'appareil met plus longtemps a atteindre la
température réglée s'il vient d'étre branché ou récemment rempli d'aliments.

e |l est possible que des quantités importantes d'aliments chauds aient été
récemment placées dans l'appareil. >>> Ne placez pas d'aliments chauds dans
votre appareil.

En cas de vibrations ou de bruits.

e Lesoln'estpasplatoustable. >>> Sil'appareil n'est pas stable, ajustez les
supports afin de le remettre en équilibre. Vérifiez également que le sol est
assez solide pour supporter le poids del'appareil.

¢ Des éléments placés dans le réfrigérateur pourraient faire du bruit. >>>
Veuillez les retirer.

L'appareil émet un bruit d'écoulement de liquide ou de pulvérisation, etc.

¢ Le fonctionnement de I'appareil implique des écoulements de liquides et des
émissions de gaz. > > > Ce phénomeéne est normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.

o |'appareil effectue le refroidissement a l'aide d'un ventilateur. Ceci est normal et
ne constitue pas un dysfonctionnement.

Les parois internes de I'appareil présentent une condensation.

¢ Unclimat chaud ou humide accéléere le processus de givrage et de condensation.
Ceci est normal et ne constitue pas un dysfonctionnement.

e |esportes étaient ouvertes fréqguemment ou sont restées longtemps ouvertes.
>>> N'ouvrez pas les portes trop fréquemment ; fermez-les lorsqu'elles sont
ouvertes.

e Laporte est peut-étre restée ouverte. > > > Fermez hermétiquement la porte
du réfrigérateur.
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Dépannage

Ily a de la condensation sur les parois externes ou entre les portes de
lI'appareil.

Il se peut que le climat ambiant soit humide, auquel cas cela est normal. > > > La
condensation se dissipe lorsque 'humidité baisse.

Présence d'une odeur désagréable dans I'appareil.

e L'appareil n'est pas nettoyé régulierement. > > > Nettoyez régulierement
lintérieur du réfrigérateur en utilisant une éponge, de I'eau chaude et du
bicarbonate.

«  (ertains récipients et matériaux demballage sont peut-étre a l'origine de
mauvaises odeurs. > > > Utilisez des récipients et des emballages exempts de
toute odeur.

. Les aliments ont été placés dans des récipients non fermés. > > >
Conservez les aliments dans des récipients fermés. Les micro-organismes
pourraient se propager sur les produits alimentaires non fermés et émettre de
mauvaises odeurs. Retirez tous les aliments périmés ou avariés de l'appareil.

La porte ne se ferme pas.

Des emballages d'aliments peuvent bloquer la porte. > > > Déplacez tout ce qui
blogue les portes.

L'appareil ne se tient pas parfaitement droit sur le sol. > > > Ajustez les pieds
afin de remettre lappareil en équilibre.

Le sol n'est pas plat ou stable. > > > Assurez-vous que le sol est plat et assez
solide pour supporter le poids de l'appareil.

Le bac alégumes est engorgé.

Il est possible que les aliments soient en contact avec la section supérieure du
tiroir. > > > Reclassez les aliments dans le tiroir.

Si La Surface De L'appareil Est Chaude

Vous pouvez observer une élévation de la température entre les deux

portes, surles panneaux latéraux et au niveau de la grille arriere pendant le
fonctionnement de I'appareil. Ce phénomene est normal et ne nécessite aucune
opération d'entretien!

A AVERTISSEMENT : Sile probleme persiste méme apres observation des

instructions contenues dans cette partie, contactez votre fournisseur ou
un service de maintenance agréé. N'essayez pas de réparer [appareil de
vous-méme.
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE /
AVERTISSEMENT

[l est possible de remédier a certaines
défaillances (simples) de maniére

adéquate par l'utilisateur final sans qu'il y
ait de probleme de sécurité ou d'utilisation
dangereuse, a condition qu'elles soient
effectuées dans les limites et conformément
aux instructions suivantes (voir la section

« Auto-réparation »).

Dés lors, sauf autorisation contraire dans

la section « Auto-réparation » ci-dessous,
les réparations doivent étre adressées a
des réparateurs professionnels agréés

afin d'éviter les problémes de sécurité.

Un réparateur professionnel agréé est un
réparateur professionnel a qui le fabricant

a donné acces aux instructions et a la liste
des piéces détachées de ce produit selon les
méthodes décrites dans les actes législatifs
en application de la directive 2009/125/CE.
Par contre, tel que mentionné dans le
manuel d'utilisation/carte de garantie,
seul I'agent de service (c'est-a-dire les
réparateurs professionnels agréés)

que vous pouvez joindre au numéro

de téléphone indigué dans le manuel
d'utilisation/carte de garantie ou par
l'intermédiaire de votre revendeur agréé
peut fournir un service dans le cadre des
conditions de garantie. Par conséquent,
veuillez noter que les réparations
effectuées Beko)par des réparateurs
professionnels (qui ne sont pas autorisés
par ) annuleront la garantie.

Auto-réparation

Lutilisateur final peut lui-méme réparer les
pieces de rechange ci-aprés : poignées de
porte,

charniéres de porte, plateaux, paniers et
joints de porte (une liste mise a jour est
également disponible a I'adresse support.
beko.com au 1er mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du
produit et éviter tout risque de blessure

grave, l'autoréparation mentionnée doit

étre effectuée en suivant les instructions du
manuel d'utilisation pour l'autoréparation ou
qui sont disponibles danssupport.beko.com
Pour votre sécurité, débranchez le produit
avant de tenter toute autoréparation.

Les réparations et tentatives de réparation
par les utilisateurs finaux pour les pieces ne
figurant pas dans cette liste et/ou ne suivant
pas les instructions des manuels d'utilisation
pour l'autoréparation ou qui sont disponibles
dans support.beko.com, pourrait donner lieu
a des problemes de sécurité non imputables
a Beko, et annulera la garantie du produit.
Il est donc fortement recommandé aux
utilisateurs finaux de s'abstenir de tenter
d'effectuer des réparations ne figurant

pas sur la liste des pieces de rechange
mentionnée, en s'adressant dans ce cas a
des réparateurs professionnels autorisés ou
a des réparateurs professionnels agréés.
Au contraire, de telles tentatives de la part
des utilisateurs finaux peuvent causer des
problémes de sécurité et endommager

le produit et, par la suite, provoquer un
incendie, une inondation, une électrocution
et des blessures corporelles graves.

Sans étre exhaustives, les réparations
suivantes par exemple doivent étre
effectuées par des personnes qualifiées

:les réparateurs professionnels ou les
réparateurs professionnels agréés :
compresseur, circuit de refroidissement,
carte mere,carte de convertisseur, carte
d’affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu
responsable dans tous les cas ou les
utilisateurs finaux ne se conforment pas a ce
qui précede.

La disponibilité des pieces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de 10
ans.
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P endant cette période, des pieces de
rechange originales seront disponibles

pour faire fonctionner correctement le
réfrigérateur.

La durée minimale de garantie du
réfrigérateur que vous avez acheté est de 24
mois.
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Molimo prvo procitajte ovaj prirucnik!

Postovani kupdi,

Nadamo se da ¢e vam na$ proizvod, proizveden u suvremenim postrojenjima i
provjeren po strogim procedurama kontrole kvalitete, pruziti ucinkovit rad.

Zbog toga vam preporucujemo da paZzljivo procitate cijeli priru¢nik proizvoda
prije uporabe te da ga Cuvate na pristupatnom mjestu zbog buduce uporabe.

Ovaj prirucnik

» (e vam pomodi da koristite svoj uredak brzo i sigurno.

* Procitajte prirucnik prije instaliranja i rada s vasim proizvodom.

» Slijedite upute, posebno one vezane za sigurnost.

« Cuvajte priru¢nik na lako dostupnom mjestu jer bam moZe zatrebati kasnije.

+ Osim toga, takoder procitajte druge dokumente dostavljene s vasim proizvodom.
Molimo imajte na umu da ovaj priruc¢nik moZe vrijediti i za druge modele.

Simboli i njihovi opisi
Ovaj korisnicki prirucnik sadrzi sliedece simbole:

G] Vazne informacije ili korisni savjeti za uporabu.
A Upozorenja protiv opasnosti po Zivot i imovinu.

A Upozorenije protiv elektricnog napona.

[i] pobAct

P iR Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu
Lo ENEHG ’ % mogu se dobiti unosom sledece mrezne stranice i pretragom

ol po identifikacionom broju vaSeg modela (%) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*) Oznaci potrosnje elektriéne energije.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Upravljatka ploca -
Odjeljci za brzo zamrzavanje s poklopcem
Donjaladicaipretinac za

Podesive noge

> ood

@ Slike koje se nalaze u ovom prirucniku su shematske i mozda se ne ogovaraju
u potpunosti vasem proizvodu. Ako diielovi naslova nisu sadrzani u proizvodu koji ste
kupili, onda to vrijedi za ostale modele.
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E\Ia‘z’na sigurnosna upozorenja

Molimo pregledajte sljedece
informacije. Nepridrzavanje ovih
informacija moZe uzrokovati
ozljede ili materijalnu Stetu. U
suprotnom ce sva upozorenja i
obveze za pouzdanost postati
nevaljane.

Originalni  rezervni  dijelovi
bit e dostupni 10 godina od
datuma kupovine proizvoda.

Predvidena namjena

UPOZORENJE:
Ventilacijski otvori uredaja
trebaju biti u kudistu ili un-
utar ugradbene strukture,
te ne smije biti prepreka.

UPOZOREN]JE:
Ne koristite mehanicke

uredaé ilidrugasredstva
Aza ubrzanje postupka

odmrzavanja 0sim
onih koje je preporucio
proizvodac.
UPOZORENJE:

Nemojte ostetiti sklop
rashladnog sredstva.

UPOZORENJE:

Ne koristite elektricne

uredaje unutar odjeljaka
A za Cuvanje hrane u

uredaju, osim ako nisu

tip koji je preporucio

proizvodac.

4

UPOZORENJE:
Nemojte spremate
eksplozivne supstance
kao Sto su kantice sa
sprejem sa zapaljivim
pogonskim sredstvom u
ovaj uredaj.

Ovaj uredaj namijenjen je
uporabi u kucanstvu te za
primjenu u prostorima poput:

- kuhinja za osoblje, u
trgovinama, uredima i drugim
radnim okruzenjima;

- 0od strane gostiju u hotelima,
motelima ili drugim vrstama
slicnih usluznih objekata;

- U usluznim objektima poput
pansiona.

- za cetering i slicne primjene
razlicite od maloprodaje.

Opcasigurnost

 Kad budete Zeljeli odloziti
uredaj, preporucujemo da
konzultirate ovlaSteni servis
da biste saznali potrebne
informacije i ovlaStena tijela.

 Konzultirajte se s ovlastenim
servisom za sva pitanjai
probleme vezane za hladnjak.
Nemoijte intervenirati ili
dopustiti da netko intervenira
na hladnjaku bez prethodnog
obavjeStavanja ovlastenih
servisa.

 Zaproizvode u odjeljku skrinje;
Ne jedite kornete sladoleda
i kockice leda odmah nakon
vadenjakad ihizvadite iz
odjeljka hladnjaka! (To moze



uzrokovati ozljede od hladnoce
uvasimustima.)

Zaproizvode s odjelfkom
sa skrinjom; ne stavljajte
tekucinu ubocamai
konzervama u odjeljak Skrinje.
U suprotnom bi mogli puknuti.

Ne dodirujte smrznutu hranu
rukom; moze vam se zalijepiti
za ruku.

IskljuCite svoj hladnjak prije
CiSCenja iliodmrzavanja.
Parai raspréuiuc’a sredstva za
CiS¢enje se nikada ne smiju
koristiti tijekom postupka
¢iS¢enjai odmrzavanja u
vasem hladnjaku. U takvim
sluCajevima, para moze

doci u kontakt s elektricnim
dijelovima i uzrokovati kratki
spoj ili strujni udar.

Nikada ne koristite dijelove
vaseqg hladnjaka, kao Sto su
vrata, za pridrzavanjeili za
stajanje nanjima.

Ne koristite elektricne uredaje
unutar hladnjaka.

Ne oStecujte dijelove gdje
cirkulira rashladno sredstvo
pomocu alata za buSenjeili
rezanje. Rashladno sredstvo
koje moze eksplodirati kad

se plinski kanali isparivaca,
produzetka cijevi ili povrsinskih
premaza probuse, moze
uzrokovati iritaciju koze i
ozljede oka.

Ne pokrivajte i ne blokirajte
otvore za ventilaciju na
vaSem hladnjaku bilo kakvim
materijalom.

°|

* elektricne aparate smiju
popravljati samo ovlastene
osobe. Popravke koje izvrSe
nestrucne osobe mogu
predstavljatirizik za korisnika.

* Uslucaju bilo kakvog? kvara
tijekom odrzavanjalli
popravke, otpojite hladnjak
s napajanja ili iskljucivanjem

od?ovarajuc’eg osiguracaili

iskljuCivanjem vaseqg uredaja iz
struje.

» Kod iskljucCivanja utikaca,
nemojte povlaciti za kabel.

* Picasvisokim udjelom
alkohola potrebno je pravilno
spremiti, u uspravnom
polozZaju i s ¢vrsto zatvorenim
poklopcem.

* Nikada ne drZite konzerve
sa sprejevima koji sadrze
zapaljive i eksplozivne tvariu
hladnjaku.

 Nekoristite mehanicke
uredaje ilidruge nacine za
ubrzavanje procesa toplienja,
osim onih koje preporuca
proizvodac.

* Ovaj uredaj nije namijenjen
uporabi od strane osoba
s fizickim osjetilnimiili
mentalnim nedostacimaili
0soba bez znanjailiiskustva
(ukljuCujucidjecu), osim ako
su pod nadzorom osobe koja
Ce biti odgovorna za njihovu
sigurnostili koja ¢e ih valjano
uputiti o uporabi proizvoda.

* Ne ukljuCujte oSteceni
hladnjak. Konzultirajte se sa
serviserom ako imate bilo
kakvih nedoumica.
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Za elektri¢nu sigurnost vaseg
hladnjaka se jamci samo ako
je uzemljenje u vasoj kuciu
skladu sa standardima.
Izlaganje proizvoda kisi,
snijegu, suncu ivjetruje
opasno u pogledu elektricne
sigurnosti.

Kad je oStecen kabel, javite
se ovlastenom servisu da
izbjegnete opasnost.

Nikada ne ukljucujte hladnjak
u zidnu uticnicu tijekom
instalacije. Inace moze docido
opasnosti po zivot ili ozbiljne
ozljede.

Hladnjak je namijenjen samo
drzanju hrane. Ne smije se
koristiti u bilo koje druge
svrhe.

Naljepnica s tehnickim
specifikacijama se nalazina

lijevoj stjenci unutar hladnjaka.

Nikada ne spajajte hladnjak na
sustave za uStedu energiLe,‘
oni mogu oStetiti hladnjak.
Ako na hladnjaku postoji plavo
svjetlo, nemojte gledatiu
plavo svjetlo optickim alatima.

Za hladnjake ko{ima se
upravlja manualno, sacekajte
bar 5 minuta da biste ukljucili
hladnjak nakon nestanka el.
energije.

Ukoliko se uredaj da nekom
drugom, korisnicki prirucnik se
mora predati novom vlasniku.
Pazite da ne oStetite kabel
kod prijevoza hladnjaka.
Presavijanje kabela moze
uzrokovati pozar. Nikada ne

°|

stavljajte teSke predmete na
kabel napajanja. Ne dodirujte
utikaC mokrim rukama kad
ukljuCujete ureda;j.

Ne ukljuCujte hladnjak ako je
elektri¢na uticnica labava.

Voda se ne smije Spricati
izravno na unutarnjeili vanjske
dijelove proizvoda zbog
sigurnosnih razloga.
Nemojte Spricati tvari ko'ie
sadrze zapaljive plinove kao
Sto je propan blizu hladnjaka
da biste izbjeqgli opasnost od
poZaraieksplozije.

Nikada na hladnjak ne
stavljajte posude s vodom,
jerinace mogu uzrokovati
elektricni udar ili pozar.

Nemojte prepuniti hladnjak s
previSe hrane. Ako se prepuni,
nrana moZe pastii ozlijediti
vas kad otvorite vrata. Nikad
ne staanjte predmete na
hladnjak, inace ti predmeti
mogu pasti kad otvarateli
zatvarate vrata hladnjaka.

Proizvodi za koje je

potrebna precizna kontrola
temperature, cjepiva, lijekovi
osjetljivi na toplinu, znanstveni
materijali, itd. se ne smiju
drzati u hladnjaku.



Ako se nece koristiti dulje
vrijeme, hladnjak se treba
|Skl¢ uciti. Moguci problem
abelu napajanja moze
uzrokovati poZar.

Hladnjak se moze pomaknuti
ako podesive noge nisu
pravilno pri¢vrs¢ena na

podu. Pravilno pricvrscivanje
podesivih nogu na podu moze
sprijeCiti pomicanje hladnjaka.
Kad nosite hladnjak, nemojte
gadrzatizarucku vrata. U
suprotnom, moze puknuti.

Kad morate staviti svoj
proizvod pored drugog
nladnjaka ili Skrinje, udaljenost
izmedu uredaja treba biti
najmanje 8 cm. U suprotnom,
susjedne bocne stjenke se
mogu navlaziti.

Nikad ne koristite proizvod
ako dio koji se nalazi na vrhu
ili poledini proizvoda ima
elektronicke tiskane plocice
unutar otvora (poklopac
elektronicke tiskane plocice)

(@)

Za proizvode s
rasprSivacem za vodu;

* Tlak na ulaznom otvoru
hladne vode treba biti
maksimalno 90 psi (620
kPa). Ako tlak vode premasi
(550 kPa) tada na cijevima
za opskrbu vodom koristite
tlacno-granicni ventil. Ako
ne znate kako provjeriti
tlak vode tada potrazite
pomoc kod profesionalnog
vodoinstalatera.

» Akou instalaci]J;ama postoji
opasnost od efekta vodenog
udara tada u instalacijama
uvijek koristite opremu
za sprjeCavanje vodenog
udara. Posavjetujte
se s profesionalnim
vodoinstalaterom ako
niste sigurni postrojili
efekt vodenog udara u
instalacijama.

* Neinstalirajte na ulaznom
otvoru za vrucu vodu.
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Poduzmite mjere opreza zbog
opasnosti od zamrzavanja
cijevi. Radni interval
temperature vode treba biti
minimalno 33°F (0.6°0)i
maksimalno 100°F (38°C).

* Koristite samo pitku vodu.

Sigurnost djece

 Akovrataimaju bravu, kljuc se
treba drZati podalje od dosega
djece.

 Djeca moraju biti pod
nadzorom da bi se sprijeCilo
neovlasteno koriStenje
proizvoda.

Uskladenost s Direktivom
o elektricnomi
elektronickom opremom
(WEEE) i zbrinjavanju
otpada:

Ovaj proizvod uskladen

jes EU Direktivom WEEE

(2012/19/EU). Ovaj

proizvod nosi

lasifikacijsku oznaku za

elektricni i elektronski

I otpad (WEEE)

Ovaj je  proizvod

proizveden s visokokvalitetnim

dijelovima i materijalima koji se mogu

ponovno upotrijebiti i prikladni su za

reciklazu. Ne odlazite otpadne uredaje

s normalnim otpadom iz kucanstva i

drugim otpadom na kraju servisnog

vijeka. Odnesite ga u sabirni centar za

recikliranje elektricne i elektronicke

opreme. Obratite se lokalnim vlastima

da biste saznali viSe informacija o
sabirnim centrima.

Uskladenost s Direktivom o
zabrani uporabe odredenih
opasnhih tvari u elektri€noj

i elektronickoj opremi
(RoHS):

Proizvod koji ste kupili uskladen je s
EU Direktivom RoHs (2011/65/EU). Ne
sadrzi Stetne i zabranjene materijale
navedene u Direktivi.

Podaci o pakiranju Ambalazni
materijali proizvoda proizvedeni su
od recikliraju¢ih materijala sukladno
nasim nacionalnim propisima o zastiti
okolisa. Ambalazne materijale ne
odlazite skupa s kuc¢nim ili drugim
otpadom. Odnesite ih u sabirne centre
ambalaznog otpada koje su odredile
lokalne vlasti.

Upozorenje za HC

Ako rashladni sustav vaseg
uredaja sadrzi R600a:

Ovaj plin je zapaljiv. Zato pazite
da tijekom uporabe i transporta ne
oStetite sustav za hladenje i cijevi. U
slutajuoStecenja, drzite uredajpodalje
od potencijalnog izvora plamena koji
moZe dovesti do toga da uredaj zapali,
te prozraCujete sobu u kojoj se nalazi
ureda;.

Ignorirajte ovo upozorenje ako
rashladni sustav vaSeg uredaja
sadrZi R134a.

Vrsta plina koja se koristi u proizvodu
je navedena na tipskoj plocici koja je
na lijevoj stjenci unutar hladnjaka.

Nikada kod odlaganja ne bacajte
uredaj u vatru,
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Stvari koje se trebaju
uraditi za uStedu energije

Ne ostavljajte vrata vaSeg hladnjaka
otvorena dulje vrijeme.

Ne stavljajte toplu hranuili pica u
hladnjak.

Nemaoijte prepuniti hladnjak tako da
se ne sprjecava cirkuliranja zraka u
unutrasnjosti.

Ne postavljajte vas hladnjak izravno
na suncevu svjetlost ili blizu uredaja
koji emitiraju toplinu kao Sto su
pecnice, perilice suda ili radijatori,
Pazite da drZite svoju hranu u
zatvorenim posudama.

Za uredaje s odjeljkom Skrinje;
moZzete spremiti maksimalnu kolicinu
hrane u Skrinju kad uklonite policuili
ladicu Skrinje. Vrijednost potroSnje
energije koja je navedena za vas
hladnjak je odredena tako da je
uklonjena polica ililadica Skrinje i
pod maksimalnim optere¢enjem. Ne
postoji opasnost od uporabe police
ili ladice prema oblicima i veli¢inama
hrane koja ce biti zamrznuta.

Topljenje smrznute hrane u odjeljku
hladnjaka ¢e osigurati uStedu
energije u sacuvati kvalitetu hrane.

9
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EJinstalacija

A Molimo imajte naumuda

se proizvodac nece smatrati
odgovornim ukoliko se ne budete
pridrzavaliinformacija navedenih u
korisnitkom priru¢niku.

Stvari kojih se treba
pridrZzavati kod ponovno
transporta vaseg hladnjaka

1. VaShladnjak mora bitiispraznjeni
oCiSc¢en prije bilo kakvog transporta.

2. Police, dodaci, odjeljak za povrce itd.
u vaSem hladnjaku moraju biti ¢vrsto
pricvrsceni ljepljivom trakom zbog
treskanja prije ponovnog pakiranja.

3. Pakiranje se mora pricvrstiti
liepljivom trakom i mora se
pridrzavati pravila o transportu
ispisanih na pakiranju.

Molimo ne zaboravite...

Svaki  reciklirani  materijal  je
nezamjenijiv izvor za prirodu i za nase
nacionalne izvore.

Ako Zelite pridonijeti reciklaZi
materijala pakiranja, moZete dobiti
dodatne informacije od ureda za okolis
ili lokalnih vlasti.

Prije ukljucivanja vaSeg
hladnjaka

Prije  poCetka uporabe
hladnjaka provjerite sljedece:
1. Jeliunutrasnjost hladnjaka suhai

moZe li zrak slobodno cirkulirati sa
straznje strane?

2. Prednijikrajevi hladnjaka mogu
biti topli na opip. To je normalno.
Ova podrudja su napravljena da
budu topla da bise seizbjegla
kondenzacija.MoZete postaviti 2
plastitnaklina kako je prikazano na
slici. Plasti¢ni klinovi ¢e dati osigurati
potrebnu udaljenost izmedu vaSeg
hladnjaka i zida da bi se omogucilo
cirkuliranje zraka. (Slika s ilustracijom
je samo primjer i ne odgovara u
potpunosti vaSem proizvodu.)

vaseqg

e Kondenzator vaseg uredaja nalazi se na straznjoj strani kako je
prikazano u nastavku. Kako biste ucinkovitije trosili energiju s
manjom potrosnjom, povucite kondenzator prema sebi kako je

prikazano na slici u nastavku.

del

*M - kod svih m
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3. Cut cete buku kad kompresor potne
raditi. Tekucine i plinovi zabrtvljeniu
rashladnom sustavu takoder mogu
stvarati buku, ¢ak i kad kompresor ne
radiito je potpuno normalno.

4. Prednji krajevi hladnjaka mogu
biti topli na opip. To je u normalno.
Ova podrucja su napravljenada
budu topla da bi se seizbjegla
kondenzacija.

Elektricno spajanje
Spojite svoj proizvod u uzemljenu
uti¢nicu koja je zaSti¢ena osiguracem

odgovarajuceq kapaciteta.
Vazno:

* Spojmora biti u skladu s nacionalnim
zakonskim odredbama.

 Kabel napajanja mora biti lako
dostupan nakon postavljanja.

» Navedeninapon mora biti jednak
naponu el. energije.

e ProduZni kabeli i razvodnici se ne
smiju koristiti za spajanje.

A OSteceni kabel napajanja mora

zamijeniti kvalificirani elektricar.

A Proizvod ne smije raditi prije

popravke! Postoji opasnost od
elektritnog udaral

Odlaganje pakiranja

Materijali pakiranja mogu biti opasni
za djecu. Cuvajte materijale pakiranja
dalje od dohvata djece ili ih odlozite
svrstavanjem u skladu s uputama
0 odlaganju. Nemojte ih odlagati s
normalnim otpadom iz ku¢anstva.

Pakiranje  vaSeg hladnjaka je
proizvedeno od recikliranih materijala.
Odlaganje stalnog
hladnjaka

Odlaganje vaSeg starog stroja bez
Stete za okalis.
» 0Oodlaganju vaseg hladnjaka
se mozete konzultirati s vasSim
ovlaStenim dobavljatemiili centrom
za sakupljanje otpada u vasoj opcini.
Prije  odlaganja vaSeg hladnjaka,
odrezite elektricni utikac i, ukoliko
postoje bilo kakve brave na vratima,
onesposobite ih da biste zastitili djecu
od bilo kakve opasnosti.

Postavljanjeiinstalacija

A Ako ulaz u prostoriju gdje ce

biti postavljen hladnjak nije dovoljno

Sirok da hladnjak kroz njega prode,

pozovite ovlaSteni servis da skine

vrata vaSeg hladnjaka tako da kroz

vrata prode bocno.

1. Instalirajte vas hladnjak na mjesto
koje dopusta laku uporabu.

2. DrZite vas$ hladnjak podalje od izvora
topline, vlaznih mjesta i direktne
sunceve svjetlosti.

3. Dabise postigao ucinkoviti rad,
oko vaSeg hladnjaka mora postojati
odgovarajuca ventilacija.Ako se
hladnjak treba postaviti u otvor
u zidu, mora postojati udaljenost
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najmanje 5 cmod plafonai’5 cm od
zida.

4. Ako je pod prekriven tepihom, vas
uredaj mora biti podignut od poda
2.5 cm.Stavite svoj hladnjak na ravnu
povrsinu poda da biste sprijecili
udarce.

Upozorenje o otvorenim
vratima

Kad vrata hladnjaka ili odjeljka
Skrinje vaSeg uredaja ostanu otvorena
odredeno vrijeme, zaCut ¢e se zvucno
upozorenje. Ovaj zvucni signal
upozorenja se nece Cuti kad se pritisne
oznaka ili kad se vrata zatvore.

Prilagodavanje nogu

Ako vas hladnjak nije u ravnotezi;

MoZete  postaviti  hladnjak u
ravnotezu okretanjem prednjih nozica
kako je prikazano na slici. kut gdje se
nalaze noge je spusten kad okrenete
u smjeru crne strelice a dize se kad
okrenete u suprotnom smijeru. Ovaj
postupak ce biti lakSi ako nekoga
zamolite da malo podigne hladnjak.

' '
- J )

12

Promjena lampice za
osvjetljenje

Da biste zamijenili lampicu koja
se koristi za osvjetljavanje, molimo
nazovite svoj ovlasteni servis.

Lampa koja se koristi u ovom uredaju
nije podesnazauporabuzaosvjetlienje
doma. Predvidena namjena ove lampe
je da pomogne korisniku da stavi
hranu u hladnjak/skrinju na siguran i
ugodan nacin.

Svjetilike ovog uredaja moraju
podnijeti ekstremne uvjete poput
temperatura nizih od -20 °C.
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n Priprema

Za samostojeci uredaj; ,Ovaj
rashladni uredaj nije predviden da
se koristi kao ugradni uredaj”;

Vas hladnjak se treba postaviti
najmanje 30 cm od izvora topline
kao Sto su plamenici, pecnice,
grijalice i Stednjaci i najmanje 5cm
dalje od elektri¢nih pecnica te se ne
smiju stavljati na direktnu suncevu
svjetlost.

sobna temperatura u prostoriji

u koju postavite hladnjak treba

biti najmanje -15°C. Rad vaSeg
hladnjaka u hladnijim uvjetima od
navedenih se ne preporuca vezano
za uCinkovitost.

Pazite da se unutrasnjost vaseg
hladnjaka temeljito Cisti.

Ako se dva hladnjaka trebaju
instalirati jedan do drugog, izmedu
njih treba postojati razmak od
najmanje 2 cm.

Kada prvi put ukljucite hladnjak,
molimo pridrZavajte se sljedecih
uputa tijekom prvih Sest sati.

Vrata se ne smiju Cesto otvarati.

Mora raditi prazan, bez ikakve hrane
unjemu.

Ne iskljucujte vas hladnjak. Ako dode
do nestanka el. energije na koji ne
moZete utjecati, molimo pogledajte
upozorenja u dijelu "Preporucena
rieSenja problema".

Originalno pakiranje i materijali

od pjene se trebaju Cuvati zbog
buduceq transportaili selidbe.

13

HR

Kod nekih modela instrument ploca
iskljuCuje se 5 minuta nakon Sto

se vrata zatvore. Ona ¢e se ponovo
aktivirati kada se vrata otvore ili kada
se pritisne bilo koji gumb.

S obzirom na promjenu temperature
uslijed otvaranja/zatvaranja vrata
proizvoda tijekom rada, kondenzacija
na vratima/policama i staklenom
spremniku normalna je pojava.

Buducida vruciivlazni zrak ne
prodire u vas proizvod kada vrata
nisu otvorena, vas ¢e se proizvod
optimizirati u uvjetima dostatnim
za zasStitu vase hrane. Funkcije i
sastavni dijelovi kao kompresor,
ventilator, grijac, odmrzivac, svijetlo,
zaslon i tako dalje radit ¢e sukladno
potrebama za potrosnju minimalne
energije pod ovim okolnostima

Kako vruciivlazni zrak nece
izravno prodirati u proizvod ako
vrata nisu otvorena, vas Ce se
proizvod optimizirati u uvjetima
dostatnim za zaStitu hrane. S ovom
funcijom uStede energije, funkcije
i sastavni dijelovi kao kompresor,
ventilator, grija¢, odmrzavanje,
svijetlo, zaslon i tako dalje radit ce
sukladno potrebama i minimalno
troSiti energiju odrzavajuci pri
tome svjeZinu vasih namirnica.



Mijenjanje smjera
otvaranja vrata

Nastavite po rednim brojevima

—
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E Upotreba zamrzivaca
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1
1. Funkcija podeSavanja
zamrzivaca
Ova funkcia omogucava vam
postavljanje temperature odjeljka
zamrzivaca.

Pritisnite ovu tipku da biste postavili
temperaturu  odjelika  zamrzivaca
na - (najtoplije), --, ---, ----,
(najhladnije).

2. Indikator upozorenja visoke
temperature / upozorenja o
pogresci

Ovo se svjetlo ukljuCuje prilikom
greSke  visoke  temperature i
upozorenja o gresci.

3. Indikator brzog zamrzavanja

Ova ikona svijetli kada je ukljuena
funkcija brzog zamrzavanja.

4. Funkcija brzog zamrzavanja

Kad pritisnete tipku za brzo
zamrzavanje, temperatura odjeljka bit
¢e niZa od postavljenih vrijednosti.

Ova funkcija moZe se upotrijebiti
kada je potrebno brzo ohladiti hranu
stavljenu u odjeljak zamrzivaca.

2 3 4

Ako zelite ohladiti velike kolicine
svieZe hrane, preporucuje se da
ukljucite ovu funkciju prije stavljanja
hrane u zamrzivac.

Indikator brzog zamrzavanja ostat ce
ukljucen kad je ukljutena opcija brzog
zamrzavanja. Da biste opozvali ovu

funkciju, pritisnite ponovno tipku
za brzo zamrzavanje. Indikator brzog
zamrzavanjaiskljucit ¢e seivratit e se
na normalne postavke.

Ako ga ne opozovete, brzo
zamrzavanje automatski ¢e seiskljuciti
nakon 2 sataili kad odjeljak zamrzivaca
dosegne potrebnu temperaturu. Ova
se funkcija ne poziva ponovno kad
se vrati napajanje nakon nestanka
elektri¢ne energije.

Slike koje se nalaze u ovom prirucniku su shematske i mozda se ne ogovaraju u
potpunosti vasem proizvodu. Ako dijelovi naslova nisu sadrzani u proizvodu Kaoji

ste kupili, onda to vrijedi za ostale modele.
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5.1.Kako zamrznuti

svjezu hranu

e Hranakoja se treba zamrznuti
treba se podijeliti u manje dijelove
u skladu s koli¢inom koja ce
se konzumirati te zamrznutiu
zasebna pakiranja. Na ovaj nacin,
sva hrana bi se trebala sacuvati od
ponovnog zamrzavanja do kojeg
moze doci zbog odmrzavania.

e Kako bi se Sto duze zastitila
hranjiva vrijednost, aromai boja
namirnica, povrce treba kratko
prokuhati prije zamrzavanja.
(Prokuhavanije je nije potrebno
za namirnice poput krastavaca,
persina.) Na ovaj nacin skracuje
se vrijeme kuhanja zamrznutog
povrc¢a za 1/3 u odnosu na vrijeme
kuhanja svjezeg povrca.

e Kako bi se produzilo vrijeme
Cuvanja zamrznute hrane,
prokuhano povrée mora se odvojiti
i zatim hermeticki zatvoriti u
pakiranjima kao i za sve druge
vrste hrane..

e Hranase u odjeljak zamrzivaca ne
smije stavljati kao nije pakirana.

e Materijal pakiranja hrane koja ce
se Cuvati treba biti hermeticki
zatvoren, debeo i izdrZljiv te se
ne smije iskriviti zbog hladnoce i
vlage. U protivhom, hrana koja se
zamrzavanjem stvrdnjava moze
probiti pakiranja. Vazno je dobro
zatvoriti pakiranje zbog sigurnog
¢uvanja hrane,

Sljedece vrste pakiranja prikladna su
za Cuvanje zamrznute hrane.

Polietilenska vrecica, aluminijska
folija, plastitna folija, vakuumske
vrecice i posude s Cepovima otporne
na hladnocu.

Primjena sljedecih vrsta pakiranja ne
preporucuju se za zamrznutu hranu.

Papri za pakiranje, papir za pecenje,
celofan (Zelatinski papir), vrecice za
smece, rabljene vrecice i vrecice za
kupnju.

e \Vrucahrana ne smije se stavljatiu
odjeljak zamrzivaca, prije se treba
ohladiti.

¢ Kadase uodjeljak zamrzivaca
stavlja nezamrznuta svjeza hrana
upamtite da ne smije dodi u
kontakt sa zamrznutom hranom.
Sredstvo za poticanje hladenja
Cool-pack (PCM) treba se postaviti
na policu brzog zamrzavanja kako
bi se sprijetilo da se stopli.

e Zavrijeme vremena zamrzavanja
(24 sata) ne stavljajte hranu u
zamrzivac.

e Hranu postavite na police
zamrzivala tako da ih rasporedite
tako da ne budu nagomilani
(preporucuje se da pakiranja ne
dolaze u kontakt jedni s drugima).

e Zamrznuta hrana treba se
konzumirati brzo nakon
odmrzavanja i nikad se ne smije
zamrznuti.

¢ Ne blokirajte ventilacijske otvore
stavljanjem zamrznute hrane
ispred otvora za ventilaciju na
straznoj stijenci.

e Preporucujemo vamdana
pakiranje stavite naljepnicui
napisete naziv hrane u pakiranju i
vrijeme zamrzavanja.

Hrana prikladna za zamrzavanje:

e Ribaiplodovi mora, crveno i
bijelo meso, perad, povrce, voce,
zatinske biljke, mlije¢ni proizvodi
(poput sira, maslaca i ¢vrstog
jogurta), slastice, gotovaiili kuhana
jela, jela od krumpira, nabujak i
deserti.

Hrana koja
zamrzavanje:

nije prikladna za
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Jogurt, kiselo mlijeko, Slag, majoneza,
zelena salata, rotkvice, grozde, sve
voce (poput jabuka, krusaka i breskvi).
e Zahranukoja se treba brzoi

potpuno zamrznuti treba ne smiju
se premasiti odredene navedene
kolicine.

-Voce i povrce, 0,5-1 kg

- Meso, 1-1,5kg
¢ Male koli¢ine hrane (maksimalno

2 kg) mogu se takoder zamrznuti
bez koriStenja funkcije brzog
zamrzavanja..

Za postizanje najboljih rezultata,
pridrZavajte se sljedecih uputa:

1. Aktivirajte funkciju brzog
zamrzavanja 24 sata prije stavljanja
svjeZe hrane.

2. 24 satanakon Sto ste pritisligumb,
prvo stavite hranu koju Zelite
zamrznutina gornju policu s ve¢im
kapacitetom zamrzavanja. Ako
postoji hrana koju ste prije stavili,
tada svjeZu hranu stavite pocevsi od
iza prema naprijed.

3. Funkcija brzog zamrzavanja
automatski Ce se deaktivirati nakon
25sati.

4. Odjednom ne pokuSavajte
zamrznuti velike koli¢ine hrane.

U roku od 24 sata, ovaj proizvod
moze zamrznuti maksimalnu
koli¢inu hrane navedenu u dijelu
.Kapacitet zamrzavanja .. kg/24
sata” navedenu na naljepnici tipa
proizvoda. Nije praktino staviti vise
zamrznute/svjeZe hrane u odjeljak
zamrzivaca od kolitine navedene na
naljepnici.

e Kolitine mesa, ribe, povrce i voce
te mlijeCnih proizvoda koje moZzete
stavitii Cuvati u zamrzivaCu mozete
pogledati u tablicama.
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5.2. Preporuke za cuvanje

zamrznute hrane

e Kada kupujete zamrznutu hranu
pripazite da suzamrznute na
odgovarajucu temperaturu te da
pakiranja nisu oStecena.

e Pakiranja Sto prije stavite u odjeljak
zamrzivaCa nakon kupnje.

e Pripazite da datum do koje vaze
namirnice naznacen na pakiranju
nije istekao prije nego Sto
konzumirate pakiranje s gotovom
hranom koju ste izvadili iz odjeljka
zamrzivaca.

5.3. 0Odmrzavanje
Led u odjeljku zamrzivata automatski
se odmrzava.

5.4.Zamrzivac

Informacije

Standard EN 62552 zahtjeva
(u skladu s odredenim uvjetima
mjerenja) kako se moze zamrznuti
najmanje 4,5 kg hrane na svakih 100
litara obujma odjeljka zamrzivaca pri
sobnoj temperaturu od 25°C u roku od
24 sata.

5.5. 0Odmrzavanje
zamrznute hrane
Ovisno o gusto¢i hrane i namijeni,

odabrati moZete izmedu sljedecih

opcija odmrzavanija:

¢ Na sobnojtemperaturi (nije bas
prikladno odmrzavati hranu drzeci
je na sobnoj temperaturi dugo
vremena u smislu odrZzavanja
kvalitete hrane)

e U hladnjaku

e U elektri¢noj pecnici (umodelima s
ili bez ventilatora)

e U mikrovalnoj pecnici

HR



OPREZ:

e Nikada ne stavljajte kisele napitke
u staklene boce i limenke u
zamrzivat zbog opasnosti od

eksplozije.

e Ako upakiranju zamrznuta hrana
prodre vlagaili se napuhnu, to
vjerojatno znaci da su prethodno
¢uvani u neodgovarajucim uvjetima
te daje njihov sadrzaj pokvaren.
Bez provjere ne konzumirajte

takvu hranu.

e Neki zacini u kuhanoj hrani

mogu promijenit okus kada su
izloZeni uvjetima dugotrajnog
cuvanja, stoga zamrznutu hranu
treba manje zaciniti ili Zeljene
zatine treba dodati hrani nakon

odmrzavanja.

5.6.Preporucene postavke temperature

Postavke odjeljak Primjedbe

zamrzivaca

-18 0C Ovo je preporucena zadana postavka
temperature.

-20,-221li-24 oC Ove postavke se preporucuju kada je

temperatura okruzenja visa od 30°C ili kad
mislite da hladnjak ne hladi dovoljno zbog
Cestog otvaranja i zatvaranja vrata.

Brzo  zamrzavanje

(Ouick)

Koristite kada zelite hranu zamrznuti u
kratkom vremenu.Preporucuje se koristiti za
oCuvanije kvalitete svjeze hrane.

Ovu funkciju brzog zamrzavanja ne trebate
koristiti kada u uredaj stavljajte zamrznutu
hranu.Funkcijubrzogzamrzavanjane trebate
koristiti za zamrzavanje malih koli¢ina svjeZe
hrane, do 2 kg po danu.
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Najduze

vrijeme
Mesoiriba Priprema pohrane
(mjesec)
Odrezak Izrezite ih na komade od 2 cm debljine i stavite foliju izmedu ili u 6-8
prijanjajucu prozirnu foliju.
Pecenje Pakirajte komade mesa u vrecicu za ¢uvanje hrane u hladnjaku ili ih 6-8
) omotajte u prijanjajucu prozirnu foliju.
Teletina
Kockice Na male komadice 6-
Snicli, Izmedu komada Snicli stavite foliju ili ih pojedinacno zamotajte u 6-8
kotleti prijanjajucu prozirnu foliju
Kotleti lzmedu komada mesa stavite foliju ili ih pojedinacno zamotajte u 4-8
prijanjajucu prozirnu foliju
Janjetina Petenje Pakirajte komade mesa u vrecicu za ¢uvanje hrane u hladnjaku ili ih 4-8
) omotajte u prijanjajucu prozirnu foliju.
Mesni Kockice Pakirajte usitnjeno meso u vrecicu za Cuvanje hrane u hladnjaku ili ih 4-8
proizvodi omotajte u prijanjajucu prozirnu foliju.
Petenje Pakirajte komade mesa u vrecicu za ¢uvanje hrane u hladnjaku ili ih 8-12
omotajte u prijanjajucu prozirnu foliju.
Odrezak IzreZite ih na komade od 2 cm debljine i stavite foliju izmedu ili u 8-12
Govedina prijanjajucu prozirnu foliju.
Kockice Na male komadice 8-12
Kuhano Pakirajte male komade u vrecicu za ¢uvanje hrane u hladnjaku 8-12
meso
Mljeveno meso Bez zactina, u vrecicu s hermetickim zatvaranjem 1-3
Iznutrice (komad) U komadima 1-3
Susene kobasice - salame Trebaju biti pakirane ¢ak ako imaju omot. 1-2
Sunka Stavljanjem folije izmedu dvije Snite 2-3
Piletinai puretina Omatanjem u foliju 4-6
§ Guska Omatanjem u foliju (komad ne bi trebao biti veci od 2,5 kg) 4-6
Perad i
divljat Patka Omatanjem u foliju (komad ne bi trebao biti veci od 2,5 kg) 4-6
Jelen, zec, srna Omatanjem u foliju (komad ne bi trebao biti veci od 2,5 kg, a kosti 6-8
trebaju biti izvadene)
Slatkovodna riba (pastrva, 2
Saran, som)
Nemasna riba (lubin, iverak, Nakon $to ste ih dobro o€istili iznutra i uklonili ljuske, treba ih opratii 4-6
Riba i riba list) osusiti, a po potrebi odsjeci glavu i rep.
plodovi - -
mora Masna riba (sardina, skusa, 2-4
palamida, trlja, incun)
Plodovi mora Ociscenii pakirani u vrecice 4-6
Kavijar U svom pakiranju, u aluminijskoj ili plasti¢noj posudi 2-3
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Najduze
vrijeme
Voce i povrce Priprema pohrane
(mjesec)
Mahune (Zute i Obarite ih 3 minute nakon pranja i rezanja na male komade 10-13
zelene)
Grasak Obarite ga 2 minute nakon ¢iS¢enja iz mahune i pranja 10-12
Kupus Obarite ga 1-2 minute nakon c¢isc¢enja 6-8
Mrkva Obarite je 3-4 minute nakon pranja i rezanja na male komade 12
Papar Obarite je 2-3 minute nakon rezanja peteljke, rezanja na pola i uklanjanja 8-10
sjemenki
Spinat Obarite ga 2 minute nakon pranjai ¢is¢enja 6-9
Poriluk Obarite ga 5 minute nakon sjeckanje 6-8
Cvjetaca Obarite u vodi s malo soka limuna 3-5 minuta nakon uklanjanja listova, i 10-12
rezanja glave na dijelove
Patlidzan Obarite ga 4 minute nakon pranja i rezanja na na komade od 2 cm 10-12
Buca Obarite je 2- 3 minute nakon pranja i rezanja na komade od 2 cm 8-10
Gljive Blago ih sotirajte na ulju i po njima iscijedite limunov sok 2-3
Kukuruz Ciscenjem i pakiranjem klipaili zrna 12
Jabuka i kruska Obarite ih 2-3 minute nakon guljenja i rezanja 8-10
Marelicaibreskva Podijelite ih na pola i izvadite koSticu 4-6
Jagode i maline Pranjem i ljuStenjem 8-12
Peceno voce Dodavanjem 10% Secera u posudu 12
Sljiva, tresnja, Pranjem i ljus¢enjem petelike 8-12
visnja

Mlijecni proizvodi

Priprema

NajduZe vrijeme pohrane (mjesec)

Uvjeti €uvanja

Sir (osim feta sira)

Stavljanjem folije izmedu
dvije Snite

6-8

MoZe se ostaviti
u svom originalnom
pakiranju za
kratkotrajnu
pohranu. Za
dugotrajnu pohranu
treba ga omotati
u  aluminijsku ili
plasti¢nu foliju.

Butter, margarine

In its own packaging

In its own
packaging or in
plastic containers
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[ odrzavanjei éiscenje

- s

A\ Nikada za tiS¢enje nemojte koristiti

benzin ili slicne materijale.

A\ Savjetujemo da iskljucite uredaj iz

@

struje prije CiS¢enja.

Nikada za ¢iS¢enje nemojte koristiti
oStre predmete ili abrazivne

tvari, sapun, tekucinu za ¢is¢enje
kucanstva, deterdzent ili vosak za
poliranje.

Za proizvode koji nisu No Frost mogu
se javiti kapljice vode i led debljine
prsta na straznjoj strani odjelika
hladnjaka. Nemojte Cistiti proizvod;
nikada nemojte upotrebljavati ulje i
sli¢na sredstva na njemu.

Upotrebljavajte samo navlazene
krpe od mikrovlakana za €iscenje
vanjske povrSine proizvoda. Spuzve
i druge vrste krpa za CiS¢enje mogu
izgrebati povrsinu.

Koristite mlaku vodu za ¢iScenje
kutije hladnjaka i osuSite ga krpom.

Koristite ocijedenu vlaznu krpu
potopljenu u otopini jedne Zlicice
sode bikarbone na pola litre vode da
biste ocistili unutrasnjost i osusite je
krpom.

/N Pazite davoda ne ude u kuciste

lampe i druge elektricne dijelove.

/N Ako se aparat nece koristiti dulje

vrijeme, iskljucite ga, izvadite svu
hranu, oCistite gai ostavite vrata
otvorena.
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@ Provjeravajte brtve navratima
redovito da biste bili sigurni da su
Cistiidananjima nema komadica
hrane.

@ Da biste skinuli police s vrata,
izvadite sav sadrzaji tada
jednostavno gurnite policu vrata
gore iz osnove.

@ Nikad ne upotrebljavajte sredstva
zaCiSc¢enje ilivodu koja sadrzi
klor za CiScenje vanjskih povrSina
ili kromiranih dijelova proizvoda.
Klor uzrokuije koroziju na takvim
metalnim povrSinama.

@Ne koristite oStre i abrazivne alate
ilisapun, sredstva za CiS¢enje u
kucanstvu, deterdZente, benzin,
benzen, vosaki sl. jer u protivnom
naljepnice na plasti¢nom dijelu se
mogu odlijepiti te moZe doci do
deformacija. Za tiscenje koristite
toplu vodu te osusite mekanom
krpom.

Zastita plasticnih povrSina

@ Ne stavljajte tekuce uljeilijela
kuhana na ulju u vas hladnjak u
nezatvorenim posudama jer oni
mogu oStetiti plastitne povrSine
hladnjaka. U slucaju prolijevanja
ili razmazivanja ulja na plasti¢nim

povrsinama, odmah ocistite i isperite

odgovarajuce dijelove povrsine
toplom vodom.
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Preporucena rjeSenja za probleme
Molimo provjerite popis prije zvanja servisa. To vam moze ustedijeti vrijeme i novac. Popis sadrzi Ceste
reklamacije koje nisu posljedica oStec¢enja u proizvodniji ili uporabi. Neke od opisanih mogucnosti
mozda ne postoje na vasem proizvodu.

Hladnjak ne radi e Zastitni termicki dio

kompresora ¢e pregoriti
tijekom naglih nestanaka

el. energije ili iskljucivanja
prikljucaka jer tlak rashladnog
sredstva u sustavu za

hladenje hladnjaka nije joos

e Je li hladnjak pravilno ukljucen
na napajanje? Ukljucite utikac
u uti¢nicu u zidu.

e Je li pregorio osigurac utic¢nice
na koju je prikljucen vas
hladnjak? Provjerite osigurac.

izbalansiran.

e Vas hladnjak ¢e poceti s radom
otprilike nakon 6 minuta.
Molimo nazovite servis ako
se vas hladnjak ne ukljuci na

kondenzacija na bo€noj stjenci
odjeljka hladnjaka. (MULTI ZONA,
UPRAVLJANJE HLADENJEM i
FLEKSI ZONA)

e Jako hladna okolina. Cesto kraju ovog razdoblja.
otvaranje i zatvaranje vrata.  Hladnjak je u ciklusu
Jako vlazna okolina. Cuvanje odmrzavanja. To je normalno
hrane koja sadrzi tekucinu za hladnjak s potpuno
u otvorenim posudama. automatskim odmrzavanjem.
Ostavljanje vrata odskrinutim. Ciklus za odmrzavanje se

* Prebacivanje termostata na dogada periodicki.
hladniji stupanj. e Vas hladnjak nije ukljucen u

e Smanjivanje vremena kad uti¢nicu. Pazite da je utikac
su vrata otvorena ili rjeda dobro utaknut u zidnu uti¢nicu.
uporaba. .  Je li temperatura pravilno

] Prekmvanlje hrane spremljene postavljena? Doslo je do
u otvorenim posudama nestanka struje. Zovite vaseg
odgovarajucim materijalom. dobavljaca el.energije.

e Obrisite kondenzat pomocu
suhe krpe i provjerite ukoliko
se i dalje javlja.

Hladnjak radi €esto ili dugotrajno.

Kompresor ne radi
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Vas novi hladnjak je mozda
Siri od prethodnog. To je u
potpunosti normalno. Vedi
hladnjaci rade dulje.

Sobna temperatura je

mozda visoka. To je potpuno
normalno.

Hladnjak je moZda nedavno
prikljucen na el.energiju ili

je mozda napunjen hranom.
Potpuno hladenje hladnjaka
moze trajati nekoliko sati
dulje.

Mozda su nedavno u hladnjak
stavljene velike koliCine tople
hrane. Topla hrana uzrokuje
dulji rad hladnjaka dok ne
dostigne sigurnu temperaturu
za Cuvanje.

Vrata su moZzda Cesto otvarana
ili ostavljena odskrinuta dulje
vrijeme. Topli zrak koji je
usao u hladnjak uzrokuje da
hladnjak radi dulje vrijeme.
Rjede otvarajte vrata.

Vrata skrinje ili hladnjaka

su mozda bila odsSkrinuta.
Provjerite jesu li vrata ¢vrsto
zatvorena.

Hladnjak je postavljen na vrlo
nisku temperaturu. Prilagodite
temperaturu hladnjaka na
topliju razinu dok se ne
postigne temperatura.

Brtva vrata hladnjaka ili
skrinje moze biti prljava,
pohabana, ostecena ili

nije dobro sjela. Ocistite ili
zamijenite brtvu. Ostecena/
pokidana brtva uzrokuje dulji
rad hladnjaka da bi se odrzala
trenutna temperatura.

Temperatura hladnjaka je
vrlo niska dok je temperatura
frizidera dovoljna.

e Temperatura hladnjaka je
postavljena na vrlo nisku
temperaturu. Prilagodite
temperaturu hladnjaka na
topliji stupanj i provjerite.

Temperatura friZidera je vrlo
niska dok je temperatura
hladnjaka dovoljna.

e Temperatura hladnjaka je
postavljena na vrlo nisku
temperaturu. Prilagodite
temperaturu hladnjaka na
topliji stupanj i provjerite.

Hrana koja se €uva i ladicama
hladnjaka se smrzava.

e Temperatura hladnjaka je
postavljena na vrlo nisku
temperaturu. Prilagodite
temperaturu hladnjaka na
topliji stupanj i provjerite.

Temperatura u hladnjaku ili
Skrinji je previsoka.

23| HR




Temperatura hladnjaka je
postavljena na vrlo visoku
temperaturu. Prilagodavanje
hladnjaka ima utjecaja na
temperaturu skrinje. Mijenjajte
temperaturu hladnjaka ili
skrinje dok temperatura
hladnjaka ili Skrinje ne
dosegne dovoljnu razinu.
MoZda su vrata odskrinuta.
Zatvorite vrata do kraja.
Mozda su nedavno u hladnjak
stavljene velike kolicine tople
hrane. Cekajte dok hladnjak
ili Skrinja ne dosegnu zeljenu
temperaturu.

Hladnjak je mozda ukljucen
nedavno. Potpuno hladenje
hladnjaka moze potrajati zbog
velicine.

e Pod nije ravan ili je slab.
Hladnjak se njise kad se
polako pomice. Pazite da je
pod ravan, jak i da moZe nositi
hladnjak.

e Buka moze biti uzrokovana
predmetima koji se nalaze na
hladnjaku. Takvi predmeti se
moraju ukloniti s hladnjaka.

Cuje se buka poput prolijevanja
tekucine ili Spricanja.

e Protok tekucine i plinova se
dogada u skladu s radnim
principima vaseg hladnjaka.
To je normalno i ne predstavlja
kvar.

Cuje se buka poput puhanja
vjetra.

Iz hladnjaka dolazi buka sli¢na
sekundama oja se Cuje iz
analognog sata.

e Aktivatori zraka (ventilatori)
se koriste da bi se hladnjak
ucinkovito hladio. To je
normalno i ne predstavlja kvar.

Ova buka dolazi iz
elektromagnetskog ventila
hladnjaka. Elektromagnetski
ventil sluzi osiguravanju
prolaska rashladnog sredstva
kroz odjeljak koji se moze
prilagoditi temperaturama
hladenja ili zamrzavanja i
obavljanja funkcija hladenja.
to je normalno i nije uzrok
kvara.

Kondenzacija na unutarnjim
stjenkama hladnjaka.

e Toploivlazno vrijeme povedava
nastanak leda i kondenziranje.
To je normalno i ne predstavlja
kvar.

e Vrata su odSkrinuta. Pazite da
su vrata zatvorena do kraja.

e Vrata sumoZda Cesto otvarana
ili su dulje vrijeme bila
otvorena. Rjede otvarajte vrata.

Buka tijekom rada se povecava
kad hladnjak radi.

Vlaga se pojavljuje na vanjskom
dijelu hladnjaka iliizmedu vrata.

Radne performanse hladnjaka
se mogu promijeniti ovisno

0 promjenama sobne
temperature. To je normalno i
ne predstavlja kvar.

e Mozda je vlazno vrijeme. To je
potpuno normalno kod vlaznog
vremena. Kad je vlaznost
manja, kondenzat ce nestati.

Vibracije ili buka.

Neugodan miris unutar
hladnjaka.
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e Mora se ocistiti unutrasnjost
hladnjaka. Ocistite
unutrasnjost hladnjaka
spuzvom, toplom ili gaziranom
vodom.

e Neugodan miris mozda
uzrokuju neke posude ili
materijali pakiranja. Koristite
neku drugu posudu ili
drugaciju marku materijala za
pakiranje.

Vrata se ne zatvaraju.

e Paketi hrane mozda
sprjecavaju zatvaranje vrata.
Uklonite pakete hrane koji
smetaju vratima.

e Hladnjak vjerojatno nije
potpuno okomit prema podu i
mozda se njiSe kad se lagano
pomice. Prilagodite vijke za
podizanje.

e Pod nije ravan ili jak. Pazite da
je pod ravan i da moZe nositi
hladnjak.

Odjeljci za voce i povrée su
zaglavljeni.

e Hrana moZzda dodiruje vrh
ladice. Preslozite hranu u
ladici.

Ako je povrSina proizvoda vruca

e Visoke temperature mogu
se pojaviti izmedu dvaju
vrata, na bo¢nim plocamai
na straznjem dijelu rostilja
prilikom rada proizvoda. To
je normalno i ne zahtijeva
servisiranje!
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ODRICANJE OD ODGOVORNOSTI /
UPOZORENJE

Neke (jednostavne) kvarove moze

rijeSiti sam krajnji korisnik bez ikakvih
sigurnosnih problema ili opasnosti koje
mogu iskrsnuti uz uvjet da je to obavljeno
u granicama i u skladu sa sljede¢im
uputama (pogledajte dio ,Samopomoc*).

Stoga, osim ako nije drukdije odredeno

u donjem dijelu ,Samopomoci“ popravke
trebaju obaviti registrirani strucni servisi
kako bi se izbjegli problemi sa sigurnosti.
Registrirani strucni servis je stru€ni servis
kojem je proizvodac odobrio pristup
uputama i popisu rezervnih dijelova

za ovaj proizvod u skladu s metodama
opisanim u zakonskim aktima u skladu s
Direktivom 2009/125/EC.

Medutim, samo servisni zastupnik (tj.
ovlasteni struéni servisi) kojeg mozete
kontaktirati na telefonski broj naveden
u korisni¢kom priruéniku/jamstvenom
listu ili ovlasteni zastupnik mogu
obaviti servis u skladu s uvjetima
jamstva. Stoga, upozoravamo vas kako
e popravci koje su obavili struéni_
servisi (koje nije ovlastila tvrtka Beko)
ponistiti jamstvo.

Samopomo¢

Samopopravak moze obaviti krajnji
korisnik za sljedeCe zamjenjive dijelove:
ru¢ke na vratima,

Sarke vrata, ladice, koSare i brtva na
vratima (azurirani popis dostupan je na
support.beko.com od 01. ozujka 2021.)

Pored toga, kako bi se osigurala sigurnost
proizvoda i sprijeCila opasnost od teSkih
ozljeda, spomenuta samopomo¢ treba

se obavit pridrzavajuci se uputa u
korisni¢kom priru¢niku za samopomo¢

26|

ili onih dostupnih na support.beko.com
Zbog vase sigurnosti, iskljucite proizvod iz
strujne mreZe prije poCetka obavljanja bilo
kakve samopomoéi.

Popravak i poku$aj popravka koje
obavljaju krajnji korisnici za dijelove koji
nisu ukljueni na popis i/ili ako se ne
pridrzavaju uputa u korisni¢kom priru¢niku
ili onih dostupnih na support.beko.com,
mogu izazvati sigurnosne problema koji
se ne mogu pripisati Beko te koji ¢e
ponistiti jamstvo proizvoda.

Stoga, izri¢ito se preporutuje da se
krajnji korisnici suzdrZe od poku3aja
popravka koji ne uklju¢uje spomenuti
popis rezervnih dijelova te da u tom
slu€aju kontaktiraju ovlastene stru¢ne
servise ili registrirane struéne servise. U
suprotnom, takvi pokusaji koje poduzmu
krajnji korisnici mogu izazvati sigurnosne
probleme i ostetiti proizvod te posljedi¢no
izazvati pozar, poplavu, smrt zbog
strujnog udara i teSke tjelesne ozljede.

Na primjer, ali se ne ograni¢avajuci na

to, sljiedeée popravke moraju obaviti
ovlasteni

profesionalni servisi ili registrirani
profesionalni servisi: kompresor, rashladni
sklop, mati¢na ploca,

inverter plo€a, plo¢a zaslona, itd.

Proizvodad/prodavac neée se smatrati
odgovornim u slu€aju da krajnji korisnici
ne postuju gore navedeno.

Dostupnost rezervnih dijelova za
hladnjaka koju ste kupili je 10 godina.
Tijekom ovog razdoblja originalni rezervni
dijelovi bit ¢e dostupni za ispravan rad
hladnjaka.

Minimalno trajanje jamstva hladnjaka
kejeg ste kupili je 24 mjeseca.
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Por favor, leia primeiro este manual!

Caro cliente,

Esperamos que o seu produto, que foi produzido em modernas instalacdes e
testado através de rigorosos controlos de qualidade, ofereca-lhe um servico
efectivo.

Para isso, recomendamos que leia cuidadosa e inteiramente o manual do seu
produto antes de utiliza-lo e guarde-o para futuras consultas.

Este manual
» Ajuda-lo-aa utilizar o seu equipamento de forma rapida e segura.

» Leiaomanual antes de instalar e operar o seu equipamento.

* Sigaasinstrucdes, especialmente as relativas a seguranca.

» Guarde o manual num local acessivel, ja que podera precisar dele mais tarde.

» Alémdisso, leia também os outros documentos fornecidos com o seu produto.
Observe que este manual também pode ser valido para outros modelos.

Os simbolos e as suas descricdes
Este manual de instrucBes contém os sequintes simbolos:

G InformacBes importantes ou dicas Uteis de utilizacgo.
/\ Aviso sobre as condicSes de risco para a vida e a propriedade.
/\ Aviso sobre a voltagem eléctrica.

[i] INFORMAGAO

- EN ERG * ﬁ A informagéo do modelo conforme memorizada na base de

dados do produto pode ser acedida entrando no seguinte
SUPPLIER'S NAME vobEL meNTIFER — - (v SIIO Web e através da busca do identicador do seu modelo
D— (*) que se encontra na etiqueta de classificagao emergética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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[} O seu frigorifico

AER

f(
\&

|
Painel de controlo
Porta basculante (Compartimento de congelacdo rapida)
Gavetas
Pés frontais ajustaveis

> oon =

@ Asfiguras que aparecem neste manual de instrucBes sdo esquemdticas e
podem ndo corresponder exactamente ao seu produto. Se as partes referidas
ndo estiverem incluidas no produto que adquiriu, € porque sdo validas para
outros modelos.
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EAvisos importantes de seguranca

Porfavor, revejaasinformacdes
seqguintes. A ndo-observancia
destas  informacdes  pode
causar ferimentos ou danos ao
material. Caso contrario, todas
as garantias e compromissos
de fiabilidade tornar-se-do

invalidos.
As  pecas sobressalentes
originais  serdo  fornecidas

durante 10 anos a partir da data
da compra.

Uso pretendido

AVISO:
Manter as aberjturas de
ventilacdo, na caixa de
A >C
protecdo do aparelho ou
na estrutura embutida,
sem obstrucoes.

AVISO:

Ndo wusar dispositivos

mecanicos nem
A Outros meios  para

acelerar o processo de
descongelacdo, exceto
0s recomendados pelo
fabricante.

A AVISO: Ndo danificar o
circuito de refrigeracdo.

AVISO: Ndo usar
aparelhos eléctricos
no interior dos
compartimentos de

/\ armazenamento de

alimentos do aparelho,
a menos que sejam do
tipo recomendado pelo
fabricante.

Este aparelho é destinado a
ser usado em uso doméstico e
aplicac8es similares como

- zonas de cozinha em
estabelecimentos comerciais,
escritorios ou outros ambientes
laborais;

- casas rurais e pelos clientes
em hotéis, motéis e outros
ambientes de tipo residencial;

-ambientesdetipoalojamento
e pequeno almoco;

- utilizacOes de refeicdes
e outros ndo-retalhistas
similares.

Seguranca geral

* Quando quiser eliminar/
desfazer-se do produto,
recomendamos que consulte
0 servico de assisténcia e os
Orgdos autorizados para obter
mais informacoes.

» (onsulte o seuservicode
assisténcia autorizado
para todas as questdes
e problemas relativos ao
frigorifico. Ndo tente reparar
e nem permita que ninguém o
faca sem notificar os servicos
de assisténcia autorizados.

* Paraprodutos com
um compartimento de
congelador; Ndo coma
cones de gelados e cubos
de gelo imediatamente apos
retira-los do compartimento
do congelador! (Isto pode
provocar queimaduras de frio
na sua boca).
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Para produtos com
compartimento de congelador;
Ndo cologue bebidas liquidas
enlatadas ou engarrafadas no
compartimento do congelador.
Caso contrario, podem
rebentar.

Ndo toque nos alimentos
congelados; podem ficar
presos a sua mdo.

Desligue o seu frigorifico da
tomada antes da limpeza ou
descongelacdo.

O vapor e materiais de limpeza
vaporizados nunca deverdo
ser utilizados nos processos
de limpeza e descongelacdo
do seu frigorifico. Em tais
Casos, 0 vapor podera entrar
em contacto com as partes
eléctricas e provocar curto-
circuito ou choque eléctrico.

Nunca use as partes do seu
frigorifico, tal como a porta,
COMO meios de apoio ou
degrau.

Ndo utilize dispositivos
eléctricos dentro do frigorifico.
Ndo danifique as partes por
onde circula a refrigeracdo,
com ferramentas perfurantes
ou cortantes. O refrigerante
que pode explodir quando 0s
canais de gas do evaporador,
as extensoes do tubo

ou os revestimentos da
superficie sdo perfurados,
causa irritacOes na pele ou
ferimentos nos olhos.

Ndo cubra ou blogueie 0s
orificios de ventilacdo do seu
frigorifico com nenhum tipo
de material.

5| PT

Os dispositivos eléctricos
s6 devem ser reparados
por pessoas autorizadas.
As reparacGes realizadas
por pessoas incompetentes
causam riscos ao utilizador.

Em caso de qualquer

falha quer durante uma
manutencdo ou num trabalho
de reparacdo, desligue a
alimentacdo eléctricado seu
frigorifico, desligando o fusivel
correspondente ou retirando a
ficha da tomada.

Ndo puxe pelo cabo quando
for retirar a ficha da tomada.

Assegure-se de que bebidas
fortemente alcodlicas sdo
guardadas de forma segura
com atampa apertadae
colocadas na vertical.

Nunca guarde latas de
aerossol inflamdveis e
substancias explosivas no
frigorifico.

Ndo utilize dispositivos
MeCanicos ou outros para
acelerar o processo de
descongelacdo. Siga apenas
as instrucBes recomendadas
pelo fabricante.

Este produto ndo se destina
a ser usado por pessoas

com incapacidades fisicas,
sensoriais ou mentais ou sem
conhecimento ou experiéncia
(incluindo criancas), a menos
que sejam supervisionadas
por alguém responsavel

pela sua seguranca ou que
asinstrua sobre o uso do
produto.



Ndo utilize um frigorifico
avariado. Consulte o agente
autorizado se tiver qualquer
questdo.

A seguranca eléctrica do seu
frigorifico apenas podera ser
garantida se o sistema de
ligacdo a terradasua casa
estiver em conformidade com
asnormas.

A exposicdo do produto a
chuva, neve, sol e vento
€ perigosa no que toca a
seguranca eléctrica.

Para evitar qualquer perigo,
contacte o servico autorizado
se 0 cabo eléctrico estiver
danificado.

Nunca ligue o frigorifico a
tomada de parede durante
ainstalacdo. Caso contrario,
podera ocorrer perigo de
morte ou ferimentos graves.

Este frigorifico foi concebido
unicamente para quardar
alimentos. Ndo devera ser
utilizado para quaisquer
outros fins.

A etiqueta das especificactes
técnicas esta localizada na
parede esquerda no interior
do frigorifico.

Nunca ligue o seu frigorifico

a sistemas de poupanca de
electricidade, pois podem
danifica-lo.

Se houver uma luz azul no
frigorifico, ndo olhe paraela a
olho nu ou com ferramentas
Opticas durante muito tempo.

» Para frigorificos controlados

manualmente, aguarde pelo
menos 5 minutos para voltar
aliga-lo ap6s umafalha
eléctrica.

Este manual de instructes
devera ser entregue ao novo
proprietario do produto
quando for dado/vendido a
outros.

Evite causar danos ao cabo
eléctrico quando transportar
o frigorifico. Dobrar o cabo
pode causar incéndio. Nunca
pouse objectos pesados no
cabo eléctrico. Ndo toque na
ficha com as mdos molhadas
quando a introduz natomada
para ligar o produto.

Ndo ligue o frigorifico a
tomada, se atomadade
parede estiver solta.

Ndo devera ser vaporizado
directamente nas partes
interiores ou interiores do
produto devido a razdes de
seguranca.

Para evitar risco de incéndio

e explosdo, Ndo vaporize

substancias que contenham

gases inflamaveis, tais como
as propano, etc., proximo ao
rigorifico.



Ndo cologue recipientes que
contenham dgua sobre o topo
do frigorifico, visto que tal
podera resultar em choque
eléctrico ou incéndio.

Ndo sobrecarreque o
frigorifico com excesso de
alimentos. Se sobrecarregado,
os alimentos podem cair e feri-
lo a si e danificar o frigorifico
ao abrira porta. Nunca
cologue objectos no topo do
frigorifico, visto que estes
podem cair quando se abre ou
fecha a porta do frigorifico.

Como precisam de um controlo
de temperatura exacta,

as vacinas, medicamentos
sensiveis ao aquecimento,
materiais cientificos, etc,, ndo
deverdo ser guardados no
frigorifico.

Se ndo for utilizado porum
longo tempo, o frigorifico
deve ser desligado da tomada.
Qualquer problema possivel
No cabo eléctrico podera
resultar em incéndio.

O frigorifico pode mover-

se se 0s pés Ndo estiverem
devidamente fixados ao piso.
O ajuste seqguro e apropriado
dos pés ao piso pode impedir o
frigorifico se mova.

Ao transportar o frigorifico,
ndo segure pelo puxador da
porta. Caso contrario, pode
quebrar.

Se posicionar o seu frigorifico
proximo de outro frigorifico
ou arca frigorifica, a distancia
entre os dispositivos deve
ser de pelo menos 8 cm.

Caso contrario, as paredes
laterais adjacentes podem
humedecer.

Nunca usar o produtosea
seccdo localizada na parte
superior ou traseira do

seu produto com placas

de circuitos impressos
electrénicos no interior estiver
aberta (tampa da placade
circuito electronico impresso)

().
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Para produtos com um
dispensador de agua;

* Apressdo para a entrada

de dgua fria deve serno
maximo de 90 psi (620 kPa).
Se a sua pressdo de agua
exceder 80 psi 550 kPa),
utilize uma valvula limitadora
de pressdo no seu sistema
de alimentacdo. Se ndo sabe
como verificar a sua pressdo
de agua, deve solicitar a
ajuda de um canalizador
profissional.

Se existir o risco de o golpe
de ariete afetar a sua
instalacdo, deve utilizar



sempre um equipamento de
prevencdo do golpe de ariete
na sua instalacdo. Deve
consultar os canalizadores
profissionais se ndo tiver a
certeza se existe o efeito

de golpe de ariete na sua
instalacdo.

» Ndo instalar na entrada de
agua quente. Deve tomar
precaucoes relativamento
aorisco de congelamento
nas tubagens. O intervalo
de funcionamento de
temperatura da agua deve
ser 33°F (0,6°C) de minimo e
100°F (38°C) de maximo.

» Use apenas agua potavel.

Seguranca com criancas

« Seaportapossuiruma
fechadura, a chave deverd ser
mantida afastada do alcance
das criancas.

* Ascriancas devem ser
vigiadas paraimpedir que
bringuem com o produto.

Conformidade com
a Directiva WEEE e
Eliminacdo de Residuos:

I
Este produto estda em conformidade
com a Directiva WEEE da UE
(2012/19/EU). Este produto porta
um simbolo de classificacdo para
residuos de equipamentos eléctricos
e electronicos (WEEE).
8]

Este produto foi fabricado com
materiais e pecas de alta qualidade,
que podem ser reutilizados e
reciclados. No fim da sua vida util, ndo
elimine o residuo com o lixo doméstico
normal ou outro lixo. Leve-o a um
centro de recolha para reciclagem de
equipamentos eléctricos e eletronicos.
Consulte as autoridades locais para
se informar sobre estes centros de
recolha.

Cumprimento com a
Directiva RoHS:

O produto que adquiriu estd em
conformidade com a Directiva RoHS
da UE (2011/65/EU). Ele ndo contém
materiais perigosos e proibidos
especificados na Directiva.

Informacdo sobre a
embalagem

Os materiais de embalagem do
produto sdo fabricados a partir de
materiais  reciclaveis, de acordo
com as nossas Normas Ambientais
Nacionais. Ndo elimine os materiais
de embalagem junto com o lixo
doméstico ou outro tipo de lixo.
Encaminhe-os a um ponto de recolha
de materiais de embalagem indicado
pelas autoridades locais.

Aviso HC

O sistema de arrefecimento do seu
produto contém R600a:

Este gas é inflamavel. Por isso, tenha
cuidado em ndo danificar o sistema de
arrefecimento e a tubagem durante
0 uso e transporte. No caso de algum
dano, mantenha o seu produto longe
de potenciais fontes de fogo que
possam fazer com que o produto de

PT



incendeie e ventile o compartimento
no qual a unidade esta colocada.
Ignore este aviso se o sistema de
arrefecimento do seu produto
contiver R134a:

O tipo de gds usado no produto esta
indicado na placa de caracteristicas
localizada na parede esquerda no
interior do frigorifico.

Nunca elimine o seu produto no fogo.

0 que se pode fazer para
economizar energia

* Ndodeixe as portas do seu
frigorifico abertas durante muito
tempo.

» Ndo coloque alimentos ou bebidas
quentes no seu frigorifico.

» Ndo sobrecarregue o seu frigorifico
paraqueacirculacdodoarno
interior ndo seja dificultada.

» Ndoinstale o seu frigorifico sob
aluz solar directa ou proximo de
aparelhos que emitem calor tais
como fornos, maquinas de lavar
louca ou radiadores.

+ Tenha cuidado em manter os seus
alimentos em recipientes fechados.

 Paraprodutos comum
compartimento de congelador;
Pode armazenar uma quantidade
maxima de alimentos no congelador
se remover a prateleira ou gavetado
congelador. O valor do consumo de
energia indicado no seu frigorifico foi
determinado removendo a prateleira
do congelador ou a gaveta e com
carga maxima. Ndo existe qualguer
risco em utilizar uma prateleira ou
gaveta de acordo com as formas e
tamanhos dos alimentos a serem

congelados.
9
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Descongelar os alimentos
congelados no compartimento
do frigorifico poupara energia
e preservara a qualidade dos
alimentos.



Elinstalacio

/\ Por favor, lembre-se de que
o fabricante ndo pode ser
responsabilizado se ndo forem
observadas as informacGes
fornecidas no manual de instrucGes.

Pontos a serem
considerados ao
transportar novamente o
seu frigorifico

1. Oseu frigorifico deve ser esvaziado
e limpo antes de ser transportado.

2. Asprateleiras, acessorios, gaveta
para frutas e leqgumes, etc. do seu
frigorifico devem ser firmemente
presos com fita adesiva, devido
a0s solavancos antes de voltar a
empacota-lo.

3. Aembalagem deve seramarrada
com fitas grossas e cordas fortes e
devem ser seguidas as normas de
transporte indicadas na mesma.

Ndo se esqueca...

Todo material reciclado é uma fonte
indispensavel para a natureza e para
0S NOSSOS recursos nacionais.

Se quiser contribuir para areciclagem
dos materiais da embalagem,
pode obter mais informacBes nos
organismos relativos ao ambiente ou
junto das autoridades locais.

Antes de funcionar o seu
frigorifico

Antes de iniciar a utilizacdo do seu
frigorifico, verifique o sequinte:

1.

3.

4,

Ointerior do frigorifico estd seco e
0 ar pode circular liviemente na sua
parte traseira?

Introduza os 2 calcos plasticos
na ventilacdo traseira, conforme
mostrado na figura seguinte. Os
calcos plasticos proporcionardo a
distancia necessaria entre o seu
frigorifico e a parede, permitindo
assim a livre circulacdo do ar.

Limpe o interior do frigorifico
conforme recomendado na seccdo
“Manutencdo e limpeza”.

Ligue ofrigorifico a tomada eléctrica.
Aluz interior acender-se-a quando a
porta do frigorifico for aberta.

e 0 condensador do seu equipamento esta localizado na parte de tras,
como mostrado a seguir. A fim de obter uma melhor eficiéncia energética
com baixo consumo de energia, puxe o condensador na sua direcao,

como ilustrado na figura abaixo.

* Pode ndo estar disponivel em todos os modelos.

v



5. Ouvirdumruidoquandoo
compressor comecar a trabalhar.
Oliquido e os gases no interior do
sistema de refrigeracdo também
podem fazer algum ruido, mesmo
gque 0 compressor ndo esteja a
funcionar, o que é perfeitamente
normal.

6. Asarestas da frente do frigorifico
podem ficar quentes. Isto é normal.
Estas arestas sdo projectadas para
ficarem quentes, a fimde evitara
condensacdo.

Ligacdo eléctrica

Ligue o seu produto a uma tomada
de terra, que esteja protegida por um
fusivel com a capacidade apropriada.
Importante:

» Aligacdo deve estarem
concordancia com os regulamentos
nacionais.

» Afichado cabode alimentacdo deve
estar facilmente acessivel apds a
instalacdo.

* Avoltagem especificada deve ser
igual a sua voltagem eléctrica.

* Ndodevem ser usados cabos de
extensdo e fichas multiusos para a
ligacdo.

/\ Um cabo de alimentac&o danificado
deve ser substituido por um
electricista qualificado.

/\ O produto ndo deve ser utilizado
antes de ser reparado! Ha risco de
choque eléctricol

Eliminacdo da embalagem

Os materiais de embalagem podem
Ser perigosos para as criancas. Guarde
os materiais da embalagem fora do
alcance das criancas ou elimine-os,
classificando-os de acordo com as
instrucBes sobre o lixo. Ndo os elimine
juntamente com o lixo doméstico
normal.

A embalagem do seu frigorifico é
produzida com materiais reciclaveis.

Eliminacdo do seu
frigorifico velho

Elimine o seu frigorifico velho sem
causar qualquer perigo ao meio
ambiente.

» Pode consultar o seu revendedor
autorizado ou o centro de recolha do
lixo do seu municipio a respeito da
eliminacdo do seu frigorifico.

Antes de se desfazer do seu
frigorifico, corte a ficha eléctrica e,
se houver trincos nas portas, deixe-
os inutilizados, a fim de proteger as
criancas contra qualqguer perigo.

Colocacao e instalacao

/A Se a porta de entrada do
compartimento onde o frigorifico serd
instalado ndo for o suficientemente
larga para que ele passe, chame o
servico de assisténcia autorizado
para que possam remover as portas
do seu frigorifico e passa-lo de forma
inclinada através da porta.

1. Instale o seu frigorffico num local
que permita facil acesso.

2. Mantenha o seu frigorifico longe das
fontes de calor, lugares himidos e
luz solar directa.
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3. Deve existiruma circulacdo
de ar adequada a volta do seu
frigorifico, para que obtenha um
funcionamento eficiente. Se o
frigorifico for colocado numa
reentrancia da parede, deve haver
uma distancia minima de 5cmdo
tecto e, pelo menos, 5 cm da parede.
Se o piso for coberto por alcatifa, o
seu produto deve ter uma elevacdo
de 2,5cmdo chdo.

4. Cologue o seu frigorifico num
pavimento uniforme para evitar
solavancos.

Ajuste dos pés
Se o seu frigorifico estiver
desnivelado;

Pode equilibrar o seu frigorifico,
rodando os seus pés frontais conforme
ilustradonafigura. O cantoonde estd o
pé é baixado quando roda na direccdo
da seta preta e levantado quando
roda na direccdo oposta. Peca ajuda
a alguém para erguer ligeiramente o
frigorifico, facilitard este processo.

ﬁ@ @ﬁ
g g

12

Aviso de porta aberta

Um aviso sonoro serd dado quando a
porta do frigorifico ou do congelador
do seu produto for deixada aberta
durante um certo periodo de tempo.
0 aviso sonoro silenciara ao premir
qualquer botdo no indicador ou ao
fechara porta.

PT



Inverter as portas
Proceda em ordem numérica.

—

@

®

Be > @
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I} Preparacio

Para um aparelho de instalacdo
independente;"este frigorifico ndo se

destina a ser usado como um aparelho

de encastrar”.
0 seu frigorifico devera ser instalado

auma distancia minima de 30 cm

de quaisquer fontes de calor, tais
como placas, fornos, aquecimento
central e fogBes e de 5 cm de fornos
eléctricos e ndo devera ficar exposto
directamente aluz solar.

A temperatura ambiente do
compartimento onde estd instalado
o seu frigorifico ndo deve ser inferior
a-15°C Utilizar o seu frigorifico

em condicdes de temperatura mais
baixas ndo é recomendado em
atencdo a sua eficiéncia.

Certifigue-se de que o interior do
seu frigorifico esteja completamente
limpo.

Se forem instalados dois frigorificos
lado a lado, devera existir uma
distancia minima de 2 cm entre eles.

Quando utilizar o seu frigorifico pela
primeira vez, por favor, observe as
sequintes instrucdes durante as seis
horas iniciais.

A porta ndo devera ser aberta
frequentemente.

Deve comecar a funcionar vazio,
sem alimentos no interior.

Ndo retire a ficha da tomada do
seu frigorifico. Se houver uma
falha de energia inesperada, por
favor, consulte os avisos na seccdo
"SolucBes recomendadas para os
problemas”.

A embalagem original e os materiais
de esponja deverdo ser guardados
para transportes ou deslocacdes 14
futuras.

Os cestos/gavetas que sdo
fornecidos com o compartimento
para os frescos tém de ser sempre
utilizados para um menor consumo
de energia e para melhores
condicBes de armazenamento.

O contacto dos alimentos com

0 sensor de temperaturano
compartimento do congelador
pode aumentar o consumo de
energia do aparelho. Assim deve ser
evitado qualquer contacto com o(s)
sensor(es).

Nalguns modelos, o painel

de instrumentos desliga-se
automaticamenhte 5 minutos
depois da porta ter sido fechada.
Sera reactivado quando a porta
for aberta ou quando for premida
qualquer tecla.

Devido a mudancas de temperatura,
em consequéncia da abertura/
fecho da porta do produto durante

o funcionamento, é normal que se
produza condensacdo na porta/
prateleiras e recipientes de vidro da
estrutura.

Ja que o ar quente e himido ndo

ird penetrar diretamente o seu
produto enquanto as portas ndo
estiverem abertas, o seu produto

ird otimizar-se por si proprio para
possuir condicBes suficientes para
proteger os seus alimentos. As
funcBes e os componentes como o
compressor, a ventoinha, o aquecedor,
o descongelador, ailuminacdo, o
visor, entre outros, funcionardo de
acordo com as necessidades para o
consumo minimo de energia nestas
circunstancias.



E Utilizar o seu congelador
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1.Funcdo de Ajuste do congelador

Esta funcdo permite-lhe fazer
0s ajustes de temperatura do
compartimento do congelador.

Prima este botdo para definir a
temperatura do compartimento do
congelador respetivamente para -
(mais quente), --, ---, ----, ----- (mais
frio).
2.Indicador de Aviso de erro/
Temperatura elevada

Esta luz acende durante falhas por
temperatura alta e avisos de erro.

3- Indicador de Congelacdo rapida

Este icone acende-se quando a
funcdo Congelacdo rapida esta ativa.
4- Funcdo Congelacdo rapida

Ao premir o botdo "Quick Freeze"
(Congelacdo Rapida), a temperatura
do compartimento ficara mais fria do
que os valores ajustados.

Esta funcdo pode ser usada
para alimentos colocados no
compartimento do congelador e que
precisem de arrefecer rapidamente.

Se quiser arrefecer grandes
quantidades de alimentos frescos, é
recomendado que ative esta funcdo
antes de colocar os alimentos no
congelador.

2 3 4

O indicador de Congelacdo rapida
permanecera aceso enguanto a
funcdo de Congelacdo rapida estiver
ativa. Para cancelar esta

funcdo, prima novamente o botdo
"Quick Freeze" (Congelacdo rdpida).
O indicador de Congelacdo rapida
desligara e voltara as suas definicdes
normais.

Sendoocancelar,aCongelacdorapida
cancelar-se-a automaticamente apos
2 horas ou quando o compartimento
do congelador atingir a temperatura
pretendida. Esta funcdo ndo €
reativada quando a energia ¢é
restabelecida apés alguma falha
elétrica.

@ Asfiguras que aparecem neste manual de instruc8es sdo esquemadticas e
podem ndo corresponder exactamente ao seu produto. Se as partes referidas
ndo estiverem incluidas no produto que adquiriu, € porque sdo validas para

outros modelos.
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5.1. Como congelar

Alimentos frescos

+ Osalimentos a serem congelados
devem ser divididos em porcGes
de acordo com o tamanho a ser
consumido e congelados em
embalagens separadas. Deste modo,
deve ser evitado que os alimentos
sejam congelados novamente
quando descongelam.

 Para proteger ao maximo o valor
nutricional, o aroma e a cor dos
alimentos, os vegetais devem
ser fervidos durante um curto
periodo de tempo antes de serem
congelados. (Afervurando é
necessaria para alimentos como o
pepino, salsa.) O tempo de cozedura
dos vegetais congelados é desta
formareduzido em 1/3 que o dos
vegetais frescos.

* Paraaumentar o tempo de
armazenamento dos alimentos
congelados, os vegetais cozidos
devem primeiro ser filtrados e depois
embalados hermeticamente como
em todos os tipos de alimentos.

e Osalimentos ndo devem ser
colocados no congelador sem
estarem embalados.

» O material de embalagem dos
alimentos a serem armazenados
deve ser hermético, espesso e
durdvel e ndo deve deformar com
o frio e ahumidade. Caso contrdrio,
os alimentos endurecidos pelo
congelamento podem furara
embalagem. Selar bem a embalagem
também é importante em termos
de armazenamento seguro dos
alimentos.
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Para congelar os alimentos sdo

adequados os sequintes tipos de

embalagem:

Sacode polietileno, folha de aluminio,

folha de plastico, sacos de vacuo

e recipientes de armazenamento

resistentes ao frio com tampas.

Ndo é recomendado o uso dos

sequintes tipos de embalagem para

congelar os alimentos;

Papel para embalagens, papel

vegetal, celofane (papel gelatina),

saco de lixo, sacos usados e sacos de

compras.

+ Osalimentos quentes ndo devem
ser colocados no congelador sem
arrefecerem primeiro.

Ao colocar alimentos frescos
ndo congelados no congelador,
assegurar gue 0s mesmos ndo
entram em contacto com alimentos
congelados. O pacote de refrigeracdo
(PCM) pode ser colocado na
prateleira imediatamente abaixo da
prateleira do congelacdo rdpida para
evitar que aqueca.

 Durante o tempo de congelacdo (24
horas), ndo colocar outros alimentos
no congelador.

 (olocar os alimentos nas prateleiras
de congelacdo, espalhando-os
para que ndo figuem apertados
(recomenda-se que as embalagens
ndo entrem em contacto umas com
asoutras).

» Osalimentos congelados devem
ser consumidos imediatamente,
num curto periodo de tempo apds o
descongelacdo e nunca devem ser
congelados novamente.



Alimentos

Ndo bloquear os orificios de
ventilacdo colocando os alimentos
congelados na frente dos orificios de
ventilacdo localizados na superficie
posterior.

Recomendamos que cole uma
etiqueta na embalagem e escreva o
nome dos alimentos na embalagem
e o tempo de congelacdo.

Alimentos adequados para congelar:

Peixe e marisco, carnes vermelhas
e brancas, aves, vegetais, frutas,
especiarias herbaceas, laticinios
(como queijo, manteiga e iogurte
coado), tortas, pratos prontos ou
cozidos, pratos de batata, suflé e
sobremesas.

ndo adequados para

congelar:

logurte, leite azedo, natas,
maionese, salada de folhas,
rabanete vermelho, uvas, todas as
frutas (como macd, péra e pésseqo).
Para que os alimentos

sejam congelados rapida e
completamente, ndo devem ser
excedidas as sequintes quantidades
especificadas por pacote.

-Frutas e vegetais, 0,5-1 kg
-Carne, 1-1,5kg

Pode também ser congelada uma
peguena quantidade de alimentos
(maximo 2 kg) sem usar a funcdo de
congelacdo rapida.

Para obter o melhor resultado, aplicar

as sequintes instruc8es:

1.

Ativar a funcdo de congelacdo
rapida 24 horas antes de colocar os
alimentos frescos.

24 horas depois de premir o botdo,
colocar primeiro os alimentos
gue deseja congelar na prateleira
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4.

superior com maior capacidade de
congelacdo. Se tiver alimentos que
guardou previamente, armazenar
0s seus alimentos frescos a partir de
tras para a frente.

A funcdo de congelacdo rapida sera
automaticamente cancelada apds
25 horas.

Ndo tente congelar grandes
quantidades de alimentos de uma
s vez. Em 24 horas, este produto
pode congelar a quantidade maxima
de alimentos especificada como
«Capacidade de Congelamento...
kg / 24 horas» na etiqueta de tipo.
Ndo é conveniente colocar mais
alimentos ndo congelados/frescos
no congelador do que a quantidade
especificada na etiqueta

5.2.Recomendacdes
para Conservacao dos
Alimentos congelados

Ao comprar os seus alimentos
congelados, assegurar que 0s
mesmos estdo congelados nas
temperaturas adequadas e que as
respetivas embalagens ndo estejam
partidas.

(Colocar as embalagens no
congelador o mais rapido possivel
apds a compra.

Assegurar que o prazo de validade
indicado na embalagem ndo expirou
antes de consumir as refeices
prontas embaladas que retira do
congelador.

5.3.Descongelar

O gelo existente nos compartimentos

do congelador é automaticamente
descongelado.



5.4. Congelador

Intensa Informacao

A norma EN 62552 exige (de
acordo com condicGes de medicdo
especificas) que pelo menos 4,5
kg de alimento para cada 100 litros
de volume do compartimento do
congelador podem ser congelados

a uma temperatura ambiente de 25 °
Cem 24 horas.

5.5.Descongelar
alimentos congelados
Dependendo da diversidade dos
alimentos e da finalidade, pode ser
feita uma selecdo entre as seqguintes
opcBes de descongelacdo.
« Atemperaturaambiente (ndo
€ muito adequado descongelar
os alimentos deixando-0s a
temperatura ambiente durante
muito tempo para manter a
qualidade dos alimentos)

 No frigorifico

* Noforno elétrico (nos modelos com
ou sem ventilador)

e Nomicroondas

CUIDADO:

» Nunca colocar bebidas acidas
em garrafas e latas de vidro no
congelador devido ao risco de
explosdo.

* Se houver humidade e um aumento
anormal na embalagem de
alimentos congelados, é provavel
gue 0s mesmos tenham sido
armazenados anteriormente em
condicdes inadequadas e 0 seu
conteldo esteja deteriorado. Ndo
consuma estes alimentos sem
verificar,
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» Como alguns temperos em refeicGes
cozidas podem mudar o sabor
das mesmas quando expostas
a condicOes de armazenamento
de longo prazo, os alimentos
congelados devem ser menos
temperados ou os temperos
desejados devem ser adicionados
aos alimentos apds o processo de
descongelacdo.
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5.6. Definicoes recomendadas de temperatura

Configuracdo do
compartimento do
congelador

Observacdes

-18°C

Esta é wuma definicdo predefinida
recomendadas de temperatura.

-20,-22 ou -24 oC

Estas configuracBes sdo recomendadas
guando a temperatura ambiente for superior
a 30 ° C ou quando achar que o frigorifico
ndo esta frio o suficiente devido a aberturas
e fechos frequentes da porta.

Congelacdo  rdpida
(Rapida)

Usar quando pretender congelar alimentos
num curto espaco de tempo.

E recomendado ser aplicado para preservar
a qualidade dos alimentos frescos.

Ndo precisa usar a funcdo de congelacdo
rdpida ao colocar os seus alimentos
congelados.Ndo é necessario usar a funcdo
de congelacdo rapida para congelar uma
peguena quantidade de alimentos frescos,
até 2 kg por dia.
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Prazo mais

. longo de
Carne e Peixe Preparacdo armazenamento
(més)
Bife Cortar os mesmos com 2 cm de espessura e colocar papel 6-8
alu-minio entre eles ou embrulhar firmemente com pelicula
ade-rente.
Assado Embalar os pedacos de carne num saco para congelador ou 6-8
Vitela embrulhar firmemente com pelicula aderente.
Cubos Em pedacos pequenos 6-8
Schnitzel, Colocar papel aluminio entre as fatias cortadas ou embrulhar 6-8
coste-letas individualmente com pelicula aderente.
Costeletas Colocar papel aluminio entre os pedacos de carne ou 4-8
embrulhar individualmente com pelicula aderente.
c . Assado Embalar os pedacos de carne num saco para congelador ou 4-8
arneiro ! -
embrulhar firmemente com pelicula aderente.
Cubos Embalar a carne cortada num saco para congelador ou 4-8
Produtos embru-lhar firmemente com pelicula aderente.
de carne
Assado Embalar os pedacos de carne num saco para congelador ou 8-12
embrulhar firmemente com pelicula aderente.
Bife Cortar os mesmos com 2 cm de espessura e colocar papel 8-12
: alu-minio entre eles ou embrulhar firmemente com pelicula
Novilho ade-rente.
Cubos Em pedacos pequenos 8-12
Carne Embalar em pedacos pequenos num saco para congelacdo. 8-12
cozida
Picada Sem temperos, em sacos planos. 1-3
Miudos (pedaco) Em pedacos 1-3
Salsicha fermentada - Deve ser embalada mesmo que tenham um invélucro. 1-2
Salame
Presunto Colocar pelicula aderente entre as fatias cortadas 2-3
Frango e peru Envolver em pelicula aderente 4-6
Ganso Envolver em pelicula aderente (as porcGes ndo devem 4-6
exceder 2,5 kg)
Aves e
caca Pato Envolver em pelicula aderente (as porcGes ndo devem 4-6
exceder 2,5kg)
Veado, coelho, cabrito Envolver em pelicula aderente (as porcSes ndo devem 6-8
exceder 2,5kg)
Peixe de  agua-doce 2
(Truta, car-pa, peixe-gato)
Peixe ~magro (robalo, Depois de limpar bem o interior e as escamas, deve-se lavar e 4-6
pregado, linguado) secar, e cortar a cauda e a cabeca quando necessario.
Peixe e Peixe gordo (bonito, 2-4
marisco cavala, an-chova,
salmonete, anchova)
Moluscos e crustaceos Limpos e em sacos 4-6
Caviar Na embalagem respetiva, num recipiente de aluminio ou de 2-3

plastico
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Prazo mais
Frutas e Preparacdo laorr:r?:zgﬁamento
vegetais - (més)
Feijdo verde e Ferver por 3 minutos ap6s a lavagem e cortar em peda-cos pequenos 10-13
feijdo
Ervilha Ferver por 2 minutos depois de descascar e lavar 10-12
Repolho Ferver por 1-2 minutos depois de lavar 6-8
Cenoura Ferver por 3-4 minutos depois de lavar e cortar em peda-cos 12
Pimenta Ferver por 2-3 minutos depois de cortar o caule, dividir em dois e separar 8-10
as sementes
Espinafre Ferver por 2 minutos depois de lavar e limpar 6-9
Alho francés Ferver por 5 minutos depois de cortar em pedacos 6-8
Couve-flor Ferver num pouco de dgua com limdo por 3-5 minutos depois de separar as 10-12
folhas, cortar o miolo em pedacos
Beringela Ferver por 4 minutos depois de lavar e cortar em pedacos de 2 cm 10-12
Abdbora Ferver por 2-3 minutos depois de lavar e cortar em peda-cos de 2 cm 8-10
Cogumelo Saltear ligeiramente em éleo e espremer um limdo sobre 0 mesmo 2-3
Milho Limpar e embalar com a espiga ou em grao 12
Macd e pera Ferver por 2-3 minutos depois de descascar e de cortar em fatias 8-10
Alperce e péssego Dividir ao meio e retirar os carocos 4-6
Morango e Lavar e descascar 8-12
framboesa
Fruta cozida Adicionar 10% de actcar no recipiente 12
lAlrneixa, cereja, Lavar e retirar os talos 8-12
ginja

Produtos lateos

Preparacdo

Prazo mais longo de armazenamento
(més)

CondicGes de
armazenamento

Queijo (exceto queijo

feta)

Colocar pelicula aderente
entre as fatias

6-8

Pode ser deixado na
embala-gem original
para armazena-mento
de curta duracdo Para
armazenamento  de
longa du-racdo deve
ser envolvido em folha
de aluminio ou de
plastico

Manteiga, margarina

Na respetiva embalagem

Na respetiva
embalagem ou em
recipientes de plastico
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EManutengﬁo e limpeza

/\ Nunca use gasolina, benzeno ou
substancias semelhantes paraa
limpeza.

/\ Recomendamos que desligue a ficha
do equipamento da tomada antes da
limpeza.

/A Nunca utilize na limpeza objectos
abrasivos ou pontiagudos, sabdes,
produtos de limpeza doméstica,
detergentes ou ceras abrilhantadoras

/\ Para produtos ndo No Frost, gotas de
dgua e uma congelacdo com alargura
de um dedo podem ocorrer na parede
posterior do compartimento do
frigorifico. Ndo limpe; nunca aplique
6leo ou agentes similares.

/\ Utilize apenas panos macios de
microfibra ligeiramente humedecidos
para limpar a superficie do produto.
Esponjas e outros tipos de panos de
limpeza poderdo riscar a superficie.

Utilize dgua morna para limpar o
exterior do seu frigorifico e seque-o
com um pano.

Utilize um pano humedecido numa
solucdo composta por uma colher de

G Verifique reqularmente as borrachas
vedantes da porta, para se assegurar
que elas estdo limpas e sem restos
de alimentos.

/\ Pararemover os suportes da
porta, retire todo o seu contetdo
e, em sequida, basta empurrar
cuidadosamente o seu suporte para
cima a partir da base.

. /\ Nunca utilize agentes de limpeza
ou dgua que contenha cloro para
limpar as superficies externas e
as partes cromadas do produto.

O cloro provoca a corrosdo de tais
superficies metalicas.

/A\Ngo usar ferramentas agucadas
e abrasivas ou sabdo, agentes de
limpeza doméstica, detergentes,
gasolina, benzina, cera, etc., podem
danificar os carimbos nas partes
plasticas, que podem desaparecer
ou ficarem deformadas. Usar agua
guente e um pano macio para limpar
€ secar com um pano seco.

Proteccdo das superficies
plasticas

cha de bicarbonato de soda dissolvido @ N3o coloque dleos liquidos ou

em cerca de meio litro de dgua para
limpar o interior e depois seque-o.

/\ Certifique-se de que ndo entra dgua
no compartimento da lampada e nos
outros itens eléctricos.

/\ Se o seu frigorifico ndo for utilizado
durante um longo periodo de tempo,
remova o cabo de alimentacdo, retire
todos os alimentos, limpe-o e deixe a
porta entreaberta.
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comidas cozinhadas no 6leo no seu
frigorifico em recipientes abertos,
uma vez que podem danificar

as superficies plasticas do seu
frigorifico. No caso de derrame

ou salpico de ¢leo nas superficies
plasticas, limpe e enxagule a parte
correspondente da superficie com
dguamorna.
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Solugﬁes recomendadas para os problemas

Por favor, reveja esta lista antes de telefonar para a assisténcia. Comisso,
pode poupar tempo e dinheiro. Esta lista abrange as reclamacfes frequentes
resultantes de defeitos de fabricacdo ou utilizacdo do material. Algumas das
funcBes descritas aqui podem ndo existir no seu produto.

O frigorifico ndo funciona

« O frigorifico tem a ficha eléctrica ligada
correctamente a tomada? Introduza a ficha
na tomada de parede.

* O fusivel da tomada na qual o frigorifico
estd ligado ou o fusivel principal ndo esta
queimado? Verifique o fusivel.

Condensacdo na parede lateral do
compartimento do refrigerador
(MULTIZONE, COOL CONTROL e FLEXI
ZONE).

» CondicGes ambientais muito  frias.
Abertura e fecho frequentes da porta.
CondicGes ambientais de alta humidade.
Armazenamento de alimentos que contém
liquidos em recipientes abertos. A porta foi
deixada entreaberta. Comute o termdstato
para um grau mais frio.

« Diminua o nimero de vezes de abertura da
porta ou utilize menos frequentemente.

eCubra os alimentos guardados em
recipientes abertos com um material
apropriado.

*impe a condensacdo usando um pano
seco e verifique, se persistir.

* Aproteccdo térmica do compressor deixara
de funcionar durante falhas eléctricas
repentinas ou na extraccdo/colocacdo da
ficha eléctrica, ja que a pressdo refrigerante
no sistema de arrefecimento do frigorifico
ainda ndo se encontra estabilizada.
O seu frigorifico voltara a funcionar
aproximadamente © minutos depois. Por
favor, chame a assisténcia se o frigorifico
ndo comecar a operar no fim deste periodo.

*O refrigerador estd no ciclo de
descongelacdo. Isto é normal num
frigorifico de descongelacdo totalmente
automadtico. O ciclo de descongelacdo ocorre
periodicamente.

*0 seu frigorifico ndo esta ligado a
tomada. Certifique-se de que a ficha esta
correctamente ligada a tomada.

* A requlacdo da temperatura estd feita
correctamente?

* A corrente deve ser desligada.

O refrigerador esta a funcionar
frequentemente ou por um longo

tempo.

0 compressor ndo estad a funcionar.
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* O seu novo produto pode ser mais largo do
que oanterior, Estasituacdo é perfeitamente
normal. Os frigorificos grandes operam por
um periodo maior de tempo.

* A temperatura ambiente pode estar muito

elevada. Esta situacdo é perfeitamente
normal.

« O frigorifico foi ligado a tomada ha pouco
tempo ou carregado com alimentos. O
arrefecimento total do frigorifico pode
demorar mais do que duas horas.

» Podem ter sido colocadas recentemente
grandes quantidades de alimentos quentes
no frigorifico. Os alimentos quentes obrigam
a um funcionamento mais vigoroso do
frigorifico até que alcance a temperatura
segura de armazenamento.

*As portas podem estar a ser abertas
frequentemente  ou foram deixadas
entreabertas por longo tempo. O ar quente
que entrou no frigorifico faz com que o
mesmo tenha que funcionar por periodos
mais longos. Abra as portas com menos
frequéncia.

* A porta do compartimento do refrigerador
ou do congelador pode ter sido deixada
entreaberta. Verifique se as portas estdo
completamente fechadas.

*Q frigorifico estd ajustado para uma
temperatura muito  baixa. Ajuste a
temperatura do frigorifico para um grau mais
quente e aguarde até que a temperatura
seja atingida.

*0 vedante da porta do refrigerador ou
do congelador pode estar sujo, gasto, roto
ou ndo ajustado correctamente. Limpe ou
substitua o vedante. O vedante danificado/
roto faz com que o frigorifico funcione
por um periodo de tempo maior para que
mantenha a temperatura actual.

» Atemperaturado congeladorestaajustada
para uma temperatura muito baixa. Ajuste a
temperatura do congelador para um grau
mais quente e verifique.

A temperatura do refrigerador
esta muito baixa, enquanto que
a temperatura do congelador é
suficiente.

* A temperatura do refrigerador pode ter
sido ajustada para uma temperatura muito
baixa. Ajuste a temperatura do refrigerador
para um grau mais quente e verifigue,

Os alimentos guardados nas gavetas
do compartimento do refrigerador
estdo congelados.

* A temperatura do refrigerador pode ter
sido ajustada para uma temperatura muito
baixa. Ajuste a temperatura do refrigerador
para um grau mais quente e verifigue.

A temperatura no refrigerador ou no
congelador é muito alta.

A temperatura do congelador
esta muito baixa, enquanto que
a temperatura do refrigerador é
suficiente.

» Atemperaturadorefrigerador pode tersido
ajustada para um grau muito alto. O ajuste
do refrigerador tem efeito na temperatura
do congelador. Altere a temperatura do
refrigerador ou do congelador até que
a temperatura do refrigerador ou do
congelador atinja um nivel suficiente.

*As portas podem estar a ser abertas
frequentemente ou foram deixadas
entreabertas por longo tempo; abra-as
menos frequentemente.

*A porta poderda ter sido deixada
entreaberta; feche-a completamente.

* Podem ter sido colocadas recentemente
grandes quantidades de alimentos quentes
no frigorifico. Aguarde até que o refrigerador
ou o congelador atinja a temperatura
desejada.

« O frigorifico pode ter sido ligado a tomada
ha pouco tempo. O total arrefecimento do
frigorifico leva tempo.

O ruido de funcionamento aumenta
quando o frigorifico estd a funcionar.

24| PT




*0 desempenho de funcionamento do
frigorifico pode variar devido as alteracGes
na temperatura ambiente. Esta situacdo é
normal e ndo é um problema.

0 piso ndo estd nivelado ou ndo é
resistente. O frigorifico balanca quando
deslocado lentamente. Certifique-se de que
0 piso é suficientemente forte para suportar
o frigorifico, e nivelado.

*0 ruido pode ser causado pelos itens
colocados sobre o frigorifico. Os itens sobre o
topo do frigorifico devem ser removidos.

*Os fluxos de gas e liquidos acontecem
conforme os principios de funcionamento do
seu frigorifico. Esta situacdo é normal e ndo
& um problema.

* As ventoinhas sdo utilizadas para arrefecer
o frigorffico. Esta situacdo é normal e ndo é
um problema.

*0 tempo quente e humido aumenta a
formacdo de gelo e de condensacdo. Esta
situacdo é normal e ndo é um problema.

*As portas poderdo ter sido deixadas
entreabertas; certifique-se que as mesmas
estdo completamente fechadas.

*As portas podem estar a ser abertas
frequentemente ou foram deixadas
entreabertas por longo tempo; abra-as
menos frequentemente.

N I
(&)}

* Podera existir humidade no ar; isto é
bastante normal no tempo hdmido. Quando
a humidade for menor, a condensacdo ira
desaparecer.

O interior do frigorifico deve ser limpo.
Limpe o interior do frigorifico com uma
esponja, agua morna ou dgua com gas.

*Alguns recipientes ou materiais de
embalagem podem provocar cheiros. Utilize
um recipiente diferente ou um material de
embalagem de marca diferente.

» Os pacotes de alimentos podem impedir o
fecho da porta. Cologue de outra forma as
embalagens que estdo a obstruir a porta.

+ O frigorifico ndo esta completamente na
vertical no pavimento e balanceia quando
ligeiramente movido. Ajuste os parafusos de
elevacdo.

+ O piso ndo é sélido ou ndo esta nivelado.

Certifique-se de que o piso esta nivelado e
capaz de suportar o frigorifico.

* Os alimentos podem estar a tocar o tecto
da gaveta. Arrume novamente os alimentos
na gaveta.

* Podem notar-se temperaturas elevadas
entre as duas portas, nos painéis laterais e
na grelha traseira quando o produto esta
a funcionar, Esta situacdo é normal e ndo
exige servico de manutencdol!
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ISENQAO DE RESPONSABILIDADE /
ADVERTENCIA

Algumas falhas (simples) podem ser
tratadas de forma adequada pelo
utilizador final sem que surja qualquer
problema de seguranga ou de utilizagéo
nao segura, desde que as mesmas
sejam solucionadas dentro dos limites e
de acordo com as seguintes instrugdes
(consultar a secgao “Reparagdo
Auténoma”.

Portanto, exceto se contrariamente
autorizado na seccao “Reparagdo
Auténoma” abaixo, as reparagdes
devem ser realizadas por profissionais
reparadores registados de modo a evitar
problemas de seguranga. Um reparador
profissional registado € um reparador
profissional a quem o fabricante
concedeu acesso as instrugdes e a lista
de pecas de substituicdo deste produto
de acordo com os métodos descritos na
lei nos termos da Diretiva 2009/125/CE.

No entanto. apenas o agente de
reparagao (ou seja, os reparadores
profissionais autorizados) com quem

pode entrar em contacto através
do numero de telefone fornecido

no manual do utilizador/cartdo da

garantia ou através do seu revendedor
autorizado que pode fornecer servigcos
de acordo com os termos de garantia.
Portanto, deve estar ciente de que

as reparacdées feitas por reparadores
profissionais (ndo autorizados por
Beko) anulam a garantia.

Reparagao Autéonoma

A reparagao autébnoma pode ser feita pelo
utilizador final em relagéo a seguintes
pecas de substituigao: porta, manipulos,
dobradicas das portas, tabuleiros, cestos
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e vedantes da porta (é disponibilizada
uma lista atualizada em support.beko.
com).

a partir de 1 de marco de 2021).

Além disso, para garantir a seguranga
do produto e evitar o risco de ferimentos
graves, a reparagao auténoma referida
deve ser feita seguindo as instrugdes

do manual do utilizador para reparagéo
auténoma ou as que estéo disponiveis
em support.beko.com Para sua
segurancga, deve desligar o produto
antes de tentar fazer qualquer reparagao
auténoma.

As tentativas de reparacao feitas pelos
utilizadores finais de pecas nao incluidas
na referida lista e/ou ndo seguindo as
instrugdes nos manuais do utilizador
relativamente a mesma ou que se
encontram disponiveis em support.
beko.com, podem levantar questdes

de seguranca n&o atribuiveis a Beko, e
anulardo a garantia do produto.

Portanto, é altamente recomendavel
que os utilizadores finais evitem

tentar realizar reparagdes que nao se
enquadrem na lista mencionada de pegas
de substituicao, e nesse caso deverao
contactar com reparadores profissionais
autorizados ou reparadores profissionais
registados. Por outro lado, as referidas
tentativas por parte dos utilizadores
finais podem provocar problemas de
seguranca e danificar o produto e,
subsequentemente, provocar incéndio,
inundacao, eletrocussao e ferimentos
graves.
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Por exemplo, mas n&o limitado a,

as seguintes reparagdes devem ser
realizadas por

Reparadores profissionais autorizados
ou registados: compressor, circuito de
refrigeracao, placa de circuitos,

placa do inversor, placa do visor, etc.

O fabricante/vendedor ndo pode ser
responsabilizado em circunstancias em
que os utilizadores finais ndo cumpram
com o acima referido.

A disponibilidade de pecas de
substituicao da frigorifico que comprou é
de 10 anos.

Durante este periodo, as pegas de

substituicao originais estardo disponiveis

para operar corretamente a frigorifico.
A duragédo minima da garantia do
frigorifico que adquiriu é de 24 meses.
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Gentile cliente,

Ci piacerebbe che lei potesse raggiungere un livello di efficacia ottimale dal nostro
prodotto, che e stato realizzato in una struttura moderna, adottando controlli
meticolosi a livello qualitativo.

Atalfinelainvitiamo a leggere con attenzione il manuale dell'utente prima diiniziare
a servirsi del dispositivo. La invitiamo altresi a conservare il presente manuale per
poterlo consultare in futuro.Qualora dovesse cedere il prodotto a terzi, consigliamo di
accludere il presente manuale.

Il manuale dell’'utente garantisce un utilizzo veloce e sicuro

dell'apparecchiatura.

 (Consigliamo dileggere il manuale dellutente prima di installare e mettere in funzione
lapparecchiatura.

* Rispettare sempre le istruzioni di sicurezza.

» Consigliamo di tenere la guida dellutente a portata di mano per poterla consultare in
futuro.

 Lainvitiamo a leggere gli altri eventuali documenti forniti con I'apparecchiatura

Ricordi che questo manuale pu0 riferirsi a diversi modelli. II manuale indica
chiaramente le eventuali variazioni da un modello all‘altro.

Simboli e note
Nel manuale sono utilizzati i sequenti simboli:

Informazioni importanti e
Gl  consigliutili

A Rischio di vita e proprieta.

A Rischio di scosse elettriche.

L'imballaggio del prodotto & fatto

@ di materiali riciclabili, in conformita
con la Normativa Ambientale
Nazionale.

[i] INFORMAZIONI

"y ENERG ', % Le informazioni sul modello memorizzate nella banca dati dei
= prodotti possono essere consultate sul seguente sito web,
SUPPLIER'S NAME voeL oENTIFIER —— (4 Cercando l'identificativo del modello (*) presente sull'etichetta

_ ﬂ energetica.

https://eprel.ec.europa.eu/
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nlstruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

Questa sezione fornisce e
istruzioni di sicurezza necessarie
per evitare il rischio di lesioni e
danni materiali. Il mancato rispetto
di queste istruzioni in validare a
tutti i tipi di garanzia esistenti sul

prodotto.
Uso previsto

AVVERTENZA:
Assicurarsi che i fori

di ventilazione non
sono chiusi quando il
dispositivo e nella sua
custodia o quando lo
Siinserisce nel suo
alloggiamento.
AVVERTENZA:

Non utilizzare alcun
dispositivo meccanico
0 altri dispositivi per
accelerare il processo di
sbrinamento e sequire
solo i consigli del
fabbricante.
AVVERTENZA:

Non dannegfgiare il
circuito del liquido
refrigerante.
AVVERTENZA:

Non utilizzare apparecchi
elettrici non consigliati
dal fabbricante
all'interno dei vani per
la conservazione degli
alimenti.
AVVERTENZA:

Non conservare
sostanze esplosive
come aerosol con gas
propellenti infiammabili
nell'apparecchio.

Frigorifero/Manuale dell’Utente

Questo apparecchio é stato
progettato  per  applicazioni
domestiche e per la seguenti
applicazioni similari:

- Per essere utilizzato nelle
cucine del personale di negozi,
uffici e altri luoghi di lavoro;

- Per essere utilizzato dai
clienti negli alberghi e nelle case
di campagna, motel e altriluoghi di
alloggio.

- in ambienti tipo pensioni

- in luoghi simili che non
offrano servizi di ristorazione e
non siano di vendita al dettaglio.

1.1 Norme di sicurezza

generali

e Questo prodotto non dovrebbe
essere usato da persone
con disabilita a livello fisico,
sensoriale e mentale, da
persone senza un quantitativo
sufficiente di conoscenze
ed esperienza o ancorada
bambini. Questa persone
potranno usare il dispositivo
unicamente sotto alla
supervisione e alle istruzioni di
una persona responsabile della
loro sicurezza. Ai bambini non
dovrebbe essere consentito di
giocare con questo dispositivo.

« |n caso di malfunzionamento,
scollegare il dispositivo.

e Dopo aver scollegato il
dispositivo, attendere
almeno cinque minuti prima
di collegarlo nuovamente.
Scollegare il prodotto se non
viene usato. Non toccare Ia
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

tirare il cavo per eseqguire lo
scollegamento, prenderlo
sempre per la spina.

Non collegare il frigorifero se Ia
presa sembra essere allentata.
Scollegare il prodotto in fase di
installazione, manutenzione,
pulizia e riparazione.

Qualora si preveda di non
utilizzare il prodotto per un

po' di tempo, scollegarlo ed
estrarre gli eventuali elementi
contenuti al suo interno.

Non usare vapore o materiali
detergenti a base di vapore per
la pulizia del frigorifero e per
lo scioglimento del ghiaccio al
suo interno. Il vapore potrebbe
entrare in contatto con le aree
sotto tensione elettricae
causare cortocircuiti o scosse
elettriche!

Non lavare il prodotto
spruzzando o versando acqua
sullo stessol Pericolo di scossa
elettrical

Non usare mai il prodotto se

la sezione che si trova sulla
parte superiore o posteriore
del prodotto, con le schede

dei circuiti elettronici stampati
all'interno, e aperta (copri
schede dei circuiti elettronici
stampati) (1).

——\

In caso di malfunzionamento,
non usare il prodotto, dato che
potrebbe emettere scosse
elettriche. Contattare il
servizio autorizzato prima di
intervenire.

Collegare il prodotto ha una
presa che disponga di messa a
terra. L'operazione di messa a
terra deve essere esequita da
un elettricista qualificato.
Qualora il prodotto disponga

di un‘illuminazione a LED,
contattare I'assistenza
autorizzata per la sostituzione
oppure in caso di problemi.
Non toccare alimenti congelati
con le mani bagnate! Gli
alimentisipotrebberoattaccare
alle mani!

Non posizionare liquidi in
bottiglie o lattine all'interno
dello scomparto congelatore.
Potrebbero esplodere!
Collocare i liquidi in posizione
verticale dopo aver saldamente
chiuso il tappo.
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

Non spruzzare sostanze
infiammabili vicino al prodotto,
che potrebbe bruciare o
esplodere.

Non conservare materiali e
prodotti infiammabili, con gas
iInfilammabile, come ad esempio
spray allinterno del frigorifero.
Non collocare contenitori di
liquidi sopra al prodotto. Gli
spruzzi su parti sotto tensione
potrebbero provocare scosse
elettriche e rischio di incendio.
L'esposizione del prodotto a
pioggia, neve, sole e vento
potrebbe causare pericoli a
livello elettrico. Qualora sia
necessario spostare il prodotto,
non tirarlo per la maniglia della
porta. La maniglia si potrebbe
staccare.

Evitare che parti delle mani o
del corpo restino impigliate nei
meccanismi mobili all'interno
del prodotto.

Non inclinare o piegare la porta,
i cassetti e altre componenti
del frigorifero. Cosi facendo il
prodotto cadra e si potrebbero
danneggiare le componenti.
Fare attenzione a non bloccare
il cavo di alimentazione.

1.1.1 Avvertenza HC

Qualora il prodotto sia dotato
di sistema di raffreddamento
che utilizza il gas R600a, fare
attenzioneaevitaredidanneggiare
il sistema di raffreddamento e
il relativo tubo in fase di utilizzo
e spostamento del prodotto.
Questo gas e infiammabile. Se
viene danneggiato il sistema di
raffreddamento, tenere il pr
odotto lontano da fonti di fuoco
e provvedere immediatamente ad
arieggiare la stanza.

sul lato sinistro interno indica
il tipo di gas usato nel prodotto.

1.1.2 Per i modelli con

la fontana d'acqua

e Lapressione perlingresso
dell'acqua fredda dovrebbe
essere al massimo 90 psi (6.2
bar). Qualora la pressione
dell'acqua superi il valore 80
psi (5.5 bar), usare una valvola
dilimitazione della pressione
nel sistema principale. Qualora
NON Si sappia come verificare
la pressione dell'acqua,
chiedere aiuto a un idraulico
professionista.

« Incasodirischio dell'effetto
colpo d'ariete nel proprio
impianto, usare sempre una
strumentazione per evitare
l'effetto colpo d'ariete nel
proprio impianto. Rivolgersi a
idraulici professionisti in caso
di dubbio relativamente alla
presenza o meno dell'effetto
colpo d'ariete nel proprio
impianto.

Frigorifero/Manuale dell’Utente
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

» Noninstallare I'ingresso
dell'acqua calda. Prendere
precauzioni contro il rischio
di congelamento dei tubi. La
gamma di funzionamento
della temperatura dell'acqua
dovrebbe essere 33°F (0.6°0)
come minimo e 100°F (38°C) al
massimo.

« Utilizzare solo acqua potabile.

1.2 Impiego conforme

allo scopo previsto

e (Questo prodotto e stato
pensato per essere utilizzato
In ambito domestico. Non e
stato pensato per un uso di tipo
commerciale.

« |l prodotto dovrebbe essere
usato unicamente per la
conservazione di alimenti e
bevande.

« Non tenere prodotti dedicati,
cherichiedano temperature
controllate, quali ad esempio
vaccini, farmaci sensibili al
calore, all'interno del frigorifero.

|l produttore non siassume
nessuna responsabilita per
gli eventuali danni causati da
un cattivo uso o da un uso
scorretto.

| pezzidiricambio originali
verranno forniti per 10 anni,
successivamente alla data di
acquisto del prodotto.

1.3 Sicurezza bambini

« Tenere gliimballaggi fuori dalla
portata dei bambinl.

Non permettere ai bambini di
giocare con il prodotto.
Qualora la porta del prodotto
comprenda un lucchetto,
tenere la chiave fuori dalla
portata dei bambini.

1.4 Conformita con
la Direttiva WEEE
e smaltimento dei
prodotti di scarico

Questo prodotto e
conforme alla direttiva WEEE
dellUE (2012/19/EU). Questo
prodotto e dotato di un simbolo
di classificazione per i prodotti
elettrici ed elettronici di scarto
(WEEE).

Il prodotto e stato
realizzato con
componenti e materiali
di alta qualita che
pPOSSONO essere
B utilizzati oltre  che
riciclati. Non smaltire il
prodotto con i normali rifiuti
domestici e altri rifiuti al termine
del suo ciclo di vita utile. Portare il
prodotto ha un centro di raccolta

per il riciclaggio della
strumentazione  elettrica ed
elettronica. Consigliamo di

rivolgersi alle autorita locali per
ulteriori informazioni su questi
centri di raccolta.

1.5 Conformita con

la direttiva RoHS

« Questo prodotto e conforme
alla direttiva WEEE dell'UE
(2011/65/EU). Non contiene
materiali dannosi e proibiti e
indicati nella Direttiva
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

1.6 Informazioni

sull'imballaggio

* | materiali che compongono
limballaggio del prodotto sono
realizzati a partire da materiali
riciclabiliin conformita con le
nostre Normative Ambientali
Nazionali. Non smaltire i materiali
dellimballaggio congiuntamente
ai rifiuti domestici o ad altri rifiuti.
Portarli presso i punti di raccolta
Imb?llaggi indicati dalle autorita
ocali,
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Pannello Di Controllo

Falda

Cassetti

Icematic e contenitore per conservare il ghiaccio
Piedini Anteriori Regolabili

apoOd2

Le figure in questo manuale utente sono schematiche, e potrebbero non
O corrispondere esattamente al prodotto. Qualora il prodotto non contenga le parti
descritte, linformazione riguarda altri modelli.
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[Elinstallazione
Se le informazioni date in questo

AN\
manuale utente non sono prese in
considerazione, il produttore non
accetta alcuna responsabilita per
guesto.

3.1.Punti a cui prestare

attenzione quando si

sposta il frigorifero

1. Il frigorifero deve essere scollegato.
Prima del trasporto, il frigorifero deve
essere svuotato e pulito.

2. Primadiimballarlo di nuovo, ripiani,
accessori, scomparto frutta e verdura,
ecc. allinterno del frigorifero devono
essere fissati con nastro adesivo e
assicurati contro i colpi. Limballaggio
deve essere eseqguito con un nastro
doppio o cavi sicuri e bisogna osservare
rigorosamente le norme per il trasporto
presenti sulla confezione.

3. Conservare i materiali originali di
imballaggio per futuri trasporti o
spostamenti,

3.2.Primadi avviare

il frigorifero,

Controllare quanto segue prima di
utilizzare il frigorifero:

1. Montarei2 cuneiin plastica come
illustrato sotto. | cunei in plastica
servono a mantenere la distanza che
assicurala circolazione dellaria tra
frigorifero e parete. (Limmagine e
creata perillustrare e non e identica
allapparecchio).

2. Pulire la parte interna del frigorifero
come consigliato nella sezione
"Manutenzione e pulizia”.

3. Collegare laspinadelfrigoriferoalla

presa elettrica. Quando lo sportello
del frigorifero e aperto, lalampadina
interna si accende.

4. Quando il compressore comincia a

funzionare, si sente un rumore. | liquidi
eigas sigillati nel sistema refrigerante
possono produrre dei rumori, anche se il
compressore non € in funzione; questo
e abbastanza normale.

5. | bordianteriori del frigorifero possono
essere tiepidi. Questo e normale.
Queste zone sono progettate
per essere tiepide per evitare la
condensazione,

3.3.Collegamenti elettrici
Collegare il frigorifero ad una presa di
messa a terra protetta da un fusibile della
capacita appropriata.
Importante:
¢ Il collegamento deve essere conforme
ai regolamenti nazionali.

* Laspinaelettrica deve essere
facilmente accessibile dopo
linstallazione.

» Lasicurezza elettrica del frigorifero e
garantita unicamente se il sistema di
messa a terra dellapparecchiatura e
conforme agli standard.

Frigorifero/Manuale dell’Utente
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Installazione

» Latensione dichiarata sulletichetta
che sitrova nel lato interno a sinistra
dellapparecchio deve essere parialla
tensione direte,

* Le prolunghe e le prese multiple
non devono essere usate per il
collegamento.

A Un cavo di alimentazione
danneggiato deve essere sostituito da
un elettricista qualificato.

L'apparecchio non deve essere
usato finché non viene riparato! Ce
rischio di shock elettrico!

3.4. Smaltimento del
materiale di imballaggio

| materiali di imballaggio potrebbero
essere dannosi per i bambini. Tenere i
materiali diimballaggio fuori dalla portata
dei bambini o smaltirli classificandoli
secondoleistruzionisuirifiuticomunicate
dalle autoritalocali. Non smaltire assieme
ai normali rifiuti domestici, smaltire nei
punti di raccolta appositi indicati dalle
autorita locali.

L'imballaggio del frigorifero & prodotto
con materiali riciclabili.

3.5.Smaltimento del
vecchio frigorifero

Smaltire il vecchio frigorifero senza
danni per l'ambiente.

* Bisogna consultare il rivenditore
autorizzato o il centro di raccolta rifiuti
della propria citta per quanto riguardalo
smaltimento del frigorifero.

Prima di smaltire il frigorifero, tagliare
la spina elettrica e, se ci sono blocchi
allo sportello, renderli inutilizzabili per
proteggere i bambini da eventuali pericoli.

3.6. Posizionamento
e installazione

A Nel caso in cui la porta di ingresso
della stanza in cui il frigorifero deve
essere posizionato non e abbastanza
grande per il passaggio del frigorifero,
chiamare il servizio autorizzato per
rimuovere le porte del frigorifero e per
farlo passare attraverso la porta.

1. Installareil frigoriferoin unluogo che

ne permetta il facile utilizzo.

2. Tenereil frigorifero lontano da fonti di
calore, luoghi umidi e luce diretta del
sole.

3. Intorno al frigorifero deve esserci
ventilazione appropriata per poter
avere operativita efficiente, Se il
frigorifero deve essere posizionato in
un recesso della parete, & necessario
porlo ad almeno 5 cm di distanza dal
soffitto e a5 cm dalla parete. Non
posizionare lapparecchio su materiali
come tappetini o tappeti.

4, Posizionare lelettrodomestico solo su
superfici uniformi e piane per evitare
dondolii.

5. |l prodotto necessita di adeguata
ventilazione per un funzionamento
efficiente. Se in prodotto viene
collocato in una alcova, lasciare almeno
5cmdispazio tra il prodotto, il soffitto, i
muri laterali e il muro retrostante.

6. Seinprodotto viene collocatoinuna
alcova, lasciare almeno 5 cm di spazio
trail prodotto, il soffitto, i muri laterali
e il muro retrostante. Controllare se
il componente di protezione della
parete posteriore e presente e nel suo
alloggio (se fornito conil prodotto). Se
il componente non & disponibile, o se &
stato smarrito o & caduto, posizionare
il prodotto in modo tale da lasciare
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Installazione

del prodotto e le pareti del locale. Lo
spazio libero nella parte posteriore
e importante per il funzionamento
efficiente del prodotto.

3.7.Regolazione dei piedini

Se il frigorifero non e in equilibrio:

e possibile bilanciare il frigorifero
ruotandoipiedinianterioricomeillustrato
in figura. L'angolo in cui i piedini sono
pill bassi quando girati in direzione della
freccia nera e rialzati quando girati in
direzione opposta. Un aiuto per sollevare
leggermente il frigorifero facilitera tale

processo.
) ﬁ

i
o J ]

3.8. Cambiamento
delladirezione di
aperture della porta

La direzione di apertura della porta
del frigorifero pud essere modificata
secondo il luogo in cui il frigorifero
stesso sara utilizzato. Per farlo, chiamare
I'assistenza autorizzata pill vicina.

Icematic e contenitore per
conservare il ghiaccio

Uso di lcematic

* Riempire Icematic con acqua e
metterlo in sede. Il ghiaccio sara pronto
in due ore circa. Non rimuovere l'lcematic
dalla sua sede per prendere il ghiaccio.

* Ruotare le manopole in senso orario
per 90 gradi.

| cubetti di ghiaccio cadono nel
contenitore per la conservazione del
ghiaccio sotto.

* E possibile estrarre il contenitore per
la conservazione del ghiaccio e servire i
cubetti.

* Se lo si desidera, & possibile
lasciare i cubetti nel contenitore per la
conservazione del ghiaccio.

Contenitore per la conservazione del
ghiaccio

Il contenitore per la conservazione del
ghiaccio ha solo lo scopo di conservare
i cubetti di ghiaccio. Non inserirvi
dell'acqua, Altrimenti si rompera.

Frigorifero/Manuale dell’Utente
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K] Preparazione

Per apparecchio indipendente;

"questo apparecchio refrigerante non

e destinato a essere utilizzato come
apparecchio daincasso”;.

Il frigorifero dovra essere installato ad
almeno 30 cm lontano da fonti di calore,
come forni, riscaldamento centrale e
stufe e ad almeno 5 cm da forni elettrici
enon deve essere esposto alla luce
diretta del sole.

La temperatura ambiente della stanza
incui viene installato il frigorifero

deve essere almeno -15°C. Usare il
frigorifero in ambienti con temperatura
inferiore non & consigliabile per motividi
efficienza.

Assicurarsi che linterno del frigorifero
sia ben pulito.

In caso di installazione di due frigoriferi
l'uno accanto allaltro, devono esservi
almeno 2 cm di distanza tra di loro.

Quando il frigorifero viene messo in
funzione per la prima volta, osservare le
seguentiistruzioni per le prime sei ore.

La porta non si deve aprire
frequentemente.

Deve funzionare vuoto senza alimenti
allinterno.

Non staccare il frigo dalla presa di
corrente. Se si verifica un calo di
potenza al dila del controllo dellutente,
vedere le avvertenze nella sezione
"Soluzioni consigliate per i problemi”,

Conservare i materiali originali di
imballaggio per futuri trasportio
spostamenti.

In alcuni modelli, il pannello si spegne
automaticamente 5 minuti dopo

che la porta & stata chiusa. si riattiva
automaticamente quando la porta
viene aperta o premendo qualsiasi

Arlean

A causa del cambiamento di
temperatura dovuto allapertura/alla
chiusura dello sportello dellapparecchio
durante il funzionamento, la formazione
di condensa su sportello/ripiani e sui
contenitori di vetro e normale.

Poiché l'aria calda e umida non penetra
direttamente nel prodotto quando

le porte non sono aperte, il prodotto

si ottimizza in condizioni sufficienti
aproteggereil cibo. Funzionie
componenti quali compressore, ventola,
caloriferi, sbrinamento, illuminazione,
display e via dicendo funzionano
secondo necessita per consumare il
minimo di energia in tali circostanze.

4+
uisarite,
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E Pannello dei comandi
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Lindicatoreaccensione/spegnimento:

Questa icona (D) si accende quando il
freezer viene spento. Tutte le altre icone
si spengono.

2. Indicatore uso economico:

Questaicona (€CO)siaccende quandolo
scomparto freezer & impostato su -18°C
che e il valore impostato pit economico.
L'indicatore uso economico si spegne
quando sono selezionate le funzioni
Quick Fridge o Quick Freeze.

3. Indicatore impostazione
temperatura scomparto freezer:

Indica la temperatura impostata per lo
scomparto freezer.

4.Mancanzadialimentazione / Alta
temperatura/ Indicatore di stato di
errore

Questo indicatore (!) siillumina in caso
di mancanza di corrente, temperatura
elevata e avvisi di errore.

Quando la temperatura dello scomparto
congelatore si scalda fino a un livello
critico per gli alimenti congelati, il valore
massimo raggiunto dalla temperatura
dello scomparto congelatore lampeggia
sullindicatore digitale.

Controllare gli alimenti nello scomparto
congelatore.

Non si tratta di un malfunzionamento.
Lavviso  pud  essere  cancellato
premendo un tasto qualsiasi o il tasto
di spegnimento dellallarme di alta
temperatura. (Lannullamento mediante
la pressione di un tasto qualsiasi non e
applicabile a tutti i modelli).

Questo indicatore ( ! ) si illumina
anche quando si verifica un guasto del
sensore. Quando questo indicatore e
illuminato, "E" e delle cifre come "1,2,3..."
vengono visualizzate alternativamente
sullindicatore della temperatura. Queste
cifresullindicatore informanoil personale
specializzato dell'errore.

O

*Optional: The figures in this user guide are intended as drafts and may
not perfectly match your product. Qualora il prodotto non contenga le parti
descritte, linformazione riguarda altri modelli.
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5. Indicatore Eco Extra:
Questa icona (¥) si accende quando
questa funzione & attiva.

6. Indicatore blocco tasti:
Questa icona (8) si accende quando la
modalita blocco tasti & attiva.

7. Modalita blocco tasti:

Premere il pulsante Key Lock (&5) in
modo continuo per 3 secondi. L'icona
blocco tasti si accende e si attiva la
modalita blocco tasti. | pulsanti non
funzionano quando e attiva la modalita
blocco tasti. Premere di nuovo il pulsante
Key Lock in modo continuo per 3 secondi.
L'icona blocco tasti si spegne e si esce
dalla modalita blocco tasti.

8.Termine dell'avviso di alta
temperatura:

In caso di mancanza di corrente/avviso
di alta temperatura, & possibile cancellare
lavviso (A ) premendo un tasto qualsiasi
sull'indicatore o il tasto di spegnimento
dellallarme di alta temperatura per 1
secondo dopo aver controllato gli alimenti
all'interno del congelatore.

Nota: La cancellazione premendo un
pulsante qualsiasi non e applicabile a
tuttii modelli.

9. Funzione Eco Extra:

Premere il pulsante Eco Extra (&) per 3
secondi per attivare la funzione Eco Extra
quando si va, ad esempio, in vacanza. Se
viene attivata questa funzione, il freezer
comincia a funzionare con la modalita piu
economica circa 6 ore dopo e lindicatore
di uso economico si accende.

10.Funzione di impostazione freezer:

Questa funzione (°C) consente di
cambiare le impostazioni relative alla
temperatura dello scomparto freezer.
Premere questo pulsante per impostare
la temperatura dello scomparto freezer
a -18,-19, -20,-21,-22,-23 e -24,
rispettivamente.

11.Funzione Quick Freeze:

L'indicatore Quick Freeze (&) si accende
quando e attivata la funzione Quick
Freeze. Premere dinuovoil pulsante Quick
Freeze per annullare questa funzione.
L'indicatore Quick Freeze si spegne e
vengono ripristinate le impostazioni
normali,

La funzione Quick Freeze si annullera
automaticamente dopo 50 ore se non
verra annullata prima manualmente. Se
si vogliono congelare grandi quantita di
cibo, premere il pulsante Quick Freeze
prima di inserire il cibo nello scomparto
freezer.

12. Funzione accensione/
spegnimento:

Questa funzione ((),) consente di
spegnere il frigo con una pressione di
3 secondi. Il frigo pud essere acceso
premendo di nuovo il pulsante On/Off per
3 secondi.

13. Indicatore risparmio energetico:
Se gli sportelli  dellapparecchio
sono tenuti chiusi a lungo, si attiva
automaticamente una funzione di
risparmio energetico a lungo termine
e si accende il simbolo del risparmio
energetico. (mwim)

Quando la funzione di risparmio
energeticoeattiva, tuttisimbolisuldisplay
tranne quella del risparmio energetico si

14726 IT
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spengono. Quando la funzione risparmio
energetico e attivata, se viene premuto
un pulsante o lo sportello & aperto, si
esce dalla modalita risparmio energetico
e i simboli sul display tornano normali.

La funzione di risparmio energetico &
attivata al momento della consegna della
fabbrica e non puo essere annullata.

14.Indicatore Quick Freeze:
Questa icona () si accende quando e
arriva la funzione Quick Freeze.

5.1.Come congelare

alimenti freschi

* Glialimenti da congelare vanno
suddivisiin porzioni a seconda
della dimensione da consumare.
Quindi, vanno congelatiin pacchetti
separati. Cosi facendo si dovrebbe
evitare che tutti gli alimenti vengano
nuovamente congelatiin sequito a uno
scongelamento.

 Per proteggere quanto pit possibileil
valore nutrizionale, laroma e il colore
degli alimenti, e opportuno bollire le
verdure per un po' di tempo prima
delloperazione di congelamento.
(L'operazione di bollituranon &
necessaria per alimenti quali ad
esempio cetrioli e prezzemolo). Il tempo
di cottura delle verdure attenendosia
questa procedura viene ridotto di1/3
rispetto a quello usato per le verdure
fresche.

* Alfinediprolungare la tempistica di
conservazione degli alimenti congelati,
le verdure bollite vanno prima filtrate e
successivamente confezionate in modo
ermetico, esattamente come avviene
con tuttii tipi di alimenti.

e« (lialimenti non vanno collocati

nello scomparto congelatore senza
imballaggio.

* lImateriale di imballaggio deqli
alimenti da conservare deve essere
ermetico. Deve inoltre essere spesso e
resistente e non deve essere soggetto
a deformazioni se sottoposto a freddo
e lumidita. In caso contrario, gli alimenti
induriti dal processo di congelamento
potrebbero perforare limballaggio. E
di fondamentale importanza sigillare
bene la confezione anche al fine di

conservare gli alimenti in modo sicuro.

Per congelare il cbo indichiamo i
seguenti tipi di imballaggio:

Sacchetto di polietilene, pellicola di
alluminio, pellicola di plastica, sacchetti
sottovuoto e contenitoridiconservazione
resistenti al freddo con tappi.

Sconsigliamo  luso delle seguenti
tipologie di  imballaggio per il
congelamento degli alimenti; Carta da
imballaggio, carta pergamena, cellofan

(carta gelatinosa), sacchetti della
spazzatura, sacchetti usati e borse della
spesa.

e (lialimenti caldi non vanno messi nello
scomparto del congelatore senza prima

essere stati raffreddati.

* Quando si mettono cibi freschinon
congelati allinterno dello scomparto del
congelatore, invitiamo a fare attenzione
per evitare che entrino in contatto con
gli alimenti congelati. Il Cool-pack (PCM)
puod essere posizionato sul ripiano
immediatamente sotto al ripiano del
congelatore rapido per evitare che si
riscaldino.

» < Durante il periodo di congelamento
(24 ore) non mettere altri alimenti nel
congelatore.

Frigorifero/Manuale dell’Utente
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 Posizionare gli alimenti suiripiani o sulle
rastrelliere di congelamento. Distribuire
gli alimentiin modo tale che non siano
eccessivamente vicini (consigliamo
difare in modo che gliimballaggi non
entrino in contatto traloro).

* (lialimenti congelati dovranno
essere consumati subito dopolo
scongelamento e non dovranno mai pit
essere ricongelati.

» Non bloccare i fori di ventilazione
mettendo gli alimenti congelati davanti
ai fori di ventilazione situati sulla
superficie posteriore.

» (onsigliamo diincollare un'etichetta
sulla confezione e di annotare il nome
degli alimenti allinterno nonché la data
in cui sono stati congelati.

* Alimenti adatti al congelamento:

Pesce e frutti di mare, carne rossa e
carne bianca, pollame, verdura, frutta,
spezie erbacee, latticini (qualiad esempio
formaggio, burro e yogurt colato), dolci,
piatti pronti o cotti, piatti di patate,
soufflé e dessert.

* Alimenti non adatti al congelamento:

Yogurt, latte acido, panna, maionese,
insalata a foglie, ravanelli rossi, uva, tutta

la frutta (quali ad esempio mele, pere e

pesche).

* Perfare siche gli alimentivengano
congelati in modo rapido e completo al
tempo stesso, non superare le sequenti
quantita indicate specificate per
confezione.

- Frutta e verdura, 0,5-1 kg
-Carne, 1-1,5kg
 Delle piccole quantita di alimenti
(al massimo 2 kg) potranno essere
congelate anche senzaricorrere alla

funzione di congelamento rapido.

Al fine di ottenere risultati ottimali,
sequire le istruzioni qui di sequito
indicate:
1. Attivare la funzione di congelamento
rapido 24 ore prima di inserire gli
alimenti freschi.

2. 24 ore dopo aver premuto il pulsante,
mettere primail cibo che si desidera
congelare nel terzo cassetto dal
basso con una maggiore capacita di
congelamento. Se sono rimasti degli
alimenti, metterli davanti al secondo
cassetto dal basso.

3. Lafunzione di congelamento rapido
verra automaticamente disattivata
dopo 50 ore.

4. Non cercare di congelare grandi
quantita di alimenti in una sola volta.
Entro 24 ore, questo prodotto puo
congelare la quantita massima di
cibo specificata come “Capacita di
congelamento ... kg/24 ore” sulla sua
etichetta. Non &€ comodo mettere in
congelatore alimenti scongelati/freschi
in una quantita superiore a quella
indicata sulletichetta.

* Sarapossibile rivedere le tabelle
per Carne e Pesce, Verdura e Frutta,
Latticini peristruzioni su come
posizionare e conservare gli alimenti nel
vano congelatore.
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5.2.Consigli per la

conservazione degli

alimenti congelati

 Infasediacquisto di alimenti surgelati,
verificare che siano congelati a
temperature adeguate e che le relative
confezioni siano intatte.

» Dopo lacquisto, mettere quanto
prima le confezioni nello scomparto
congelatore.

* \Verificare che la data di scadenza
indicata sulla confezione non sia
trascorsa prima di consumare i piatti
pronti confezionati che vengono

estratti dallo scomparto congelatore.

5.3.Sbrinamento
Il ghiaccio negli scomparti congelatore

viene automaticamente sbrinato.

5.4.Vano congelatore
Informazioni

Lo standard EN 62552 prevede (in
linea con le specifiche condizioni di
misurazione) che possano essere
congelati almeno 4.5 kg di alimenti per
100 litri di scomparto congelatore a una
temperatura ambiente di 25°Cin 24 ore.

5.5.Scongelamento di
alimenti congelati
Asecondadelladiversitadeglialimentie

dello scopo d'uso, sara possibile scegliere

fra le sequenti opzioni di scongelamento:

« Atemperaturaambiente (none
unopzione particolarmente adatta
ascongelareil cibo lasciandolo a
temperatura ambiente per molto tempo
in termini di mantenimento della qualita
del cibo)

» Allinterno del frigorifero

« Allinterno del forno elettrico (nei
modelli con o senza ventola)

o Allinternodel forno a microonde

ATTENZIONE:

* Non mettere mai bevande acide in
bottiglie e lattine di vetro allinterno
del congelatore per evitare di correre il
rischio di esplosione.

* Incasodiumidita e rigonfiamenti
anomali delle confezioni dei cibi
congelati, forse sono stati prima
conservatiin condizioni non adeguate
e cheilloro contenuto si e deteriorato.
Non consumare questi cibi senza prima
aver eseguito un controllo.

» Datoche alcune spezie contenute negli
alimenti cucinati possono cambiare
sapore se esposte a condizioni di
conservazione alungo termine, gli
alimenti congelati dovrebbero essere
meno conditi. Le spezie desiderate
dovrebbero essere aggiunte ai cibi
successivamente al processo di

scongelamento.
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5.6.Impostazioni di temperatura consigliate

Impostazione Consigli
dello scomparto
congelatore

-20°C Questa e limpostazione di temperatura
predefinita consigliata.

-21,-22,-23 oppure| Queste impostazioni sono consigliate
-24°C nei casi in cui la temperatura ambiente e
superiore a 30°C oppure gualora si ritenga
cheilfrigoriferononsia fresco asufficienzaa
causa della frequenza di apertura e chiusura
della porta.

Congelamentorapido | Usare quando si desidera congelare
alimenti in modo rapido.

Consigliamo di usare questa impostazione
per preservare la qualita degli alimenti
freschi. Non e necessario servirsi della
funzione di congelamento rapido quando si
mettonoincongelatoreglialimenticongelati.
Non e necessario servirsi della funzione di
congelamento rapido per congelare piccole
quantita di alimenti freschi, fino a 2 kg al
giorno.
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Tempo di
conservazione
Carne e pesce Preparazione pitt lungo
(mese)
Bistecca Tagliandoli con uno spessore di 2 cm e ponendo tra di loro della 6-8
pellicola o avvolgendoli strettamente con un elastico
Arrosto Confezionando i pezzi di carne in un sacchetto da frigorifero oppure 6-8
) avvolgendoli strettamente con un elastico
Vitello
Cubetti A pezzettini 6-8
Cotolette, Mettendo della pellicola tra le fette tagliate o avvolgendo 6-8
braciole singolarmente con un elastico
Braciole Mettendo della pellicola tra i pezzi di carne o avvolgendo 4-8
singolarmente con un elastico
Carne di Arrosto Confezionando i pezzi di carne in un sacchetto da frigorifero oppure 4-8
montone avvolgendoli strettamente con un elastico
Cubetti Confezionando la carne sminuzzata in un sacchetto da frigorifero 4-8
Prodotti oppure avvolgendoli strettamente con un elastico
dicarne
Arrosto Confezionando i pezzi di carne in un sacchetto da frigorifero oppure 8-12
avvolgendoli strettamente con un elastico
Bistecca Tagliandoli con uno spessore di 2 cm e ponendo tra di loro della 8-12
Manzo pellicola o avvolgendoli strettamente con un elastico
Cubetti A pezzettini 8-12
Carne Confezionando i pezzettini in un sacchettino da frigorifero 8-12
bollita
Macinato Senza condimento, in sacchettini piatti 1-3
Frattaglie (pezzi) A pezzi 1-3
Salsiccia fermentata - Deve essere confezionato anche se ha il budello. 1-2
Salame
Prosciutto Mettendo della pellicola tra le fettine tagliate 2-3
Pollo e tacchino Avvolgendo con pellicola 4-6
Oca Avvolgendo con pellicola (le porzioni non dovrebbero superare i 2,5 4-6
Pollame kg)
e animali | anaeg Awvolgendo con pellicola (le porzioni non dovrebbero superare i 2,5 4-6
da caccia kg)
Cervo, coniglio, capriolo Avvolgendo con pellicola (le porzioni non dovrebbero superare i 2,5 6-8
kg, e le ossa dovrebbero essere conservate separatamente)
Pesce  dacqua dolce 2
(Trota, Carpa, Gru, Pesce
gatto)
. Dopo aver pulito in modo accurato linterno e le squame, deve essere
Pesce magro (Branzino, h : . 4-6
’ lavato e asciugato, e le parti della coda e della testa vanno tagliate
Pesce | Rombo, Sogliola) y
frott alloccorrenza.
e frutti di Pesce grasso (Bonito, 2-4
mare
Sgombro, Pesce azzurro,
Triglia, Acciuga)
Crostacei Puliti e in sacchetti 4-6
Caviale Nella sua confezione, in un contenitore di alluminio o di plastica 2-3
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Tempo di
Fruttae . conservazione
Preparazione piti lungo
verdura (mese)
Fagiolini e fagioli di Sbollentare per 3 minuti dopo il lavaggio e il taglio in piccoli pezzi 10-13
Spagna
Piselli verdi Bollire per 2 minuti dopo averli sgranati e lavati 10-12
Cavoli Bollire per 1-2 minuti dopo averli puliti 6-8
Carote Sbollentare per 3-4 minuti dopo la pulizia e il taglio a fette 12
Peperoni Bollire per 2-3 secondi dopo aver tagliato lo stelo, suddividere in due e 8-10
togliere i semi
Spinaci Sbollentare per 2 minuti dopo il lavaggio e la pulizia 6-9
Porri Sbollentare per 5 minuti dopo il taglio a pezzi 6-8
Cavolfiore Sbollentare in un po'diacqua e limone per 3-5 minuti dopo aver separato le 10-12
foglie, tagliando il torsolo a pezzi
Melanzana Sbollentare per 4 minuti dopo il lavaggio e il taglio a pezzettini da 2cm 10-12
Belleville di zucca Sbollentare per 2 - 3 minuti dopo il lavaggio e il taglio a pezzettini da 2cm 8-10
Funghi Saltare delicatamente in olio e spruzzare del limone 2-3
Mais Pulire o confezionare come pannocchia o in forma granulare 12
Mele e pere Sbollentare per 2-3 minuti dopo averle sbucciate e tagliate a fette 8-10
Albicocca e pesca Dividere a meta ed estrarre i semi 4-6
Fragola e lampone Per lavare e squsciare 8-12
Frutta al forno Aggiungere il 10% di zucchero al contenitore 12
Prugne, ciliegie, Per lavare e sgusciare i gambi 8-12
amarene
Prodotti lattiero- . Tempo di conservazione piti lungo Condizioni di
; Preparazione (mese) :
casearl conservazione
Formaggio (eccetto Mettendo della pellicola 6-8 Puo essere
la feta) tra le fettine tagliate lasciato  nel  suo
imballaggio originale
per la conservazione
a breve termine. Per
la  conservazione
a lungo termine
dovrebbe anche
essere avvolto in un
foglio di alluminio o
di plastica.
Burro, margarina Nella propria confezione 6 Nella propria
confezione o in
contenitori di
plastica
20/26 IT
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ﬂ Pulizia e manutenzione

Pulendo il prodotto a intervalli regolari sara
possibile prolungare la durata di vita.

A AVVERTENZA: Scollegare il
frigorifero dalla corrente prima
di eseguire la pulizia.

e Non usare strumenti appuntiti e abrasivi,
sapone, materiali per pulire la casa, detergenti,
gas, gasolio, vernice e sostanze simili per gli
interventi di pulizia.

e Per i prodotti non-No Frost, si verifica la
formazione di gocce di acqua e ghiaccio fino
allo spessore di un dito sulla parete posteriore
dello scomparto frigo. Non pulire; non applicare
mai olio né agenti simili.

e Utilizzare solo panni umidi in microfibra per
pulire la superficie esterna del prodotto.
Spugne e altri tipi di panni per la pulizia
possono graffiare la superficie.

e Sciogliere un cucchiaino di bicarbonato in
acqua. Ammorbidire un panno in acqua, quindi
strizzarlo. Pulire il dispositivo con questo
panno, quindi asciugare completamente.

e Fare attenzione a tenere lontana I'acqua dalla
copertura delle lampade dalle altre componenti
elettriche.

e Pulire la porta con un panno bagnato. Togliere
tutti gli elementi all’interno per staccare la
porta ed i ripiani del telaio. Sollevare i ripiani
della porta verso I'alto per poterli rimuovere.
Pulire e asciugare i ripiani, poi fissare
nuovamente in posizione facendo scorrere da
sopra.

e Non usare cloro cronica o prodotti detergenti
sulla superficie esterna del dispositivo e sulle
componenti rivestite in cromo del prodotto.

II cloro provoca ruggine su queste superfici
metalliche.

6.1.Evitare i cattivi odori

Il prodotto € stato realizzato senza materiali

che emettono cattivi odori. Cosservare tuttavia
gli alimenti in sezioni non adeguate e pulire le
superfici interne in modo non consono potrebbe
provocare cattivi odori.

Atal fine consigliamo di pulire I'interno con acqua

gassata ogni 15 giorni.

e Tenere gli alimenti in contenitori sigillati. |
microrganismi potrebbero fuoriuscire dagli
alimenti non sigillati causando cosi cattivi
odori.

e Non conservare alimenti scaduti e marci
all'interno del frigorifero.

e Non usare strumenti affilati e abrasivi
0 sapone, agenti detergenti domestici,
detergenti, gasolio, benzene, cera, ecc.,
altrimenti le indicazioni sulle parti in plastica si
toglieranno e si verifichera deformazione. Usare
acqua tiepida e un panno morbido unicamente
per le operazioni di pulizia e asciugatura.

6.2.Protezione delle
superficiin plastica

L'olio rovesciato sulle superfici in plastica potrebbe
danneggiare la superficie, e deve essere pulito
immediatamente servendosi di acqua tiepida.

Frigorifero/Manuale dell’Utente
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Risoluzione dei problemi

Controllare questo elenco prima di contattare

I'assistenza clienti. Questa operazione vi consentira di
risparmiare soldi. Questo elenco contiene i problemi

pit frequenti che non a livello di manodopera o

materiali. Alcune funzioni qui indicate potrebbero non

In caso di improwviso black out, 0 nel

€aso in cui la spina venga tolta e poi
reinserita, la pressione del gas nel sistema
di raffreddamento del dispositivo non &
equilibrata, il che fa scattare la protezione

essere valide per il vostro prodotto.
Il frigorifero non funziona.

La presa di corrente non & stata inserita
correttamente. >>> Spingerla fino a inserirla
completamente nella presa.

Il fusibile collegato alla presa che alimenta

il prodotto, oppure il fusibile principale, &
bruciato. >>> Controllare i fusibili.

Condensa sulla parete laterale dello
scomparto frigorifero (MULTI ZONE,
COOL, CONTROL e FLEXI ZONE).

La porta viene aperta troppo spesso >>> Fare
attenzione a non aprire eccessivamente la
porta del dispositivo.

[’ambiente & troppo umido. >>> Non installare
il prodotto in ambienti umidi.

Gli alimenti che contengono liquidi vengono
conservati in contenitori non sigillati. >>>
Tenere gli alimenti in contenitori sigillati.

La porta viene lasciata aperta. >>> Non tenere
aperte a lungo le porte del frigorifero.

Il termostato & impostato su una temperatura
troppo bassa. >>> Impostare il termostato su
una temperatura adeguata.

Il compressore non funziona.

termica del compressore. Il dispositivo i
riavviera dopo circa 6 minuti. Qualora il
prodotto non si riavvia dopo questo periodo,
contattare I'assistenza.

e | amodalita di scongelamento € attiva.
>>>> §j tratta di una condizione normale
per un frigorifero con funzione di shrinamento
completamente automatica. Lo sbrinamento
awiene a intervalli periodici.

e |l prodotto non & collegato. >>> Verificare che
il cavo di alimentazione sia collegato.

e ['impostazione di temperatura non e corretta.
>>> Selezionare I'impostazione di temperatura
adeguata.

e Assenza di corrente. >>> |l prodotto
continuera a funzionare normalmente quando
viene ripristinata la corrente elettrica.

Il rumore di funzionamento del

frigorifero aumenta col passare del

tempo.

e | ¢ prestazioni operative del prodotto
possono variare a seconda delle variazioni
di temperatura ambiente. Questa non &
un’anomalia di funzionamento.
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Risoluzione dei problemi

Il frigorifero funziona troppo spesso

o troppo lungo.

® | nuovo prodotto potrebbe essere pili grande
di quello precedente. | prodotti piti grandi
funzioneranno pitl a lungo.

® | atemperatura ambiente potrebbe essere alta.
>>> || prodotto funzionera normalmente per lunghi
periodi di tempo con temperature superiori.

® || prodotto potrebbe essere stato di recente collegato
alla corrente, oppure al suo interno potrebbero
essere stati recentemente aggiunti vari alimenti.
>>> Allo prodotto servira pitl tempo per raggiungere
la temperatura impostata, se collegato di recente,
oppure nel caso in cui vengano collocati nuovi
elementi al suo interno, Non si tratta di un’anomalia.

e Forse di recente sono state introdotte nel frigorifero
grandi quantita di alimenti caldi. >>> Non mettere
alimenti caldi direttamente dentro al frigorifero.

® | e porte sono state aperte frequentemente o tenute
aperte a lungo. >>> L'aria calda che si muove
all'interno provochera un funzionamento pitl lungo.
Non aprire le porte con troppa frequenza.

® |e porte del congelatore o del frigorifero potrebbero
essere socchiuse. >>> Controllare che le porte
siano totalmente chiuse.

® || prodotto potrebbe essere impostato su una
temperatura troppo bassa, >>> Impostare la
temperatura su un livello pit alto e attendere che il
prodotto raggiunga la temperatura desiderata.

e | arondella della porta del frigorifero del congelatore
potrebbe essere sporca, usurata, rotta o non
correttamente configurata, >>> Pulire e sostituire la
rondella. Le rondelle consumate e usurate faranno
funzionare il prodotto piti a lungo per conservare la
temperatura attuale.

La temperatura del congelatore &

molto bassa, ma la temperatura del

frigorifero e corretta.

e |atemperatura dello scomparto congelatore
¢ impostata su un livello molto basso, >>>
Impostare la temperatura dello scomparto
congelatore su un livello piu alto, quindi
eseguire un controllo.

La temperatura del frigorifero &

molto bassa, ma la temperatura del

congelatore é corretta.

e |atemperatura dello scomparto frigorifero
¢ impostata su un livello molto basso, >>>
Impostare la temperatura dello scomparto

Gli alimenti conservati nei cassetti
dello scomparto frigorifero sono
congelati.
e | atemperatura dello scomparto frigorifero
¢ impostata su un livello molto basso, >>>
Impostare la temperatura dello scomparto
congelatore su un livello pit alto, quindi
eseguire un controllo.
La temperatura nel vano frigorifero e
congelatore é troppo alta.
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Risoluzione dei problemi

e |atemperatura dello scomparto frigorifero
¢ impostata su un livello molto alto, >>>
L'impostazione della temperatura dello
scomparto frigorifero influenza la temperatura
dello scomparto del congelatore. Modificare
la temperatura dello scomparto congelatore o
frigorifero e attendere che tutti gli scomparti
interessati raggiungano il livello di temperatura
impostata.

e Le porte sono state aperte frequentemente o
tenute aperte a lungo. >>> Non aprire le porte
con troppa frequenza.

e | aporta potrebbe essere socchiusa. >>>
Chiudere completamente la porta.

e |l prodotto potrebbe essere stato di recente
collegato alla corrente, oppure al suo interno
potrebbero essere stati recentemente aggiunti
vari alimenti. >>> Al prodotto servira pill
tempo per raggiungere la temperatura
impostata, se collegato di recente, oppure nel
caso in cui vengano collocati nuovi elementi al
suo interno.

e Direcente sono state introdotte nel frigorifero
grandi quantita di alimenti caldi. >>> Non
mettere alimenti caldi direttamente dentro al
frigorifero.

Vibrazioni o rumore.

e | pavimento non & in piano o resistente. >>>
Se il prodotto vibra, quando viene spostato
lentamente, regolare i supporti per equilibrare
il prodotto. Verificare inoltre che la superficie
di appoggio sia sufficientemente resistente per
supportarne il peso.

e Gli eventuali oggetti collocati sul prodotto
potrebbero essere fonte di rumore. >>>
Togliere gli eventuali elementi collocati sul
prodotto.

Il prodotto emette rumori, come ad
esempio liquido che scorre, spruzzo,
eccetera

e | principi operativi del prodotto prevedono la
presenza di flussi di liquidi e flussi di gas. >>>
Questa non & un’anomalia di funzionamento.

C'@ un rumore, simile a un soffio, che

proviene dal prodotto.

e || prodotto si serve di una ventola per il
processo di raffreddamento. Questa non &
un’anomalia di funzionamento.

Si @ formata condensa sulle pareti

interne del dispositivo.

e | ¢ condizioni meteo calde o umide aumentano
la formazione di ghiaccio e di condensa.
Questa non & un’anomalia di funzionamento.

e Le porte sono state aperte frequentemente o
tenute aperte a lungo. >>> Non aprire le porte
con troppa frequenza; se la porta € aperta,
chiuderla.

e | aporta potrebbe essere socchiusa. >>>
Chiudere completamente la porta.

Si e formata condensa sulla

superficie esterna del dispositivo o

frale porte.

e | e condizioni ambientali potrebbero essere
umide, e ¢io & normale. >>> La condensa Si
dissipa quando I'umidita viene ridotta.

L'interno emette cattivi odori.
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Risoluzione dei problemi

¢ |l prodotto non viene pulito regolarmente. >>> A AVVERTENZA: Qualora

Pulire la superficie interna a intervalli regolari il problema persista dopo
servendosi di spugna, acqua tiepida, e acqua aver sequito le istruzioni
gassata. contenute in questa

e Alcuni contenitori e imballaggi potrebbero
emettere cattivi odori. >>> Servirsi di io fornit
imballaggi che non emettano cattivi odori. proprio fornitore oppure

e Gli alimenti sono stati collocati all'interno un Servizio Autorizzato.
di contenitori non sigillati. >>> Tenere gli Evitare in ogni caso di
alimenti in contenitori sigillati. | microrganismi riparare il prodotto.

selezione, contattare il

potrebbero fuoriuscire dagli alimenti non
sigillati causando cosi cattivi odori.

e Rimuovere gli eventuali alimenti scaduti o
rovinati dal dispositivo.

La porta non si chiude correttamente.

e |e confezioni di cibo potrebbero bloccare la
porta. >>> Trovare una nuova posizione per gli
alimenti che bloccano le porte.

e | prodotto non ¢ in posizione verticale,
appoggiato per terra. >>> Regolare i supporti
per I'equilibrio del prodotto.

e | pavimento non ¢ in piano o resistente. >>>
Verificare che la superficie di appoggio sia
sufficientemente resistente per supportarne il
peso.

Il cassetto verdura si @ inceppato.

e (i alimenti potrebbero entrare in contatto
con la sezione superiore cassetto. >>> Ri-
organizzare gli alimenti nel cassetto.

Se La Superficie Del Prodotto E

Bollente.

* Quandoil prodotto e infunzione,
pOSSONOo essere osservate alte
temperature tra i due sportelli, sui
pannellilaterali e sul grill posteriore.
.Cio e normale e non richiede
manutenzione!
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DISCLAIMER / AVWERTENZE

Alcuni guasti (semplici) possono essere
adeguatamente gestiti dall'utente finale
senza che sorgano problemi di sicurezza o
utilizzi non sicuri, a condizione che vengano
esegquiti entro i limiti e in conformita con

le seguenti istruzioni (vedere la sezione
"Riparazione fai da te").

Pertanto, salvo diversa autorizzazione nella
sezione di seguito "Riparazione fai da te",
le riparazioni devono essere indirizzate

a manutentori professionisti registrati al
fine di evitare problemi di sicurezza. Un
manutentore professionista registrato € un
manutentore professionista a cui & stato
concesso l'accesso alle istruzioni e all'elenco
dei pezzi di ricambio di questo prodotto dal
produttore secondo le modalita descritte
negli atti legislativi ai sensi della Direttiva
2009/125/CE.

Tuttavia, solo I'agente dell'assistenza
(ovvero i manutentori professionisti
autorizzati) che & possibile contattare

tramite il numero di telefono indicato nel

manuale dell'utente / scheda di garanzia
o tramite il rivenditore autorizzato che
puo fornire assistenza in base ai termini
di garanzia. Pertanto, si prega di notare
che le riparazioni da parte di manutentori
professionisti (non autorizzati da Beko)
invalidera la garanzia.

Riparazione fai da te

La riparazione fai da te puo essere eseguita
dall'utente finale per quanto riguarda i
seguenti pezzi di ricambio: maniglie delle
porte, cerniere delle porte, vassoi, cestelli e
guarnizioni delle porte (un elenco aggiornato
e

disponibile anche su support.beko.com dal
1° marzo 2021)

Inoltre, per garantire la sicurezza del
prodotto e per prevenire il rischio di lesioni
gravi, la suddetta riparazione fai da te deve
essere eseguita seguendo le istruzioni nel
manuale utente per la riparazione fai da te o
disponibili in support.beko.com Per la propria
sicurezza, scollegare il prodotto prima di
tentare qualsiasi riparazione fai da te.

Tentativi di riparazione e riparazione da parte
degli utenti finali per parti non incluse in tale
elenco e/o che non seguono le istruzioni nei
manuali utente per la riparazione fai da te

o che sono disponibili in support.beko.com,
potrebbe dar luogo a problemi di sicurezza
non imputabili a Bekoe invalidera la garanzia
del prodotto.

Pertanto, si raccomanda vivamente agli
utenti finali di astenersi dal tentativo di
eseguire riparazioni che non rientrano
nell'elenco dei pezzi di ricambio menzionato,
contattando in tali casi manutentori
professionisti autorizzati o manutentori
professionisti registrati. Altrimenti, tali
tentativi da parte degli utenti finali possono
causare problemi di sicurezza e danneggiare
il prodotto e conseguentemente causare
incendi, inondazioni, elettrocuzione e gravi
lesioni personali.

A titolo esemplificativo, ma non esaustivo,

le seguenti riparazioni devono essere
indirizzate ai manutentori

professionisti autorizzati o manutentori
professionisti registrati: compressore, circuito
frigorifero, scheda

principale, scheda inverter, scheda display
ecc.

[l produttore/venditore non pud essere
ritenuto responsabile in ogni caso in cui gli
utenti finali non rispettano quanto sopra.



La disponibilita dei pezzi di ricambio
frigorifero che hai acquistato & di 10 anni.
Durante questo periodo saranno
disponibili ricambi originali per il corretto
funzionamento frigorifero.

La durata minima della garanzia del
frigorifero acquistato & di 24 mesi.
Questo prodotto & dotato di una sorgente
di illuminazione con classe energetica
‘G

La sorgente di illuminazione nel

prodotto dovra essere sostituita solo da
professionisti nel campo della riparazione.

Informazioni sulla classificazione
dell'imballaggi

Scansiona il Qrcode che si trova
sullimballo del prodotto per trovare
tutte leinformazionirelative allimballo
e come gestirne il suo corretto
smaltimento.



Prosimo, da najprej preberete navodila za uporabo!

Dragi kupec,

upamo, da bo naprava, ki je bila izdelana v modernih obratih in preizkusena z
natancnimi postopki kakovosti, zagotovila u€inkovito delovanje.

Zato priporo¢amo, da pred uporabo pazljivo preberete celotna navodila

za uporabo naprave in jih hranite v blizini, saj jih boste morda potrebovali v
prihodnje.

Priro¢nik

e Prirocnik vam bo pomagal pri hitri in varni uporabi naprave.

e Priro¢nik preberite preden napravo namestite in uporabite.

e Sledite navodilom, predvsem varnostnim.

e Prirocnik hranite na lahko dosegljivem mestu, saj ga boste morda kasneje
potrebovali.

Poleg tega preberite tudi ostale dokumente, ki so priloZzeni napravi.
Prosimo upostevaite, da je prirocnik lahko veljaven tudi za druge modele.

Simboli in njihov opis

Navodila za uporabo vsebujejo naslednje simbole:

i) Pomembne informacije in koristni nasveti za uporabo.
A Opozorila pred nevarnostmi za Zivlienje in lastnino.
/\ Opozorila pred elektriéno napetostjo.

[i] INFORMACILIE
Do informacij o modelu, ki so shranjene v zbirki podatkov o

ENERG * % izdelkih, lahko pridete tako, da obi$¢ete naslednje spletno

mesto in poiscete identifikator modela (*), ki je naveden na
SUPPLIER'S NAME MopEL 1DenTIFIER — (%) energijski nalepki.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n Vas hladilnik

[

/77

\
| W

Nadzorna plo3ca

Loputa (predel za hitro zamrzovanije)
Predali

Nastavijivi sprednji nogi

pPONS

G Slkev navodilih za uporabo so shematske in morda ne ustrezajo vaSemu
proizvodu. Ce naprava, ki ste jo kupili, ne vsebuje dolocenih delov, so veljavni za
druge modele.
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3 Pomembna varnostna opozorila

Prosimo, preglejte naslednje — pri cateringu in v podobnih
informacije. Ce ne boste okoaljih, kjer ne gre za
upostevali teh informacij, lahko neposredno prodajo.

pride do telesnih poskodb

ali pOékOdb matenala V o Splogna varnost

nasprotnem primeru garancijain e Ko elite proizvod odstraniti/

Zaﬂesljlvos’[ nista VeljaVﬂI. odvreéi, Vam priporoéamO, da

Originalne nadomestne dele se posvetujete s pooblagteno

zagotavljamo 10 let po datumu servisno sluzbo in organi, da

nakupa. pridobite potrebne informacije.

Namen uporabe e Pri morebitnih vprasanijih
OPOZORILO: ali tezavah s hladiinikom se
Odprtine za zradenje, ohigje posvetujte s pooblasceno

A naprave ali vgrajeni hladilni servisno sluzbo. Brez sporocila
elementi naj bodo vedno pooblasceni servisni sluzbi ne
nezastrti. posegajte v hladiinik sami ali s

tujo pomocjo.
OPOZORILO: e Zanaprave z zamrzovalnim
Za hitrejSe odmrzovanje delom; Sladoleda in ledenin

A ne uporabljajte mehanskih kock ne jeite takoj, ko jin
naprav, razen takin, ki jin vzamete iz zamrzovalnega
priporoca proizvajalec. delal (Povzrodijo lahko ozebline
OPOZORILO: v ustih.)

A Ne poskoduijte tokokroga e /anaprave z zamrzovalnim
hladilnega sredstva. delom; V zamrzovalnem
OPOZORILO : delu ne shranjujte tekocin v
V notranjosti razdelka za steklenicah ali ploCevinkah.

A shranjevanje Zivil aparata V nasprotnem primeru lahko
ne uporabljajte elektri¢nih POCIO.
naprav, razen takin, ki jin e Zamrznjenih Zivil se ne dotikajte
priporo&a proizvajalec. z rokami, sgj lahko primrznejo.

[a naprava je namenjena za e Pred CiSCenjem ali odtajanjem

uporabo v gospodinjstvu in hladilnik izkljuCite iz elektricnega

podobnih okoljih, kot so: omreZja.

— kuhinje za osebje v trgovinah,  ® Hlad.ilr]ika nikoli ne éistite in

pisarnah in drugih delovnih odtajajte s paro ali parnimi

okoljin; Cistilnimi sredstvi. Para lahko

— hoteli, moteli in druga pride v stik z elektricnimi deli in

stanovanjska okolja, Kjer jo povzroCi kratki stik ali elektricni

lahko uporabljajo gostje; udar.

— okolja, kjer ponujajo nocitve z

zajtrkom.
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Delov hladilnika kot so vrata
nikoli ne uporabljajte kot
opornike ali stopnico.

V hladilniku ne uporabljajte
elektrinih naprav.

Delov, kjer hladilno sredstvo
krozi, ne poskoduite z
napravami za vrtanje ali rezanje.
Ce se plinski kanali izparilnika,
podaljski cevi ali povrSinske
previeke prebodejo, lahko
hladilno sredstvo prodre in
povzroCi drazenje koze ali
poskodbe oci.

Ne pokrivajte ali blokirajte
zracnih odprtin na hladilniku z
nobenim materialom.
Elektricne naprave lahko
popravijigjo samo pooblasCene
osebe. Popravila, ki jih izvajajo
nepooblasCene osebe,
povzroCijo nevarnost za
uporabnika.

V primeru kakrsnekoli napake
ali pred vzdrzevalnimi deli in
popravili obvezno izkljucite
elektricno napajanje hladilnika
tako, da izkljuCite zadevno
varovalko ali iztaknete vtic
naprave.

Ko izklopite Vti€C, ne vlecite za
kabel.

Zagotovite, da so pijace z
visoko vsebnostjo alkohola
varno shranjene, zaprte s
pokrovom in v pokoncnem
polozaju.

V hladilniku nikoli ne shranjujte
razprsilcev, ki vsebujejo vnetljive
in eksplozivne substance.

Za pospesevanje postopka
odtajanja ne uporabljajte
mehanskin naprav ali drugih
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pripomockoyv, razen tistih, ki jin
priporoca proizvajalec.
Naprave naj ne uporabljajo
osebe s fiziCnimi, senzornimi ali
dusevnimi motnjami ali osebe,
ki nimajo potrebnega znanja
oziroma izkusen; (vkljucno z
otroki), razen Ce jih nadzira
0seba, ki je odgovorna za
njihovo varnost ali oseba, ki jim
bo ustrezno svetovala glede
uporabe naprave.

Ne uporabljajte 5
poskodovanega hladilnika. Ce
imate kakrsne koli pomisleke,
se obrnite na servisno sluzbo.
Elektricna varnost hladilnika je
zagotovliena, le e ozemljitveni
sistem v hisi ustreza
standardom.

Izpostavijanje proizvoda

dezju, snegu, soncu ali

vetru predstavija elektricno
nevarnost.

Ce je napetostni kabel
poskodovan, se obrnite na
pooblasceno servisno sluzbo,
da se izognete nevarnostim.
Hladilnika med montazo

nikoli ne vkljucite v vticnico. V
nasprotnem primeru obstaja
nevarnost smrti ali resne
poskodbe.

Hladiinik je namenjen

samo shranjevanju Zivil.

Ne uporabljajte ga v druge
namene.

Etiketa s tehniCnimi
specifikacijami se nahaja na levi
steni znotraj hladilnika.
Hladilnika ne prikljuCujte na
sisteme varCevanja elektricne
energije, saj ga lahko
poskoduijejo.



Ce je na hladilniku modra
luCka, ne glejte vanjo z golim
ocesom ali skozi opticne
naprave dlie Casa.

Pri hladilnikin z roCnim
upravljanjem, pocakajte

vsaj 5 minut, preden ga po
elektricnem izpadu ponovno
prikljucCite.

Ce napravo dobi nov lastnik,
mu izroCite tudi navodila za
uporabo.

Med prenasanjem hladilnika
ne poskodujte napetostnega
kabla. Upogibanje kabla lahko
povzroCi pozar. Na napetostni
kabel nikoli ne postavijajte
tezkih predmetov. Ko napravo
priklapljate, se ne dotikajte vtica
z mokrimi rokami.

Hladilnika ne prikljuCujte v

razrahljano vticnico.

Iz varnostnih razlogov na

notranjin ali zunanjin delin

naprave ne skropite vode.

V blizini hladilnika ne prSite

vnetljivih plinov, kot je propan,

saj obstaja nevarnost pozara ali

eksplozije.

Na hladilnik nikoli ne

postavijajte posod z vodo, saj

to lahko povzroCi elektricni udar

ali pozar.

Hladilnika ne preobremenijujte

s prekomernimi koli¢inami zivil.

Ce je naprava prenapolnjena,
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lahko zivila med odpiranjem
vrat hladilnika padejo dol in
vas poskoduijejo ali povzrocijo
Skodo na hladilniku. Na
hladilnik nikoli ne postavijajte
predmetov, saj lahko med
odpiranjem ali zapiranjem vrat
hladilnika padejo dol.

Cepiv, zdravil, obcutljivih na
toploto, znanstvenih materialov
itd. ne shranjujte v hladilnik,

saj zahtevajo doloceno
temperaturo.

Ce hladilnika ne boste
uporabljali dlie Casa,

ga izklopite. Tezave v
napetostnem kablu namreC
lahko povzrocCijo pozar.

Ce nastavljive noge niso dobro
namescene na tleh, se hladilnik
lahko premika. Ce nastavijive
noge dobro namestite na tla,
lahko preprecite premikanje
hladilnika.

Med prenasanjem hladilnika ne
drzite za roCaje na vratih, saj jin
lahko odtrgate.

Ce napravo namestite

zraven drugega hladilnika ali
zamrzovalnika, naj bo razdalja
med napravami vsaj 8 cm. V
nasprotnem primeru se lahko
na sosednjin stenah naprav
pojavi viaga.

Izdelka ne uporabljajte, Ce je
podrocje na vrhu ali na zadniji
strani izdelka, ki vsebuje
elektronska tiskana vezja,
odprto (pokrov elektronskega
tiskanega vezja) (1).
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Za naprave z dispenzerjem

za vodo;

¢ Tlak vstopne hladne vode ne
sme presegati 6,2 bar (90 psi).
Ce tlak vstopne vode presega
5,5 bar (80 psi), uporabite
ventil za omejevanje tlaka v
vodovodnem tokokrogu. Ce
ne veste, kako izmeriti vodni
tlak, poprosite inStalaterja za
vodovod.

e (e je v vasi instalaci
prisotno tveganje nastanka
hidravlicnega udara, vedno
uporabite opremo za
prepreCevanje hidravlicnega
udara. Da preverite, da v
vasi instalaciji ni tveganja za
pojav hidravlicnega udara, se
posvetujte z inStalaterjem za
vodovod.

¢ Ne namesScCajte na vod s toplo
vodo. Izvedite potrebne ukrepe
za preprecevanje zamrznitve
cevi. Obmocje temperature
vode za delovanje naj bo med
najmanj 0,6°C (33°F) in najveC
38°C (100°F).

e Uporabljajte samo pitno vodo.

Varnost otrok

e (Ce imajo vrata kljucavnico, jo
hranite izven dosega otrok.

e (troke je treba nadzirati, da se
ne igrajo z napravo.

Skladnost z direktivo OEEO
in odstranjevanjem odpadnih
izdelkov:
|zdelek je v skladu z
direktivo EU OEEO
(2012/19/EV). Izdelek
vsebuje simbol za
razvrstitev odpadne
elektricne in
I elektronske opreme
(OEEOQ).
Izdelek je bil izdelan z
visokokakovostnimi sestavnimi
deli in materiali, ki jin je mogocCe
ponovNOo uporabiti in so primerni
za recikliranje. Odsluzenega
odpadnega izdelka ne odlagajte
Z obicajnimi gospodinjskimi in
drugimi odpadki. Odnesite ga na
center za zbiranje in recikliranje
elektriCne in elektronske
opreme. Za informacije o teh
centrih za zbiranje se obrnite na
lokalne oblasti.

Skladnost z direktivo RoHS:
Izdelek, ki ste ga kupili, je v
skladu z direktivo EU RoHS
(2011/65/EU). Ne vsebuje
skodljivih in prepovedanih
materialov, ki so navedeni v
direktivi.

Informacije o embalazi
Embalazni material izdelka je
izdelan iz materiala, ki ga je
mogoce reciklirati, v skladu z
nasimi nacionalnimi okoljskimi
predpisi. Embalaznega
materiala ne odlagajte skupaj

z gospodinjskimi ali drugimi
odpadki. Odnesite ga na zbirna
mesta za embalazni material, ki
so jih dolocile lokalne oblasti.
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Opozorilo HC

Ce hladilni sistem naprave
vsebuje R600a:

Ta plin je vnetljiv. Zato pazite, da
med uporabo in transportom
ne poskodujete hladilnega
sistema in cevi. V primeru
poskodbe, naj proizvod ne bo v
blizini potencialnih virov ognja,
ob katerih se lahko vname in
prezracite prostor, v katerem je
naprava.

To opozorilo ne velja, ¢ce
hladilni sistem vase naprave
vsebuje R134a.

Vrsta plina, ki ga vsebuje
naprava, je navedena na tipski
ploSCi na levi steni znotraj
hladilnika.

Naprave nikoli ne sezgite, da bi
se je znebili.

Varcevanje z energijo

¢ \/rat hladilnika ne puscajte
odprtih dalj Casa.

¢ \/ hladilniku ne shranjujte toplin
Zivil ali pijac.

¢ Hladilnika ne napolnite
preobilno, saj s tem preprecite
krozenje zraka.

e Hladinika ne postavijajte na
neposredno soc¢no svetlobo
ali v blizino naprav, ki oddajajo
toploto, kot so pecice,
pomivalni stroji ali radiatorji.

e Zivila shranjujte v zaprtih
posodah.

e Zanaprave z zamrzovalnim
delom; v napravo lahko
shranite najvecjo koliCino zivil,
Ce odstranite polico ali predal
zamrzovalnika. Vrednost
porabe energiie se je doloCila,
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ko se je odstranila polica ali
predal zamrzovalnika in je bila
naprava napolnjena z najvecjo
koli¢ino zivil. Uporaba police
ali predala glede na oblike in
velikost zivil, ki jin zelite shraniti,
ne predstavlja nevarnosti.
Odtajanje zamrznjenih Zivil v
hladilnem delu, bo privarCevalo
energijo in ohranilo kakovost
Zivil.



EJNamestitev

/\ Proizvajalec ne bo odgovarjal, ¢e ne
boste upostevali informacij v navodilih
za uporabo.

Napotki, ki jih je treba

upostevati ob ponovnem

prevozu hladilnika

1. Hladilnik morate izprazniti in ocistiti
pred vsakim prevozom.

2. Police, pripomocke, predale za sveza
zivila itd. v hladilniku pred ponovnim
pakiranjem varno pritrdite z lepilnim
trakom, da jih zaSClitite pred sunki.

3. Embalazo pri¢vrstite z debelimi
trakovi in mocnimi vrvmi ter sledite
navodilom za prevoz natisnjenin na
embalazi.

Prosimo, ne pozabite ...

Vsak recikliran material je nujen vir za

naravo in nacionalne vire.

Ce Zelite sodelovati pri recikliranju

embalaznega materiala, se za nadaljnje

informacije obrnite na okoljske organe
ali lokalne oblasti.
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Pred uporabo hladilnika
Preden pricnete uporabljati hladilnik,
preverite naslednje;

1. Ali je notranjost hladilnika suha in
lahko zrak v zadnjem delu prosto
krozi?

2. Prosimo, namestite 2 plasticna
klina, kot kaze slika. Plasti¢na klina
zagotovita potrebno razdaljo med
hladilnikom in steno za neovirano
krozenje zraka. (Slika je samo primer
in se ne sklada popolnoma z vaso
napravo.)

3. Notranjost hladilnika ocistite kot je
priporoCeno v poglavju »Vzdrzevanje
in CisCenjex.

4. Hiadinik prikijucite v vticnico
elektricnega omrezja. Ko se vrata
hladilnika odprejo, zasveti notranja lu¢
hladilnega dela.

5. Ko se vklopi kompresor, boste
zaglisali hrup. Tekocina in plini
v hladilnem sistemu obi¢ajno
lahko povzrodijo hrup, tudi kadar
kompresor ne deluje.

6. Sprednji robovi hladilnika so lahko
topli na dotik. To je obi¢ajno. Te
povrSine so oblikovane, tako da so
tople, kar prepreCuje kondenzacijo.
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Elektriéna povezava
Napravo prikljucite v ozemljeno
vti€nico, ki je zaSCitena z varovalko
ustrezne zmogljivosti.

Pomembno;

e Prikljucitev mora ustrezati nacionalnim

predpisom.

e V1€ napajalinega kabla naj bo po
namestitvi lahko dostopen.

e Dolo¢ena napetost mora ustrezati
omrezni napetosti.

e ZapriklucCitev ne uporabljajte
podaljSevalnih kablov ali veCpotnih
vtiCev.

/\ Poskodovan napajalni kabel lahko
zamenja le usposobljen elektricar.

I\ Naprave ne uporabljajte preden
ni popravijenal Obstaja nevarnost
elektricnega udaral
Odstranjevanje embalaze
Embalazni material je lahko nevaren

za otroke. Embalazni material hranite

izven dosega otrok ali ga odstranite
v skladu z navodili za odstranjevanje
odpadkov. Ne odstranite ga z
obi¢ajnimi gospodinjskimi odpadki.
Embalaza hladilnika je izdelana iz
materiala primernega za recikliranje.
Odstranjevanje starega
hladilnika

Star hladilnik odstranite okolju prijazno.

¢ (Glede odstranjevanja hladilnika
se posvetujte s pooblascenim
prodajalcem ali centrom za zbiranje
odpadkov v vasi obdini.
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Preden odstranite hladilnik, izklopite
elektricéni vti¢ in onemogocite
morebitne kljucavnice na vratih, da
zaScCitite otroke pred nevarnostmi.
Namestitev in montaza

A\ Ce vhodna vrata sobe, kjer boste
namestili hladilnik niso dovolj Siroka, da
bi hladilnik lahko spravili skozi, poklicite
pooblaseno servisno sluzbo, da bodo
odstranili vrata hladilnika in ga bo¢no
spravite skozi vrata.

1. Namestite hladilnik na mesto, ki bo
omogocalo preprosto uporabo.

2. Hiladilnik naj ne bo v blizini toplotnih
virov, viaznih prostorov ali neposredne
soncne svetlobe.

3. Za ucinkovito delovanje mora biti
prostor okrog hladilnika ustrezno
prezragen. Ce bo hladiinik name&cen
v vdolbino v steni, mora biti najman;

5 cm razmika od stropa in najmanj

5 cm razmika od stene. Ce so tla
pokrita s preprogo, mora biti proizvod
2,5 cm nad tlemi.

4. Da bi preprecili tresenje, namestite
hladilnik na ravno talno povrsino.

SL



n Priprava

Za samostojeci aparat; »ta hladilni
aparat ni namenjen za uporabo kot
vgradni aparat.

Hladilnik morate namestiti vsaj 30
cm od virov toplote kot so kuhalne
plosce, pecice, glavni grelci ali
Stedilniki in vsaj 5 cm od elektriénin
pecic, prav tako ga ne postavijajte
pod neposredno soncno svetlobo.
Temperatura prostora kjer boste
namestili hladilnik naj bo vsaj -15°C.
Delovanje hladilnika v hladnejSih
pogaijih ni priporocliivo, saj vpliva na
njegovo ucinkovitost.

Prepricajte se, da je notranjost
hladilnika popolnoma dista.

Ce bosta dva hladiinika nameg&ena
drug ob drugem, naj bo vmes vsaj 2
cm razmika.

Pri prvi uporabi hladilnika upostevajte
naslednja navodila med prvimi Sestimi
urami delovanja.

|zognite se pogostemu odpiranju vrat.
Delovati mora prazen, brez Zivil.
Hladilnika ne izklopite. Ce se pojavi
nenadzorovan izpad elektrike,
upostevajte opozorila v oglavju
“Priporocljive reSitve za tezave”.
Originalno embalazo in penasti
material shranite za prihodnji prevoz
ali premikanje.

KoSare/predali, ki so namesceni v
razdelku za hlajenje, morajo biti vedno
v uporabi, da bo poraba energiie nizja
in pogoji za hranjenje boljsi.

Stik hrane s temperaturnim tipalom

v zamrzovalnem delu lahko poveca
porabo energije aparata. Zato
preprecite vsak stik s tipalom/tipali
Pri nekaterih modelih se nadzorna
plosca samodejno izkljuci 5 minut
zatem, ko zaprete vrata. Ko odprete
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vrata ali pritisnete na katero koli tipko,
se bo ponovno akrivirala.

Zaradi temperaturne spremembe,
ki je posledica odpiranja/zapiranja
vrat izdelka med delovanjem, je
kondenzacija vrat/polic in steklenih
vsebnikov obicajna.

Ker vro€ in vlazen zrak ne bo
neposredno prodrl v vas izdelek, ko
vrata niso odprta, se bo vas izdelek
optimiziral v pogajih, ki zadostujejo
za zaSGito vase hrane. Funkcije in
sestavni deli, kot so kompresor,
ventilator, grelec, odmrzovanje,
osvetlitey, zaslon in tako naprej,
bodo delovali v skladu s potrebami
po porabi minimalne energiie v teh
okolis¢inah.



Obrniti vrata

Nadaljujte v Stevilénem vrstnem redu.
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EUporaba vasega zamrzovalnika
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1

1. Funkcija nastavitve
zamrzovalnika

Funkcija omogoc&a nastavitve
temperature predela zamrzovalnika.
S pritiskom na ta gumb nastavite
temperaturo predela zamrzovalnika
na - (najtopleje), --, ---, ----, -----
(najhladneje).

2. Napaka visoke temperature/

kazalec opozorila

Ta luCka se prizge pri napakah visokih
temperatur in opozorilih na napako.
3- Kazalec hitrega zamrzovanja
Ta simbol se osvetli, ko je funkcija
hitrega zamrzovanja vklopljena.

4- Funkcija hitrega zamrzovanja
Ko pritisnete gumb za hitro
zamrzovanije, bodo temperature
predela hladnejSe od nastavljenih
vrednosti.

Ta funkcija se uporablja za zivila, ki jih
postavite v predel zamrzovalnika in za
katera Zelite, da se hitro ohladijo.

Ce zelite ohladiti velike koli¢ine svezih

2 3 4

Kazalec hitrega zamrzovanja bo

ostal prizgan, dokler je omogocCena
funkcija hitrega zamrzovanja. Ce zelite
preklicati to

funkcijo, ponovno pritisnite gumb za
hitro zamrzovanje. Kazalec hitrega
zamrzovanija se bo izkljucil in preklopil
na obi¢ajne nastavitve.

Ce funkcije hitrega hlajenja ne
preklicete, se bo po 2 urah ali ko
predel zamrzovalnika doseze zeleno
temperaturo samodejno izklopila. Po
vzpostavitvi napetosti v primeru izpada
elektrike se funkcija ne povrne.

zivil, vklopite funkcijo, preden postavite
zivila v zamrzovalnik.

(] Slike v navodilih za uporabo so shematske in morda ne ustrezajo vasemu
proizvodu. Ce naprava, ki ste jo kupili, ne vsebuje dolocenih delov, so veljavni za
druge modele.
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5.1. Kako zamrzovati
Sveza zivila

Zivila za zamrznitev je treba
razdeliti na porcije glede na
velikost, ki jo boste zauZili, in
zamrzniti v lo€enih pakiranjih. Na
ta natin je prepreteno ponovno
zamrzovanje odtajanih Zivil.

Da bi &im bolj zas¢itili hranilno
vrednost, aromo in barvo

Zivil, je treba zelenjavo pred
zamrzovanjem kuhati kratek

¢as. (Kuhanje ni potrebno za
Zivila kot so kumare in petersilj.)
Cas kuhanja tako zamrznjene
zelenjave se skrajSazal/3v
primerjavi z sveZo zelenjavo.

Da bi podalj3ali rok hrambe
zamrznjene hrane, je treba
kuhano zelenjavo najprej odcediti
in nato nepredusno zapakirati kot
privseh vrstah Zivil.

Zivil ne smete hranitiv
zamrzovalnem predelu brez
embalaZe.

EmbalaZzni material Zivil, mora biti
neprepusten, debel in trpeZzen
ter se ne sme deformirati z
mrazom in vlago. V nasprotnem
primeru lahko Zivilo, ki se strdi pri

zamrzovaniju, preluknja embalaZzo.

Dobro zatesnitev embalaze je
prav tako pomembna za varno
shranjevanije Zivil.

Za zamrzovanije zivil ni priporocljiva
uporaba naslednijin vrst embalaze:
Embalazni papir, pergamentni papir,
celofan, vreCke za smeti, rabliene
vreCke in nakupovalne vreCke.

Za zamrzovanije Zivil so primerne
naslednje vrste embalaze:

Vrocih Zivil ne shranjujte v
zamrzovalniku, ne da bi se ta prej
ohladila.

Ko nezamrznjena sveza

Zivila daste v zamrzovalnik,
upoStevajte, daniso v stiku z
zamrznjenimi Zivili. Hladilne
vloZke lahko namestite na

regal tik pod regalom za hitro
zamrzovanje, da se prepreci
njihovo ogrevanje.

Med ¢asom zamrzovanja (24

ur) ne dajajte drugih Zivil v
zamrzovalnik.

Zivila poloZite na zamrzovalne
police aliregale, tako dajih
razporedite, da ta ne bodo
stisnjena skupaj (priporocljivo je,
da se embalaZe ne dotikajo med
seboj).

Zamrznjeno Zivilo je treba hitro
po odmrzovanju zauZitiin ga
nikoli ve¢ ponovno zamrzniti.

Ne blokirajte prezracevalnih
odprtin, tako da zamrznjenih Zivil
ne postavljate pred prezracevalne
odprtine na hrbtni povrsini.
Priporo¢amo vam, da na embalazo
pritrdite etiketo in nanjo napiSete
ime Zivila ter datum zamrzovanja.

Zivila, primerna za zamrzovanije:

Polietilenske vreCke, aluminijasta folija,

plasti¢na folija, vakuumske vreCke in
posode za shranjevanje odporne na
mraz s pokrovom.
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Ribe in morski sadeZi, rdece in
belo meso, perutnina, zelenjava,
sadje, zatimbe, mlecniizdelki (kot
so sir, maslo in odcejen jogurt),
pecivo, pripravljeni ali kuhani
obroki, krompirjeve jedi, suflein
sladice.



Zivila, ki niso primerna za

zamrzovanje:

¢ Jogurt, kislo mleko, smetana,
majoneza, glavnata solata,
rdetaredkev, grozdje, vse sadje
(na primer jabolka, hruske in
breskve).

o (e Zelite Zivila hitro in temeljito
zamrzniti, ne smejo biti
prekoraCene naslednje navedene
koli¢ine na pakiranje.

- Sadje in zelenjava, 0,5-1 kg

- Meso, 1-1,5 kg

e Majhno koli¢ino zivil (najve¢ 2 kg)

lahko zamrznete tudi brez uporabe

funkcije hitrega zamrzovanja.

Za dosego najboljsih rezultatov

upostevajte naslednja navodila:

1. Aktivirajte funkcijo hitrega
zamrzovanja 24 ur preden postavite
sveza zivila v zamrzovalnik.

2. Po 24 urah pritiska gumba
najprej postavite zivilo, ki ga zelite
zamrzniti, na zgornjo polico z vecjo
zmogljivostjo zamrzovanja. Ce imate
kaksno Zivilo, ki ste ga prej shranili,
sveza zivila shranjujte od zadaj proti
sprednjemu delu

3. Funkcija hitrega zamrzovanja se
samodejno deaktivira po 25 urah.

4. Ne poskusajte zamrzniti vecje
koli€ine zivil hkrati. Ta izdelek lahko
v 24 urah zamrzne koli¢ino zivil, ki
je navedena na tipski nalepki kot
»Zamrzovalna zmogljivost... kg/24
ur«. Ni priporocljivo, da v zamrzovalni
prostor postavite ve€ nezamrznjenih/

svezih zivil, kot je navedeno na nalepki.

¢ Lahkosiogledate tabele Meso
inribe, Zelenjava in sadje,
Mlecniizdelki za informacije
glede shranjevanja zZivil v
zamrzovalniku.

5.2. Priporocila
za Shranjevanje
Zamrznjenih Zivil

e Med nakupom zamrznjenih Zivil
poskrbite, da so zamrznjena
pri primernih temperaturah
in da njihova embalaza ni
poSkodovana.

¢ |zdelke ¢im prej po nakupu
poloZite v zamrzovalnik.

e Prepritajte se, darok uporabe,
naveden na embalaZi, ni potekel,
preden zauZijete pripravljene jedi,
ki jih vzamete izzamrzovalnega
prostora.

5.3. Odmrzovanje
Led v zamrzovalnih predelih se
samodejno odtali.

5.4.Globoko

zamrzovanje Informacija
Standard EN 62552 zahteva (v
skladu s posebnimi merilnimi pogoji),
da je mogocCe zamrzniti vsaj 4,5 kg
zivil na vsakih 100 litrov prostornine
zamrzovalnega prostora pri sobni
temperaturi 25°C v 24 urah.

5.5. Odtajanje
amrznjenih zivil
Glede na raznolikost hrane in
namen uporabe lahko izbiramo med
naslednjimi moznostmi odtaljevanja:
¢ Prisobni temperaturi (ni
priporocljivo, da Zivilo odtajate
tako, da ga dlje €asa pustite na
sobni temperaturi, kar zadeva
ohranjanja kakovosti Zivila)
V hladilniku
V elektri¢ni pecici (primodelih z
ali brez ventilatorja)
¢V mikrovalovni pecici
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POZOR:

¢ Nikoli ne dajte pijat v steklenicah
in plocevinkah v zamrzovalnik
zaradi nevarnosti eksplozije.

 (CejevembalaZi zamrznjenih Zivil
vlagain nenormalne izbokline, je
verjetno, da so bila prej shranjena

nanepravilen nacinin se je

njihova vsebina pokvarila. Tega

Zivila ne uZivajte brez preverjanja.
e Kerlahko nekatere zatimbe

v kuhanih jedeh spremenijo

svoj okus, Ce so izpostavljene

dolgotrajnim pogojem hranjena,

je treba zamrznjena Zivila manj

zatiniti ali pajim Zelene zatimbe

dodati po odmrzovaniju.

5.6. Priporocene nastavitve temperature

Nastavitev predela
zamrzovalnika

Opombe

-18 oC

To je privzeta priporo¢ena nastavitev
temperature.

-20, -22 ali -24 oC

Te nastavitve priporo¢amo, kadar je
temperatura okolice vi§ja od 30 ° C ali e
mislite, da v hladilniku ni dovolj hladno zaradi
pogostega odpiranja in zapiranja vrat.

Hitro zamrzovanje
(Quick)

Uporabite, kadar zelite Zivilo zamrzniti v
kratkem Casu.Priporocljivo je, da uporabljate
to za ohranjanje kakovosti svezih Zivil.

Pri dajanju zamrznjene hrane v zamrzovalnik
vam ni treba uporabljati funkcije hitrega
zamrzovanja.Za zamrzovanje majhne koli¢ine
svezih zivil, do 2 kg na dan, vam ni treba
uporabljati funkcije hitrega zamrzovanja.
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Najdaljsi cas

o . shranjevanja
Meso in ribe Priprava (mesec)
Zrezek Narezite jih 2 cm debelo in mednje poloZite folijo ali tesno zavijte 6-8
z raztegljivo folijo
Pecenka Kose mesa zapakirajte v vreCke za zamrzovanije ali jih tesno 6-8
. zavijte z raztegljivo folijo
Teletina
Kocke Na majhne koscke 6-8
Zrezek, kotleti | PoloZite folijo med narezane kose ali jih zaviite posami¢no z 6-8
raztegljivo folijo
Zrezki Polozite folijo med kose mesa ali jih zavijte posami¢no z raztegljivo | 4 - 8
folijo
Jagnieti Pecenka Kose mesa zapakirajte v vrecke za zamrzovanije ali jih tesno 4-8
agnjetina . " -
zavijte z raztegljivo folijo
Mesni izdelki Kocke Ra;_rezano mesp zapgkirajie v vreCke za zamrzovanje ali jih tesno 4-8
zavijte z raztegljivo folijo
Pecenka Kose mesa zapakirajte v vrecke za zamrzovanie ali jih tesno 8-12
zavijte z raztegljivo folijo
Zrezek Narezite jih 2 cm debelo in mednje polozite folijo ali tesno zavijte 8-12
Govedina z raztegljivo folijo
Kocke Na majhne koscke 8-12
Kuhano meso | Pakirajte majhne kose v vre¢ke za zamrzovanje 8-12
Mileto meso Brez za¢imb, v ploskih vreckah 1-3
(Drobovina (kos V kosih 1-3
Fermentirana klobasa - Salama | Pakirano mora biti, tudi Ce je Ze v embalazi. 1-2
Sunka Med narezane rezine polozite folijo 2-3
Pis¢anec in puran Zavijte v folijo 4-6
Gos Zavijte v folijo (porcije ne smejo presegati 2,5 kg) 4-6
Perutnina in
diviad Raca Zavijte v folijo (porcije ne smejo presegati 2,5 kg) 4-6
Jelen, zajec, srnjad Zavijte v folijo (porcije ne smejo presegati 2,5 kg in kosti morajo 6-8
biti loene)
Sladkovodne ribe (postrv, 2
(krap, som
Puste ribe (brancin, romb, Po temeljitem cicenju jih je treba oprati in posusiti, po potrebipa | 4.g
ili odrezati dele repa in glave.
Ribe in morski | (Morskifist pamng
sadeZi Mastne ribe (palamida, skusa, 2-4
(skakavka, bradac, incun
Lupinariji Ocisceni in v vreckah 4-6
Kaviar V embalazi, in v aluminijasti ali plasti¢ni posodi 2-3
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L. Najdaljsi ¢as
Sadjein Priprava shranjevanja
zelenjava (mesec)

Strociji fizol in fizol | Operite in razrezite na majhne koscke, ter nato blansirajte 3 minute 10-13
Zeleni grah Operite in olusGite, ter nato blansirajte 2 minuti 10-12
Zelie Ogistite, ter nato blansirajte 1-2 minute 6-8
Korencek Ocistite in razrezite, ter nato blansirajte 3-4 minute 12
Paprika OdreZite pecelj, razreZite na dva dela in odstranite semena, ter nato blansirajte | 8 - 10
2-3 minute
Spinaga Operite in oCistite, ter nato blansirajte 2 minute 6-9
Por Nasekljajte, ter nato blansirajte 5 minut 6-8
Cvetaca Locite liste, razrezite jedro na koScke, ter nato blansirajte 3-5 minut v vodi 10-12
kamor dodate malo limone
Jajcevci Operite in razrezite na koScke velikosti 2 cm, ter nato blansirajte 4 minute 10-12
Bucke Operite in razrezite na koScke velikosti 2 cm, ter nato blansirajte 2-3 minute 8-10
Gobe Rahlo preprazite na olju in njih iztisnite limono 2-3
Koruza Ocistite in spakirajte cel storz ali samo zrna 12
Jabolko in hruska | Olupite in narezite, ter nato blansirajte 2-3 minute 8-10
Marelice in Razdelite na polovico in odstranite semena 4-6
breskve
Jagode in maline Operite in odstranite peclie 8-12
Peceno sadje Dodajte 10 % sladkorja v posodo 12
Slive, ¢esnje, Operite in odstranite peclie 8-12
visnje
Mle¢ni izdelki Priprava Najdalj$i ¢as shranjevanja (mesec) | Pogoji hranjenja
Sir (razen feta sira) Med narezane rezine 6-8 Lahko pustite v
polozite folijo originalni embalazi
za kratko hranjenje.
Za dolgo hranjenje
zavijte tudi v
aluminijasto ali
plasti¢no folijo.
Maslo, margarina V lastni embalazi 6 V lastni embalazi ali v
plasticni embalazi
18| sL




ﬂVzdrievanje in ¢iScenje

bencina, benzena ali podobnih snovi.

/\ Priporo¢amo, da napravo pred

@

Cis¢enjem izkljuCite iz elektricnega
omrezja.

Za CiSCenje ne uporabljajte ostrih
abrazivnih predmetov, mila,
gospodinjskih Cistil, Sistilnih sredstev
in loscila.

Pri hladilnikin brez tehnologije No
Frost se na zadnji notraniji steni
hladilnega dela lahko pojavijo vodne
kaplje ali plast ledu, debeline do 2
cm. Hladiinega dela ne Cistite; nikoli
ne uporabljajte olja ali podobnih
sredstev.

Za CiSCenje zunanje povrsine izdelka
uporabite samo rahlo viazno krpo iz
mikroviaken. Gobice in druge vrste
krp za ¢isCenje lahko opraskajo
povrsino.

Omarico hladilnika ocistite z mlacno
vodo in jo do suhega obrisite.

Za CiS¢enje notranjosti uporabite
izzeto krpo, ki ste jo namodili v
raztopino ene Cajne Zlicke sode
bikarbonata in 500 ml vode ter nato
do suhega obrisite.

Preprecite, da bi ohisje luci in ostali

elektri¢ni predmeti prisli v stik z vodo.

Ce hladiinika dalj ¢asa ne boste
uporabljali, izkljucite elektricni kabel,
odstranite vsa zivila, ga ocistite in
pustite vrata priprta.
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G Preverite, da so tesnila na vratih Cista
in ne vsebujejo delcev Zivil.

@ Ce elite odstraniti vratne police, jih
izpraznite in jih enostavno potisnite
navzgor od podlage.

@ Za &isCenje zunanijih povrsin
in kromiranih delov izdelka ne
uporabljajte Cistilnih sredstev ali
klorirane vode. Klor povzroci korozijo
na kovinskih povrsinah.

G Ne uporabljajte ostrih in abrazivnih
orodij ali mil, gospodinjskih Cistilnin
sredstev, detergentov, bencina,
benzena, voskov itd., da se s
plasti¢nih delov ne odstranijo napisi
in da ne pride do deformacij. Za
CiSCenje uporabite toplo vodo in
mehko krpo in obrisite do suhega.

Zascita plasti¢nih povrsin

@ Tekocega olja ali na olju kuhanih jedi
ne shranjujte v hladilniku v odprtih
posodah, saj lahko poskoduijejo
plastiéne povrsine hladiinika. Ce
na plastic¢nih povrsinah razliiete olie
ali jih umazete z oliem, jih ocistite in
splaknite s toplo vodo.
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Priporodljive resitve za tezave

Prosimo, preglejte ta seznam preden
poklicete servisno sluzbo. Lahko Vam
prihrani ¢as in denar. Na seznamu so
pogoste pritozbe, ki niso posledica
pomanijkljive izdelave ali materiala.
Nekatere izmed opisanih znacilnosti,
morda ne veljajo za vaso napravo.

Hladilnik ne deluje

Al je hladilnik pravilno prikljucen?
Prikljucite vti€ v vtiCnico na steni.
Ali je glavna varovalka ali pa
varovalka vtiCnice v katero je
prikljucen hladilnik pregorela”?
Preverite varovalko.

Kondenzacija na stranski steni
hladilnega dela. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL in FLEXI ZONE)

Zelo hladne prostorske razmere.
Pogosto odpiranje in zapiranje

vrat. Visoka vlaznost v prostoru.
Shranjevanie zivil, ki vsebujejo
tekocino, v odprtih posodah. Vrata
S0 bila priprta.

Termostat preklopite na hladnejso
stopnjo.

Vrata naj bodo odprta manj ¢asa ali
pa jih ne uporabljajte tako pogosto.
Zivila, ki so shranjena v odprtih
posodah, pokrijte z ustrezno
ovojnino.

Kondenzacijo obrisite s suho krpo in
preverite, e se ponovi.

20

Kompresor ne deluje

Termi¢na zascita kompresorja bo
med nenadnimi izpadi elektricnega
toka ali pri izkljuGevanju-vklju¢evanju
pregorela, saj pritisk hladilnega
sredstva v hladiinem sistemu e ni
uravnotezen.

Po priblizno 6 minutah se bo
hladiinik zagnal. Ce se hladilnik

po tem Casu ne zazene, pokiicite
servisno sluzbo.

Hladilnik se odtaja. Za hladiinik s
popolnoma samodejnim odtajanjem
je to obi¢ajno. Odtajanje poteka v
rednih presledkih.

Hladilnik ni vkijuCen v vticnico.
Prepricajte se, da je vti¢ dobro
prikljuen v vticnico.

Ali so temperature pravino
nastavijene? Izpad elektricnega
toka. Poklicite vasega dobavitelia
elektriéne energije.
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Delovanije hladilnika je pogosto ali
traja dalj Casa.

e Nov hladilnik je SirSi od prejSnjega.
To je obicajno. Veliki hladilniki
delujejo dalj Casa.

e Temperatura prostora je lahko
visoka. To je normalno.

e Hiadilnik je bil pred kratkim
prikljuCen ali pa je bil prenapolnjen
z zivili. Popolno ohlajanje hladilnika
lahko traja nekaj ur dlje.

e \/ hladiinik so bile nedavno
postaviiene vecje kolicine toplih
zivil. Topla zivila povzrocCijo daljSe
delovanje hladilnika, da dosezejo
varno temperaturo za shranjevanie.

e \frata so se pogosto odpirala ali
bila dalj ¢asa priprta. Topel zrak, ki
je prisel v hladilnik, povzroca daljse
delovanje hladilnika. Virata odpirajte
manj pogosto.

* \rata zamrzovalnega ali hladiinega
dela so bila priprta. Preverite, Ce so
vrata dobro zaprta.

e Hiadinik je nastavijen na zelo nizko
temperaturo. Temperaturo hladilnika
nastavite na toplejSo stopnjo in
pocakajte, da jo doseze.

e Tesnilo na vratih hladilnika ali
zamrzovalnika je umazano,
izrablieno, zlomlieno ali nepraviino
namesceno. Tesnilo olistite ali
zamenjajte. Poskodovano/zlomlieno
tesnilo povzroca, da hladilnik deluje
dalj Casa za vzdrzevanje trenutne
temperature.

Temperatura hladilnika je zelo
nizka, medtem ko je temperatura
zamrzovalnika ustrezna.

Temperatura hladilnika je nastaviien
na zelo nizko stopnjo. Temperaturo
hladilnika nastavite na toplejso
stopnjo in preverite.

Zivila shranjena v predalih hladiinega
dela zamrzujejo.

Temperatura hladilnika je nastaviien
na zelo nizko stopnjo. Temperaturo
hladiinika nastavite na toplejSo
stopnjo in preverite.

Temperature v hladilniku ali
zamrzovalniku so zelo visoke.

Temperatura hladilnika je
nastavljen na zelo visoko stopnjo.
Nastavitev hladilnika vpliva na
temperaturo zamrzovalnika.
Spremenite temperaturo hladilnika
ali zamrzovalnika, da dosezete
ustrezno temperaturo.

Vrata so priprta. Dobro zaprite
vrata.

V hladilnik so bile nedavno
postaviiene vecje kolicine toplih
zivil. Pocakajte, da hladilnik ali
zamrzovalnik doseze zeleno
temperaturo.

Hladilnik je bil pred kratkim
prikljuCen. Zaradi velikosti hladilnik
potrebuije Cas, da se popolnoma
ohladi.

Hladilnik oddaja zvok, ki je podoben
zvoku analogne ure.

Temperatura zamrzovalnika je zelo
nizka, medtem ko je temperatura
hladilnika ustrezna.

e Temperatura zamrzovalnika je
nastavlien na zelo nizko stopnjo.
Temperaturo zamrzovalnika
nastavite na toplejSo stopnjo in
preverite.

Ta zvok oddaja elektromagnetni
ventil hladilnika. Elektromagnetni
ventil zagotavlja prehajanje
hladiinega sredstva, ki ga

lahko nastavimo na hladilne ali
zamrzovalne temperature oz.
hladilne funkcije. To je normalno in
ni okvara.
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Med delovanjem hladilnika se hrup
poveca.

e Znacilnosti ucinkovitosti delovanja
hladilnika se lahko spremenijo
glede na spremembe temperature
prostora. To je obicajno in ni
napaka.

Na zunanii strani hladilnika ali med
vrati se pojavi vlaga.

e Vlazno vreme. Pri viaznem vremenu
je to obicajno. Ko se viaga zniza,
bo kondenzacija izginila.

Neprijeten vonj v hladilniku.

Tresljaji ali hrup

® Neravna ali slabotna tla. Hladilnik se
med pocasnim premikanjem trese.
Prepri¢ajte se, da so tla ravna,
mocna in primerna podpora za
hladilnik.

e Hrup lahko povzroCajo predmeti,
ki so postavijeni na hladilniku.
Taksne predmete odstranite z vrha
hladilnika.

e Notranjost hladilnika naj bo Cista.
Notranjost hladilnika oCistite z gobo,
toplo ali gazirano vodo.

e \/onj povzroCajo nekatere posode
ali materiali pakiranja. Uporabite
druge posode ali drugacno vrsto
materialov pakiranja.

Vrata se ne zapirajo.

Hrup podoben prelivanju tekocine ali
prsenju.

e Nacin delovanja hladilnika povzro¢a
pretok tekocine in plinov. To je
obiCajno in ni napaka.

Hrup podoben pihanju vetra.

e ZraCni aktivatorji (ventilatorji)
pripomorejo k ucinkovitemu hlajenju
hladilnika. To je obicajno in ni
napaka.

e Ovojnine Zivil prepreCujejo zapiranje
vrat. Prestavite pakiranja, ki ovirajo
vrata.

e Hiadiinik ni popolnoma pokoncno
postavlien na tla in se zatrese ob
rahlem premiku. Prilagodite vijake za
nastavitev.

e Neravna ali Sibka tla. PrepriCajte se,
da so tla ravna in primerna podpora
za hladilnik.

Predali so obticali.

Kondenzacija na notranjin stenah
hladilnika.

e Zivila se dotikajo stropa predala.
Ponovno razporedite Zivila v
predalu.

¢ \foce in viazno vreme poveca
zaledenitev in kondenzacijo. To je
obi¢ajno in ni napaka.

e \frata so priprta. PrepriCajte se, da
S0 vrata popolnoma zaprta.

e Vrata so se pogosto odpirala ali bila
dalj Casa priprta. Vrata odpirajte
manj pogosto.

Ce je povrdina izdelka vroda.

e Med delovanjem izdelka se lahko
predel med obojimi vrati, stranske
ploSce in zadnja reSetka segrejejo.
To je obiCajno in ne zahteva

posredovanja serviserjal
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ZAVRNITEV ODGOVORNOSTI / OPO-
ZORILO

Nekatere (enostavne) napake lahko
konéni uporabnik ustrezno popravi, ne
da bi pri$lo do kakrsnih koli varnostnih
tezav ali nevarne uporabe, pod pogojem,
da so izvedene v mejah in v skladu z
naslednjimi navodili (glejte poglavje
“Samopopravila”).

Ce ni drugade dovoljeno v spodnjem
poglavju “Samopopravila”, bodo vsa
popravila naslovljena na registriranega
pooblas€enega serviserja, da se
izognemo varnostnim teZavam.
Registrirani pooblas¢eni serviser je
poklicni serviser, ki mu je proizvajalec
odobril dostop do navodil in seznama
nadomestnih delov tega izdelka v skladu
z metodami, opisanimi v zakonodajnih
aktih v skladu z Direktivo 2009/125/ES.
Vendar lahko samo servisni agent (tj.
ooblasceni poklicni serviserji), do

katerega lahko pridete prek telefonske
stevilke, navedene v uporabniSkem
priro€niku/garancijskem listu ali prek
pooblaséenega prodajalca, opravlja
storitve v skladu z garancijskimi
pogoiji. Zato vas prosimo, da
upostevate, da za popravila, ki jih
izvajajo poklicni serviserji (ki niso
pooblasceni s strani Beko) ne bo
veljala garancija.

Samopopravila

Konéni uporabnik lahko sam izvede
popravilo v zvezi z naslednjimi rezervnimi
deli: vratni ro¢aji,

vratni te€aji, pladnji, ko8are in vratna
tesnila (posodobljen seznam je na voljo
tudi na spletnem mestu support.beko.
com od 1. marca 2021).
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Poleg tega je treba za zagotovitev
varnosti izdelka in za preprecitev
nevarnosti resnih poskodb omenjeno
samopopravilo opraviti po navodilih

v uporabniskem priro¢niku za
samopopravilo ali v navodilih, ki so na
voljo na support.beko.com Zaradi lastne
varnosti izdelek izkljucite iz elektricnega
omreZja, preden se lotite kakrSnega koli
samopopravljanja.

Popravila in poskusi popravljanja konénih
uporabnikov za dele, ki niso vklju¢eni na
tak seznam in/ali ne upostevajo navodil v
uporabniskih priro¢nikih za samopopravilo
ali so na voljo na support.beko.com,

lahko sprozijo vprasanja varnosti, ki jih ni
mogoce pripisati Beko, in garancija za ta
izdelek ne velja.

Zato je zelo priporocljivo, da se konéni
uporabniki vzdrzijo poskusov popravil, ki
ne spadajo v omenjeni seznam rezervnih
delov, in se v taksnih primerih obrnejo
na pooblas¢ene poklicni serviserje ali
registrirani poklicni serviser. Nasprotno,
taksni poskusi konénih uporabnikov
lahko povzrodijo varnostne tezave in
poskodujejo izdelek ter poslediéno
povzrocijo pozar, poplavo, elektri¢ni udar
in resne telesne poskodbe.

Primeri popravil, za katere se je treba
obrniti na pooblas¢ene ali registrirane
poklicne serviserje, so med drugim
naslednji: kompresor, hladilni krogotok,
matic¢na plosc¢a, inverterska plosca,
plos¢a zaslona itd.

Proizvajalec/prodajalec ni odgovoren

v primeru, ko kon¢ni uporabniki ne
upostevajo zgoraj navedenega.
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Razpolozljivost rezervnih delov hladilnik,
ki ste ga kupili, je 10 let.

V tem obdobju bodo na voljo originalni
nadomestni deli za pravilno delovanje
hladilnik.

Hladilnik, ki ste ga kupili, ima najman;
24-mesecno garancijo.
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Be Monume, npounTajTe ro 0BOj NpUpaYHUK Npea Aa ro KOpUCTUTE NPOU3Bo[oT!

MounTyBaM NOTpOLLYBauYY,

Bu cakane Aa ro KopucTUTE Hajfo6po LITO MOXE HaLLMOT MPOU3BOZ KOj € TPUKIMBO HanpaBeH BO
MOZEPHM MPOCTOPUM 1 CO CTPOTY KOHTPOMM Ha KBANUTETOT.

3at0a, Be coeTyBame fia ro npoumnTate LEnoTo ynaTcTeo 3a ynotpeba npea aa ro Kopuctute
npou3BoaoT. Bo cnyyaj Aa My ro JafeTe Npou3BOLOT Ha HEKOj Apyr, He 3abopaBajTe Aa My ro JafeTe
yNaTCcTBOTO Ha HOBMOT COMCTBEHYK 3ae1HO CO MPON3BOLOT.

OBa ynatcTBo ke Bu nomorHe Aa ro Kopuctute nopmsBodoT 6p3o u 6e3deaHo.

+ Be mMonume, NpounTajTe ro BHUMATENHO YNaTCTBOTO 3a ynoTpeba npes Aa ro MHCTanupate v Aa ro
KOPUCTUTE MPOMU3BOAOT.

+ Cekoralu NpuapxysajTe ce [0 Baxeuk1Te 6e36e4HOCHM yraTcTBa.

+ UygajTe ro ynaTcTeoTO 3a yrotpeBa Ha godar 3a ugHa ynotpeba.

+  Be mMonume, npoynTajTe I cuTe APYrv LOKYMEHTM [afeHu CO Mpou3BOaoT.

/majTe npeaBua feka oBa ynaTcTBO 3a ynoTpeba Moxe [ja Baxu 3a NoBeKke MOAENM Ha NPOM3BOaM.
YnaTCTBOTO jacHO yKaxyBa Ha BapujaLumuTe Ha pasH1Te MOLENM.

BaxHn nHchopmaLmm 1 KOpUCHM
COBETU.

Pvanuym 3a X1BOTOT U 32 UMOTOT.

A Pu3auk o CTpyeH yaap.

I'IaKyBa|-beTo Ha Npon3BoaoT €
HanpaBeHO 0 MaTepMjaJ'IVI wTo
MOXe fa Ce peuuknupaart, BO
COrnacHoCT CO HaLlMOHaNnHoOTo
3aKOHOAAaBCTBO 3a XMBOTHA
CpeanHa.

m NHOOPMUNH®OPMALINKN

WHdopmaymumte 3a MOAENOT ce YyBaaT Bo 6asata Ha nogatoumn

EgEE
ENERG ? % 1 10 HNB MOXeTe Ala CTUrHeTe ako OANTe Ha CneaHaBa
=

Be6-nokauuja 1 aa ro nobapate UAEHTUGUKATOPOT Ha BaLIMOT
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER ——>(*) MOAeN (*) KOj Ce Haofa Ha HaNenHMLaTa 3a eHepruja.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n Be3beaHOCT M ynaTcTBa 3a XUBOTHaTa cpeanHa

OBoj aen nasa 6e36egHOCHM
ynatcTea noTpebHu 3a
crpeyyBame Ha pu3mnK o
noepega v MatepujanHa
LTeTa. Heno4YnTyBameTo Ha
OBWE yNaTCTBa M NOHULLTYBA
CUTE BUOOBW rapaHuuu 3a
NpoW3BOAOT.

HameHeTa ynotpeba

[Npen oTBOpUTE 3a
BEHTUNauuja B0
3aTBOPEHWOT fen

Ha ypesoT unu BO
BrpafeHara CTpyKTypa
[1a HEMa HUKaKBM
NPeyKM.

A\

NMPEOYNPEOYBAME:

He kopucteTte
MeXaHW4K1 ypeau
WNn opyrv cpecTBa
3a 3abp3yBatrbe

Ha NpoLecoT Ha
TOMEHE, OCBEH OHME
npenopavaHxu o
NpPOM3BOAMUTENOT.

NMPEAYNPEOYBAE:

He owwTeTyBajte ro
pa3nagyBaykoTo Kono.

MPEAYNPEOYBAE:

NPEOYNPEOYBAHKSE:
He kopucTteTe CTpyjHM
YpPeam BO oaaenuTe 3a
CKraguparbe Ha XpaHa
Ha YpeaoT, OCBEH aKo He
ce o[ BuA npenopavaH
0 NPOU3BOAMUTENOT.

A\

YpenoT e HaMeHeT fa ce
KOpPWCTM BO JOMAKWHCTOBOT W
CNNYHO, KaKo LUTO Ce:

- KYjH1 3@ NepcoHasoT BO
NPOZAaBHWLM, KaHLienapum 1
Opyrv paboTHU CpeayHu;

- hapMm 1 0 KIIMEHTH BO
XOTesnn, MOTENW 1 Apyru
CTaHOEeHU cpeanHu;

- MAHCWOHW 1 CMINYHN CPEaUHY;
- KEJTEPUHT 1 CRINYHM
HeMaronpoaaxH! NMPUMEHMN.

1.1. Onuwra 6e36egHocCT

« OBoj npou3Bog He Tpeba ga
ro KOpUCTaT niLia co Pr3nYKu,
CEH30PHM 1 MEHTaIHMN NPEYKy,
0e3 JOBOMHO 3HaeHE U
WCKYCTBO WU geua. Ytpegot
TMEe NnnLa MOXe Ja ro
KopucTaT camo noA Haasop u
BOACTBO Ha N1Le 3a0MKEeHO
3a HMBHaTa 6e36eaHOCT.
Ha neua He cmee ga um ce
[03BONYyBa Aa urpaar BO OBO)

ypeL.

427 MK
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Be3begHoCcT 1 ynaTtcTBa 3a XKMBOTHaTa cpeAuHa

- Bo cnyyaj Ha HenpaBsunHo OLAeS10T CO KOMHU KapTUYKY
paboTere, M3BageTe ja KOj C€ Haora Ha ropHMoT
NPUKIyYHULaTa Ha ypeaoT 3aieH Aen of npou3soaoT
o CTpyja. (nokronew, Ha KyTujaTa Ha

« OTKaKko ke ja u3sagute enekTpuyHaTa kapTuyka)
NpVKNyyHULaTa og cTpyja, (1).
rnoyekajte Hajmarsky
O MUHYTM NMpeq, Aa ja
BKNYYITE NOBTOPHO. :

« W3Bapgete ja npuk4yyHMLaTa
Kora He Ce KOpUCTH ypeaoT.
« He gonupajre ro kabenot co
MOKpM pae! He BrieyeTe ro

kabenoT 3a aa ja u3saguTe ﬁ
MPUKYYYHMLATA, CeKorall =X\

OpXeTe ja.

» He BknyJysaje ro « He xopucrete napa nunu
LUTEKEPOT Ha prKMaepoT CpeacTBa 3a YNCTEHE BO
BO CTPYyJa ako LUTEKEPOT € 0bnuk Ha napea 3a YMcTere
nabas. Ha ChpVYXKMAEPOT 1 3a

- V3paBare ja npuknyyHMLaTa  tonewe Ha MpasoT BHATpe.
Ha NPon3BOAO0T BO TEKOT ﬂapeaTa MOXe Aa ﬂojp'e
Ha NHCTanMpPakeEeTOo, BO KOHTAKT CO [1efoBuTE
OLOpPXYyBakeTO, YACTEHETO CO CTpYja v fa npeanssuka
M NoNpaBarbEeTo. KpaToK CMoj UM CTpyeH

 Ako Hema faro yaap!

KOPUCTUTE M3BECHO BPEME o« He yucTeTe ro Npon3BomoT

npon3sooT, U3BageTe Ja CO LWnpuuarse unu

NPpyKINy4HULaTa of CTpyja UCTypame BoAa Ha Hero!

N U3BafeTe Ja XpaHaTa Pusunk oa CTpyeH yﬂap!

OfHaTpe. - Bo cnyyaj Ha HenpaBunHo
- He kopucreTe ro paboTetbe, He KopucTeTe

Nnpon3BOA0T KOra € OTBOPEH rO NPOU3BOAOT, MOXe

Opuxuaep/YnatcTeo 3a ynotpeba 5/27 MK



Be3beAHOCT M ynaTcTBa 3a XXMBOTHaTa cpeAuHa

[a Npean3suka CTpyeH
yaap. KoHtaktupajte ro
OBJ1ACTEHMOT CEPBUC Npea
[a HanpasuTe LWTo buno.
BkryyeTe ro npukny4okoT
BO MPU3EMjeH LLTEKEP.
[Mpn3emjyBareTo Mopa fa
ro Hanpaew KBanuduKyBaH
enekTpuyap.

Ako npon3BoaoT nma
ocsetnyBare LED,
KOHTaKTUpajTe ro
OBJ1ACTEHMOT CEPBHC 3a
3aMeHa unu Bo cnyvaj aa
MMa HekakoB npobrem.

He ponwupajte cmp3HaTa
XpaHa co MOKpu paLle!
Moxe fa Bu ce 3anenu 3a
pauerte!

He cTaBajTe Te4HOCTH BO
LUMLINHA U IMMEHKN BO
OLAeneoT 3a 3aMp3HyBak-e.
Moxe fa nykHaT u aa
ncrevar!

CtaBeTe M Te4YHOCTUTE BO
ncnpaseHa noauuyja 0TKako
LiBPCTO Ke ro 3aTBOpUTE
Kanakor.

He wnpwvuajte sananvsu
cyncTaHuum 6nuay
Npon3BO4OT, MOXeE Ja
M3ropu UK da excrnoaupa.

« He uyBajTe 3ananunsu

MaTepujanit v Npou3Boam
CO 3ananws rac (cnpejosu
WUTH.) BO (opvXMaEPOT.

He ctaBajte cagosu co
TEYHOCT BP3 NPOM3BOLOT.
[MpcKareTo BoAa Ha fen
BO KOj MMa CTpyja MOXe Ja
npean3suka CTPyeH yaap
UV PU3VK 0 Nnoxap.
3noxysareTo Ha
NPOW3BOLOT Ha JOXA, CHer,
COHYEeBa CBETIIMHA U1K
BeTap Ke npeamssukaaTr
OMacHOCT 0f enekTpuYeH
MHUMaeHT. Kora ro
pemMecTyBaTe Npou3BOAOT,
He ro BrieyeTe 3a paykara
Ha BpaTaTta. Paykata moxe
[a ce n3Baau.

BHumaBa|Te fa He paTeTe
[en of paLueTe unm TenoTo
BO HEKO|] 0f NOABUXHUTE
[,e/T0BY BO NPOM3BOLOT.
He ce kadyBajte unu
noTnupajTe ce Ha BpaTara,
(OUOKMTE UNK CRINYHK
LenoBy 0 hpuKMaEpOT.
OBa ke npeaun3Byka
NPOW3BOLOT Aa NagHe u ke
Npean3BuKa OLITETyBakEe
Ha [ienosuTe.

6 /27 MK
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Be3begHoCcT 1 ynaTtcTBa 3a XKMBOTHaTa cpeAuHa

 BHumaBajTe fa He ro

3rasuTte kabenot 3a cTpyja.

1.1.1 HC-npeaynpepayBate

AKO Npon3BOAO0T Ma CUCTEM
3a napewe co P600a

rac, BHMMaBajTe Aa He ro
OLITETYBaTE CUCTEMOT 32
nafewe 1 LeBkaTa aoaeka
[0 KOPUCTUTE W ABUMXKUTE
npoussogoT. OBOj rac e
3ananuB. AKO e OnLTeTeH
CUCTEMOT 3a Nnajete,
YyBajTe ro NPoM3Boa0T
noganeky of W3BOpu Ha oraH
W U3BEHTUNMPA|TE ja BEAHALL
cobara.

ETukeTata Ha
G] BHATpeLLUHaTa nesa

NpOU3BOOT.

CTaHa O3Ha4yBa KaKkoB
BWA rac € KOPUCTEH BO

1.1.2 3a mogenu co
yelwma 3a Boaa
o [pUTMCOKOT 3a BHEC Ha

CTyaeHa Boaa Tpeba ga
6uae HajmHory 90 90 psi
(6,2 bar). Ako nputcokoT
Ha BofaTa HagmuHysa 80
psi (5,5 bar), kopuctete
BEHTWS1 3@ OrpaHnyyBame
Ha NPWUTUCOKOT BO rnaBHaTa
Mpexa. AKO He 3HaeTe Kako
[ia ro NpoOBEPUTE BOAHUOT
NpUTUCOK, Nobapajte
NOMOLL 0f NpoecroHaneH
BOZOBOALM]A.

AKO nocTon pu3nk of BoAeH
yZar BO MHCTanaumjara,
ceKora Kopucrerte

onpema 3a cnpevyBare

Ha BOAEH yaap BO

BalLaTa MHcTanauuja.
KoHcynTupajTe
npodecnoHasnHu
BOJOBOALIMM aKO He

CTe CUrypu exka Hema
eeKT Ha BOZEH yaart BO
WHCTanauujara.

He uHcTanupajte Ha Bne3oT
3a Tonsa Bofa. [pesemeTte
MEPKU NPOTUB PU3MKOT Of
CMp3HyBat-€ Ha LjpeBaTa.
OnepaTuBHMOT MHTEpBAr
Ha TemnepaTypaTa Ha

Opuxuaep/YnatcTeo 3a ynotpeba



Be3beAHOCT M ynaTcTBa 3a XXMBOTHaTa cpeAuHa

BoJaTa Tpeba aa buae
33°F (0,6°C) MUHUMYM 1
100°F (38°C) makcumym.

« Kopucrerte camo Boja 3a
nuetse.

1.2. HameHeTa ynotpeba

« [lpon3BoOOT € HaMEHET 3a
nomallHa ynotpeba. He e
HaMeHeT 3a KomepuujanHa
ynotpeba.

« [lpoussogoT Tpeba aa
ce KOp1CTM caMo 3a
CKnagupare Ha XpaHa u
nujanauu.

« He kopuctete
YYBCTBUTEIHN
NOpPW3BO4M Ha KOU UM
TpebaaT KOHTPONMpPaHH
Temnepartypy (BakUmHH,
IIeKOBMW YyBCTBUTENHU Ha
TOMIMHA, MEeAULIMHCKN
Pe3epBM UTH.) BO
(OpUXMUaEPOT.

« [lpon3BoanTeNOT He
npesema H1Kakea
OroBOPHOCT 3a
oLTeTyBake nopaau
HenpaBswsiHa ynotpeba unu
HenpaBWITHO paKyBatE.

« OpurnHanHuuTe pesepsHH
nenosu ke umate 3a 10
rOOMHW NO JaTyMOT Ha
KyrnyBar-€ Ha Npon3BogoT.

1.3. be3beaHocT BO

OfHOC Ha geua

« YyBajTe r1 noganeky og
[elLarta maTepujanuTe 3a
nakyBaHe.

« He posBonysajte UM Ha
[euaTa da cu urpaat co
NpOM3BOAOT.

« AKO BparaTa Ha Npou3BOA0T
MMa Knyd, 4yBajTe ro Kny4yot
nofarneky og feuara.

1.4. YcornaceHocT co
[upekTuBaTa 3a oTnagHa
eneKTPUYHa U eneKTPOHCKa
onpema u ocno6oayBatbe

oA oTnagHu npon3soau
OBoj Npou3BOA € BO COrMacHOCT CO

[Oupektueata Ha EY 3a otnagHa enekTpuyHa
1 enekTpoHcka onpema (2012/19/EU). Ogoj
npom3Bog uma cmbon 3a knacudukaumja 3a
OTNajiHa enekTpyUYHa 1 eNneKTpOHCKa onpema
(OvpekTnBaTa 3a 0TNagHa enekTpuyHa n
eNeKTPOHCKa onpema).

OBoj Npou3BoA e HanpaBeH co

BMCOKOKBANUTETHMW JEMNOBN 1

MaTepujanu LITo MOXe fa ce

KopuCTaT MOBTOPHO U LUTO Ce

COOZBETHM 32 PELMKINPat-E.
- Kora ke goTpae, He ce

ocnobogyBajTe of OTNaAHNOT
NpOoK3BOA BO HOPMANHWOT AOMALLIEH OTNag U
apyrv otnagu. OfHeceTe ro BO MyHKT 3a
cobupatbe 3a peuyKnmparbe Ha enekTpudHa 1
€eneKkTpoHcKa onpema. Be monume,
KOHCYNTWpajTe M NoKanH1Te BRacTu 3a aa
[03HaeTe 3a 0BWE COBMPHI NYHKTOBM.

8 /27 MK

Opwxungep/YnatcTso 3a ynotpeba



Be3begHoCcT 1 ynaTtcTBa 3a XKMBOTHaTa cpeAuHa

1.5. YcornaceHoct co
MupekTuBaTa 3a orpaHuuyBatbe

onacHu cyncTtaHUuu

e OB0j NPOM3BOA € BO COrMacHOCT
co [upekTuata Ha EY 3a otnagHa
€NeKTpUYHa 1 ENEeKTPOHCKa onpema
(2011/65/EU). He compxw WTETHW 1w
3abpaHeTn MaTepujanu HaBeaeHN BO
[OupekTueara.

1.6. UHdopmaumm 3a nakyBarbeTo

e Matepujanute 3a nakyBare Ha
NPOU3BOAOT CE NPON3BESEHN O
maTepujanu 3a peuuknmpatse cnopes
HalLMTe HaLMOHamMHW perynaTuem
3a XMBOTHaTa cpeamHa. He ce
oanoboaysajTe o MatepujanuTe 3a
nakyBatbe 3ae4HO CO AOMALLHMOT 1N
apyrv otnagu. OfHeceTe v BO MyHKTOT
3a cobuparbe MaTepujany 3a nakyBawe
OonpefesneHu of NokanHuTe BacTy.

Opuxuaep/YnatcTeo 3a ynotpeba 9/27 MK
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CnukuTe BO 0BOj NPUPaYHUK CE AaAEeH! KaKko CIIvKY 3a MPUMep ¥ MOXE [ia He Ce UCTU Kako BaluMoT
Mpon3BoA. Ao BaLLMOT MPOW3BOA HE TV COBPXYW PereBaHTHIUTE AeNOBM, MH(hopMaLnTe ce
0AHeCyBaart Ha ipyr1 MoAenu.
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ﬂ WHcTanauuja

3.1. BucTtuHcKo mecTo

3a MHCTanupawe

KOHTaKTVIpajTe r'0 OBJTAaCTEHMOT CEPBUC 3a
MHCTannpawe Ha Npon3BOAOT. 3a aaro
noaroTBnTe NOPM3BOAOT 3a MHCTaNMpPame,
nornegHeTe rm VIH(bOpMaLWIVITe BO ynaTCcTBOTO
3a yn0Tpe6a M NPOBEPETE Aanu ENEKTpu4HnTE
1 BOAHUTE ypean Ce Kako LTO Tpe6a. AKO He
ce, I'IOBVIKajTe EenekTpuny4ap u BO,EIOBOD,LJVIja aaru
HamecTaTta ypeauTe Kako LWTo TpeGa.

lpon3BOANTENOT He Npe3ema Hukakea
OArOBOPHOCT 3a kakBa 61no LwreTa
npeausBukaHa co paboTata koja ja
W3BefyBaaT HEOBNACTEHN NULiA.

/\ NPEOYNPEOYBAKE:

MPEOYNPEQYBAHE: Enextpuynmot
kaben Ha Npon3BOA0T MOpa Aa €
WCKIMYYeH 3a BPEMe Ha MHCTaNMParEeTo.
AKo He ro HanpaBuTe Toa, MOXe Aa Aojae
CO CMPT UMn Cepuo3Hu nospeaun!

MPEAYNPEQYBAHKSE: Ako wupuHata
Ha BpaTaTa e npemHory TecHa 3a fia
MOMWHE NPOKU3BOAOT, 03BaAETE ja
BparTara u CBpTeTe o NPOM3BOAOT
CTPaHMYHO; aKo 0Ba He (PYHKLIMOHMPA,
KOHTaKTUpajTe OBMACTEH CEpBHC.

CraBeTe ro Npou3BOJ0T HA paMHa NoBpLUMHA

3a fa Hema Bubpauuu.

CraBete ro npon3sogoT Hajmanky 30 cm

nofarneky of rpejayoT, LUNOPETOT U CAIMYHM

13BOPW Ha TOMMMHA M HajMarnKy 5 cm of
€NEKTPUYHI PEPHU.

He n3noxyBajTe ro npou3Bo40T Ha AUPEKTHa

COHYeBa CBETIIMHA U He ro YyBajTe BO BaxHa

cpeamHa.

+ Ha npousBopoT My Tpeba coopBeTHa
BO3AYyLUHa LypKynaumja 3a fa yHKUMoHpa
euKacHo.

+ AKO NpoOW3BOAOT Ce CTaBa BO BAnabHaTMHa
BO SMAOT, He 3abopaBajTe Aa 0CTaBUTE
pacTojaHue o Hajmanky 5 cM nomery
NpOW3BOLOT U NNAg)OHOT 1 SUAOBUTE.

+  3a aa yHKUMOHMPa ednkacHo, Ha 0BOj

npou3Bog My Tpeba COOABETHA LnpKyraLmja

Ha Bo3/yX. AKO ro CMecTyBaTe Npon3BOA0T
BO HULLA, OCTaBETE HajMasky 5 CaHTUMETpH
MpOCTOP MOMery NPOM3BOAOT, NAAthoHOT 1
supgoBuTe.

* AKO ro cMecTyBaTe Npon3BOLOT BO HULLA,
OCTaBeTe Hajmarnky 5 CaHTUMETPU NPOCTOp
nomery npou3BOLOT, NNAgOHOT M SUAOBUTE.
lpoBepeTe fanu 3alUTUTHATa KOMMOHEHTa
3a 06e36eayBare 0faneyeHoCT 0 sua

€ Ha CBOETO MECTO (aKo e A0CTaBeHa co
npon3eoAoT). AKO KOMNOHEHTaTa He e
AOCTanHa unw ako ce n3rybuna/nagHana,
CTaBeTe 0 MPOV3BOAOT Taka LUTO ke NMa
Hajmanky 5 caHTUMETpu Mery Npon3BOAOT 1
supoBuUTe Ha cobata. PacTojaHneTo Ha 3agHNOT
[EN e BaXHO 3a echrkacHOTO paboTetbe Ha
NpOM3BOLOT.

3.2. MpuuBpcTyBase Ha
nnacTuyHUTEe OernoBU

Co nnacTuHuTE AenoBu AafeHn Co MPOM3BOAOT
3a ja 06e36eamTe JOBOIHO MPOCTOP 3a
BO3AYLUHA LMpKynaLuja nomery nponssoaoT 1
Suaor.

1.[la ga rv npukaynTe fenosuTe, n3Bagete

T4 3aBPTKUTE HA MPOW3BOAOT U KOPUCTETE YA
3aBpTKUTE 0Be3beaeHu Co JenosuTe.

2. lMpukayeTe 2 NNACTU4HN AENOBM HA MOKMONELOoT
Ha BEHTMMauujaTa, Kako LUTO € NpuKaxaHo Ha
cnukara.

Opuxumpep/YnatcTeo 3a ynotpeba
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WHcTanauuja

3.3. Mpucnocobysame Ha capoT MpeynpesyBakbe 3a Bpena

Ako npou3BoaoT He e Bo banaHcupaHa coapxuHal

nosuupja, npucnocobete rv npegHUTe Bo cTpaHuniHmTe suaosi Ha
np1cnocobnmBY apaun co poTupare AECHO NPOW3BOAOT MMa LIEBKM 38

WAV NIEBO. pasnafyBatbe LTO ro nogobpysaar

CUCTEMOT 3a NajeHe. Pasna,qyaaqka

TEYHOCT CO BWCOKM TeMnepaTypu

MOXe [a Te4e HU3 OBUE OBWE

obnactu, npaBejku r1 4enoBsuTe Ha
S S CTpaHnyHuTe suaosy Bpenu. Oa e

HOpMasHo 1 Hema noTpeba aa ce
% Q nonpasa. Be Monuwve, BHUMaBajTe

KOra rv gonumpare osue obnacTu.

3.4. MNosp3yBame BO CTpPYyja

NPEQYNPEOYBAME: He
f} KOpUCTETE MPOAOIKUTENHM UM

noBeKe LUTEKepM Npy NOBP3yBak:e BO
cTpyja.

MPEOYNPEOYBAKE:
OwTeTeHNOT CTpyeH kaben mopa Ja

0 3amMeHn OBTaCTEHNOT CcepBuC.

Kora cTaBaTe fBa NafunHuka efeH
HacnpoTy Apyr, OCTaBeTE HajMarky
4 cm pacTojaHue nomery asete

eanHnun.

e Hawara upma He MOXe Aa npeseme
OLrOBOPHOCT 3a OLUTETYBak-a nopagm
kopucTete Be3 3asemjyBare 1
€neKTp1YHa BpCKa BO COMMacHoCT €O
HaLWOHarnHUTe perynaTusi.

e [Ipukny4okoT Ha kabenoT 3a cTpyja Mopa
Ja e NTeCHO J0CTaneH Mo MHCTaNMparEeTo.

e [loBp3eTe ro hpuxmaepoT BO 3a3eMjeH
LTekep co BonTaxa og 220-240V/50
Hz. MpwknyyokoT mopa aa e 10-16A
ocurypysau.

® He KopuCTeTe rpynHu LUTEKEPU CO UMK
©e3 npopomkeH kaben nomery sUgHUOT
LTekep 1 hpuxMaepoT.

12 127 MK Opwxmpaep/YnatcTeo 3a ynotpeba



MoparoroBka

amMOCTOEH YPeR; ,0B0] (DPUKWEED HE € HaMEHET Aa Ce
KOPUCTY KaKo ypef 3a BrpagyBatbe’;

@ NagnnHukoT Tpeba Aa ce nocTasm Ha
Hajmarnky 30 UM. ogfanevyeHocT og u3sopu
Ha TOMMWHA, KaKo LTO CE KaMUHU, GhypHH,
LieHTpasHO rpeetbe 1 Neykn 1 Hajmarky 5 um.
O[4arneyeHoCT 0f eNeKTPUYHI NEYKN U He
CMee [1a Ce W3MOoXyBa Ha AMPEKTHA COHYEBA
CBETNWHA.

@ AwvbreHTanHaTa TemnepaTtypa BO
npocTopujaTa kage LUTOo ke ro nocTaBnTe
NapunHUKOT Mopa Aa buae Hajmanky -15°C.
He ce npenopayyBa paboTa Ha NaguiHUKOT
NoA ypeam 3a Naaetse 3atoa WTo ja
nonpeyyBa HeroBaTa e(1KacHOCT.

@ McumcTeTe ja BHATpeLLHOCTa Ha
NafunHUKOT TEMENHO.
@ Axo Tpeba pa ce noctasar gga

nagunHuKa efieH [0 Apyr, Toraw Tpeba Aa uma
HajMarnky 2 LiM. pacTojaHue Mery HuB.

O Kora ke ro BknyuuTe NagunHuKoT 3a
npBnar, NoYNTyBajTe MM CNEAHNUTE yNaTCTBa BO
TEKOT Ha MPBMTE LLECT Yaca.

- Bpara He tpeba aa ce 0TBOpa YECTO.

- Mopa fa ce BKny4m npaseH, 6e3 xpaHa BO
Hero.

- He ucknyyyBajTe ro nagunHUKOT of
CTpyja. Ako cHema CTpyja, BUZETE v
npegynpeaysakata BO MornasjeTo

L/ Ipenopayaxu peLLeHuja 3a npobnemute”.

@ OpurHanHoTO nakyBakbe U
maTepwujanuTe of neHa Tpeba fa ce YyBaar
3a €BEHTyaneH WaeH TPaHCMOopT Ui
MpemecTyBatbe.

@ kaj Hekom Moaenu, Tabnata co
WHCTPYMEHTH Ce raci aBTOMaTCK/ N0 5 MUHYTM
nocne 3aTBOPakETO Ha BpaTaTa. Tabnata
aBTOMATCKV ke Ce akTMBMpa NOBTOPHO nocne
OTBOPaH-ETO Ha BpaTata Wi Npu NpUTUCKaH-e
Ha Hekoe Komye.

+  KoHpeHsauujata Ha BpaTata/nonuumre

11 Ha CTaKneHuTe (oKW € HopmarHa nojasa

3apafiy npomeHaTta BO Temneparypata LUTo ce

JOJTXM Ha 0TBOpatbe/3aTBOpatbe Ha BpaTaTta Bo

TEKOT Ha pabotara.

e Bupejku TONNKMOT U1 BNaxeH BO3AYX AUPEKTHO
He HaBnerysaat BO BaLNOT
NpoW3BOL KOra BpaTUTe He Ce OTBOPEHH,
BaLLMOT NPOK3BOZ Ke Ce ONTUMM3MPa BO
YCINOBW [JOBOSHM 3a 3alUTWTa Ha BallaTa
xpaHa. Bo oBaa ¢hyHkupja 3a 3a4yByBatbe
eHepruja, yHKLUUTE U COCTAaBHUTE JenoBU
Kako KOMMpecop, BEHTUATOp, rpejay,
3aMp3HyBay, 0CBETIyBakb€, ANCTNE] Ke
paboTar u fpyru, ke pabotat BO COrnacHOCT
€O NoTpebuTe 3a TPOLEHE MUHMMANHA
eNeKTpUYHa eHepruja n UCTOBPEMEHO BallaTa
XpaHa ke buae caexa.

Opuxumpep/YnatcTeo 3a ynotpeba
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EynorpeGa Ha BalIMOT 3aMp3HyBay

| set | [, -18 20 -22 -24 [}y ﬂ & | Quick |
I I I I
1 2 3 4
1.®yHKuUMja 32 NocTaByBakbe Ha VHovkaTopoT 3a 6p30 3aMp3HyBak-E Ke CBETH

3aMp3HyBay4oT
Osaa hyHKUwja B 0BO3MOXYBA Aa ja
rnocTaByBaTe TemnepartypaTa BO 3aMp3HyBaYoT.
MpuTUCHETE ro OBa KOMYe 3a fia ja nocTaBuTe
TemnepaTtypaTa BO OfeMNOT Ha 3aMp3HyBake
Ha - (HajTonno), --, ===, ===, ---=- (HajnagHo) no
notpeba.

2. Wngukatop 3a rpewwka nopaav BUCOKa
Temnepatypa / 3a npeaynpeayBake

Oaa cujannyka ce BKIydyBa Kora UMa
npobnemu co BUCOKa TemnepaTypa 1 kora Tpeba
Ja ce Npeaynpean 3a rpeLuka.

3- UnpukaTop 3a Op30 3aMp3HyBak-e
OBaa MKoHa 3acBeTyBa Kora Ke Ce BKNyyy
tyHKUMjaTa 3a 6p30 3aMp3HyBatse.

4-®yHKumja 3a 6p30 3aMp3HyBake

Kora ke ro nputucHeTe konyeTo 3a 6p30
3aMp3HyBak-e, TEMNepaTypTa BO Of44enoT

ke CTaHe NocTyAeHa o4 npucnocobeHnTe
BPEHOCTW.

OBaa (hyHKLMja MOXe [ja Ce KOPUCTM 3a XpaHa
CTaBeHa BO OAAENOT 3a 3aM3pHyBake Koja Tpeba
Aa ce n3nagm 6pry.

Ako cakaTe Aa usnagute ronemu Komm4uHm
CBeXa xpaHa, Ce npenopayysa a ja aktueupare
oBaa (pyHKUMja Npea ba ja cTaBuTe xpaHaTa BO
3aMp3HYBayoT.

poAeka yHKumjaTa 3a 6p30 3aMp3HyBarLE €
akTvBHa. 3a Aa ja oTkaxeTe OBaa

(hyHKLWja, NOBTOPHO NPUTICHETE O KONYETO
3a 6p30 3amp3HyBat-e. MHankaTopoT 3a 6p30
3aMp3HyBakb-€ Ke CE UCKITy4M U ke ce BpaTh Ha
HOpMarHUTE NOCTaBKY.

AKO He 1o ncknyunTe, dyHkLmjaTa 3a 6p30
napete ke ce 1CKIy4n aBToOMaTCKku no 2

yaca Unu Kkora Temnepatyparta BO 0fenoT

3a 3aMp3HyBat-e ke ja NoCcTUrHe noTpebHata
Temnepartypa. OBaa hyHKUMja He ce 0BHOBYBa
kora Ke Ce BpaTu HanojyBar-eTO NMpU CHEMYBate

cTpyja.

[i]

O[HecyBaaT Ha apyru moaenu.

CnukuTe BO 0BOj MPUPAYHIK CE [afieHn Kako CIIMKM 3a MPUMEP U MOXE fia He Ce UCTM Kako BalumoT
npou3eog. AKo BaLLMOT NPOU3BOA HE M COAPXM PENeBaHTHUTE AENOBM, MH(OpMaLMUTE ce

14127 MK
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Kopuctene Ha npon3soaoTt

5.1. Kako ga ce 3amp3HyBa
Ceexa xpaHa

+  XpaHarta LwTo Tpeba Aa ce 3ampaHe
Mopa fia Ce NoAEenM Ha MopLym cnopes
KOMMYECTBOTO LUTO Ke C& KOH3yMupa,
anoToa Aa ce 3aMp3He BO MocebHy
nakyBata. Ha 0BOj HauuH ke ce cripeym
XpaHaTa Aa ce 3aMp3HyBa OAHOBO OTKaKko
ke ce ogMp3He.

+3a pa ce 3a4yBa KOIKY LUTO € MOXHO
noBeke xpaHnuBaTa BpeAHOCT, apomaTa

1 BojaTa Ha xpaHaTa, 3efieH4yKkoT Tpeba
kpaTko fia ce obapu npef Aa ce 3aMp3He.
(ObapyBarEeTO HE € HEOMXOAHO 3a
HaMVPHMLM KaKo KpacTaBMYKW 1 MarfoHoC. )
BpemeTo Ha roTeetbe Ha 3eneHuyKoT
3aMp3HaT Ha BaKOB HauWH Ce CKpaTyBa 3a
1/3 BO OQHOC Ha CBEXNOT 3eMEHYYK.

+ 3a fa ro npofomkuTe BPEMETO

Ha cKnaguparbe Ha 3aMp3HaTuTe
npexpambeHn npoaykTh, 06apeHnoT
3eneHYyk Mopa HajHanpeg fa ce
hunTprpa, a NoToa XepMeTUYKY Aa ce
CraKyBa Kako W cuTe Apyri HAaMUPHULN.

+  [pexpambeHuTe NpoAyKTM He cMeaT fia
ce CTaBaT BO 3aMp3HyBa4oT be3 ga bupat
crnakyBaHw.

+ MartepujanoT 3a nakyBare Ha xpaHaTa
LITO ke ce cknaavpa mopa Aa buae
HenponycTnue, Aeben v TpaeH n He Tpeba
pa ce aedopmmpa BO CTyZEHN 1 BNaxHN
ycnosu. Bo cnpoTueHO, xpaHaTa LTo Ke ce
CTBPAHE NPV 3aMp3HYBarbETO MOXe Aa ja
npogynuu ambanaxara. Acto Taka, MHory e
BaXHO [OOPO Aa ro 3aTBOpUTE NaKyBakbeTO
3a xpaHaTta fa buae nobpo cknaampaHa.

CrepHvBe BUAOBM ambanaxa ce MoroaHm 3a
3aMp3HyBatbe Ha XpaHa:

lMonueTnneHcka keca, anymuHnymcka gonuja,
nnactuyHa honuja, Bakyym Kecu 1 cagosi co

Kanak OTnopHW Ha Mpas.

CnepgHviBe BOOBW avbanaxa He ce
npernopaynv1em 3a 3amMp3HyBake Ha XpaHa:
XapTuja 3a nakyBarbe, XxapTuja 3a neyese,
LenodaH, keca 3a oTnagouy, ynotpedysaHm
Kecu 1 Kecu 3a nasapyBarse.

*Bo 3aMp3HYBaYO0T He CMee [ja Cce CTaBa KeLlka
XpaHa 6e3 NPeTXoAHo Aa ce onagu.

+Kora Bo 3aMp3HyBaYoT CTaBaTe He3amp3aHaTa
CBexa xpaHa, 06pHeTe BHUMaHWe Aa He ojae BO
[ONMp CO 3amMp3HaTUTe NpexpambeHu NpoayKTu.
Kyn-naketot (PCM) moxe fa ce CTaBu Ha
peLUeTkaTa BeHaLl nop peLueTkarta 3a 6p3o
3aMp3HyBarLe 3a a He ce 3aTonnu.

«[lonexa Tpae 3aMp3HyBarEeTO (24 Yaca) He
CTaBajTe Apyra xpaHa Bo 3aMp3HyBayoT.
*PacnopepysajTe rv npexpambeHuTe NpoayKTH
Ha MonuLmMTE UK PeLLETKITE 3a 3aMpP3HYBak:e
Ha TaKoB HauMH LUTO HeMa Aa Guaat HaTpynaHm
(MpenopaunBo e nakyBarbata Aa He ce
ponupaar).

+3ampaHaTtaTa xpaHa Mopa Aa ce KoH3ymmupa
KpaTKo BpeMe OTKaKo ke Ce 0OAMP3He U He cMee
MOBTOPHO Ja Ce 3aMp3HyBa.

*He rv 6riokupajTe 0TBOpMTE 3a BEHTUNALMWja
CTaBajku ja CMp3HaTaTa XpaHa npeg oTBOpUTE
3a BEHTUMauuja LUITO Ce HaoraaT Ha 3agHaTa
MOBPLUMHA HA 3aMP3HYBAYOT.

*[Tpenopaunueo e fja CTaBuUTe €TUKETa Ha CEKoe
nakyBatb€e 1 ia HanuweTe Koj npexpambeH
NPOLYKT € BO NaKyBaH-eTO 1 Kora € 3aMpaHar.
+XpaHa norogHa 3a 3aMp3HyBare:

Puba v mopcka xpaHa, LipBeHo 1 6eno Meco,
NUNeLLKo, 3eMneuyyK, OBOLLjEe, PaCTUTEMHI 3a4MHK,
MIEYHI NPOM3BOaY (KaKO LUTO Ce CUpekse, NyTep
W NPOLIEZeH jorypT), NeymBa, roToBM UMK rOTBEHM
japetba, jagerba of KoMnvpK, cydrie 1 AecepTu.

Opuxnaep/ynatcTeo 3a ynotpeba
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KopucTtere Ha npon3BogoT

+XpaHa LUTO He e NOroAHa 3a 3aMp3HYBaHbE:
JorypT, kuceno mMneko, kpem, MajoHes, Mapyna,
LipBEHa POTKBHMLA, rPO3je, CUTE OBOLLTM|a (Kako
ITO Cce jaborka, KpyLLM 1 Npacky).

+3a 6p30 v anaboko 3amp3HyBae Ha
npexpambeHnTe NpoayKTH He CMeaT Aa ce
HaIMWHaT CMEIHMBE KOMMYECTBA Ha €HO
naKyBaH-€.

-OsoLwje 1 3eneHyyk, 0,5-1 kg

-Meco, 1-1,5 kg

*Maro konn4ecTBo xpaHa (Makcumym 2 kg)
MOXe fja ce 3aMp3He 1 6e3 dyHkumjaTa 3a 6p3o
3aMp3HYBaHbE.

3a fa ce nocTurHe Hajoobap pesynTar, cregete
M crnegHuBe ynaTtcrea:

1. AkTvBMpajTe ja dyHKUMjaTa 3a Bp30
3amMp3HyBatbe 24 Yaca npeq Aa ja craBute
CBeXaTa XpaHa.

2. lMocne 24 yaca of NpPUTKCKAHETO Ha KOMYETO,
HajHanpen CTaBeTe ja XpaHaTa LUTO cakaTe

[ia ja 3amMp3HeTe Ha HajropHaTa nonuLa co

roronieM KanauuTeT Ha 3aMp3HyBatbe. AKO UMaTe

XpaHa LUTO BeKe CTe ja cknagupane, peaete mm
HOBMTE HAMUPHUL MOYHYBAjKIA O 38[JHNOT KOH
npeaHuoT Aen.

3. ®dyHkupjaTa 3a 6p30 3amp3HyBatbe ke buae
aBTOMATCKM AeaKTvBMpaHa no 25 vaca.

4. He ce 0bnpyBajTe fa 3aMp3HeTe

OfiEHALL roNeMY KOMMYMHK XpaHa. 3a 24

yaca 3aMp3HyBa4O0T MOXe [ja o 3aMp3He
MaKCYMaTHOTO KOSTMYECTBO XpaHa HaBeaeHo
kako «KanauuTeT Ha 3amp3HyBate ... kg/24
yaca» Ha eTuKeTaTa 3a TUMOT Ha 3aMP3HYBaYOT.
He e 0obpo aa ce cTaBa noseke Hesamp3HaTta/
CBEXa XpaHa BO 3aMp3HyBa4oT OTKOMKY LUTO €
HaBeAEHO Ha eTukeTara.

*Moxe pa rv pasrneaate Tabenute Meco u
puba, 3eneHuyk 1 oBoLwje, MneyHu nponssoam
kora Tpeba Aa cTaBaTe M CkragMpaTe XpaHa Bo
AnaboK1OT 3amMp3HyBaY.

5.2. Mpenopaku 3a cknagupatwe
Ha CMp3HaTa XxpaHa

+Kora KynyBaTte CMp3HaTa XpaHa, npoBepeTe
[anun e 3aMp3Hata Ha COOABETHa Temneparypa u
Aann ambanaxarta e olwTeTeHa.

«CraBeTe 1 NnaKyBakata BO 3aMP3HYBa40T
Haj6p30 LUTO MOX€e OTKaKO CTe ' Kynure.
~I'IpOBepeTe [anu poKoT Ha Tpaekwe O3Ha4YeH
Ha ambanaxara He e momMuHaT npeg aaro
KOH3ymunpaTe CrnakyBaHOTO roTOBO janeH:e LUTO
ke ro n3Bagute of 3amp3HyBadoT.

5.3. Ogmp3HyBame
Mpa3oT Bo 3aMp3HyBa4OT aBTOMATCKI CE TOMN.

5.4. [Inabok 3aMp3HyBau

Uudpopmaumu

Cnopep craHgapzot EN 62552 (cnopen
KOHKPETHM YCIOBY 33 MepeH-E) BO 3aMp3HYBaYoT
MOXe [a ce 3aMp3HyBaaT Hajmarky 4,5 kg

XpaHa Ha cekon 100 nuTpu o BONYMEHOT Ha
3aMp3HyBaY4oT

Ha cobHa Temnepatypa og 25°C 3a 24 vaca.

16/27MK
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Kopuctene Ha npon3soaoTt

5.5. Oamp3HyBame Ha CMp3HaTa XpaHa

Bo 3aBMCHOCT 0y pa3HOBMAHOCTA Ha XpaHaTa v LienTa Ha ynotpeGara, Moxe Aa ce
n3Gepe Hekoja 0f CIIeAHVBE ONLYM 38 OAMP3HYBakE:

. Ha coBHa TemnpaTypa (He e MHOry NorofHo Aa ce OAMP3HYBa XpaHa ocTaBajku
ja ponro Bpeme Ha cobHa TemnepaTtypa 3a Aa e 3aapxXu KBanuTeToT Ha XpaHara)

. Bo dpwxupepot

. Bo enekTpuyHa neyka (kaj mogenu co unu 6e3 BeHTnaTop)

. Bo mukpobpaHoBa nevka

BHUMAHUE:

*He cTaBajTe BO 3aMp3HyBa4oT KCENW NijanaLy BO CTAKIEHM LKLLINHA U NUMEHKA
Buaejiv Moxe [a excnnoaypaar.

+AKo UMa Bnara BO nakyBamarta Co CMp3HaTa XpaHa 1 ako T1e ce NogyeHu, BepojaTHo
NPEeTXoaHO e YyBaHW BO HECOOLBETHM YCIIOBM M COAPXMHATA Ce pacunana. He ja
KOH3yMupajTe TaksaTa xpaHa be3 Aa ja nposepuTe.

*Buaejku Hekou 3a41HM BO TOTOBUTE jaiera MOXe [a ro NpoMeHaT BKYCOT Mo
JONrOTPajHO CKaamparbe, 3aMpaHaTaTa xpaHa Tpeba 4a coapku NoManky 3a4nHm
unm, nak, Tpeba Aa i JoAaneTe 3a4MHUTE LITO M1 cakaTe Aypu OTKaKo XpaHaTa ke ce
ofMp3He.

5.6. MpenopavaHa Temnepatypa

lMocTaBeka 3a 3abeneLkn

3aMp3HyBa4yoT

-180C This is the default recommended temperature setting.
-22,-20 unn -24 oC Oswue TemnepaTypy ce npenopayyBaat kora

ambueHTanHaTa Temnepatypa e nosucoka og 30°C
UK Kora cMeTarte Jeka (hpuxMOEPOT He Naau
[OBOMHO NOPajy YeCTOTO OTBOPAtLE U 3aTBOPak-e

Ha Bpatara.
Oppen 3a 6p3o KopucTeTe ro kora cakaTe Aa ja 3aMp3HeTe XpaHaTta
3amp3HyBatbe (Quick) 3a MHOTY KyCo Bpeme.

lpenopaynueo e Aa ce KopUcTH 3a Aa Ce 3aapku
KBanMTeTOT Ha CBEXaTa XxpaHa.

He mopa faa ja kopuctute dhyHKumjaTa 3a 6p3o
3aMp3HyBak-e Kora BO 3aMp3HyBayoT CTaBaTe Beke
3aMpHaTa xpaHa.

He mopa faa ja kopuctute dhyHKumjaTa 3a 6p3o
3amMp3HyBakbe 3a ia 3aMP3HETE Maro KOnm4ecTBo
cBexXa XxpaHa, 10 2 kg Ha AeH.

Opuxnaep/yYnaTcTeo 3a ynotpeba 17127MK



KopucTtere Ha npon3BogoT

Hajoonro
BpemMe Ha
Meco v puba MoproToBKa cknagupam-e
(meceL)
Budprek VceyeTe rv Ha napumtba co AebenvHa of 2 cm 1 cTasete onuja Mery H1B nn 6-8
LBPCTO 3aBUTKajTe M1 BO NpOsupHa honuja
Mevetbe CnakyBajTe r napuntsata Meco BO keca 3a (pUKMAEp UM LIBPCTO 3aBUTKajTe 1 BO 6-8
nposupHa chonuja.
Tenewwko
Kovkm Bo manu napuniba 6-8
LHuunm, CrageTe honuja Mery napuukbata Unu 3aBuTKajTe ro cexoja noceGHo BO NposUpHa 6-8
KpemeHaanm onuja
Kpemeraanu CrageTe honvja Mery napuutbata Meco Unu 3aBuUTKajTe ro cekoe noceGHo BO 4-8
nposupHa conuja
Mevetbe CnakyBajTe r napuntsata Meco BO keca 3a (pUKIAEp UM LIBPCTO 3aBUTKajTe 1 BO 4-8
Oguo Meco )
nposipHa chonmja.
Meat Kovkm CnakyBajTe rv UceyeHnTe Napunkba Meco Bo Keca 3a (hpuxiuaep Unm UBpeTo 4-8
products 3aBUTKajTe Il BO NPOSMpHa onuja
Mevetbe CnakyBajTe rv nap4utara Meco BO keca 3a (hpukvaep Unu LiBPCTO 3aBUTKajTe M BO 8-12
nposipHa chonmja.
Budprek VceyeTe rv Ha napumtba co AebenvHa of 2 cm 1 cTaeTe donuja Mery H1B nn 8-12
losencko LBPCTO 3aBUTKajTe M1 BO NPOsupHa honuja
Koukwn Bo manu napuntba 8-12
Bapero meco CnakyBajTe ro BO Manu nap4uba B keca 3a (pinkuaep 8-12
MeneHo meco Be3 3a4iHm, BO 0614HM Kecndki 1-3
WaHyTpum (napye) Ha napuna 1-3
depmeHTMpaHy konbacy - Tpeba pa ce cnakysa Aypy 1 ako uma obBuBKa. 1-2
canama
Meyermua CraseTe honuja Mery MceyeHUTe napumnkba 2-3
Mune u mucupka 3aBuTkajTe r1 Bo thonmja 4-6
ycka 3aBuTkajTe ja Bo thonmja (nopuumTe He Tpeba Aa buaat noronemm of 2,5 kg) 4-6
Munewko n
avBey Matka 3asuTkajTe ja Bo thonvja (nopuumTe He Tpeba Aa Gupat noronemu og 2,5 kg) 4-6
CpHa, 3ajak, ukpa 3aBuTkajTe rv Bo chonuja (nopuumTte He Tpeba aa bupat noronemm o 2,5 kg, a 6-8
KkockuTe Tpeba fa bupat nssaeHm)
CnatkoBofiHa puba (nactpmka, 2
Kpan, xepas, CoM)
Mocka pu6a (GpanLyH, nsepak, OTKako 06O ke Ce MCYMCTI BHATPELUHOCTa U KpyLUkuTe, Tpeba aa ce uamujar n 4-6
Puba n puGa-nuct) Veylwar, a onalukata W rnaeata Tpe6a Aa ce oTceyar ako e noTpeGHo.
Mopcka Macka puba (60HUTO, Cywa, 2-4
Xpaxa cvHa puba, upseH 6apbyH,
capavHa)
PakoBu 1 Lwkonki McumncTenn 1 Bo kecu 4-6
Kasujap Bo opuruHanHoTo nakysarbe, BO ayMUHUYMCKI U NNAcTUYEH cag, 2-3
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Kopucrere Ha npon3soaoT

Hajgonro
) BpemMe Ha

Osowje MoproToBKa cknagupam-e
3eneHYyK

(meceun)
Bopruja 1 MelyHkn BraHiumpaHn 3 MUHYTV OTKaKO Ke rv U3MUeTe U UCEeYeTe Ha Manu napymnkba 10-13
IpaLuok BriaiumMpaH 2 MUHyTH 0TKaKo Ke ro uanynute 1 usmmete 10-12
3enka BnaHiumpaHa 1-2 MUHYTY OTKaKo Ke ja ucuncTute 6-8
Mopkosy BriaHwmpanm 3-4 MUHYT OTKaKO Ke rv UCYMCTUTE 1 UCeYeTe Ha Kpyrintba 12
lMunepkn BraHiumpaHy 2-3 MUHYTI OTKaKO Ke rv ceyeTe ApLUKUTe, ke rv NojenuTe Ha Ase v ke rm 8-10

13BaguTe cemkuTe
CnaHak BraHwmpaH 2 MUHYTI OTKaKo Ke ro u3mueTe 1 ucuncTuTe 6-9
Mpa3 BriaHHLWMpaH 5 MUHYTY OTKaKo ke ro 3apobute 6-8
Kapdpuon BriaHwmpaH 3-5 MUHYTI BO Marky NMMOHOBA BOAA OTKAKO Ke rv U3BajuTe NUCTOBUTE W ke 10-12
r0 1ceyeTe KaphuosnoT Ha napumkba
LipH natnuyan BraHiumpaH 4 MUHyTH 0TKaKo Ke ro n3ammueTe 1 1ceyeTe Ha napynksa of 2 cm 10-12
Tuksa BriaHwmpaHa 2-3 MUHYTI OTKaKo Ke ja u3mMueTe 1 uceyeTe Ha napykba of 2 cm 8-10
Meyypku JlecHo Nponp)keHn BO Macno 1 Npen1eHm o IMMOH 2-3
MyeHka VcuncTeHa n cnakyBaHa BO kOYaH unu 3pHa 12
Jabonko u kpywa BriaiumpaHy 2-3 MUHYTI OTKaKO Ke Ty U3nynuTe W UCeYeTe Ha KpULLKIA 8-10
Kajcum v npacku lMopeneHy Ha NONOBMHA W CO U3BaAEHN CEMKI 4-6
Jaroay v Manunu V13mueHn v co n3BaaeHn ApLLKu 8-12
MeyeHo oBoLLje Co popaatbe Ha 10% Luekep Bo cafoT 12
Cnueu, LpeLLm, BULHIA /3M1eHn 1 co u3BaaeHm apLuku 8-12
MneyHu Hajoonro Bpeme Ha Ycnosu Ha
MNogrotoBka

npou3soam CKnapmpatbe (MeceL) cknaauparse

Cupetbe (0cBeH heTa)

Moxe aa ocTaHe BO
OPUrMHanHoTO NakyBare 3a
KpaTKOTPajHO CKnaauparbe.
3a ponrotpajHo
cknapvparbe Tpeba fa ce
3aBUTKa BO anyMUHUyMCKa
Unu nnacTyHa onuja.

MyTep, mapraput

Cragete donuja mery 6-8
napuntbata
Bo opuruHanto nakyearse 6

Bo OpUrMHanHo nakyBake
Wnu BO NNacTU4HK Cagosu

Opuxnaep/ynatcTeo 3a ynotpeba
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KopucTtere Ha npon3BogoT

5.7. MNpepynpenyBatse

3a OTBOpPEeHa BpaTta

Ke cnywHeTe 3ByYeH curHan 3a
npenynpeayBare Kora Bpatata Ha
NaaunHUKOT U 3aMp3HyBa4oT

Ke Buae octaBeHa OTBOpeHa
n3seceH nepuoa. OBoj curHan 3a
npepynpenyBare ke NnpectaHe Aa ce
ornacyea Kora ke ce NpuTUCHe Koe
©nno kon4ye nnu Kora Ke ce 3aTBopwn
BpartaTa.

5.8. MeHyBawe€ Ha npaBeLOT

Ha OTBOpPaHkE€TO Ha BpaTaTa
MpaBeLOT Ha OTBOpar-e Ha BpaTtata Ha
NafniHUKOT MOXe [1a ce CMeHU 3a fa
0froBapa Ha MecToTo Kafe e MoCTaBeH.
MoBuKajTe ro HajbMCKNOT OBMACTEH CepBiC
aKo € HeoMnxoaHo.

20/27TMK
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n OapxKyBame U YNCTEeHE

BekoT Ha Tpaerwe Ha NPoM3BOAOT Ce NpoaoSnKyBa
aKo Ce 4YncTu pegoBHO

MPEQYMNPEQYBAKE: MNpso nssagete
ro kabenoT oA CTpyja npea Aa ro YmcTuTe
bpuxmnoepor.

® Hukorall He KOpUCTETE OCTPU M abpasuBHH
anatk, canyH, CpeCcTBa 3a YNCTEeHE BO
[OMaK/HCTBOTO, AETEPTEHTU U BOCOYEH
nonvp 3a YnCTeHse.

e PacTBopeTe efHa Maneyka naxuua coga
BukapboHa Ha NonoBKHa NuTap Bofa.
HakucHeTe kpna co pacTBOpOT W UcLleseTe ja
TEMenHo. M3bpuLueTe ja BHATpELIHOCTa Ha
YPELOT CO OBaa kpra 1 UCYLLETE ja TEMESTHO.

e [lpoBepeTe Aa He Bneryea BOAA BO KyKULITETO
Ha cujanuuata u gpyrute enekTpuiHm
npeameT.

e |cuncrete ja BpaTata co BnaxHa kpna. 3a fa
n3BaguTe BpaTata n padpToBUTE Ha TEMNOTO,
n3BageTe ja ceTa coapxuHa. aBapete
I pagpToBUTE CO ABKEHE Harope. 1o
NCTEHETO, U3NK3rajTe M Of rope 4o Lony 3a
[a v uHcTanupare.

® Hukorall He KopuUCTETe CpescTBa 3a
YMCTEHE UMW BOLA LUTO COAPXKM XIop 3a
[a TV YNCTUTE HAZBOPELLHUTE MOBPLLMHN 1
[EenoBuTe 06MOXeEHN CO XPOM Ha MPOKU3BOZOT.
XnopoT npeaun3BuKyBa kopo3uja Ha Taksu
MeTamnHu NOBPLUMHM.

e He KopucTeTe, OCTPY anatku, canyH,
CpeLCTBa 3a YNCTEH-E, AETEPrEHTH, KEPO3MH,
HadTa, NlaK UTH., 3a [a CrpeynTe BageHe
nnn gedopmMmparse Ha HanmeuTe Ha
nnacTUyHKoT Aen. KopucTete mnaka Boga u
MeKa Kpra 3a YUCTekbe 1 NoToa U UCyLLeTe.

6.1. UsberHyBare Ha nowu MMpuUcu
Bo npon3BoACTBOTO Ha HaLLMTe ypeam
He Ce KOPUCTEHW MaTepujamv LUTO MOXe
Aa npeguasmkaat mupuc. Cenak nopaau
HECOO[BETHUTE YCIOBM 3a NyBake XpaHa 1
HEYMCTEHETO Ha BHATpeLlHaTa NoBpLInHaA Ha
YPenoT kako LTo Tpeba, Moxe Aa ce nojasu
npobnem co MMpUCOT.
3aToa, YnCTETE 0 hPUKIAEPOT CO BOAA CO
pacTeopeHa copa cekoun 15 aeHa.
e UyBajTe ja xpaHaTa BO 3aTBOPEHU
canosu. MukpoopraHuammuTe LUTO ce
LUMpaT Of, HENOKPUEHNTE CaZ0BI MOXE /A
npean3BMkaaT HenpujaTHU MUpKCK.
* Bo (hpuKMaepOT HUKOraLL He YyBajTe XpaHa
LUTO UMa NCTEeYEH AaTyM Ha KOPUCTEHE U LLTO
e pacunaHa.

6.2. 3awTuTa Ha

NaCcTU4YHUTE NOBPLUMHU

VicumcTeTe r1 BegHall co Tonna BoAa buaejin
MacrioTo MOXe Aa M OLITETW MOBPLUNHUTE aKo ce
CTaBM Ha NnacTuka.

6.3. Craknoto Ha BpataTta

A3s8bageTe ja 3awTuTHaTa honuja og cTaknara.
/Ima obnora Ha noBpLuKHaTa Ha cTaknata. OBaa
MOBPLLMHA r0 MUHAMU3MPA HATaNOXYBateTO

1 nomara fa ce oTcTpaHaTa MOXHUTE JaMKu 1
HeuucToTuja. CTaknaTa LITO He Ce 3alTUTEHM CO
TaKoB Coj MOXe a Ce npeaMeT Ha NocTojaHo
MoBpP3yBake Ha HEYMCTOTHja 0 BO3AYX U
BOAA, KaKo LUTO Ce BAapOBHUKOT, MUHEparHuTe
COMK, HEW3rOpeHUTE jarneBoLOPOAM, METanHNUTe
OKCUAM M CUNKOHMTE LUTO MOXE NECHO 1 6p30
[a Npeau3BrKaaT AaMK1 UK OLLTETYBakE Ha
matepujanoT. OgpxyBakbeTO Ha CTaKMNoTo YUCTO
CTaHyBa TELLKO M NOKPaj PELOBHOTO YNCTEHE.
[Mopaaw Toa, N3rnegoT 1 TpaHcNapeHTHOCTa Ha
CTaKroTo Ce BRoLyBaar. [ pybute 1 KOpO3uBHUTE
METOAW 3a YNCTEHE U COeaMHEHM[a 1
WHTEH3MBWpaaT oBMe AedekTI 1 ro 3abpaysaat
NpOLLecoT Ha pacnarare.

Opuxumpep/YnatcTeo 3a ynotpeba
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MpoussoauTe 3a YncTere Bp3 6a3a Ha Boaa
LUTO He Ce NaKanHu 1 KOpo3WBHW MOpa Aa ce
KopuCTaT 3a PEAOBHO YNCTEHE.

HearnkanHuTe 1 HEKOPO3MBHIUTE METEpHjani
MOpa a Ce KOpUCTaT 3a YMCTEHE 3a Aa MOXe
obrorata ga Tpae nNogonro Bpeme.

Oswme cTakna ce Tepmuykm 0bpaboTeHn 3a aa
Ce 3roNemu HUBHaTa U3APXIMBOCT NPOTUB
yaapu v kpetbe. beabegHoceH hunm ucto
Taka ce NPUMEHYBa Ha HUBHATA NOBPLUMHA Kako
JOnonHUTeNHa Mepka Ha 6e3beaHoCT 3a aa

ce Crpeyu Aa npeansBrKaaT OWTeTyBake BO
cpeavHaTa ako ce CKpLuar.

*AnkanuTe ce 6asa WTo PopmMmUpa XMOPOKCUOHM
joHn (OH ) kora ke ce pacTBopy BO Bofia.

Li (nutuym), Na (Hatpuym), K (kannymot) Rb
(pybuamuymort), Cs (Le3nymoT) 1 BeLuTaukuTe

W papguoakTusHu Fr (Fan-sium) metanu ce
HapeueHu AJIKAJTHA METATA.

22 /27 MK
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PelaBate npobnemm

MpoBepeTe ro CIMCOKOT Npef; Aa nosukaTe cepavc. Ke Bi 3awTean speme u napn. OBOj CINCOK
rv ondpaka YecTuTe MONMaky LTO He NPOU3Nerysaat o4 HenpasunHa paGoTa unu yrotpeba Ha
matepujani. OnpeaeHu CIoOMHaTI OfLNUKK MOXe [a He Ce OfJHECYBaaT Ha BaLLMOT NPOM3BOL.

AKO NagunHuUKOT He paﬁom.

o [lpukny4okoT 3a CTpyja He € HamecTeH y6aBo. >>> MpuknyyeTe ro y6ago fia Be3e Bo
LITEKepOT.

o QOcurypysayorT 3a LUTeKepoT WTo 06e3beaysa CTpyja 3a NPOWU3BOAOT UMK MMABHUOT OCUrypyBay
ce nperopeHu. >>> [poBepeTe M1 0CUrypyBadnTe.

Ce jaByBa KOHAEH3aLuja Ha CTpaHUYHUTE SUAOBYW BO OAAENOT Ha NaANIHUKOT (l'IOBEf(EHAMEHCKA
30HA, KOHTPOJIA HA NAOEHETO U ®NEKCUBUITHA 30HA).

e CpenuHata e MHory CTyfeHa. >>> He nocTaByBajTe ro npoM3BOAOT BO CPEANHA Kafe LITo
TemMnepatypara ce cnyLwra nog -5 °C.

e Bpararta ce 0TBOpa MHOry 4ecTo >>> BHUMaBajTe Aa He ja 0TBOpaTe BpaTaTa MHOrY YecCTo.

® |ma MHory Brara Bo cpeguHata. >>> He noctasyBajTe ro Npou3BOAO0T BO CpeayHa Co Bnara.

¢ TeuHara xpaHa ce yyBa BO CafioBy Ge3 kanak. >>> UysajTe ja TeuHaTa xpaHa BO 3aTBOPEHN
CcajoBm.

* Bparara Ha Npo13BOJOT € OCTaBeHa 0TBOpeHa. >>> He ocTasajTe ja BpaTaTa OTBOpeHa AOMTO.
¢ TepMmocTaToT € MoCTaBeH Ha Hilcka Temnepatypa. >>> locTaseTe ro TepMocTaToT Ha
CcOOABETHaTa TeMMeparTypa.

KomnpecopoT He paboTu.

e AKO CHeMa CTpyja UK aKo ro U3BNIeYETE NPUKITYYOKOT Of LITEKEPOT M NOTOA NOBTOPHO ro
MPUKIYyYUTE, MPUTUCOKOT Ha racoT BO CUCTEMOT 3a Nlafere Ha MPOM3BOLOT HeMa Aa buae
paMHOMEPEH LUTO NPean3BMKyBa BKyYyBake Ha TEpPMUYKaTA 3allTiTa Ha KOMMPECOPOT.
[Mpon3BogoT ke ce pectapTupa no okony 6 MuHyTW. [oBUKajTe cepBuCep ako NPOM3BOAOT He ce
pecTapTupa no 0Boj Neproa.

e BknyyeHo e ogMp3HyBareTo. >>> OBa € HopMarHo 3a LieNIOCHO aBTOMaTuanpaH NpoLec Ha
0Mp3HyBare. OAMp3HyBaH-ETO CE N3BPLLYBA NEPUOANYHO.

[Mpon3BOAOT He e BKNyyeH.>>> [poBepeTe fanu kabenoT 3a CTpyja e BKIyYeH.
lMocTaBkaTa 3a TemMnepaTypa He e TouHa. >>> A3bepeTe coogBeTHa NOCTaBKa 3a
Temneparypara.

e Hema ctpyja. >>> pon3eogoT ke npogomku aa paboTu kora ke 4ojae cTpyja.

Bykarta op paboTaTa Ha nagMnHUKOT ce 3rofemMyBa Aoaeka paboTu.

e PaboTaTa Ha NPOMU3BOAOT MOXE Aa Ce Pa3nukyBa BO 3aBUCHOCT Of MPOMEHNTE Ha
TemnepaTypara Bo cpefyHaTa. Toa e HopMarHo U He € rpeLuka.
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PewaBawe Ha npobnemu

NapnnuukoT paboT MHOTY 4€CTO UNW MHOTY AONFO.

* HoBWOT Npon3Boz BepOjaTHO € NOronem Of NpeTxoaHuoT. [Moronemute nponseoan paborat
nogonro.

e TemnepaTypaTa BO NpocTopujata e Biucoka. >>> [pon3BoaoT HOpManHo ke paboTi NOA0NTo ako
“Ma BMCOKa TemnepaTypa Bo npocTopujaTa.

e [Ipou3BofoT 6un NpUKyYeH HeoaamHa N CTaBeHa e HoBa xpaHa. >>> Ha npoussofoT My
Tpeba noBeke BpeMe Aa ja BOCTUTHE NOCTaBeHaTa TemnepaTypa Kora € BKIy4eH HeogamHa 1nm
aKo Ce CTaBM HOBa XpaHa BO Hero. Toa e cocema HopMarHo.

e (CraBeHa e noronema konuumHa Bpena xpaHa Bo Npou3BoAoT. >>> He cTaBajTe Bpena xpaHa Bo
NagmIHUKOT.

e Bpatute ce 0TBOpaaT YeCTO 1N Gune ocTaBeH OTBOPEHM NOAONTO. >>> TONAMOT BO3AYX
BrieryBa BHaTpe 1 3aToa Npou3BofoT paboTth nogonro. He oTBopajTe 1 BpaTuTe MHOTY YeCTo.

e Bpararta Ha NagunHUKOT UNK 3aMpP3HYBaYO0T € OCTaBeHa NoLOTBOpeHa. >>> [MposepeTe Aanm
BpaTuTe Ce y6aBo 3aTBOPEHN.

e [Ipou3BOLOT € NOCTABEH HA MHOTY HUCKa TeMnepaTypa. >>> [locTaBeTe Ha NOBMCOKA
TemnepaTtypa v noyekajTe NPOM3BOAOT [a ja AOCTUTHE NpunarogeHara Temneparypa.

e [ymarta Ha BpaTa 0f NafAUITHUKOT U 3aMp3HYBAYOT e BankaHa, 13abeHa, UCKpLLeHa unv He
e NpaBuIHO HamecTeHa. >>> McumcTeTe unn 3ameHeTe ja rymara. OwTeTeHaTa / uckuHata
ryma Ha BpaTaTta npeaussikyBa gonra pabota Ha Npou3BOAOT 3a Aa ja OApkKyBa nocTaBeHaTa
Temnepatypa.

Temnepatyparta Bo 3aMp3HYBauoT € MHOTY HUCKa AoJeka Temnepartypara BO IagUITHUKOT e

3ajoBosiuTesnHa.

e TemnepaTypaTa BO 0OAAENOT Ha 3aMP3HYBAYOT € NMoCTaBeHa MHOrY HUCKO. >>> [ocTaBeTe
MOBMCOKa TemnepaTypa 3a OAAENOT Ha 3aMP3HYBAYOT W NPOBEPETE OAHOBO.

TemnepaTypaTa BO NNagUTHUKOT € MHOry HUCKa AoAieKa TemnepaTypaTta BO 3aMpP3HyBa4oT €

3a40BOJIUTENHA.

e TemnepaTypaTta BO OAAENOT Ha NTAAUITHUKOT € MOCTaBeHa MHOTY HIUCKO. >>> [ocTaBeTe
NOBWCOKa TeMNepaTypa 3a OAAENOT Ha 3aMP3HYBAYOT 1 NMPOBEPETE OLHOBO.

XpaHarta WTo ce YyBa BO NafUHMKOT € 3aMp3HaTta.

e TemnepaTypaTa BO OAAENOT Ha NTAAUITHUKOT € NOCTaBeHa MHOTY HIUCKO. >>> MocTaBeTe
MoBWCOKa TEMNepaTypa 3a 044€EN0T Ha 3aMP3HYBaYOT 1 NMPOBEPETE OLHOBO.

TemnepaTypaTa BO NTAAUITHUKOT UK 3aMP3HYBa4oT € MHOTy BUCOKa.

e TemnepaTypaTa BO OAAENOT Ha NTAAUIHUKOT € NOCTaBeHa MHOTY BUCOKO. >>> MocTaBkaTta
3a TemnepaTtyparta BO 0OAZEN0T Ha NagunHUKOT BNkjae Bp3 TemnepaTtypaTta BO 044eN0T Ha
3amMp3HyBayoT. MoyekajTe TeMnepaTypaTa BO COOABETHWUOT OAAEN Aa F0 JOCTUrHE NOTPEOHOTO
HMBO Taka LUTO ke ja CMEHWUTE TemnepaTypaTa BO OAAENMTE 3a NaAUIHUKOT Ui 3aMp3HYBAYOT.

e Bpatute ce 0TBOpaaT YeCcTo 1N Gune ocTaBeHy OTBOPEHM Nogonro. >>> He oTBOpajTe
BpaTUTE MHOTY 4ecTo.
Bpartarta e octaBeHa nofoTBopeHa. >>> 3aTBopeTe ja BpaTaTa ybaso.
Mpom3BoaoT 6un NpuknyyYeH HeofamMHa WM CTaBeHa e HoBa XpaHa. >>> OBa e HopMarnHo. Ha
npon3eogoT My Tpeba noBeke BpeMe Aa ja JOCTUrHE NOCTaBeHaTa TeMnepaTtypa Kora € BKITy4eH
HeoZamMHa Urnu ako ce CTaBW HOBa XpaHa BO HETO.

e (CraBeHa € nororiema konuuymHa Bpena xpaHa Bo NMpou3BOAOT. >>> He cTaBajTe Bpena xpaHa Bo
NagMIHUKOT.
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PewaBake Ha npodnemu

Tpecete nnu dyyasa.

e [lofoT He € pameH 1nu U3apxnmue. >>> AKo NPOWU3BOLOT Ce Tpece Kora ke ro NoMpAHeTe Marky,
npunarofeTe rv Horapkute 3a fja ro nopamHute. [posepeTe v ganu NOLOT € JOBOIHO U3APXKINB
i@ ro HoCW NPOM3BOAOT.

e PaboTuTe cTaBeHu Bp3 NpoM3BOLOT Npean3BukyBaaTt Oyyasa. >>> TprHete v paboTuTe WTO CTe
I CTaBwiie BP3 Hero.

MpousBoAoT cnyLwTa 3BYLM HA TeYeHe, NpCKakbe U CI.

e PaboTHUTe NpUHLMMM Ha MPOU3BOAOT BKMYyYyBaaT TeYeke Ha TEYHOCT M rac. >>> Toa e
HOPMarHO 1 He e rpeLLka.

3BYK Ha BeTep ce crylua of NpoOU3BOJOT.

® [Ipon3BOLOT KOPWUCTI BEHTUNATOP BO NPOLIECOT Ha Nafere. Toa e HOPMArHO U He e rpeLuka.

Wma KkoHAeH3auMja Ha BHAaTpeLIHNTe SA0BM Ha NPOU3BOAOT.

e Bpena v BnaxHa knuma ro 3rofeMyBa Co3aaBarbeTo Mpa3 U KoHAeH3auuja. Toa e HopMarnHo 1
He e rpeLuka.

e Bpatute ce oTBOpaaT 4ecTo unu bune ocTaBeHn OTBOPEHM NOAONT0. >>> He 0TBOpajTE MM
BpaTUTE MHOTY YecTO. AKO CE OTBOPEHM, 3aTBOPETE I!.

e Bpartarta e ocTaBeHa NogoTBopeHa. >>> 3aTBOpeTe ja BpaTaTa ybago.

Wma koHpeH3aumja no HaABOPELWHOCTa Ha NPONU3BOAOT UMK Mery BpaTuTe.

e Knumara Bo cpeaunHaTa € BnaxHa. OBae HOPMarnHo 3a BnaxHa knuma. >>> KOH,ELEH38L|VIjaTa ke
“cYesHe Kora ke ce Hamarnu Bnarata.

BHatpeluHocTa mupuca nouuo.

+ [1poun3BOAOT He Ce YNCTM PEAOBHO. >>> PeJOBHO YNCTETE ja BHATPELLHOCTA CO CyHIep 1 Tonna
BOAa Co coaa bukapboHa.

+ OppeneHun gpxadu u Matepujany 3a nakyeawe cosgasaat Mupuabu. >>> KopucteTe apxaum v
MaTepujanu 3a nakyBatbe LUTO He COApXKaT MAPU36M.

+ XpaHarta ce 4YyBa BO cafjoBu 63 kanak. >>> YyBajTe ja xpaHaTa BO 3aTBOPeHu caposu. Moxe fa
ce pasBujaT MUKPOOPraH13MM Kaj XpaHaTa LUTO He Ce YyBa BO 3aTBOPEH Caf CO LUTO Ce CO3AaBa
nowa mupusba. OTCTpaHeTe ja XxpaHata Co MCTEYEH POK UMW pacunaHata XxpaHa of Npov3BoAoT.

Bparara He ce 3aTBopa.

¢ [MakyBar€eTO Ha XpaHaTa ja 6rokupa BpataTa. >>> [pemecteTe i paboTuTe WTO v Grokupaat
BpaTUTE.

* [lpou3BOLOT He € MOCTaBeH BO LIEMOCHO vcnpaBeHa nonoxba Ha nogoT. >>> MpunarogeTe rv
HorapkuTe 3a Aia ro NopamHuTe.

o [lofoT He e pameH Unu 3aPXnMB. >>> MpoBepeTe Janu NogoT € pamMeH U [I0BOSHO M3APKIUB
[1a ro HOCY MPOU3BOAOT.

KopnaTa 3a 3eJieH4YyK e npenonHa.

e XpaHaTa ce fonupa 40 ropHata cekuuja Bo ¢uokata. >>> Pa3mecTeTe ja xpaHaTa BO vokara.

MPEOYNPEQYBAHSE: Ako npobnemot oncTojysa 1 OTKaKo CTe i NPUMEHIUNE CUTe YNaTcTBa
BO OBa Morna.je, KOHTaKTUPajTe CO NPOLAaBaYoT UnK OBNacTeH cepauc. He obuaysajTe ce ga ro
ronpasuTe anaparor.
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Molimo da prvo procéitate ovo uputstvo za upotrebu!

Postovani kupci,

Nadamo se da ¢e vam ovaj proizvod, koji je proizveden u savremenim fabrikama
i koji je proSao najstroze kontrole kvaliteta, dugo i efikasno sluziti.

Zato pazljivo procitajte kompletno uputstvo za upotrebu pre nego Sto poCnete
da koristite proizvod i saCuvajte ga za buduce potrebe. Ako proizvod predajte
nekome, dajte mu i uputstvo za upotrebu.

Uputstvo za upotrebu ¢e vam pomodéi da proizvod koristite efikasno i na

sigurna nacin.

e Procitajte uputstvo za upotrebu pre instaliranja i rada sa proizvodom.

e Obavezno procitajte bezbednosna uputstva.

e Uputstvo za upotrebu Cuvajte na pristupacnom mestu jer vam kasnije moze
zatrebati.

e Procitajte i drugu dokumentaciju koju ste dobili uz proizvod.

Imajte na umu da se ovo uputstvo za upotrebu odnosi i na nekoliko drugih

modela. Razlike izmedu modela ¢e biti naznacene u uputstvu.

Objasnjenje simbola

U ovom uputstvu za upotrebu koriste se sledeci simboli:
G Vazne informacije ili korisni saveti o upotrebi.

A Upozorenje na uslove opasne po zivot i imovinu.

/N Upozorenje za elektriéni napon.

[i] popbact
Podaci o modelu sauvani u bazi podataka o proizvodu

558
m ENEHG ? 3% mogu se dobiti unosom sledece internet stranice i pretragom
o

po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*) oznaci DO(rO%nJe elektricne energie.

https://eprel.ec.europa.eu/




SADRZAJ

1 Vas frizider 3 4 Priprema 12
Okretanje vrata...........ccoccvvvvvvnnennnn. 13

2 Vazna bezbednosna

upozorenja 4 5 Kori§éenje zamrzivaéa 14

[N E=T0 2 1<T = U 4 Kako zamrznuti svezu hranu —........ 16

Za proizvode sa rasprsivacem Preporuke za Suvanje smrznute

(dozatorom) VOde; .......cveviiiiinnnns L ArENE e, 17

Bezbednost dece ......cccccoeevviiiiinnnnne, 8 OAMIZAVANE v 17

Usaglasenost sa WEEE direktivom i Zamrzivag Informacije ..........c.c.c...... 17

odlaganje otpada: .........cocevvvviiiiiennn. 8 Odmrzavanie smrznute hrane ......... 17

UsaglaSenost sa RoHS direktivom:...8 Preporugena podesavanja

Informacije o pakovanju................... 8 {EMPErature .....oovveeevceseeeresreneen, 18

HC UpOZOorenie ......vvvvvveeeeeeeeeiiiiiiinn, 8

Za ustedu energije .......cccoevivvenineennn, 8 6 éiééenje i odrzavanje 21

3 Instalacija 9 Zastita plasti¢nih povrSina............... 21

Sta treba da se ima na umu prilikom 7 Preporucena resSenja

ponovnog transporta frizidera........... 9 problema 22

PodeSavanje nozoca ..............ccuvvee, 9

Pre ukljuCivanja frizidera................... 9

Elektricno povezivanje .................... 10

Odlaganje pakovanja ............cc........ 10

Odlaganje dotrajalog frizidera u

OtPad . 10

PodeSavanje N0ZOCa ................cc... 11

Upozorenje za otvorena vrata ......... 11

Promena smera otvaranja vrata ...... 11

2

SB



Kl vas frizider

L

/77

\
| W

1. Kontrolna tabla

2. Odelici za brzo hladenje sa poklopcem
3. Odeliak zamrzivaca

4. Podesive nozice

* Opcionalno: Slike u ovom uputstvu su Seme i mogu ne odgovarati u celini
@ kavasem proizvodu. Ako vas proizvod ne sadrZi delove na koje se te slike
odnose , informacije se odnose na drugim modelima.

3] sB




HVaina bezbednosna upozorenja

ProcCitajte sledece informacije.
Nepostovanije ovih informacija
moze dovesti do povreda ili
materijalnih Steta. U suprotnom
se gubi pravo na garanciju i
odgovornost proizvodaca.
Originalni rezervni delovi ¢e biti
obezbedeni za 10 godina od
dana nabavke proizvoda.
Namena

UPOZORENJE:
Ventilacione otvore na

A uredaju ili ugradenoj
strukturi odrzavajte bez
prepreka.

UPOZORENJE:

Za ubrzavanje procesa

odmrzavanja koristite
/A samo mehanicke

uredaje ili druga

sredstva koja je

preporucio proizvodac.

UPOZORENJE:
A Vodite raCuna da ne
ostetite rashladno kolo.

UPOZORENJE:

Ne Kkoristite elektricne

uredaje u odeljcima za
A\ skladistenje hrane, osim

ako oni ne pripadaju

tipu koji je preporucio

proizvodac.

Uredaj je namenjen za
koris¢enje u domacinstvu i za
slicne namene, kao Sto su

— U kuhinjama rezervisanim za
0soblje prodavnice, kancelarije |
druga podrucja poslovanja;

4]

— na seoskim ku¢ama i za goste

u hotelima, motelima i drugim

okruzenjima stambenog tipa.

Opste sigurnosne mere

e Kad hocete da odlozite/bacite
proizvod, preporucujemo da
se konsultujete sa oviasc¢enim
servisom da biste saznali
potrebne informacije i
ovlascena tela.

e Konsultujte se sa ovlas¢enim
servisom za sva pitanja i
probleme vezane za frizider.
Nemojte da dirate i ne dajte
da neko drugi dira frizider bez
obavestavanja ovlas¢enog
servisa.

e /a proizvode sa odeljkom
zamrzivaca: nemojte da jedete
sladoled i kockice leda odmah
¢im ih izvadite iz zamrzivacal
(To moze da izazova promrzline
u vasim ustima).

e /a proizvode sa odeljkom
zamrzivaca: ne stavijajte pica u
flaSama i limenkama u odeljak
zamrzivaca. Inace mogu da
puknu.

¢ Ne dirajte smrznutu hranu
rukom; ona moze da se zalepi
za ruku.

e |skljucite frizider iz struje pre
CisCenja il odmrzavanja.

e Paraiisparena sredstva za
CiSCenje nikad ne smeju da se
koriste u CiSCenju i procesu
odmrzavanja Vaseg frizidera.
U takvim sluCajevima para
moze da dode u kontakt sa
elektricnim delovima i izazove
kratki spoj ili elektriCni udar.



Nikad nemojte da koristite
delove na Vasem frizideru, kao
Sto su vrata, za naslanjanje li
stajanje.

Ne koristite elektricne aparate u
frizideru.

Nemojte da ostecuijte delove
tamo gde cirkulise rashladno
sredstvo, s alatom za busenje
ili seCenje. Rashladno sredstvo
koje moze da eksplodira iz
gasnih kanala isparivaca,
probuSene produzene cevi ili
premazi povrsina mogu da
izazowu iritaciju koze i oStecenje
odiju.

Ne pokrivajte i ne blokirajte
otvore za ventilaciju na

Vasem frizideru bilo kakvim
materijalima.

Samo oviaS¢ene osobe mogu
da popravijaju elektricne
uredaje. Popravke koje vrse
nekompetentna lica su rizicne
za korisnika.

U slucaju bilo kakvog kvara

ili za vremne odrzavanja ili
popravke, iskljucite svoj
frizider iz struje iskljucivanjem
odgovarajuceg osiguraca ili
iskljuCivanjem uredaja iz struije.
Ne vucite kabl da biste izvukli
utikaC iz utiCnice.

Obezbedite da su pic¢a sa
velikim procentom alkohola
bezbedno uskladistena sa
pricvrs¢enim poklopcem i
postavijena uspravno.

Nikad ne Cuvajte sprejove koji
sadrze zapaljive i eksplozivne
supstance u frizideru.

Nemojte da koristite mehanicka
ili druga sredstva u cilju
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ubrzanja procesa odledivanja
aparata, osim sredstava
preporucenih od strane
proizvodaca.

Ovaj proizvod nije namenjen
za upotrebu od strane lica sa
smanjenim fiziCkim, culnim ili
mentalnim sposobnostima ili
nedostatkom iskustva i znanja
osim ako nisu pod nadzorom
il obuceni za rukovanje od
strane lica koje je odgovorno
za njihovu bezbednost.

Ne ukljucujte osteceni frizider.
Konsultujte servisera ako imate
bilo kakve sumnije.

ElektriCna sigurnost frizidera
je garantovana samo ako je
sistem uzemljenja u Vasoj kuci
uskladen sa standardima.
Izlaganje proizvoda kisi,

snegu, suncu i vetru je opasno
s obzirom na elektricnu
sigurnost.

Kontaktirajte oviasceni

servis ako je ostecen kabl

za napajanje da biste izbegli
opasnost.

Nikad ne ukljuCuite frizider

u zidnu uti¢nicu za vreme
instalacije. InaCe moze da dode
do rizika od smri ili ozbiline
povrede.

Ovaj frizider je predviden samo
za Cuvanije hrane. Ne sme se
koristiti za druge svrhe.
Nalepnica sa tehnickim
specifikacijama nalazi se

na levoj unutrasnjoj stranici
frizidera.

Nikad ne povezujte svoj frizider
sa sistemima za Stednju
elektriCne energije; oni mogu
da ostete frizider.



Ako frizider ima plavo svetlo,
nemojte da gledate u plavo
svetlo golim okom ili kroz
optiCke uredaje tokom duzeg
vremenskog perioda.

Za rucno kontrolisane frizidere:
sacekajte najmanje 5 minuta,
pa onda ukljucite frizider nakon
nestanka struje.

Ovo uputstvo za upotrebu
treba predati novom viasniku
proizvoda, kao i sledecem
vlasniku kada se menja vlasnik.
Treba izbegavati oSteCenje
kabla za napajanje prilikom
transporta frizidera. Kidanje
kabla moze prouzrokovati
pozar. Nikad ne stavijajte teske

predmete na kabl za napajanje.

Ne dodirujte utikaC viaznim
rukama kada prikljuCujete
proizvod.

Prilikom postavljanja uredaja, pazite
da kabl za napajanje nije zarobljen
ili oStecen.

Ne postavljajte viSe portabl uti¢nica
ili prijenosnih napajanja na straznjoj
strani uredaja.

Deci uzrasta od 3 do 8 godina

dozvoljeno je da pune i prazne
uredaje za hladenje.

Da biste izbegli kontaminaciju

hrane, pridrzavajte se sledecih
uputstava:

e - QOtvaranje vrata na duze vreme

moze izazvati znaCajno povecanje

temperature u odeljci frizidera.

* - Redovno Cistite povrSine koje

mogu doci u kontakt sa hranom

i pristupacnim sistemima za

odvodnjavanje.

* (Qcistite rezervoare za vodu

ako nisu korisceni 48 sati; isperite

vodeni sistem povezan sa dovodom

vode ako voda nije vuc¢ena 5 dana.

- Sirovo meso i ribu Cuvajte

u odgovarajucim kontejnerima u

frizideru, tako da nije u kontaktu sa

ili kapaju na drugu hranu.

 (QOdeljci sa zamrznutom hranom

sa dve zvezdice su pogodni za

skladistenje prethodno zamrznute

hrane, skladiStenje ili pripremanje

sladoleda i pravljenje kockica leda.

* - Odeljci sa jednim, dva i

tri zvezdice nisu pogodni za

zamrzavanje sveze hrane.

 AKko je rashladni uredaj ostavljen

prazan duze vrijeme, iskljucite ga,

odmrznite, oCistite, osuSite i ostavite

vrata otvorena kako bi se sprecilo

stvaranje plijesni unutar uredaja.

e Ne prikljuCujte frizider na zidnu
uticnicu ako je labava.

¢ \/oda se ne sme prskati
direktno na unutrasnje |li
spoljasnje delove proizvoda
radi bezbednosti.

¢ Ne prskajte supstance koje
sadrze zapaljive gasove, kao
Sto je propan, blizu frizidera
da bi se izbegla opasnost od
pozara i eksplozije.

¢ Ne stavijajte posude napunjene

vodom na vrh frizidera je to
moze prouzrokovati elektricni
udar il pozar.
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¢ Ne prepunjavajte frizider
preteranim koliCinama hrane.
Ako se prepuni, hrana moze
pasti i povrediti vas i oStetiti
frizider kada otvorite vrata.

Ne stavijajte predmete na vrh
frizidera jer mogu pasti prilikom
otvaranja il zatvaranja vrata
frizidera.

¢ Materijali koji zahtevaju
preciznu temperaturu, kao
Sto su vakcine, lekovi osetljivi
na temperaturu, materijali za
naucne svrhe itd. ne smeju se
Cuvati u frizideru.

e Ako frizider necCete da koristite
duze vreme, iskljucite ga iz
struje. Moguci problem u
kablu za napajanje moze
prouzrokovati pozar.

e Frizider se moze pomerati
ako se podesive nozice
ne stoje stabilno na podu.
Pravino ucvrscivanje podesivih
nozica na podu moze spreciti
pomeranje frizidera.

e Kada prenosite frizider, ne
drzite ga za rucicu na vratima.
InaCe mogu da se odvali.

¢ Ako proizvod morate da
postavite pored drugog
frizidera ili zamrzivaca,
rastojanje izmedu uredaja treba
da bude najmanje 8 cm. U
suprotnom se susedni zidovi
mogu ovlaziti.

eNikada nemoijte koristiti proizvod
ako je otvoren odeljak koji
se nalazi na vrhu il poledini
vaseg proizvoda i koji sadrzi
elektronske Stampane ploCe
(poklopac elektronskih
Stampanih ploca) (1).

PN

I

Za proizvode sa
rasprsivacem (dozatorom)
vode;

ePritisak za dovod hladne vode

je maksimalno 90psi (620
kPa. Ukoliko pritisak vode
premasuje 80psi (550 kPa), u
glavhom vodu upotrebite ventil
za ograniCavanje pritiska. Ako
ne znate kako se proverava
pritisak vode, zatrazite pomoc¢
vodoinstalatera.
Ukoliko u vasim instalacijama
postaoji rizik od efekta vodenog
udara, u instalacijama uvek
koristite opremu za spreCavanje
vodenog udara. Posavetujte
se sa vodoinstalaterom ukoliko
niste sigurni da li u vasim
instalacijama postoji efekat
vodenog udara.
Ne montirati na dovod za toplu
vodu. Preduzmite mere opreza
protiv rizika od smrzavanja cevi.
Raspon temperature vode je
od minimalno 33°F (0,6°C) do
maksimalno 100°F (38°C).
eKoristiti samo vodu za pice.
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Bezbednost dece
e Ako ste zakljucali vrata, Kljuc
treba Cuvati van domasaja
dece.
e Deca se moraju nadzirati da ne
bi dirala proizvod.
Usaglasenost sa WEEE
direktivom i odlaganje
otpada:
Ovaj proizvod je usaglasen
sa WEEE direktivom
Evropske Unije (2012/19/
EU). Ovaj proizvod nosi
znak klasifikacije za
elektricni i elektronski otpad
N
Ovaj proizvod je proizveden od visoko
kvalitetnih delova i materijala koji
se mogu ponovo koristiti i pogodni
su za reciklazu. Nemojte odlagati
proizvod u otpad sa obi¢nim kuénim
otpadom i drugim otpadima na kraju
veka trajanja. Odlozite ga u centar za
sakupljanje i reciklazu elektricnog i
elektronskog otpada. Konsultujte se
sa svojim lokalnim vlastima da biste
saznali o ovim centrima za sakupljanje
otpada.
Usaglasenost sa RoOHS
direktivom:
Proizvod koji ste kupili u saglasnosti
je sa RoHS direktivom Evropske Unije
(2011/65/EU). On ne sadrzi Stetne
i zabranjene materijale navedene u
direktivi.
Informacije o pakovanju
Materijali za pakovanje ovog proizvoda
proizvedeni su od materijala koji
se mogu reciklirati u skladu sa
nacionalnim propisima o zastiti zivotne
sredine. Materijale za pakovanje ne
odlagati zajedno sa ku¢nim ili drugim
otpadom. Odnesite ih na mesta za
prikuplianje ambalaznog materijala
odredena od strane lokalne viasti.
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HC upozorenje
Ako rashladni sistem

proizvoda sadrzi R600a:

Ovaj gas je zapaljiv. Zato vodite raCuna
da prilikom upotrebe i transporta

ne oStetite sistem hladenja i cevi.

U slucaju ostecenja, ovaj proizvod
Cuvajte dalje od potencijalnih izvora
vatre, jer se moze desiti da se proizvod
zapali, i proveravajte prostoriju u kojoj
se nalazi.

IgnorisSite ovo upozorenje
ako rashladni sistem

proizvoda sadrzi R134a.

Vrsta gasa koji je koris¢en u proizvodu
naveden je na tipskoj plodici koja se
nalazi na levoj strani unutar frizidera.
Nemojte nikada bacati proizvod u vatru
radi odlaganja.

Za ustedu energije

® Ne ostavijajte vrata svog frizidera
dugo otvorena.

¢ Ne stavijajte vrucu hranu u frizider.

e Ne pretovarujte frizider tako da
se unutra ne spreCava cirkulacija
vazduha.

¢ Ne postavijajte svoj frizider pod
direktnu svetlost sunca ili blizu
aparata koji emituju toplotu, kao sto
su rerna, masina za sude ili radijator.

e Pazite da drzite svoju hranu u
zatvorenim posudama.

e /aproizvode sa odeljkom
zamrzivaca: maksimalnu koli¢inu
hrane mozete da Cuvate u
zamrzivaCu kada izvadite policu ili
fioku zamrzivaca. Vrednost potrosnje
energije koja je navedena na
vasem frizideru odredena je nakon
uklanjanja police ili fioke zamrzivaca
i pod maksimalnim optere¢enjem.
Ne postoji nikakva opasnost od
ostecenja pri koris¢enju polica ili fioka
u pogledu oblika i veli¢ine hrane koju
treba zamrznuti.

e (Odmrzavanje zamrznute hrane u
odeljku frizidera obezbedice ustedu
energije i oCuvati kvalitet hrane.
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E Instalacija

(i Molimo da imate na umu da

proizvodac nece biti odgovoran
ako se ne pridrzavate informacija iz
priruénika.

Sta treba da se ima na
umu prilikom ponovnog
transporta frizidera

1.

2.

Vas$ frizider mora da se isprazni i oCisti
pre bilo kakvog transporta.

Pre ponovnog pakovanja, police,
dodaci, odeljak za voce i povrce, itd.
u vasem frizideru moraju dobro da se
pricvrste lepljivim trakama da se ne bi
tresli.

Pakovanje mora da se poveze
trakama i jakim uzetom i morate

da se pridrzavate pravila transporta
ispisanih na pakovanju.

Molimo da imate na umu...

Svaki reciklirani materijal je nezameniivi
izvor za prirodu i za nase nacionalne
resurse.

Ako hodete da doprinesete reciklazi
materijala za pakovanje, mozete da
dobijete jo§ informacija od instituta za
zastitu sredine ili lokalne samouprave.

Podesavanje nozoca

Ako je vas frizider neuravnotezen:

Frizider mozete uravnoteziti okretanjem
prednijih nozica kao $to je ilustrovano na
slici. Ugao gde se nalazi nozica se spusta
ako nozicu okrecete u smeru crne strelice
i podize kada je okrecete u suprotnom
smeru. Ovaj postupak e biti laksi ako vam
neka osoba pomogne tako $to ¢e malo
podidi frizider.
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Pre ukljucivanja frizidera
Pr enego Sto poCnete da koristite svoj
frizider, proverite:

1.

2.

Da li je unutrasnjost frizidera suva

i da li je na njegovoj zadnjoj strani
obezbedena slobodna cirkulacija
vazduha?

Mozete da instalirate 2 plasti¢na
Cepa, kao Sto je pokazano na slici.

Plasti¢ni klinovi ¢e obezbediti potreban
razmak izmedu vaseg frizidera i zida
radi omogucavanja cirkulacije vazduha.

SB

Qgistite unutrasnjost frizidera kao Sto
je preporuceno u delu “Odrzavanje i
Ciscenje”.

Ukljucite frizider u struju. Ako su vrata
otvorena, upalic¢e se unutrasnje svetlo
u odeliku frizidera.

Cudete buku kada se kompresor
pokrene. TeCnost i gasovi kaji se
nalaze u sistemu za hladenje mogu
takode da stvaraju buku, Cak i ako
kompresor ne radi i to je potpuno
normalino.



6. Prednje ivice frizidera mogu da budu
tople na dodir. To je normalno. Ta
podrucja su napravijena da budu
topla da bi se izbegla kondenzacija.

Elektriéno povezivanje

Prikljucite va$ proizvod na uzemljenu

utiénicu koja je zasSti¢ena osiguracem

odgovarajuce jacine.

Vazno:

e Prikljucak mora da bude u skladu sa
nacionalnim propisima.

e Utika¢ kabla za napajanje mora da
bude lako dostupan nakog ugradnje.

e Napon i dozvolieni osiguraci su
navedeni u delu “Specifikacije”.

e Specificirani napon mora da bude

jednak naponu vase elektro mreze.

Produzni kablovi i viSestruke uti¢nice

ne smeju se koristiti za prikljucivanje.

/\Ostedeni kabl za napajanje mora da
zameni kvalifikovani elektricar.
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/\ Proizvod se ne sme ukljucivati dok
se ne popravi! Postoji opasnost od
elektricnog udaral

Odlaganje pakovanja

Materijali za pakovanje mogu biti

opasni za decu. Materijale za

pakovanje drzite van domasaja dece ili

ih odlozite tako Sto cete ih klasifikovati

u skladu sa uputstvima za odlaganje

otpada. Nemojte ih odlagati sa

obi¢nim kuénim otpadom.

Pakovanje vaseg frizidera je

proizvedeno od materijala koji se moze

reciklirati.

Odlaganje dotrajalog

frizidera u otpad

Va$ dotrajali uredaj odlozite tako da ne

Stetite zivotnoj sredini.

e U vezi sa odlaganjem dotrajalog
frizidera se mozete konsultovati sa
ovliaséenim prodavcem ili centrom za
sakuplianje otpada u vasoj opstini.

Pre nego $to svoj frizider odlozite

na otpad, odrezite elektriCni utikad i

onesposobite eventualne bravice na

vratima da bi se deca zastitila od bilo
kakve opasnosti.
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PodesSavanje nozoca

Ako je vas frizider neuravnotezen:
Frizider mozete uravnoteziti okretanjem
prednjih noZica kao §to je ilustrovano
na slici. Ugao gde se nalazi nozica se
spusta ako nozicu okrecete u smeru
crne strelice i podize kada je okrecete
u suprotnom smeru. Ovaj postupak

¢e biti lakSi ako vam neka osoba
pomogne tako Sto ¢e malo podici

frizider.
() ﬁ
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Upozorenje za otvorena
vrata

*opcija

Ako vrata odeljka frizidera ili
zamrzivaCa budu otvorena odredeno
vreme, Cuce se zvucno upozorenje.
Ovaj zvucni signal Ce se iskljuciti

kad se pritisne bilo koje dugme na
indikatoru ili kad se zatvore vrata.

Promena smera otvaranja
vrata

Smer otvaranja vrata frizidera moze
se menjati prema mestu na kome ga
postavijate. Ako je potrebno, pozovite
najblizi ovlasceni servis.
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I Priprema

Za samostojedi uredaj; ,Ovaj
rashladni uredaj nije predviden da se
koristi kao ugradni uredaj;

@ Vas frizider treba da se ugradi

@

@

@

@

@

@

najmanje 30 cm dalje od izvora
toplote kao Sto su ringle, rerne,
centralno grejanje i Sporeti i bar 5 cm
dalje od elektricnih rerna i ne treba da
se stavi tamo gde je izloZzen direktnoj
suncevoj svetlosti.

Temperatura okoline sobe gde ste

ugradili svoj frizider treba da bude

najmanje -15°C. Rad s Vasim

friziderom pod uslovima hladenja

drugacijim od ovih se ne preporucuje

s obzirom na efikasnost.

Pobrinite se da se unutrasnjost

frizidera temeljno Cisti.

Ako su dva frizidera postavijena jedan

pored drugog, udalienost izmedu njin

treba da bude bar 2 cm.

Kada prvi put ukljucite frizider, molimo

da se drzite sledecih uputstava za

vreme prvih Sest sati.

- Vrata ne trebaju da se otvaraju
Cesto.

- Mora da radi prazan, bez ikakve
hrane u njemu.

- Nemoijte da iskljuCuijete frizider
iz struje. Ako dode do nestanka
struje van vaSe kontrole, pogledajte
upozorenja u delu “Preporucena
reSenja problema”.

Originalno pakovanje i penasti
materijali treba da se Suvaju za
buduci transport ili preselienje.

kod nekih modela, instrumentna
tabla se sama gasi nakon 5 minuta
od zatvaranja vrata. Tabla se ponovo
upaluje kada se vrata tvore il kada se
pritisne neko dugme. 10

G Usled promene temperature kao
rezultat otvaranja/zatvaranja vrata
proizvoda u toku rada, pojava
kondenzacije na vratima/policama i
staklenim posudama je normalna.

G Kako vruéiviazan vazduh ne
prodire u vas$ proizvod kada vrata
nisu otvorena, vas proizvod ¢e se
optimizovati u uslovima dovoljinim
za zastitu vaSe hrane. S novom
funkcijom za ustedu energije, funkcije
i sastavni delovi kao kompresor,
ventilator, grejac, odmrzivac, svetlo,
ekran i tako dalje radic¢e u skladu sa
potrebama za potroSnju minimalne
energije pod ovim okolnostima,
istovremeno odrzavajudi svjezinu
vasih namirmnica.
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Okretanje vrata
Nastavite redosledom prema brojevima .
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E Kori$éenje zamrzivaca

| set | [}, -18 20 22 -24 [} I & | Quick |
| | | |
1 2 3 4
1. Funkcija podesavanja

zamrzivaca
Ova funkcija vam omogucava da
podesite temperaturu odelika za

zamrzavanje.

Pritiskajte ovo dugme da biste podesili
temperaturu u odeliku za zamrzavanje

(najhladnija) redom.
2. Indikator za gresku / upozorenje

zbog visoke temperature

Ova lampica se uklju¢uje usled
greSaka i upozorenja zbog visoke
temperature.

3- Indikator funkcije ,,Brzog
zamrzavanja“

Ova ikonica zasvetli kada je aktivna
funkcija ,Brzog zamrzavanja“.
4-Funkcija ,,Brzog zamrzavanja“
Kada pritisnete taster ,Brzo
zamrzavanje“, temperatura odelika ¢e
biti niza od podesenih vrednosti.
Ova funkcija moze da se koristi za
hranu stavljenu u odeljak zamrzivaca
koja treba brzo da se ohladi.

Ako hocete da zamrznete vece
koli¢ine sveze hrane, preporucuije se

da aktivirate ovu funkciju pre nego sto
stavite hranu u zamrzivad.

Indikator funkcije ,,Brzog zamrzavanja“
¢e ostati da svetli kada se funkcija
,Brzo zamrzavanje* omoguci. Da biste
otkazali ovu funkciju,

pritisnite ponovo taster ,Brzo
zamrzavanje®. Indikator funkcije Brzog
zamrzavanja ¢e se iskljuciti i vratiti na
normalna podeSavanja.

Ako je ne otkazete, funkcija ,Brzo
hladenje” ¢e se sama iskljuciti posle

2 sata ili kada odeljak zamrzivada
dostigne zahtevanu temperaturu. Ova
funkcija se ne opoziva kada struja
ponovo dode posle nestanka.

@ Brojke iz ovog priruc¢nika su Sematske i mozda ne odgovaraju tacno vasem
proizvodu. Ako tematski delovi nisu ukljueni u proizvod koji ste kupili, onda to

vazi za druge modele.
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Kako zamrznuti svezu hranu

e Hranakoja se zamrzava mora biti
podeljena na delove prema koli¢ini
koja se konzumira i zamrznuta u
odvojenim pakovanjima. Na taj
nacin, prilikom odmrzavanja treba
spreCiti ponovno zamrzavanje sve
hrane.

e Dabise u Sto vecoj meri zastitile
hranljive vrednosti, aroma i boja
namirnica, povrce treba kratko
prokuvati pre zamrzavanija.
(Hranu poput krastavca, persuna,
nije potrebno prokuvati.) Vreme
kuvanja povréa zamrznutog na ovaj
nacin skracuje se za 1/3 vremena
kuvanja svezeg povrca.

e Dabise produZilo vreme
skladiStenja smrznute hrane,
kuvano povrce prvo treba ocediti, a
zatim hermeticki upakovati Sto vazi
za sve vrste hrane.

e Hrana se ne sme stavljati
nezapakovana u odeljak
zamrzivaca.

e Materijal za pakovanje hrane
koja treba da se Cuva treba da
bude nepropusan za vazduh,
¢vrstipostojaniotporan na
deformisanje izazvano hladno¢om
i vlaZnim vazduhom. U suprotnom,
hrana koja se stvrdne prilikom
zamrzavanja moZe probiti
pakovanje. Za potrebe bezbednog
Cuvanja hrane takode je vazno
dobro zatvoriti pakovanje.

Sledece vrste pakovanja su pogodne

za zamrzavanje hrane:

Polietilenska kesa, aluminijska folija,

plasti¢na folija, vakumske kese i

posude za skladistenje sa poklopcima

otporne na hladnodu.

Ne preporuCuje se upotreba sledecih

vrsta materijala za pakovanije prilikom

zamrzavanja hrane;

Papir za pakovanje, pergament

papir, celofan (Zelatinski papir), kesa

za smece, koris¢ene kese i kese iz

trgovine.

e Vrucahrana se ne sme stavljati
u odeljak zamrzivaca a da se
prethodno ne ohladi.

e Kada stavljate nezaledenu svezu
hranu u odeljak zamrzivaca, vodite
racuna da ista ne dolazi u kontakt
sa smrznutom hranom. Pakovanje
za hladenje (Cool-pack) (Phase
Change Material/PCM - Materijal za
promenu faze) moZete staviti na
mrezu odmah ispod mreZe za brzo
zamrzavanje kako biste sprecili da
seisto zagreje.

e Tokom zamrzavanja (24 sata)
nemojte stavljati drugu hranu u
zamrzivac.

e Stavite hranu na police za
zamrzavanje ili mreZe tako Sto Cete
je nasloziti da ne bude pretrpana
(preporuCuje se da materijali za
pakovanje ne dolaze u kontakt
jedni s drugima).

e Smrznuta hrana mora se
neodloZno upotrebiti u kratkom
vremenskom periodu nakon
odmrzavanjaine sme se vise
zamrzavati.

» Ne blokirajte ventilacione otvore
stavljanjem smrznute hrane ispred
ventilacionih otvora na zadnjoj
povrsini,

e Preporutujemovamdana
pakovanje prikacite etiketu i
napisSete naziv hrane u pakovanju i
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vreme zamrzavanja.

e Hrana pogodna za zamrzavanje:

e Ribaimorski plodovi, crveno i belo
meso, Zivina, povrce, voce, biljni
zatini, mletni proizvodi (kao Sto
su sir, puter i procedeni jogurt),
peciva, gotova ili kuvana jela, jela
od krompira, sufle i deserti.

Hrana koja nije pogodna za

Zamrzavanje:

* Jogurt, kiselo mleko, kajmak,
majonez, zelena salata, crvena
rotkva, grozde, sve voce (poput
jabuke, kruske i breskve).

e Dabisehranabrzoipotpuno
smrzla, ne smeju se prekoraciti
sledec¢e navedene kolicine u
pakovanju.

-Voce i povrce, 0,5-1 kg

-Meso, 1-1,5 kg

e Malakoli¢ina hrane (najvise 2
kg) takode se moze zamrznuti
bez upotrebe funkcije brzog
zamrzavanja.

Da biste postigli najbolji rezultat,

primenite sledec¢a uputstva:

1. Aktivirajte funkciju brzog zamrzavanja
24 sata pre stavljanja sveze hrane.

2. 24 sata nakon pritiska na dugme,
prvo stavite hranu koju zelite da
zamrznete na gornju policu sa vecim
kapacitetom zamrzavanja. Ako
u zamrzivadu ima hrane koju ste
prethodno skladistili, sviezu hranu
spremite od straga prema napred.

3. Funkcija brzog zamrzavanja
automatski ¢e se deaktivirati nakon
25 sati.

4. Ne pokuSavajte da zamrznete veliku
koli¢inu hrane odjednom. U roku od
24 sata ovaj proizvod moze zamrznuti
maksimalnu koli¢inu hrane koja je
navedena na oznaci tipa ,Kapacitet

zamrzavanja... kg / 24 sata“. Nije
preporudljivo u zamrziva¢ staviti vise
odmrznute/sveze hrane od kolicine
navedene na oznaci.

U tabelama Meso i riba, Povrce i

voce, Mlecni proizvodi mozete videti

podatke za odlaganje i Cuvanje hrane u

zamrzivadu.

Preporuke za éuvanje

smrznute hrane

e Kad kupujete smrznutu hranu,
vodite raCuna da je ista smrznuta
na odgovaraju¢im temperaturama
i da im pakovanja nisu oStecena.

e Stavite pakovanja u zamrzivac sto
je pre moguce nakon kupovine.

e Vodite racunada datum isteka
naveden na pakovanju ne istekne
pre konzumiranja upakovanih
gotovih jela koja izvadite iz
zamrzivaca.

Odmrzavanje

Led u odelicima zamrzivaca

automatski se odmrzava.

Zamrziva¢ Informacije

Standard EN 62552 zahteva (u skladu

sa odredenim uslovima merenja) da

se najmanje 4,5 kg hrane na svakih

100 litara zapremine zamrzivaca moze

zamrznuti na sobnoj temperaturi od

25°C za 24 sata.

Odmrzavanje smrznute

hrane

U zavisnosti od raznolikosti hrane

i svrhe upotrebe, mozete izabrati

izmedu sliedecih opcija odmrzavanja:
Na sobnoj temperaturi (nije
bas pogodno odmrzavati hranu
ostavljajuci je dugo na sobnoj
temperaturi u smislu odrZzavanja
kvaliteta hrane)

U frizideru
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U elektri¢noj pecnici (u modelima
sailibez ventilatora)
U mikrotalasnoj pecnici

OPREZ:

Nikada ne stavljajte kisele
napitke u staklene boce i limenke
u zamrzivac jer postoji rizik od

Buduci da neki zacini u kuvanim
jelima mogu promeniti ukus kada
su izloZeni uslovima dugotrajnog
skladistenja, vaSa smrznuta hrana
treba da bude manje zatinjenaiili
da se Zeljeni zatini dodaju u hranu
nakon procesa odmrzavanja.

pucanja.

e Ako se na pakovanju smrznute
hrane primeti vlaga i neuobitajeno
nadimanje, verovatnojedaje
prethodno bilo uskladiSteno u
nepropisnim uslovima i da se
kvalitet sadrzaja umanjio. Ne
konzumirajte ovu hranu adaje
prethodno ne proverite.

Preporucena podesSavanja temperature

Podesavanje odeljka | Detalji
zamrzivaca
-18 oC Ovo je zadato preporuceno podeSavanje

temperature.

Ova podeSavanja se preporucuju kada
je temperatura okoline visa od 30°C ili
kada mislite da u frizideru nije dovoljno

niska temperatura zbog Cestog otvaranja i
zatvaranja vrata.

Koristite kada Zelite da zamrznete hranu u
kratkom vremenskom periodu.

Preporucuje se da se primenjuje za oCuvanje
kvaliteta vase sveze hrane.

Ne morate koristiti funkciju brzog
zamrzavanija prilikom stavljanja zamrznute
hrane.

Ne morate da koristite funkciju brzog
zamrzavanja da biste zamrzli malu koli¢inu
sveze hrane, do 2 kg dnevno.

-20, -22li -24 oC

Dugme za brzo
zamrzavanje (Quick)
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Najduze

vreme
- . skladistenja
Meso i riba Priprema )
mesec)
(dana
Snicla Rezanjem debljine 2 cm i postavijanjem folije izmedu parcadi ili Gvrstim 6-8
omotavanjem strec¢-folijom
Pecenje Pakovanjem komada mesa u kese za frizider ili ¢vrstim omotavanjem 6-8
. stre¢-folijom
Teletina
Kocke U malim komadima 6-8
Snicla, kotleti Postavljanjem folije izmedu rezanih komada ili omotavanjem stre¢- 6-8
folijom pojedinacnih par¢adi
Kotleti Postavljanjem folije izmedu komada mesa ili omotavanjem strec¢-folijom 4-8
pojedinacnin komada
Ovceti Pecenje Pakovanjem komada mesa u kese za frizider ili ¢vrstim omotavanjem 4-8
véetina e
stre¢-folijom
Meat Kocke Pakovanjem iseckanog mesa u kesu za frizider ili ¢vrstim omotavanjem 4-8
products strec¢-folijom
Pecenje Pakovanjem komada mesa u kese za frizider ili ¢vrstim omotavanjem 8-12
strec¢-folijom
Snicla Rezanjem debljine 2 cm i postavijanjem folije izmedu parcadi ili Gvrstim 8-12
Junetina omotavanjem stre¢-folijom
Kocke U malim komadima 8-12
Kuvano meso | Pakovanjem sitnih komada u kesu za frizider 8-12
Mleveno meso Bez zacina, u poravnatim kesama 1-3
Iznutrice (komad) U delovima 1-3
Fermentisana kobasica - Treba je zapakovati Gak i ako ima svoje pakovanje. 1-2
salama
Sunka Postavljanjem folije izmedu rezanih kriski 2-3
Piletina i ¢uretina Umotavanjem u foliju 4-6
. Guscetina Umotavanjem u foliju (komadi ne smeju da prelaze 2,5 kg) 4-6
Zivina i
divijad Patka Umotavanjem u foliju (komadi ne smeju da prelaze 2,5 kg) 4-6
Jelen, zec, srnda¢ Umotavanjem u foliju (delovi ne smeju da prelaze 2,5 kg, a kosti treba 6-8
odvojti)
Slatkovodne ribe (pastrmka, 2
Saran, zdral, som)
Nemasna riba (brancin, Nakon temeljnog ¢idéenja unutradnjosti i krijuti, potrebno ih je oprati i 4-6
Riba i iverak, list) osusiti, a delove repa i glave odrezati po potrebi.
morski. Masna riba (Bonito, skusa, 2-4
plodovi plava riba, crveni cipal,
incuni)
Skoljke Ociscene i u kesama 4-6
Kavijar U svojoj ambalazi, u aluminijumskoj ili plasti¢noj posudi 2-3
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Longest
P . . storage
Voce i povrée Priprema . 9
time
(month)
Pasulj i boranija Skladistiti prokuvano 3 minuta nakon pranja i rezanja na male komade 10-13
Grasak Skladistiti prokuvano 2 minuta nakon vadenja iz mahuna i pranja 10-12
Kupus Skladistiti prokuvano 1-2 minuta nakon ¢is¢enja 6-8
éargarepa Skladistiti prokuvano 3-4 minuta nakon ciséenja i rezanja na kriske 12
Paprika Skladistiti prokuvano 2-3 minuta nakon rezanja stabljike, delienja na dva dela 8-10
i odvajanja semena
Spanac¢ Skladistiti prokuvano 2 minuta nakon pranja i ¢is¢enja 6-9
Poriluk Skladistiti prokuvano 5 minuta nakon usitnjavanja 6-8
Karfiol Skladistiti prokuvano u malo limunove vode 3-5 minuta nakon odvajanja lis¢a, | 10-12
rezanje jezgra na komade
Plavi patlidzan Skladistiti prokuvano 4 minuta nakon pranja i rezanja na komade od 2 cm 10-12
Bundeva Skladistiti prokuvano 2-3 minuta nakon pranja i rezanja na komade od 2 cm 8-10
Pecurka Laganim sotiranjem na ulju i poliveno sa malo limuna 2-3
Kukuruz Cigéenjem i pakovanjem u klipove ili zra 12
Jabuka i kruska Skladistiti prokuvano 2-3 minuta nakon $to ih ogulite i izrezete 8-10
Kajsija i breskva Podelite na pola i izvadite seme 4-6
Jagoda i malina Operite i granatirajte 8-12
Peceno voce Dodajte 10% Secera u posudu 12
Sljiva, trednja, visnja Operite i oCistite stabljike 8-12
Mlecni proizvodi Priprema Najduze vreme skladistenja (mesec) USIOV.Iv .
skladistenja
Sir (osim feta sira) Postavljanjem folije izmedu 6-8 Moze se ostaviti
krigki u originalnom
pakovanju ako ¢e
se kratkotrajno
skladistiti. Ako ¢e se
dugotrajno skladistiti
treba ga umotati
u aluminijsku ili
plasti¢nu foliju.
Puter, margarin U originalnom pakovanju 6 U originalnom
pakovaniju ili
u plasti¢nim
posudama
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IB] Ciséenije i odrzavanje

/\ Nikada ne Koristite naftu, benzen il
slicne materijale u svrhu Cis¢enja.

VAN Preporucujemo da pre Cis¢enja
iskljuCite uredaj iz struje.

/\ Za &iscenje nikad nemojte da
koristite oStre alate ili abrazivne
materije, sapun, sredstva
za Cis¢enje domacinstava,
deterdzente ili vosak za poliranje.

/\ Kod proizvoda koji nemaju funkciju
Bez zamrzavanja (No Frost), voda
kaplje i zamrzava se do debljine
prsta na zadnjem zidu u odeljku
frizidera. Nemojte da ga Cistite;
nikada nemojte da nanosite ulje ili
slicna sredstva na njega.

/\ Koristite iskljugivo blago naviazenu
mikrofiber krpu da ocistite
spoljasnju povrSinu proizvoda.
Sunderi i druge vrste krpa za
CiS¢enje mogu da ogrebu povrsinu.

I\ Za Cis¢enje frizidera, koristite mlaku
vodu i obrisite ga.

I\ Za Cis¢enje unutrasnjosti i susenje,
koristite iscedenu krpu koju ste bili
umodili u rastvor od jedne kafene
kasicice soda bikarbone u otprilike
pola litre vode.

/\ Pazite da voda ne ude u kugiste
lampe i druge elektriCne instalacije.

I\ Ako frizider necete da koristite duZe

vreme, iskljucite ga, izvadite svu
hranu, oCistite ga i ostavite vrata
odskrinuta.
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/\ Redovno proveravajte izolaciju vrata
da biste bili sigurni da je Cista i da
na njoj nema hrane.

/\ Da biste skinuli policu vrata,
izvadite sav sadrzaj i jednostavno
gurnite policu vrata prema gore iz
baze.

/\ Nikad ne koristite sredstva za
Cis¢enje ili vodu koji sadrze hlor da
biste ocistili spoljasnje povrsine i
hromirane delove proizvoda. Hlor
izaziva koroziju na takvim metalnim
povrsinama.

Zastita plasticnih povrsina

e Ne stavijajte tekuca ulja ili
hranu kuvanu s uliem u frizider
nepokloplienu jer moze da osteti
plasti¢ne povrsine vaseg frizidera.
U slu€aju prolivanja ili razmazivanja
na plasti¢nim povrSinama, odmah
ih oCistite i isperite toplom vodom.
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Preporuéena resenja problema

Pregledajte ovu listu pre zvanja
servisa. To moze da Vam ustedi
vreme i novac. Ova lista ukljuCuje
Ceste probleme do kojih ne dolazi
zbog neadekvatne izrade ili upotrebe
materijala. Neke funkcije, koje su ovde
opisane, mozda ne postoje kod vaseg
proizvoda.

Frizider ne radii.

e Dallije frizider ukljucen u struju?
Utaknite utikac u zidnu uticnicu.

e Dalije pregoreo osiguraC uti¢nice na
koju je spojen frizider ili je pregoreo
glavni osiguraC”? Proverite osiguraC.

Kondenzacija na bo¢nim zidovima
odeljka frizidera. (VISENAMENSKA
ZONA, KONTROLA HLABENJA i
FLEKSIBILNA ZONA)

e \eoma hladni uslovi sredine. Cesto
otvaranje i zatvaranje vrata. Veoma
vlaZni uslovi sredine. Cuvanje hrane
koja sadrZi teCnost u otvorenim
posudama. Ostavijanje vrata
odskrinutim.

e Prebacivanje termostata na hladniji
stepen.

¢ Smanjenje vremena koliko su vrata
otvorena ili reda upotreba.

e Zatvaranje hrane koja se Cuva u
otvorenim posudama odgovarajuéim
materijalom.

¢ Brisanje kondenzata pomocu suve
krpe; proverite da li se ponavija.

Kompresor ne radi
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e Zastitni termo-osigurac kompresora
¢e pregoreti za vreme naglog
nestanka struje ili ukljucivanja
i iskljuCivanja, jer se pritisak
rashladnog sredstva sistema frizidera
jos uvek nije stabilizovao.

e Vas frizider ¢e pocCeti da radi otprilike
posle 6 minuta. Molimo zovite servis
ako se Vas frizider ne ukljuci na kraju
ovog perioda.

e Frizider je u ciklusu odmrzavanja.

To je normalno za frizider koji se
potpuno automatski odmrzava.
Ciklus odmrzavanja se ukljuCuje
periodicno.

e /a3 frizider nije priklju¢en na utinicu.
Pobrinite se da utika bude pravino
utaknut u utiCnicu.

e Dali je temperatura praviino
podeSena? Struja je nestala. Zovite
Vadu elektrodistribuciju.

Frizider radi stalno ili dugo.

SB




e /a3 frizider je mozda Siri od Vaseg
prethodnog frizidera. To je potpuno
normalno. Veliki frizideri rade duze
vreme.

e Temperatura okoline u sobi moze da
bude visoka.To je normalno.

e Frizider je mozda nedavno ukljucen
ili je napunjen hranom. Potpuno
hladenje frizidera moze da traje
nekoliko sati duze.

e U frizider su mozda nedavno
stavliene vece kolicine vruce
hrane. Viru¢a hrana izaziva duzi rad
frizidera dok se ne postigne sigurna
temperatura Cuvanja.

e \Vrata su mozda Cesto otvarana ili su
odskrinuta duze vreme. Topli vazduh
kaji je usao u frizider je uzrok duzeg
rada frizidera. Rede otvarajte vrata.

e \frata odelika zamrzivaca il frizidera
su mozda ostavljena odskrinuta.
Proverite da li su vrata dobro
zatvorena.

e Frizider je podeSen na veoma nisku
temperaturu. Podesite temperaturu
frizidrera na topliji stepen i sacekajte
dok se ne postigne temperatura.

e Zaptivac vrata frizidera moze da
bude zaprljan, istroSen, polomlien
il da ne leze kako treba. Ocistite
il zamenite zaptivac. Ostecen/
pokvaren zaptiva¢ dovodi do toga da
frizider radi duze vreme da bi odrzao
trenutnu temperaturu.

e Temperatura frizidera je podeSena na
veoma nisku temperaturu. Podesite
temperaturu frizidera na topliji stepen
i proverite.

Hrana koja se Cuva na policama u
odeljku frizidera se zamrzava.

e Temperatura frizidera je podeSena na
veoma nisku temperaturu. Podesite
temperaturu frizidera na topliji stepen
i proverite.

Temperatura u frizideru ili zamrzivacu
je veoma visoka.

e Temperatura frizidera je podeSena
na veoma visoku temperaturu.
PodeSavanje temperature ima
uticaj na temperaturu zamrzivaca.
Menjajte temperaturu frizidera ili
zamrzivaCa dok temperatura frizidera
il zamrzivaCa ne dosegne potreban
nivo.

e \Vrata sumozda ostala odskrinuta.
Zatvorite vrata do kraja.

e U frizider su mozda nedavno
stavliene vece kolicine vruce hrane.
Sacekajte dok frizider ili zamrzivac ne
postignu Zelienu temperaturu.

e Frizider je mozda nedavno ukljucen.
Hladenije frizidera do kraja zahteva
vreme zbog veliCine.

Buka koja je slicna zvuku sekundare
na analognom satu dolazi iz frizidera.

Temperatura zamrzivaca je jako niska
dok je temperatura frizidera dovoljna.

e Temperatura zamrzivaca je podeSena
na jako nisku temperaturu. Podesite
temperaturu zamrzivaca na topliji
nivo i proverite.

e Ova buka dolazi iz solenoidnog
ventila frizidera. Solenoidni ventila
je potreban za osiguranje prolaska
rashladnog sredstva kroz odeljak kaji
se moze podeSavati na termperature
hladenja il zamrzavanja i vrSiti
rashladne funkciie. To je normalno i
nije greska.

Temperatura frizidera je jako niska dok
je temperatura zamrzivaca dovoljna.

Buka u toku rada se povecava kad
frizider radi.
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e Radne karakteristike frizidera
se mogu menjati u skladu sa
promenama temperature okoline. To
je normalno i niie greska.

Vibracije ili buka.

e Pod nije ravan il je slab. Frizider se
ljulia kad se polako pomera. Pobrinite
se da je pod ravan, jak i da moze da
nosi frizider.

e Buku mogu izazivati i stvari koje su
stavliene na frizider. Takve stvari treba
skloniti sa vrha frizidera.

e Unutradnjost frizidera mora da se
ocisti. Ocistite unutrasnjost frizidera
sunderom, toplom vodom ili
gaziranom vodom.

e Neke posude ili pakovanje mozda
uzrokuju neprijatan miris. Upotrebite
drugu posudu ili drugu marku
materijala za pakovanje.

\rata se ne zatvaraju.

Postoje Sumovi kao $to su prolivanje
tecnosti ili prskanje.

e Cirkulacija teCnosti i gasa se vrsi u
skladu sa principima rada vaSeg
televizora. To je normalno i nije
greska.

Javlja se Sum koji podseca na duvanje
vetra.

e Paketi hrane mozda sprecavaju
zatvaranje vrata. Pomerite pakete kaoji
smetaju vratima.

e Frizider verovatno ne stoji potpuno
vertikalno na podu i mozda se ljulia
kad se lagano pomeri. Podesite
Srafove za podizanje.

e Pod nije ravan ili jak. Pobrinite se da
je pod ravan, jak i da moze da nosi
frizider.

e Vazdusni aktivatori (ventilatori) se
koriste radi efikasnijeg hladenja
frizidera. To je normalno i nije greska.

Odeljak za povrce je zaglavljen.

e Hrana mozda dodiruje plafon fioke.
Prerasporedite hranu u fioci.

Kondenzat na unutrasnjim povrSinama
frizidera.

Ako Je Povrsina Proizvoda Vruda.

¢ \fuce i viazno vreme pojaCava
stvaranje leda i kondenzaciju. To je
normalno i nije greska.

e Vrata su odskrinuta. Pobrinite se da
vrata budu potpuno zatvorena.

e \/rata su mozda bila otvarana Cesto
il su mozda ostala otvorena duze
vreme. Rede otvarajte vrata.

e Visoke temperature se mogu javiti
izmedu dvoja vrata, na bocnim
tablama i na zadnjoj reSetki prilikom
koris¢enja proizvoda. To je normalno

i servisno odrzavanije nije neophodnol

Vlaga nastaje na spoljasnjoj strani
frizidera ili izmedu vrata.

e Vreme moze da bude viazno. To
je potpuno normalno na viaznom
vremenu. Kad bude manje viage,
kondenzat ¢e da nestane.

Neprijatan miris unutar frizidera.
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Julutem lexoni kété manual mé paré.

I nderuar klient,

Shpresojmé gé produktijuaj, i cili éshté prodhuar né fabrika moderne dhe éshté
kontrolluar nén procedurat me té rrepta té kontrollit té cilésisé, do tju ofrojé njé
shérbim té efektshém.

Prandaj, lexoni té gjithé kété manual me kujdes para se ta pérdorni kété
produkt dhe ruajeni si referencé. Nése ia dorézoni produktin dikujt tjetér, jepini
gjithashtu edhe kété manual.

Manualii pérdoruesit do t'ju ndihmojé ta pérdorni produktin shpejt dhe
né ményreé té sigurt.

* Lexonimanualin para se té instaloni dhe pérdorni produktin.

* Sigurohuni gé ti lexoni udhézimet e sigurisé.

» Mbajeni manualin né njé vend gé ta arrini merrni me lehtési pasi mund tju duhet
ME Vone.

* Lexonidokumentet e tjera t€ dhéna me produktin.

Mos harroni gé ky manual pérdoruesi vlen gjithashtu edhe pér disa modele té
tjera. Ndryshimet midis modeleve do té tregohen né manual.

Shpjegim i simboleve
Gjaté kétij manuali pérdoruesi jané pérdorur simbolet e méposhtme:
@Informacione t& réndésishme ose késhilla t& dobishme.

/\Paralajmérim kundrejt situatave té rrezikshme pér jetén dhe pronén.
/NParalajmérim kundrejt tensionit elektrik.

[i] INFORMACIONE
Informacionet e modelit t& ruajtura né bazén e té dhénave té

"“:’ ENERG 7 % produktit mund té arrihen duke hyré né fagen e méposhtme

té internetit dhe duke kérkuar pér identifikuesin e modelit tuaj
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER — (*) (*) g& gjendet né etiketén e energjisé.

https://eprel.ec.europa.eu/
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1. Paneli Kontrollues
2. Dhomézat Pér Ngrirje Té
Shpejté Me Kapak
3. Mbathje
4. Kémbét E Rreqgullueshme
@ Figurat gé ndodhen né kété manual jané skematike dhe mund té mos

korrespondojné saktésisht me produktin tuaj. Nése pjesét e subjektit nuk jané
pérfshiré né produktin gé keni blerg, atéheré éshté vlejné per modele té tjera.
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E Paralajmérime té Réndésishme Sigurie

Ju lutem shikoni informacionet

e meéeposhtme. Neése nuk
i pérmbaheni kétyre
informacioneve mund te
shkaktohen lendime ose

demtime materiale. Pérndryshe,
tégjithaangazhimetegarancisé
dhe besueshmeérisé do te beéhen
té pavlefshme.

Pjesét origjinale té ndérrimit
do té ofrohen pér 10 vite, pas
datés sé blerjes sé produktit.

Pérdorimii synuar

PARALAJMERIM:
Mbajini té hapura dhe
A té lira nga pengesat
vrimat e ajrimit, né
kasénepajisjessidhené
strukturén e integruar.

PARALA]MERIM:
Mos pérdorni
pajisie. mekanike ose
A mjete té tjera pér té
pérshpejtuar procesin e
shkrirjes, pérvec atyre
gé rekomandohen nga
prodhuesi.

PARALAJMERIM:
A Mos e démtoni garkun
e lengut ftohés,

PARALAJMERIM:

/\  shpérthyese si kanace

Mos perdorni pajisje
elektrike brenda
A ndarjeve té ushgimeve
né pajisje, pérvecse
kur janeé te tipit té
rekomanduar nga
prodhuesi.
KUJDES!

Mos mbani substanca

aerosoli me gaz shtytes
brenda késaj pajisjeje.

Kjo pajisje éshté projektuar
pér pérdorim familjar dhe né
aktivitete té ngjashme, si p.sh.

-zonatékuzhinésseé personelit
né dygane, zyra e ambiente té

tjera pune;

- shtépi né fermé dhe nga
klientét né hotele, motele dhe
ambiente té tjera banimi;

Siguria e pérgjithshme

« Kurdoni ta hidhni/flakni
produktin, rekomandojmeé gé
té konsultoheni me shérbimin
e autorizuar me géllim gé
té mésoni informacionet
gé duhen dhe organet e
autorizuara.

+ Konsultohuni me shérbimin
e autorizuar pér té gjitha
pyetjet dhe problemet gé
lidhen me frigoriferin tuaj. Mos
ndérhyni ose mos lejoni asnjé
gé té ndérhyjé né frigorifer
pa njoftuar shérbimet e
autonzuara
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Pér produktet me njé ndarje
ngrirési; Mos hani kone
akulloresh dhe kuba akulli
menjéheré pasi i keni nxjerré
nga ndarja e ngriresit! (Kjo
mund té shkaktojé kafshim
ngrice né goje.)

Pér produktet me ndarje
ngrirési; Mos vendosni pije né
shishe dhe kanace né ndarjen
e ngrirésit. Pérndryshe ato
mund té cahen.

Mos i prekni ushgimet e ngrira
me doré; ato mund tju ngjiten
né doré.

Higeni frigoriferin nga priza
para se ta pastroni ose shkrini.
Avulli dhe materialet e
pastrimit gé avullojné nuk
duhet té pérdoren asnjéheré
né pastrim dhe proceset e
shkrirjes té frigoriferit. Né kéto
raste, avulli mund té bjeré né
kontakt me pjesét elektrike
dhe té shkaktojé gark té
shkurtér ose goditje elektrike.

Mos e pérdorni asnjéheré si
mjet per t'u mbéshtetur ose
si shkallé derén ose pjeséte
frigoriferit.

Mos pérdorni pajisje elektrike
brenda frigoriferit.

Mos i démtoni pjesét, ku
garkullon léngu ftohés, me
mjete shpimi ose prerjeje.
Lengu ftohés gé mund té
dale kur shpohen kanalet

e evaporatorit, zgjatimeve

té tubit ose shtresave té
sipérfages shkaktonirritime
ne [ékuré dhe démtime né sy.
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Mos i mbuloni ose bllokoni
vrimat e ventilimit né frigorifer
me asnjé lloj materiali.

Pajisjet elektrike duhet té
riparohen vetém nga persona
té autorizuar. Riparimet
e béranga personajo
kompetenté krijojné rrezige
pér pérdoruesin.
Né rast té ndonjé defekti ose
gjaté nje pune mirémbajtjeje
ose riparimi, shképuteni
fngoriferin nga korrenti

té duke fikur siguresén
perkatése ose duke e hequr
pajisjen nga priza.
Mos e térhigni kabllin kur
térhigni spinén.
Vendosini pijet e larta té
mbyllura fort dhe né pozicion
vertikal.

Sigurohuni gé pijet alkoolike té
forta té mbahen té siguruara
me tapé té mbyllur dhe té
vendosen né pozicion vertikal.
Mos pérdorni pajisje mekanike
ose mjete té tjera pér té
pérshpejtuar procesin e
shkrirjes, pérvec atyre té
rekomanduara nga prodhuesi.
Ky produkt nuk éshté synuar
teé pérdoret nga persona me
crregullime fizike, ndjesore
ose mendore apo Nga njeréz
qé nuk jané mésuar ose pa
pérvoje (pérfshiré fémijet)
pérvec nese mtnkquren
nga nje personicilido té jeté
pergjegjés pér siguriné e tyre
ose gé do ti udhezojé mire péer
pérdorimin e produktit.



Mos e vini né puné njé
frigorifer té déemtuar.
Konsultohunime agjentine
shérbimit nése keni ndonjé
merak.

Siguria elektrike e frigoriferit
tuaj do té garantohet vetém
nése sistemi i tokézimit né
shtépiné tuaj pérputhet me
standardet.

Ekspozimi ndaj shiut, borés,
diellitdhe erés éshté i
rrezikshém né lidhje me
siguriné elektrike.

Kontaktoni shérbimin e
autorizuar kur ka njé demtim
té kabllit té energjise pér té
shmangur rrezikun.

Asnjeheré mos e vini
frigoriferin né prizé gjaté
instalimit. Pérndryshe, mund
té shkaktohet vdekje ose
léndime serioze.

Ky frigorifer éshté synuar

vetém pér té mbajtur ushgime.

Nuk duhet té pérdoret pér
asnjé géllim tjetér.

Etiketa e t€ dhénave teknike
ndodhet né murin e majté
brenda frigoriferit,

Asnjeéheré mos e lidhni
frigoriferin me sistemet e
kursimit té energjisé; ato
mund ta démtojné frigoriferin.

Nése ka njé drité blu mbi
frigorifer, mos e shikoni dritén
blu me mjete optike.

Pér frigoriferét me kontroll
manual, prisni té paktén

5 minuta para se tavini
frigoriferin né puné pas njé
nderperje energjie.
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» Ky manual pérdorimi duhet ti

jepet pronarit té ri té produktit
urijepet té tjeréve.

* Beénikujdesté mose

démtonikablline energ#'isé
kur transportoni frigoriferin.
Pérkulja e kabllit mund té
shkaktojé zjarr. Mos vendosni
objekte té renda mbikabllin e
energjise.

Mos e preni spinén me duar
té lagura kur e higni produktin
nga priza.

Kur vendosni aparatit,
sigurohuni gé kordoni i
furnizimit té mos jeté i bllokuar
ose démtuar.

Mos vendosni priza té shumta
portative ose furnizime té
lévizshme né pjesén e pasme
té aparatit.

Fémijét té moshés prej 3

deri 8 ju lejohet té mbushin
dhe té boshatisin pajisjet
frigoriferike.

Pér té shmangur
kontaminimin e ushgimit, ju
lutemi respektoni udhézimet e
meéposhtme:



- Hapja e derés pér kohé té
gjaté mund té shkakton rritje
té ndjeshme té temperaturés
né pjesét e pajisjes.

- Pastroni rrequllisht
sipérfaget gé mund té viné
née kontakt mé ushgim dhe
akseset e sistemit péer kullimit.

- Pastroni tanket e ujit nése
ato nuk jané pérdorur pér 48
orég;lishoni sistemin e ujit té
lidhur me ujésjellés nése uiji
nuk éshté shterur pér 5 dité.

- Ruani mishin e thaté dhe
peshkun né kontejneré té
pérshtatshém né frigorifer, né
menyre gé ato té mos jené né
kontakt me ose té mos piket
né ushgime té tjera.

- Ndarjet pér - dy - yje -
ushqlm ingriré jane té
pérshtatshme pérruajtiene
ushgimeve paraprakisht té
ngrira, ruajtje ose bérjen e
akullores dhe bérjen e kubeve
té akullit.

- Ndarjet njé-dy dhe tre- yjeve
nuk jané te pershtatshme pér
ngrirjen e ushgimit té freskét.
- Nése pajisja frigoriferike
éshté lene bosh pérnjé

kohé té gjaté, fikeni, shkrini,
pastroni, thani, dhe leniderén
té hapur té parandaloni
zhvillimin e mykut né pajisje.
Mos e vendosni frigoriferin
nése priza né mur eshté elire.

Nuk duhet té spérkatet ujé

né pjesét e brendshme ose té
jashtme té produktit pér arsye
sigurie.

Mos spérkatni substanca gé
pérmbajné %azra té djegshme
Si pér shem ull gaz propan
prané frigoriferit pér té
shmangur rrezikun e zjarrit
dhe shpérthimit.

Mos vendosni asnjeheré

ené té mbushura me ujé mbi
frigorifer; né rast spérkatjesh
kjo mund té shkaktojée goditje
elektrike ose zjarr.

Mos e mbingarkoni frigoriferin
me ushgime. Nése ngarkohet
tepér, ushgimet mund té

bien dhe tju léndojné dhe té
démtojné frigoriferin kur hapni
derén.

Mos vendosni asnjehere
objekte mbi frigorifer;
péerndryshe, keto objekte
mund té bien kur hapni ose
mbylini derén e frigoriferit.
Megenése kérkojné njé
temperaturé shume té

sakté, vaksinat, ilacet té
ndjeshme ndaj nxehtésisé dhe
materialet shkencore, etj. nuk
duhet t€ mbahen né frigorifer.

Nése nuk do té pérdoret pér
njé kohé te gjate, frigoriferi
duhet té higet nga priza.
Njé problem i mundshém né
kabllin e energjisé mund té
shkaktojé zjarr.

Frigoriferi mund té [evizé
nése kémbét e rrequllueshme
nuk jané siguruar miré mbi
dysheme. Sigurimi miré |
kembéve té rregullueshme
mbi dysheme mund té mos
lejojé qé frigoriferi té lévizé.



* Kurléviznifrigoriferin, mos
e kapninga doreza e dereés.
Pérndryshe, mund té thyhet.

 Kurduhet talévizni produktin
pas njé frigoriferi ose ngrirési
getér, distanca midis pajisjeve

uhet té jeté té pakten 8 cm.
Pérndryshe, muret anésore
prané mund té krijojné
lagéshti.

* Produkti nuk duhet té
pérdoret asnjeheré ndérkohée
gé ndarja gé ndodhet sipér
ose prapa produktit dhe
né te cilin ndodhen garget
elektronike (kapaku i kutisé
té garkut elektrik) (1) éshté i
hapur.

p—
Lt

Pér produktet me
dispenser uji;

* Presioningavendiihyrjes sé
ujit té ftohté duhet té jeté
maksimumi 90 psi (620 kPa).
Nése presionii ujit e kalon 80
psi (550 kPa), pérdorni njé
valvulé kufizuese té presionit
né sistemin tuaj kryesor. Nése
nuk dini se si ta kontrolloni
presionin e ujit, kérkoni
ndihmeén e njé hidrauliku
profesionist.Nése ekziston
rreziku i efektit té goditjes

cekic nga uji né instalimin tuaj,
pérdorni gjithmoné njé pajisje
pér parandalimin e ketij efekti
né instalimin tuaj. Késhillohuni
me njé hidraulik profesionist
nése nuk jeni té sigurt se nuk
ka njé efekt té goditjes cekic
nga uji né instalimin tua;.

+ Mos e instaloni te vendi
i hyrjes sé ujit té nxehté.
Tregoni kujdes ndaj rrezikut
té ngrirjes sé tubave. Intervali
operativitemperaturave té
ujit duhet té jeté minimumi
0,6°C(33°F) dhe maksimumi
38°C (100°F).

 Pérdorni vetém ujé té pijshem.

Siguria pér fémijét

* Neése derakanjé kyc, celési
duhet té mbahet larg fémijéve.

» Femijét duhet té mbikeéqgyren

péer té mos lejuar gé té
ngacmojné produktin,

Pajtueshméria me
Direktivén WEEE dhe
Hedhjen e Produkteve
Mbeturina:

Ky produkt i pérmbahet
Direktivés EU WEEE
(2012/19/EU). Ky produkt

mbart simbolin e klasifikimit

pér  pajisjet  mbeturina
elektrike dhe elektronike-
(WEEE).

Ky produkt éshté prodhuar me pjesé
dhe materiale té cilésisé té larté té
cilat mund té ripérdoren dhe jané té
pérshtatshme pér riciklim. Prandaj,
mos e hidhni produktin sé bashku me
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mbeturinat e zakonshme té shtépisé
né fund té jetégjatésisé sé tij. Cojeni
né njé piké grumbullimi pér riciklimin
e pajisjeve elektrike dhe elektronike.
Ju lutem konsultohuni me autoritetet
lokale pér té mésuar pikén mé té
afért té grumbullimit. Ndihmoni né
mbrojtjen e mjedisit dhe burimeve
natyrore duke i ricikluar produktet e
pérdorura. Pér siguriné e fémijéve,
priteni kabllin e energjisé dhe thyejeni
mekanizmin e kycjes té derés, nése ka,
késhtu do té jeté jo-funksional para se
ta hidhni produktin.

Informacione té paketimit

Materialet e paketimit té produktit
jané prodhuar nga materiale té
riciklueshme né pérputhje me
Rregullat Kombétare pér Mijedisin.
Mos i hidhni materialet e paketimit
sé bashku me mbeturinat e tjera
ose ato shtépiake. Cojini né pikat
e grumbullimit té materialeve té
paketimit té caktuara nga autoritetet
lokale.

Mos harroni...

Cdo substancé e ricikluar éshté njé
céshtje e domosdoshme pér natyrén
dhe pasurité tona kombétare.

Nése doni té kontribuoni né ri-
vlerésimin e materialeve té paketimit,
mund té konsultoheni me organizatat
ambientaliste ose komunat ku
ndodheni.

Paralajmérim HC

Nése sistemi i ftohjes té produktit
tuaj pérmban R600a:

Ky gaz éshté i djegshém. Prandaj,
béni kujdes té mos démtoni sistemin
e ftohjes dhe tubacionet gjaté
pérdorimit dhe transportit. Né rast
démtimi, mbajeni produktin larg nga

cilat mund té béjné gé kéto produkte
té marrin zjarr dhe ajroseni dhomén
né té cilén éshté vendosur njésia.
Injoroni kété paralajmérim nése
sistemi i ftohjes té produktit tuaj
pérmban R134a.

Lloji i gazit i pérdorur né produkt
éshté trequar né etiketén e tipit e
cila ndodhet né murin e majté brenda
frigoriferit.

Asnjéheré mos e hidhni produktin né
zjarr pér ta hedhur.

Gjérat qé mund té béhen
pér kursimin e energjisé

* Mosilini dyert e frigoriferit t€ hapura
pér njé kohé té gjaté.

* Mos vendosni ushgime ose pije té
nxehta brenda frigoriferit.

» Mos e mbingarkoni frigoriferin
né ményré gé té mos pengohet
qgarkullimii ajrit brenda frigoriferit.

» Mos einstaloni frigoriferin nén
dritén direkte t€ diellit ose prané
pajisjeve gé clirojné nxehtési si
pér shembull furrat, lavastoviljet
ose radiatorét. Mbajeni frigoriferin
té paktén 30cm larg burimeve gé
léshojné nxehtési dhe té paktén 5cm
nga furrat elektrike.

 Bénikujdes gé ta mbani ushgimin né
ené té mbyllura.

» Pérproduktet me njé ndarje ngrirési;
Mund té mbani mé shumeé ushgime
né ngrirés kur e higni raftin ose
sirtarin e ngrirésit. Vlera e konsumit
€ energjisé e trequar pér frigoriferin
tuaj éshté pércaktuar duke hequr
raftin ose sirtarin e ngrirésit dhe nén
ngarkesé maksimale. Nuk ka asnjé

substancat e démshme té zjarrit t%l sQ



problem té pérdorni njé raft ose
sirtar sipas formave dhe madhésisé
gé ushgimeve gé do té ngrihen.
Shkrirja e ushgimeve né ndarjen

e frigoriferit do t€ sigurojé kursim
energjie dhe do té ruajé cilésiné e
ushgimit.
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Instalimi

Né rastin se nuk merren parasysh
informacionet gé jané dhéné né kété
manual pérdoruesi, prodhuesi nuk
do té mbaj€ asnjé pérgjegjési pér
kété.

Pikat té cilave uduhen
kushtuar vémendje kur
zhvendosni frigoriferin

1. Frigoriferi duhet té higet nga
priza. Para transportit té frigoriferit, ai
duhet té zbrazet dhe té pastrohet.

2. Parase téripaketohet, raftet,
aksesorét, krisperi, etj. brenda
frigoriferit duhet té fiksohen
me ngjités dhe té sigurohen nga
goditjet. Paketimi duhet té lidhet
me njé ngjités té trashé ose litaré té
shtrénguar dhe duhet té zbatohen
me pérpikéri rregullat e transportit
mbi paketim.

3. Paketimi dhe materialete
shkumés origjinale duhet té ruhen pér
transport ose lévizje né té ardhmen.

Para se ta vini frigoriferin
né puné,

Kontrolloni t& méposhtmet para se
ta vini né puné se pérdorni frigoriferin
tuaj;

1. Ngjitni 2 pyka plastike sic
tregohet né figuré mé poshté.
Pykat plastike jané synuar pér té
mbajtur distancén gé do té garantojé
garkullimin e ajrit midis frigoriferit dhe
murit. (Figura éshté vizatuar vetém si
prezantim dhe nuk éshté identike me
produktin tuaj.)

2. Pastrojenipjesén e brendshme
té frigoriferit sic rekomandohet né
pjesén "Mirémbajtja dhe pastrimi”.

11
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3. Futenispinén e frigoriferit
né prizén né mur. Kur hapet dera e
frigoriferit, llamba e brendshme do té
ndizet.

4. Kurfillon té punojé kompresori,
do té dégjohet njé tingull. Léngu dhe
gazrat e izoluar brenda sistemit té
ftohjes mund té krijojné zhurma, edhe
nése kompresori nuk éshté né puné
dhe kjo éshté normale.

5. Anét e para té frigoriferit
mund té ndihen té ngrohta. Kjo
éshté normale. Kéto zona jané béré
posacérisht gé té jené té ngrohta pér
té shmangur kondensimin.

Lidhja elektrike

Lidheni produktin tuaj me njé prizé
té tokézuar e cila mbrohet nga njé
siguresé me kapacitetin e duhur.

E réndésishme:

Lidhja duhet té jeté né pérputhje me
rrequllat kombétare.

Spina e korrentitduhet té jeté e
arritshme me lehtési pas instalimit.

« Siguria elektrike e frigoriferit tuaj do
t€ garantohet vetém nése sistemi i
tokézimit né shtépiné tuaj pérputhet
me standardet.
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» Tensioni gé tregohet né etiketén gé
ndodhet né anén e brendshme té
produktit tuaj duhet té jeté e njgjté
me tensionin e rrjetit.

* Nuk duhet té pérdoren kabllo
zgjatimi dhe multi spina pér
lidhjen.

/\ Njé démtim né kabllin e energjisé
duhet té ndérrohet nga njé
elektricist i kualifikuar.

/\ Produktet nuk duhet té vihen né
puné para se té riparohen! Ekziston
rreziku i goditjes elektrike!

Hedhja e paketimit

Materialet e paketimit mund té jené
té rrezikshme pér fémijét. Mbajini
materialet e paketimit larg fémijéve
ose hidhini duke i klasifikuar sipas
udhézimeve pér mbeturinat té
treguaranga autoritetet vendase. Mos
i hidhni sé bashku me mbeturinat e
zakonshme shtépiake, hidhini né pikat
e caktuara nga autoritetet vendase.

Paketimi i frigoriferit tuaj éshté
prodhuar  prej materialesh  té
riciklueshme.

Hedhja e frigoriferit té
vjetér
Hidheni frigoriferin tuaj té vjetér pa
démtuar mjedisin.
* Mund té konsultoheni me shitésin
e autorizuar ose gendrén e
grumbullimit t&€ mbeturinave
€ bashkisé tuaj pér hedhjen e
frigoriferit.
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Para se ta hidhni frigoriferin, priteni
spinén elektrike dhe, nése ka ndonjé
kyc né deré, béjini té papérdorshme
me géllim gé té mbroni fémijét nga
ndonjé rrezik.

Vendosja dhe Instalimi

/\ Nése dera e hyrjes t& dhomés ku
do té instalohet frigoriferi nuk éshté
e gjeré mjaftueshém gé té kalojé
frigoriferi, atéheré thérrisni shérbimin
e autorizuar gé ata té heqin dyert e
frigoriferit dhe kalojeni anash pérmes
derés.

1. Montojeni frigoriferin né njé
vend gé pérdoret me lehtési.

2. Mbajenifrigoriferin larg
burimeve té nxehtésisé, vendeve té
lagéshta dhe drités direkte té diellit.

3. Duhet té keté ventilim té
mjaftueshém me géllim gé frigoriferi
té punojé me efektshméri. Nése
frigoriferi do té vendoset né njé pjesé
té futur né mur, duhet té keté njé
distancé té paktén 5 cm nga tavani
dhe té paktén 5 cm nga muri. Mos e
vendosni produktin tuaj mbi materiale
si pér shembull tapet ose qgilim.

4. Vendoseni frigoriferin mbi
njé sipérfage té sheshté pér té
parandaluar Iékundijet.

SQ



Rregullimi i kémbéve

Nése frigoriferi juaj nuk éshté né
nivel;

Mund ta vendosni frigoriferin né
nivel duke rrotulluar kémbét e para sic
tregohet né figuré. Cepi ku ndodhet
kémba ulet kur e rrotulloni né drejtim
té shigjetés té zezé dhe ngrihet kur e
rrotulloni né drejtim té kundért. Marrja
e ndihmés nga dikush pér ta ngritur
pak frigoriferin do ta b&jé mé té lehté
kété proces.

@ @
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Ndérrimiillambés sé
ndricimit

Pér té& ndérruar llambén/dritén LED
gé pérdoret pér ndricimin e frigoriferit,
telefononi Shérbimin e autorizuar.

Llamba(t) e pérdorur né kété pajisje
nuk &shté e pérshtatshme pér
ndricimin e dhomave té shtépisé.
Qéllimiikésajllambe éshté té ndihmojé
pérdoruesin té vendosé ushgime né
frigorifer/ngrirés né njé¢ meényré té
sigurt dhe té lehté.

Llambat e pérdorura né kété pajisje
duhet t'i rezistojné kushteve fizike
ekstreme si temperaturat nén -20 °C,

Paralajmérimii hapjes sé
derés

Mund té mos jeté né dispozicion
né té gjitha modelet

Do té dégjoni njé paralajmérim
zanor kur dera e produktit tuaj lihet
e hapur pér té paktén 1 minuté. Ky
paralajmérim do té caktivizohet kur
mbyllet dera ose kur shtypet njé nga
butonat e ekranit (nése ka).
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E Pérgatitja

Pér njé pajisje kolong; "ky frigorifer
nuk éshté planifikuar té pérdoret si
pajisje inkaso";

Frigoriferi/ngrirési duhet té
montohet té paktén 30 cm larg nga
burimet e nxehtésisé si pllakat e
gatimit, furrat, ngrohésit gendroré
dhe sobat dhe té paktén 5 cmlarg
nga furrat elektrike dhe nuk duhet té
ndodhet nén dritén e drejtpérdrejté
té diellit.

Sigurohuni gé pjesa e brendshme e
frigoriferit/ngrirésit té jeté plotésisht
e pastruar.

Nése montohen dy frigoriferé krah
njéri-tjetrit, duhet té keté t€ paktén
2 cmdistancé mes tyre.

Kur e pérdorni frigoriferin/ngrirésin
pér heré té paré, kini parasysh
udhézimet e méposhtme gjaté
gjashté oréve té para.

Dera e tij nuk duhet té hapet shpesh.

Aiduhet té pérdoret bosh pa
vendosur ushgime né té.

Mos e higni frigoriferin/ngrirésin

nga priza. Né rast se ndodh njé
defekt elektrik jashté kontrollit tuaj,
shikoni paralajmérimet né paragrafin
"Zgjidhjet e rekomanduara pér
problemet”.

Shportat/raftet e pérfshirame
ndarjen e freskisé duhet té pérdoren
gjithmoné pér njé konsum té ulét té
energjisé dhe pér kushte mé té mira
té ruajtjes.

Kontaktii ushgimeve me sensorin

e temperaturés né ndarjen e
ngrirésit mund té rrité konsumin e
energjisé té pajisjes. Pér kété arsye
duhet té shmangni cdo kontakt me
sensorin(ét).
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Ky produkt éshté projektuar pértu
pérdorur né temperatura ambienti
deriné 43°C (90°F). Edhe nése
temperatura e ambientit bie nén
-15°C, ushgimet e ngrira né ngrirés
nuk shkrijné falé Sistemit té tij té
pérparuar té kontrollit elektronik

1€ temperaturés, Pér montimin

e para, produkti NUK duhet té
vendoset né temperatura té uléta
1€ ambientit. Kjo sepse ngrirési nuk
mund té kthehet né temperaturén
standarde té funksionimit. Kur t&
arrijé funksionimin e vazhdueshém,
produkti mund té zhvendoset né
njé vend tjetér. K&shtu gé, mé voné
mund ta vendosni produktin né

pa u shgetésuar se ushqgimet e
ngrira mund t& prishen. Sidoqofté, ka
mundési gé temperaturat e uléta té
pérmendura mé sipér té shkaktojné
ngrirjen e ushgimeve né ndarjen e
frigoriferit késhtu qé konsumojini
té kontrolluar sipas nevojés. Kur
temperatura e ambientit té kthehet
né normale, mund ta ndryshoni
parametrin e butonit sipas nevojés.

Nése temperatura e ambientit éshté
nén 0°C, ushgimet né ndarjen e
frigoriferit do té ngrijné. Pér kété
arsye rekomandojmé gé té mos

e pérdorni ndarjen e frigoriferit

né temperatura té tilla té uléta té
ambientit. Ju mund t€ vazhdoni

ta pérdorni ndarjen e ngrirésit si
zakonisht,



» Neédisamodele, panelii
instrumenteve fiket automatikisht 5
minuta pas mbylljes sé derés. Aido
té riaktivizohet kur té hapet dera ose
kur té shtypet njé buton.

» Pérshkak té ndryshimit té
temperaturés sirezultat i hapjes/
mbylljes sé derés sé produktit gjaté
pérdorimit, kondensimi né raftete
derés/trupit dhe né kontejnerét e
xhamit éshté normal.
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E Pérdorimi i ngrirjes
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1.Funksioni Freezer Set

Ky funksion ju lejon té rregulloni
temperaturén e pjesés té ngrirjes.

Shtypni kété buton pér té vendosur
temperaturén e pjesés té ngrirjes -
(mé e ngrohté), --, ---, ----, ----- (mée
ftohté) pérkatésisht.
2.Trequesiigabimit /
paralajmérimit pér temperaturé té
larté

Kio drité ndizet gjaté defekteve
pér temperaturé té larté dhe
paralajmérimeve té gabimeve.

3- Trequesi Quick Freeze

Kjo ikoné ndizet kur éshté aktiv
funksioni Quick Freeze,
4-Funksioni Quick Freeze

Kur shtypni butonin Quick Freeze,
temperatura e pjesés do té jeté mé e
ftohté se vlera e vendosur.

Ky funksion mund té pérdoret pér
ushgime té vendosura né pjesén e
ngrirjes dhe gé duhet té ftohen shpejt.

Nése doni té ftohni sasi t& médha
ushgimesh té freskéta, rekomandohet
té aktivizoni kété vecori para se ti futni
ushgimet né ngrirje.

2 3 4

Treguesi Quick Freeze do t€ géndrojé
indezurkur éshtéiaktivizuar funksioni
Quick Freeze. Pér té anuluar kété

funksion shtypni pérséri butonin
Quick Freeze. Treguesi Quick Freeze
do té fiket dhe do té kthehet né
parametrat normale.

Nése nuk doni ta anuloni, Quick
Fridge do té anulohet veté pas 2 orésh
ose kur pjesa e ngrirjes té arrijé né
temperaturén gé duhet. Funksioni nuk
fillon pérséri kur kthehet energjia pas
njé ndérprerjeje.

@ Figurat gé ndodhen né kété manual jané skematike dhe mund té mos
korrespondojné saktésisht me produktin tuaj. Nése pjesét e subjektit nuk jané
pérfshiré né produktin gé keni blerg, atéheré éshté vlejné pér modele té tjera.
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Si té ngrish ushgimet e
freskéta

Ushgimet gé do té ngrini duhet té
ndahen né racione sipas madhésisé
gé do té konsumohet, dhe duhen té
ngrihen né pako té ndara. Né kété
ngrini pérséri gjithé ushgimin pasi e
keni shkriré,

Pér té mbrojtur sa mé shumeé vlerat
ushgyese, aromén dhe ngjyrén e
ushgimeve, perimet duhen zier

pér njé periudhé té shkurtér kohe
para se t'i ngrini. (Zierja nuk éshté

e nevojshme pér ushgime té tilla

si kastraveci, majdanozi.) Koha e
gatimit e perimeve té ngrira né

kété méenyré shkurtohet me 1/3

né krahasim me até té perimeve té
freskéta,

Pér té zgjatur kohét e ruajtjes sé
ushgimeve té ngrira, perimet e ziera
né fillim duhen kulluar dhe pastaj té
paketohen hermetikisht sic béhet
me té gjithallojet e ushgimeve.

Ushgimet nuk duhen vendosur né
ndarjen e ngrirésit pa paketim.
Materiali i paketimit té ushqimit
gé duhet ruajtur duhet té jeté
hermetik, i trashé dhe rezistent
dhe nuk duhet té€ deformohet nga
i ftohti dhe lagéshtia. Pérndryshe,
ushgimi gé ngurtésohet nga ngrirja
mund ta shpojé paketimin. Edhe
mbyllja e paketimit miré éshté

e réndésishme pér té ruajtur
ushgimin né ményré té sigurt.

Llojet e méposhtme té paketimit
jané té pérshtatshme pér t'i pérdorur
pér ngrirjen e ushqimit;

Qese polietileni, letér alumini,
membrané plastike, gese vakumi dhe
ené pér ruajtje me kapak rezistente
ndaj té ftohtit.

Pérdorimi i llojeve té méposhtme
té paketimit nuk rekomandohet pér
ngrirjen e ushgimit;

Letér ambalazhi, letér furre,
celofan (letér me xhelating), gese
mbeturinash, geset e pérdorura dhe
geset e pazarit.

» Ushgimet e nxehta nuk duhen
vendosur né ndarjen e ngrirésit pa u
ftohur.,

» Kurvendosniushgimet e freskéta té
pangrira né ndarjen e ngrirésit, kini
parasysh gé té mos jené né kontakt
me ushgimet e ngrira. Mund té
vendoset pako ftohése (PCM) te rafti
menjéheré poshteé raftit té ngrirjes
sé shpejté pér té parandaluar
ngrohjen e tyre.

» (jaté kohés sé ngrirjes (24 oré) mos
vendosni ushgim tjetér né ngrirés.

» Vendosini ushgimet tuaja né
raftet ose skarat e ngrirjes duke i
shpérndaré ato né ményré gé té
mos jené ngucur (rekomandohet gé
paketimet t€ mos jené né kontakt
me njéri-tjetrin).

* Pasijané shkriré, ushgimet e ngrira
duhen konsumuar menjéheré né njé
periudhé té shkurtér kohe dhe nuk
duhen ngriré kurré pérseéri,

* Mos bllokoni vrimat e ventilimit duke
vendosur ushgimet e ngrira pérpara
vrimave té ventilimit g& ndodhen né
fagen e pasme.

18] sa



* Jurekomandojmé té ngjitni njé
etiketé né paketim dhe té shkruani
emrin e ushgimeve né paketim dhe
kohén e ngrirjes.

Ushgimet e pérshtatshme pérngrirje:

» Peshkudhe frutat e detit, mishii
kug dhe i bardhé, shpezét, perimet,
frutat, erézat barishtore, produktet
e bulmetit (té tilla si djathi, gjalpi dhe
kosiikulluar), pastat, ushgime té
gatshme ose t€ gatuara, gatimet me
patate, sufleté dhe émbélsirat.

Ushgimet e papérshtatshme pér
ngrirje:

» Kos, quméshti prishur, ajké,
majonezé, sallaté me gjethe, rrepké
ekuge, rrush, té gjitha frutat (té tilla
simollé, dardha dhe pjeshka).

* Q€ ushgimet té ngrijné shpejt dhe
plotésisht, nuk duhen tejkaluar
sasité e specifikuara mé poshté pér
paketim,

-Fruta dhe perime, 0,5-1 kg
-Mish, 1-1,5kg
* Njé sasi e vogél ushgimi (maksimumi
2 kg) mund té ngrihet gjithashtu pa
pérdorur funksionin e ngrirjes sé
shpejté.
Pér té arritur rezultatin mé té mirg,
zbatoni udhézimet vijuese:

1. Aktivizoni funksionin e ngrirjes
sé shpejté 24 oré para se té vendosni
ushgimet e freskéta.

2. 24 oré pas shtypjes sé butonit,
né fillim vendosni ushgimin gé doni té
ngrini né raftin e sipérm me kapacitet
mé té larté ngrirés. Nése keni ushgim
gé e keni ruajtur me paré, ruajini
ushgimet e freskéta duke filluar nga
prapa drejt pjesé sé pérparme.

3. Funksioniingrirjes sé shpejté
do té caktivizohet automatikisht pas
25 orésh.

4. Mos u pérpigni té ngrini njé
sasi té madhe ushgimi né té njgjtén
kohé. Brenda 24 orésh, ky produkt
mund té ngrijé sasiné maksimale té
ushqimit té specifikuar si «Kapaciteti
ngrirés ... kg/24 oré» né etiketén
e tij. Nuk éshté e pérshtatshme
té vendosni né ndarjen e ngrirésit
mé shumeé ushgime té pangrira/té
freskéta sesa sasia e specifikuar né
etiketé.

* Mund té rishikoni tabelat e Mishit e
té Peshkut, Perimeve e Frutave, si
dhe té Produkteve té bulmetit, pér
vendosjen dhe ruajtjen e ushgimeve
né ngrirés.

Rekomandime pér ruajtjen
e ushqgimeve té ngrira

 Kur blini ushgime té ngrira,
sigurohuni gé ato té ngrihen né
temperatura té pérshtatshme dhe
paketimet e tyre t€ mos jené té cara.

» Vendosini pakot né ndarjen e
ngrirésit sa mé shpejt pas blerjes.

* Sigurohuni gé para se té konsumoni
vaktet e gatshme t€ paketuara gé
higni nga ndarja e ngrirésit, datae
skadimit e trequar né paketim té
mos keté skaduar.
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Shkrirja e akullit

Akulli né ndarjet e ngrirjes shkrihet
automatikisht.

Ngrirési Informacione

Sipas standardit EN 62552 (bazuar
né kushte specifike t& matjes) mund
té ngrijné té paktén 4,5 kg ushgim
pér cdo 100 litra véllim té ndarjes sé
ngrirjes né njé temperaturé dhome
prej 25°Cné 24 oré.

Shkrirja e ushgimeve té
ngrira

Né varési té larmisé sé ushgimeve
dhe té géllimit té pérdorimit, mund té
béhet njé pérzgjedhje midis opsioneve
té méposhtme té shkrirjes:

* Neétemperaturé dhome (nuk
éshté shumé e pérshtatshme té
shkrihet ushgimi duke e [éné até né
temperaturé dhome pér njé kohé
1€ gjaté pérsai pérket ruajtjes sé
cilésisé sé ushgimit)

* Neéfrigorifer

» NEéfurrén elektrike (né modelet me
ose pa ventilim)

e Neé furrén me mikrovalé

20

KUJDES:

*  Kurré mos vendosni né ngrirés pije
acide né shishe gelgi dhe kanoce
sepse mund té shpérthejné.

* Neése kalagéshtiré dhe fryrje
anormale né paketimin e ushgimeve
1€ ngrira, ka té ngjaré gé ato té
jené ruajtur mé paré né kushte
1€ papérshtatshme ruajtjeje dhe
pérmbajtja e tyre té jeté kegésuar.
Mos i konsumoni kéto ushgime pai
kontrolluar.

* Meqé disa eréza né vaktet e gatuara
mund té ndryshojné shije kur
ekspozohen né kushte ruajtjeje
afatgjata, ushgimet e ngrira duhet
1€ kené meé pak eréza ose erézat
e déshiruara duhet té shtohenné
ushgime pas procesit té shkrirjes.
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Temperaturat e rekomanduara

Temperaturae
ndarjes sé ngrirésit

Shénime

-20°C

Kjo éshté temperatura e paracaktuar e
rekomanduar.

-21,-22,-23 0se -24 oC

Kéto temperatura rekomandohen kur
temperatura e ambientit éshté mé e larté
se 30°C ose kur mendoni se frigoriferi nuk
éshté mjaft i ftohté pér shkak té hapjes dhe
mbylljes s€ shpeshté té derés.

Ngrirja e shpejté

Pérdoreni kur déshironi té ngrini ushgimet
pér njé kohé té shkurtér.

Nuk rekomandohet té aplikohet pér té
ruajtur cilésiné e ushgimit tuaj té freskét.

Nuk keni nevojé té pérdorni funksionin e
ngrirjes sé shpejté kur vendosni ushgim té
ngriré.Nuk keninevojé té pérdornifunksionin
e ngrirjes sé shpejté pér té ngriré njé sasi té
vogél ushqgimi té freskét, deriné 2 kg né dité.
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Kohamé

egjatée
Mishi dhe peshku Pérgatitja ruajtjes
(muaj)
Biftek Duke i preré me trashési 2 cm dhe duke vendosur letér alumini midis 6-8
tyre ose duke i mbéshtjellé fort me membrané plastike
Rosto Duke i paketuar copat e mishit né gese frigoriferi ose duke i 6-8
L mbéshtjellé fort me membrané plastike
Mish vici
Kube Né copa té vogla 6-8
Kotéleta, Duke vendosur letér alumini midis thelave té prera ose duke e 6-8
bérxolla mbéshtjellé secilén me membrané plastike
Bérxolla Duke vendosur letér alumini midis copave té mishit ose duke e 4-8
mbéshtjellé secilén me membrané plastike
Mish Rosto Duke i paketuar copat e mishit né gese frigoriferi ose duke i 4-8
gengji mbéshtjellé fort me membrané plastike
Kube Duke i paketuar copat e prera né gese frigoriferi ose duke i 4-8
Produktet U . .
& mishit mbéshtjellé fort me membrané plastike
Rosto Duke i paketuar copat e mishit né gese frigoriferi ose duke i 8-12
mbéshtjellé fort me membrané plastike
i Biftek Duke i preré me trashési 2 cm dhe duke vendosur letér alumini midis 8-12
Mish kau tyre ose duke i mbéshtjellé fort me membrané plastike
Kube Né copa té vogla 8-12
Mishizier Duke e paketuar né copa té vogla né gese frigoriferi 8-12
Mishigriré Pa eréza, né gese 1-3
Té pérbrendshme (copé) Né copa 1-3
Salsice e fermentuar - Duhet paketuar edhe nése ka cipé. 1-2
Sallam
Proshuté e pjekur Duke vendosur letér alumini midis fetave té prera 2-3
Pulé dhe gjel deti Duke i mbéshtjellé me letér alumini 4-6
Paté Duke i mbéshtjellé me letér alumini (racionet nuk duhet té jené mé 4-6
Shpezé tepér se 2,5kg)
dheh kafshe Rosé Duke i mbéshtjellé me letér alumini (racionet nuk duhet té jené mé 4-6
glahu tepérse 2,5kg)
Dre, lepur, kaproll Duke i mbéshtjellé me letér alumini (racionet nuk duhet té jené mé 6-8
tepér se 2,5 kg dhe kockat duhet té jené té ndara)
Peshk i ujérave té émbla 2
(trofté, krap, peshk-kurrillg,
mustak)
R Pasi té keni pastruar plotésisht pjesén e brendshme dhe luspat, .
ShZ?ZSéhk %ahggame (levrek | 4 het t& lahet dhe 1 thahet, dhe pjesa e bishtit dhe e kokés duhet té | 4°©
hP e Sf hk 1€, 9 pritet kur &shté e nevojshme.
ghe Ut | pesnk me dnjamé (ton, 2-4
skumbri, peshku i kaltér,
barbun, acuge)
Midhje Té pastruara dhe né gese 4-6
Havjar Né paketimin e vet, né njé ené alumini ose plastike 2-3
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Kohamé
egjatée
Frutatdhe . - gjat
. Pérgatitja ruajtjes
perimet )
(muaj)
Mashurka dhe Duke i vluar pér 3 minuta pasi t'i keni laré dhe preré né copa té vogla 10-13
bishtaja
Bizele Duke i vluar pér 2 minuta pasi t'i keni géruar dhe laré 10-12
Lakér Duke e vluar pér 1-2 minuté(a) pasi ta keni pastruar 6-8
Karoté Duke i vluar pér 3-4 minuta pasi t'i keni laré dhe preré né copa 12
Spec Duke i vluar pér 2-3 minuta pasi té keni preré bishtin, t'i keni ndaré né dysh 8-10
dhe té keni hequr farat
Spinag Duke e vluar pér 2 minuta pasi ta keni laré dhe pastruar 6-9
Pras Duke e vluar pér 5 minuta pasi ta keni preré 6-8
Lulelakér Duke e vluar né pak ujé me limon pér 3-5 minuta pas té keni hequr gjethet 10-12
dhe ta keni preré né copa
Patéllxhan Duke i vluar pér 4 minuta pasi t'i keni laré dhe preré né copa 2cm 10-12
Kungull Duke i vluar pér 2- 3 minuta pasi t'i keni laré dhe preré né copa 2cm 8-10
Kérpudha Duke i kaurdisur lehté né vaj dhe duke shtrydhur limon mbi to 2-3
Misér Duke e pastruar dhe paketuar né kalli ose né kokrra 12
Mollé dhe dardhé Duke i vluar pér 2-3 minuta pasi t'i keni géruar dhe preré né feta 8-10
Kajsi dhe pjeshké Ndajini pérgjysmé dhe nxirrni bérthamat 4-6
Luleshtrydhe dhe Duke i laré dhe qéruar 8-12
mjedér
Fruta té pjekura né Duke shtuar 10% sheger né ené 12
furré
Kumbull,  gershi, Duke i laré dhe géruar bishtat 8-12
vishnje
Produktet e Pérgatitja Koha mé e gjaté eruajtjes | Kushtete
bulmetit ] (Muaj) ruajtjes
Djathé (pérvec| Duke  vendosur| 6-8 Mund té lihet
djathit té bardhé) [ letér alumini midis né paketimin
fetave té prera origjinal  pér
njé ruajtje
afatshkurtér.
Pér ruajtje
afatgjaté duhet
té mbéshtillet
gjithashtu
me letér
alumini ose
me membrané
plastike.
Gjalpé, Né paketiminevet [ 6 Né paketimin
margariné e vet ose ne
ené plastike
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[ Mirémbajtja dhe pastrimi

/\ Mos pérdorni asnjéheré benzing,
benzen ose substanca té ngjashme
pér té pastruar.

/\ Rekomandojmé gé ta higni pajisjen
nga priza para se ta pastroni.

/\ Mos pérdorni asnjéheré mjete t&
mprehta, sapun, pastrues shtépiak,
detergjent dhe dyll lustrues pér
pastrim.

G Pérdorni ujé té ngrohté pér té
pastruar kabinén e frigoriferit dhe
thajeni me lecké.

G Pérdorninjé lecké té njomé té

pinté uji pér té pastruar pjesén e
brendshme dhe thajeni me lecké.

/A Sigurohuni gé t& mos hyjé ujé né
kasén e llambés dhe né pjesét e tjera
elektrike.

/\ Nése frigoriferi juaj nuk do té
pérdoret pér njé kohé té gjaté, higeni
kabllin e korrentit, higni té gjitha
ushgimet, pastrojueni dhe Iéreni
derén pak té hapur.

G Kontrolloni gominat e dyerve pér tu
siguruar gé té jené té pastradhe pa
grimva ushgimesh.

/\ P&rté hequr raftet e derés, higni
té gjitha gjérat né to dhe thjesht
shtyjeni raftin e derés lart nga baza.

24

/\Mos pérdorni asnjéheré agjenté
pastrimi ose ujé gé pérmban klor pér
6 pastruar sipérfaget e jashtme dhe
pjesét e lyer me krom té produktit.
Klori shkakton gérryerje mbi
sipérfaget metalike.

Mbrojtja e sipérfageve
plastike

G Mos vendosni vajra té léngshme
ose ushgime té gatuara me vaj né
frigorifer né ené té pambyllura pasi
ato mund té démtojné sipérfaget
plastike té frigoriferit tuaj. Né rast
€ spérkatjes ose derdhjes té vajti
mbi sipérfaget plastike, pastrojeni
dhe shpélajeni pjesén pérkatése

ngrohté.
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ﬂZgjidhja e problemeve

Jﬁu lutem shikoni kété listé para se té thérrisni shérbimin. Do tju kursejé kohé
dhe para. Kjo I|s.tlecPe.rm.b.an ankesat e shpeshta gé nuk lindin n%La defektet e
E[od imit ose pérdorimi i materialeve, Disa nga karakteristikat f& pérshkruar

étu mundésish nuk ekzistojné né prodhimin juaj.

Frigoriferi nuk punon.
* Spina nuk &shté futur miré né prizé. > > >Vendoseni spinén miré né prizé.
* Siguresa e prizés né té cilén éshté lidhur frigoriferi juaj ose siguresa kryesore
mund té kené réné. > > >Kontrolloni siguresén.
Kondensim né muret anésore té ndarjes té frigoriferit (MULTIZONE, COOL
CONTROL dhe FLEXI ZONE).

» Ambienti éshté shumé i ftoht&. > > >Mos e montoni frigoriferin né vende ku
temperatura bie nén 10 °C,

. Dhera éﬁhté hapur shpesh. > > >Mos e hapni dhe mbylini derén e frigoriferit
shpesh.

« Ambienti éshté shuméilagésht. > > >Mos e instaloni frigoriferin né vende me
shumé lagéshti.

+ Ushgime gé kané Iéngje jané vendosur né ené té hapura. > > >Mos e vendosni
ushgimin me pérmbajtje té I[éEngshme né ené té hapura.

 Dera e frigoriferit éshté Iéné pak hapur. > > >Mbylleni derén e frigoriferit.

+ Termostati éshté vendosur né njé nivel shumé té ftohté, > > >Vendoseni
termostatin né njé nivel té pérshtatshém.

» Kompresori nuk punon.

» Mbrojtja termike e kompresorit do té fryhet gjaté ndérprerjeve té papritura
té energjisé ose hegjes dhe vénies né prizé pasi presioni i Iengut ftohés né
sistemin e ftohjes té frigoriferit nuk éshté balancuar akoma. Frigoriferi do té

fillojé té punojé pér rreth 6 minuta. Ju lutem thérrisni shérbimin nése frigoriferi
nuk ndizet né fund té késaj periudhe.

* Frigoriferi éshté né ciklin e shkrirjes. > > >Kjo &shté normale pér njé shkrirje té
ploté automatike té frigoriferit. Cikli i shkrirjes ndodh rregullisht.

*  Frigoriferi nuk éshté futur né prizé. > > >Sigurohuni gé spina éshté futur né
prizé.

+ Parametrat e temperaturés nuk jané béré miré. > > >Zgjidhni vlerén e duhur té
temperaturés.

» Kanjé ndérprerje energjie. > > >Frigoriferi kthehet né punimin normal kur
kthehet energjia.
Zhurma e punimit rritet kur frigoriferi €shté né puné.

 Performanca e punimit té frigoriferit mund t€ ndryshojé pér shkak té
gd;yihimeve né temperaturén e ambientit. Kjo éshté normale dhe nuk éshté
efekt.
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Frigoriferi punon shpesh pér njé kohé té gjateé.

* Produktiirimund té jeté méigjeré se ai i méparshmi. Frigoriferét mé té
médhenj punojné pér njé kohé mé té gjaté.

+ Temperatura e dhomés mund té jeté e larté. > > > Eshté normale qé produkti té
punojé pér periudha mé té gjata né ambient té ngrohté.

 Frigoriferimund t€ jeté véné né prizé sé fundi ose mund té jeté i mbushur me
ushgime. > > >Kur frigoriferi vihet né prizé ose éshté mbushur sé fundi me
ushgime, do té kérkojé mé shumé kohé gé té arrijé temperaturén e caktuar. Kjo
éshté normale.

 Sasité médha ushgimesh té nxehta mund té jené vendosur né frigorifer sé
fundi. > > >Mos vendosni ushgime té nxehta né frigorifer.

» Dyert mund té hapen shpesh ose té lihen pak hapur pér njé kohé té gjaté.
>>>Ajrii ngrohté gé ka hyré né frigorifer bén gé frigoriferi t& punojé pér
periudha mé té gjata. Mos i hapni dyert shpesh.

» Derae ndarjes té frigoriferit ose ngrirésit mund té jeté 1éné pak hapur.
>>>Kontrolloni nése dyert jané mbyllur plotésisht.

* Frigoriferi éshté rregulluar né njé temperaturé shumé té ulét. > > >Rregulloni
temperaturén e frigoriferit né njé gradé mé té ngrohté dhe prisni derisa té
arrihet temperatura.

» Gomina e derés té frigoriferit ose ngrirésit mund té jeté ndotur, konsumuar,
caré ose té mos jeté izoluar miré, > > >Pastroni ose ndérroni gominén.

Gominat e démtuara/cara béjné qé frigoriferi té punojé mé gjaté pér té ruajtur
temperaturén aktuale.

Temperatura e ngrirésit éshté shumeé e ulét ndérsa temperatura e frigoriferit
éshté e mjaftueshme.

» Temperatura e ngrirésit éshté rrequlluar né njé vleré shumé té ulét.
>>>Rregulloni temperaturén e ngrirésit né njé gradé mé té ngrohté dhe
kontrolloni.

Temperatura e frigoriferit éshté shumé e ulét ndérsa temperatura e ngrirésit
éshté e mjaftueshme.

» Temperatura e frigoriferit 8shté rregulluar né njé vleré shumé té ulét.
>>>Rregulloni temperaturén e frigoriferit né njé gradé mé té ngrohté dhe
kontrolloni.

Ushgimet gé mbahen né sirtarét e ndarjes té frigoriferit kané ngriré.

» Temperatura e frigoriferit éshté rrequlluar né njé vleré shumé té larté.
>>>Rregulloni temperaturén e frigoriferit né njé vieré mé té ulét dhe
kontrolloni.
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Temperatura né frigorifer ose ngrirés éshté shumé e larté.

* Temperatura e frigoriferit éshté rregulluar né njé vleré shumé té larté.
>>>Konfigurimii temperaturés té ndarjes té frigoriferit ka njé efekt né
temperaturén e ngrirésit. Ndryshoni temperaturat e frigoriferit ose ngrirésit
dhe prisni derisa ndarjet pérkatése té arrijné temperaturén e mjaftueshme.

» Dyert hapen shpesh ose jané |Ené hapur pér njé kohé té gjaté. > > >Mos i hapni
dyert shpesh.

» Deraéshté pak hapur. > > >Mbylleni derén plotésisht.

* Frigoriferi 8shté véné né prizé ose éshté mbushur me ushgime sé fundi.
>>>Kjo éshté normale. Kur frigoriferi vihet né prizé ose éshté mbushur sé
qudi me ushgime, do té kérkojé mé shumé kohé gé té arrijé temperaturén e
caktuar.

* Sasité médha ushgimesh té nxehta mund té jené vendosur né frigorifer sé
fundi. > > >Mos vendosni ushgime té nxehta né frigorifer.

* Dridhje ose zhurmé.

* Dyshemeja nuk éshté né nivel ose éshté e pagéndrueshme. > > > Nése
frigoriferi tundet kur I8vizet ngadalé, balancojeni duke i rrequlluar kémbét,
Gjithashtu Sid%urohuni gé dyshemeja té jeté e forté mjaft pér té mbajtur
frigoriferin, dhe té jeté né nivel.

* Sendet gé vendosni né frigorifer mund té shkaktojné zhurmé. > > >Higni
sendet gé jané sipér frigoriferit.

Ka zhurma gé vijné nga frigoriferi si pér shembull rrjedhje Iéngjesh, spérkatje,
etj.

* Rrjedhaeléngut dhe gazit éshté sipas parimeve té punimit té frigoriferit tuaj.
Kjo éshté normale dhe nuk éshté defekt.

Vjen njé fishkéllimé nga frigoriferi.

» Pérdoren ventilatoré pér té ftohur frigoriferin. Kjo éshté normale dhe nuk
éshté defekt.

Kondensim né muret e brendshme té frigoriferit.

* Motiingrohté dheilagésht rrit akullin dhe kondensimin. Kjo éshté normale dhe
nuk éshté defekt.

» Dyerthapen shpesh ose jané [éné hapur pér njé kohé té gjaté. > > >Mos i hapni
dyert shpesh. Mbyllini nése jané hapur.
» Dera éshté pak hapur. > > >Mbylleni derén plotésisht.
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* Mund té keté lagéshtiné ajér; kjo éshté normale né mot me lagéshti. Kur
lagéshtia éshté mé e ulét, do té shfaget kondensimi.

‘

*  Nuk éshté béré pastrimi rrequllisht. > > >Pastroni pjesén e brendshme té
frigoriferit rrequllisht me njé sfungjer, ujé t€ ngrohté ose karbonat té tretur né
ujé.

» Disaené ose materiale paketimi mund té shkaktojné eré. > > >Pérdorni ené té
tjera ose materiale paketimi origjinale.

*  Ushgimi vendoset né frigorifer né ené té pambuluara. > > >Mbajeni ushgimin
né ené té mbyllura. Mikroorganizmat gé pérhapen nga enét e pambuluara
mund té shkaktojné eréra té pakéndshme.

» Higniushgimet gé u ka kaluar data e skadencés dhe gé jané prishur nga
frigoriferi.

» Paketimet e ushgimeve nuk lejojné derén té mbyllet. > > >Lévizni paketimet gé
pengojné derén.

*  Frigoriferi nuk &shté plotésisht shesh mbi dysheme. > > >Rregulloni kémbét
pér té balancuar frigoriferin.

» Dyshemeja nuk éshté né nivel ose nuk éshté e forté. > > >Sigurohuni gé
dyshemeja éshté né nivel dhe éshté né gjendje té mbajé frigoriferin.

e Ushqimi prek tavanin e sirtarit. > > >Rivendosni ushgimet né sirtar.
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Molimo procitajte ovaj priruénik prije koristenja proizvoda!
Dragi kupci,

Mi Zelimo da na najbolji nacin iskoristite nas proizvod, koji je proizveden u modernim

objektima veoma paZljivo i s pedantnom kontrolom kvalitete.

Stoga vam savjetujemo da procitate cijeli korisnicki priru¢nik prije koriStenja ovog
proizvoda. Ako proizvod promijeni vlasnika, ne zaboravite da uz proizvod novom
vlasniku date i ovaj prirucnik.

Ovaj priruénik ¢ée vam pomoci da proizvod koristite brzo i bezbjedno.

e Molimo paZljivo pro€itajte korisniCki vodi¢ prije instaliranja i upotrebe proizvoda.

e (Obavezno se pridrzavajte vazecih sigurnosnih uputa.

e KorisniCki vodic drzite na dohvat ruke za buducu upotrebu.

e Molimo vas da proCitate sve ostale dokumente koje ste dobili uz proizvod.

Imajte na umu da se ovaj korisnicki vodit moZze primjenjivati na nekoliko modela
proizvoda. Vodic jasno ukazuje na bilo kakve varijacije kod razli¢itih modela.

Vazne informacije i korisni
o savjeti
Jetl.

Opasnost po zivot i imovinu.

Opasnost od strujnog udara.

A
A\
Ambalaza proizvoda je
napravljena od sekundarnih
@ sirovina, u skladu s
nacionalnim propisima za
zasStitu okolisa.

[i] popact
oy Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu

ENEHG 7 ﬁ mogu se dobiti unosom sledece mreZne stranice i pretragom

po identifikacionom broju vaSeg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*)  0Znaci potrodnje elektricne energije.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n Sigurnosne upute i upute o zastiti okoliSa

Ovo poglavlje sadrzi sigurnosne
upute potrebne da bi sprijecili
rizik od ozljede i materijalne
Stete. NepoStovanje ovih uputa
Ce ponistiti sve vrste garancije
proizvoda.

Namjena

UPOZORENJE:
Ventilacijske otvore na
uredaju, kucistu aparata
ili ugradenoj strukturi
odrzavajte bez prepreka.

A

UPOZORENJE:

/a ubrzavanje procesa
odmrzavanja koristite
samo mehanicke uredaje
ili druga sredstva koja je
preporucio proizvodac.

UPOZORENJE:
Nemojte oStetiti
rashladno kolo.

UPOZORENJE:

Ne koristite elektricne
uredaje u odjeljcima za
skladiStenje hrane, osim
ako oni ne pripadaju
tipu koji je preporucio
proizvodac.

Ovaj uredaj je namijenjen za
koriStenje u domacinstvu i u
slicnim objektima, kao Sto su

- mala kuhinja za zaposlene u
trgovinama, uredima i drugim
radnim okruzenjima;

- seoske kuce i za goste u
hotelima, motelima i drugim
stambenim objektima;

- objekti koji nude prenociste i
dorucak,

- za pripremu i dostavu hrane |
sliCne primjene koje ne spadaju u
maloprodaju.

1.1.0psta sigurnost

« Ovaj proizvod ne trebaju
koristiti osobe sa fiziCkim,
senzornim i mentalnim
invaliditetom, osobe bez
dovoljno znanja i iskustva
ili djeca. Takve osobe mogu
Koristiti uredaj samo pod
nadzorom i instrukcijama osobe
odgovorne za njihovu sigurnost.
Djeca ne treba dopustiti da se
igraju sa ovim uredajem.

« U sluCaju kvara, iskljucite
uredaj.

« Nakon iskljucivanja, pricekajte
najmanje 5 minuta prije nego
Sto ga ponovno ukljuCite.

« Iskljucite proizvod kada nije u
upotrebi.

« Ne dodirujte utikaC mokrim
rukama! Ne vucite kabel da bi
ga iskljucili, uvijek vucite samo
utikac.

Hladnjak / Vodic za korisnike
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Sigurnosne upute i upute o zastiti okoliSa

« Ne ukljucujte hladnjak ako je
uticnica hlabava.

« Iskljucite proizvod prilikom
instalacije, odrzavanja,
CiScenja i popravke.

« Ako se proizvod nece koristiti
neko vrijeme, iskljucite
uredaj i izvadite hranu iz
njega.

 Nemojte koristiti ovaj
proizvod kada je odjeljak sa
Stampanim karticama koji
se nalazi u gornjem zadnjem
dijelu proizvoda (poklopac
elektricnog odjeljka sa
karticama (1) otvoren.

« Nemojte koristiti paru ili
sredstva za CiScenje parom
za CiScenje hladnjaka i
topljenje leda u njemu.
Para moze doci u dodir s
dijelovima pod naponom i

dovesti do kratkog spoja ili
strujnog udara!

Ne perite proizvod prskanjem
ili sipanjem vode na njegal
Opasnost od strujnog udara!
U slucaju kvara, ne koristite
proizvod, jer to moze
dovesti do strujnog udara.
Kontaktirajte ovlasteni
servis prije nego Sto bilo Sta
uradite.

Prikljucite uredaj na
uzemljenu uticnicu.
Uzemljenje mora izvrSiti
kvalificirani elektricar.

Ako proizvod ima rasvjetu
LED tipa, kontaktirajte
ovlaSteni servis za zamjenu
ili u slucaju bilo kakvog
problema.

Ne dirajte smrznutu hranu
viaznim rukama! Ona se
moze zalijepiti za ruke!

Ne stavljajte teCnosti u
bocama i limenkama u
odjeljak zamrzivaca. One
mogu prsnuti!

TeCnosti postavite u
uspravan polozaj nakon §to
cvrsto zatvorite poklopac.
Ne prskajte zapaljive tvari u
blizini proizvoda, jer se mogu
zapaliti ili eksplodirati.
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Sigurnosne upute i upute o zastiti okoliSa

« Ne drzite zapaljive materijale
| proizvode sa zapaljivim
plinom (sprejevi, itd) u
hladnjaku.

« Ne stavljajte posude
sa tekucinama na vrh
proizvoda. Prskanje vode
na elektrificirani dio moze
dovesti do strujnog udara i
opasnosti od pozara.

« Izlaganje proizvod kisi,
snijegu, suncu i vjetru ce
izazvati elektriCnu opasnost.
Kada premjeState proizvod,
ne vucite ga za rucicu
na vratima. Rucica moze
otpasti.

« Vodite racuna da izbjegnete
hvatanje bilo kog dijela
ruke ili tijela u bilo koji od
pokretnih dijelova unutar
proizvoda.

« Nemojte stajati niti se
naslanjati na vrata, ladice i
slicne dijelove hladnjaka. To
Ce uzrokovati da proizvod
padne i izazvati oStecenje
dijelova.

« Vodite racuna da ne uhvatite
kabel za napajanje.

1.1.1 HC upozorenje

Ako proizvod sadrzi sistem za
hladenje koji koristi plin R600a,
vodite raCuna da izbjegnete
oStecenje sistema za hladenje

i njegovih cijevi dok koristite

| premjesState proizvod. Ovaj
plin je zapaljiv. Ako je sistem

za hladenje oStecen, drzite
proizvod podalje od izvora vatre
i odmah provjetrite prostoriju.

Etiketa na unutarnjoj
o lijevoj strani ukazuje

na vrstu plina koji se

koristi u proizvodul.

1.1.2 Za modele sa

automatom za vodu

« Pritisak za dovod hladne
vode treba biti maksimalno
90 psi (6,2 bara). Ako vodeni
pritisak premasuje 80 psi
(5,5 bara), koristite ventil
za ogranicenje pritiska u
sistemu za napajanje. Ako
ne znate kako da provjerite

Hladnjak / Vodic za korisnike
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Sigurnosne upute i upute o zastiti okoliSa

vodeni pritisak, potraite . Nemojte drati osjetljive
pomoé od profesionalnog oroizvode koji zahtijevaju
vodoinstalatera. kontrolirane temperature

» Ukoliko postoji rizik od efekta  (yakcine, lijekove osjetljive na
vodenog udara na vasoj toplotu, sanitetski materijal
instalaciji, uvijek koristite itd.) u hladnjaku.
opremu za sprjecavanje - Proizvodac ne preuzima
vodenog udara. Konsultujte odgovornost za bilo kakvu

profesionalne vodoinstalatere  stety zhog zloupotrebe il
ako niste sigurni da li postoji neispravne upotrebe.

efekat vodenog udara u « Originalni rezervni dijelovi

vasoj instalaciji. Ge biti obezbijedeni tijekom
- Nemojte instalirati na dovodu  parednih 10 godina od

vruce vode. Preduzmite datuma kupovine proizvoda.

mjere predostroznosti protiv . :
rizika od smrzavanja crijeva.  1-3-Sigurnost djece
Temperatura vode radnog « Drzite ambalazu van dohvata

intervala ée biti minimalno djece. o
33°F (0.6 °C) | maksimaino ~ * Nemojte dopustiti djeci da se
100°F (38°C). igraju s proizvodom.
. Koristite samo vodu za pice.  * AKO vrata proizvoda imaju
bravu, drzite kljuc van

1.2.Namjena dohvata djece.
« Ovaj proizvod je dizajniran

za kucnu upotrebu. On nije
namijenjen za komercijalnu
upotrebu.

« Proizvod treba koristiti samo
za Cuvanje hrane i pica.
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Sigurnosne upute i upute o zastiti okoliSa

1.4. Uskladenost s
direktivom WEEE i Odlaganje

otpadnog proizvoda:

Ovaj proizvod je uskladen s
Direktivom EU WEEE (2012/19/EU). Ovaj
proizvod nosi simbol klasifikacije za odlaganje
elektriCne i elektronske opreme (WEEE).

Ovaj proizvod je proizveden od

visokokvalitetnih dijelova i

materijala koji se mogu ponovo

koristi i pogodni su za reciklazu.

Na kraju radnog vijeka, ne bacajte
- otpadni proizvod sa obi¢nim

domacim i ostalim otpadom.
Odnesite ga u sabirni centar za recikliranje
elektricne i elektronske opreme. Obratite vasim
lokalnim viastima kako biste saznali viSe 0 ovim
sabirnim centrima.

1.5. Uskladenost sa

RoHS direktivom

e (vaj proizvod je uskladen s Direktivom EU
WEEE (2011/65/EU). On ne sadrzi Stetne |
zabranjene materijale navedene u Direktivi.

1.6. Informacija o ambalazi

e Ambalaza proizvoda je proizvedena od
sekundarnih sirovina u skladu s nasim
nacionalnim propisima za zastitu okolisa.
Ne bacajte ambalazu zajedno s domacim
ili drugim otpadom. Odnesite je do sabirnih
centara za ambalazu koje su odredile
lokalne vlasti.
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EVa§ hladnjak
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Tipka za podeSavanje temperature
Odjeljak za duboko zamrzavanje
Odjeljak za duboko zamrzavanje
Podesive nozice

poN=

m Slike date u ovom prirucniku sluze samo kao primjeri i ne moraju biti potpuno iste kao va$ proizvod.
Ako vas proizvod ne sadrzi odgovarajuce dijelove, informacije se odnose na druge modele.
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Instalacija

3.1. Odgovarajuc¢e mjesto

za instalaciju

Kontaktirajte ovlasSteni servis za
instalaciju proizvoda. Da biste proizvod
pripremiliza instalaciju, pogledajte
informacije u korisni¢kom vodicu i
pobrinite se da su snabdijevanje struje

i vode u skladu sa zahtjevima. Ako nisu,
nazovite elektri¢ara i vodoinstalatera da
bi ih postavili po potrebi.

odgovornost za bilo kakvu Stetu nastalu
radom koji je obavila neovlaStena osoba.

A UPOZORENJE: Proizvoda¢ ne preuzima

UPOZORENJE: Kabel za napajanje
proizvoda mora biti iskljucen iz struje
tijekom instalacije. Ako to ne ucinite, moze
doci do smrti ili teSkih povreda!

/N

UPOZORENJE: Ako je raspon vrata
preuzak da proizvod prode, skinite vrata
i okrenite proizvod u stranu, a ako i to ne
uspe, kontaktirajte ovlaSteni servis.

A\

e Stavite proizvod na ravnu povrSinu kako bi
izbjegli vibracije.

e Postavite proizvoda najmanje 30 cm od grijalice,
pedi i sliénih izvora topline i najmanje 5 ¢cm od
elektricnih pedi.

o Ne izlazite proizvod direktnoj suncevoj svjetlosti
ili ne drZite ga u vlaznom okruzenju.

e Proizvod zahtijeva adekvatnu cirkulaciju zraka da
bi efikasno funkcionirao.

o Ako proizvod treba da se stavi u niSu, ne
zaboravite da ostavite najmanje 5 cm udaljenosti
izmedu uredaja i plafona i zidova.

3.2. Postavljanje plasti¢nih klinova
Koristite plasticne klinove prilozene uz ovaj
proizvod da osigurate dovoljno prostora za
cirkulaciju zraka izmedu uredaja i zida.

1. Da biste prikljucili klinove, uklonite vijke na
proizvodu i koristite vijke priloZene uz Klinove.

2. PriCvrstite 2 plasticna klina na poklopac ventilacije
kao Sto je prikazano na slici.

3.3. Podesavanje postolja
Ako proizvod nije u uravnotezenom polozaju,
podesite prednja podesiva postolja okretanjem na
desno ili lijevo.

/1

18
~J g

Hladnjak / Vodic za korisnike
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Instalacija

3.4. Prikljuéak za napajanje

Mijenjanje lampice za

VAN

UPOZORENJE: Ne Koristite produzni

za napajanje.

kabel ili kabel sa viSe uticnica na prikljucku

osvjetljenje
Da biste promijenili lampicu/LED

UPOZORENJE: Osteceni kabel za
napajanje mora da zamijeni ovlaSteni
Servis.

/N

7a osvjetljenje u frizideru, pozovite
pvlasSteni servis.
Lampa (e) koji se koristi u ovom

Prilikom postavljanja dva hladnjaka jedan
pored drugog, ostavite najmanje 4 cm
prostora izmedu dvije jedinice.

[0

uredaju nije prikladna za ku¢no
psvjetljenje. Cilj ove lampe je da

NaSa firma ne preuzima odgovornost za bilo
kakvu Stetu zbog koriStenja bez uzemljenja
i bez prikljucka za napajanje u skladu sa
nacionalnim propisima.

Napojni kabel mora biti lako dostupan
nakon instalacije.

PoveZite hladnjak na uzemljenu uticnicu
sa naponom od 220-240 V/50 Hz. Utika¢
mora sadrzati osigura¢ od 10-16A.

Ne koristite utika¢ sa viSe grupa sa ili bez
produznog kabela izmedu zidne uti¢nice i
hladnjaka.

Upozorenje na vrucu povrsinu!

Na bo¢nim zidovima vaSeg proizvoda
ce nalaze cijevi rashladnog sredstva
koje poboljSavaju rashladni sistem. Kroz
ove oblasti moze da tece rashladno
sredstvo na visokim temperaturama,
Sto rezultira vruéim povrSinama na
bo¢nim zidovima. Ovo je normalno i nije
potrebno servisiranje. Vodite racuna
kada dodirujete ove oblasti.

pomogne korisniku da postavi hranu
u hladnjak/zamrzivat na siguran i
ugodan nacin.Lampice koje se koriste
u ovom uredaju moraju podnositi
ekstremne fizicke uslove kao Sto su
temperature ispod -20°C.

10 /24 BOS
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EJPriprema

e 7a samostojeci uredaj; ,Ovaj rashladni
uredaj nije predviden da se koristi kao ugradni
uredaj*;

e Vas frizider bi trebao biti postavljen na
udaljenosti od najmanje 30 cm od izvora toplote
poput kamina, pecénica, centralnog grijaca i peci
i najmanje 5 cm od elektricnih Stednjaka, te ne
bi trebao biti postavljen na direktnu suncevu
svjetlost.

e Molimo uvjerite se da je unutraSnjost vaSeg
frizidera temeljito oCiScena.

e Ako je potrebno postaviti dva hladnjaka jedan
do drugog, trebalo bi biti najmanje 2 cm razmaka
izmedu njih.

e Molimo obratite paznju na sljedeca uputstva
tokom prvih Sest sati rada kada prvi put palite
vas frizider.

e Vrata frizidera se ne bi trebala Cesto otvarati.
e Frizider mora raditi prazan bez stavljanja bilo
kakve hrane u njega.

e Ne iskljucujte frizider. Ukoliko dode do
nestanka struje izvan vaSe kontrole, molimo
pogledajte upozorenja u dijelu "Preporucena
rieSenja za probleme”

e (Qvaj proizvod je dizajniran za rad na
temperaturi okruzenja do 43 °C (90 SDgrF).

Cak i ako temperatura okruZenja padne na -15
°C, zamrznuta hrana u zamrzivaCu se ne otapa
zahvaljujuéi njegovom naprednom elektronickom
sistemu za kontrolu temperature. Za prvu
ugradnju, proizvod NE bi trebao biti smjeSten

u uslovima niske temeprature okruzenja. To je
zbog toga Sto se zamrzivaC ne moze spustati na
standardnu radnu temperaturu. Kada postigne
kontinuiran rad, proizvod moze biti premjeSten
na drugo mjesto. Stoga, kasnije mozete staviti
vas proizvod u garazu ili neku drugu prostoriju
koja se ne grije bez bojazni da ¢e se zamrznuta
hrana pokvariti. Medutim, vjerovatno je da gore
navedene temperature mogu prouzrokovati
zamrzavanje hrane u odjeljku frizidera; stoga,
molimo vas konzumirajte hranu iz frizidera

na kontroliran nacin po potrebi. Kada se

temperatura okruzenja vrati u normalu, mozete

promijeniti tipku za postavke u skladu sa vaSim

potebama.

e Ako je temperatura okruzenja ispod 0°C,

hrana u odjeljku frizidera ¢e se zamrznuti. Stoga,

mi preporucujemo da se ne koristi odjeljak

frizidera na tako niskoj temperaturi okruzenja.

Mozete nastaviti koristiti odjeljak zamrzivaca kao

i obicno.

e Kkod nekih modela, panel instrumenata se

automatski iskljucuje 5 minuta nakon zatvaranja

vrata. On ¢e se ponovo aktivirati kada se vrata

tvore ili kada se pritisne neka tipka.

e /bog promjene u temperaturi do koje dolazi

otvaranjem/zatvaranjem vrata uredaja tokom

rada, normalna je pojava kondenzacije na

policama vrata/kucista i staklenim kontejnerima.

e Bududi da vrudi i viazni zrak ne prodire u va$
proizvod kada vrata nisu otvorena, vas ¢e
se proizvod optimizirati u uvjetima dovoljnim
za zaStitu vaSe hrane. Uz ovu funkciju za
uStedu energije, funkcije i sastavni dijelovi
kao kompresor, ventilator, grijac, odmrzivac,
svijetlo, ekran i tako dalje ¢e raditi u skladu sa
potrebama za potro$nju minimalne energije
pod ovim okolnostima, uz oGuvanje svjezine
vase hrane.

Hladnjak / Vodic za korisnike
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Promjena smjera otvaranja vrata
Postupite prema numerisanom redoslijedu.

®
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EUpotreba vasSeg zamrzivaca

| set | [, -18 -20 -22 24 [l [
|

& | Quick ||
| |

1

1. Funkcija podeSavanja zamrzivaca

Ova funkcija vam omogucava da

uradite postavke temperature odjeljka
zamrzivaca.

Pritisnite ovu tipku da podesite
temperaturu odjeljka zamrzivaca

na - (najtoplije) --, ---, ----- , = ,
(najhladnije) tim redoslijedom.

2. Indikator upozorenja visoke temperature /

greSke
Ovo svjetlo se pali tokom pada visoke
temperature i upozorenja za gresku.

3- Indikator brzog zamrzavanja
Ova ikonica se pali kada je funkcija brzog
zamrzavanja aktivna.

4- Funkcija brzog zamrzavanja

Kada pritisnete tipku brzog zamrzavanja,
temperatura odjeljka ¢e biti hladnija od
podeSenih vrijednosti.

Ova funkcija se moZe koristiti za
namirnice koje su stavljene u odjeljak
zamrzivala i koje trebaju biti brzo
ohladene.

Ako Zelite ohladiti velike koli¢ine svjeZe
hrane, preporucljivo je da aktivirate
ovu funkciju prije stavljanja hrane u
zamrzival,

2 3 4

Indikator brzog zamrzavanja ce

ostati upaljen kada je funkcija brzog
zamrzavanja omogucena. Za otkazivanje
ove

funkcije pritisnite ponovo tipku

brzog zamrzavanja. Indikator brzog
zamrzavanja Ce se iskljuciti i vratiti na
svoje normalne postavke.

Ako vi ne otkaZete, brzo hladenje ¢e se
otkazati automatski nakon 2 sataiili kada
odjeljak zamrzivata dosegne potrebnu
temperaturu. Ova funkcija nije opozvana
kada dode struja nakon nestanka.

m Slike date u ovom prirucniku sluze samo kao primjeri i ne moraju biti potpuno iste kao va$ proizvod.
Ako va$ proizvod ne sadrzi odgovarajuce dijelove, informacije se odnose na druge modele.

Hladnjak / Vodic za korisnike
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KoriStenje proizvoda

Kako zamrznuti svjeZu
hranu

e Hrana koja se zamrzava mora se
podijeliti na porcije prema velicini
koju Zelite konzumiratii zamrznuti
u odvojenim pakiranjima. Na taj
nacin nakon odmrzavanja treba
sprijeciti ponovno zamrzavanje sve
hrane.

e Dabise ustovecojmjerrisacuvale
hranjive vrijednosti, aroma i boja
hrane, povrce treba kratko vrijeme
prokuhati prije zamrzavanja.
(Kuhanije nije potrebno za hranu
poput krastavaca, persina.) Vreme
kuhanja povr¢a zamrznutog na
ovaj nacin skracuje sezal/3
vremena kuhanja svjeZeg povrca.

e Da bise produZzilo vrijeme
skladistenja smrznute hrane,
kuhano povrée mora se prvo
iscijediti, a zatim hermeticki
zapakirati $to vaZi za sve vrste
hrane.

¢ Hrana se ne smije stavljati
nezapakirana u pretinac za
zamrzavanje.

e Materijal za pakiranje hrane koja
se skladisti treba biti nepropusan
zavazduh, ¢vrst i postojan, i
otporan na deformisanje izazvano
hladno¢om i vlaznim vazduhom.
Inace, hrana koja se stvrdne
nakon zamrzavanja moZe probiti
pakiranje. Za potrebe sigurnog
Cuvanja hrane takode je vazno
dobro zatvoriti pakiranje.

Sljedece vrste materijala za pakiranje
pogodne su za zamrzavanje hrane;
Polietilenska vrecica, aluminijumska
folija, plasti¢na folija, vakuumske

vrecice i spremnici s poklopcima

otpornina hladnocu.

Upotreba sljedecih vrsta materijala za

pakiranje ne preporucuje se za hranu

koja se zamrzava:

Papir za pakiranje, pergament papir,

celofan (Zelatinski papir), vre¢a za

smece, rabljene vrecice i vrecice iz
trgovine.

e Vrucu hranu ne treba stavljati u
zamrzivac a da se prethodno ne
ohladi.

e Kada stavljate nezaledenu svjezu
hranu u odjeljak za zamrzavanje,
vodite raCuna da ista ne dolazi u
kontakt sa smrznutom hranom.
Pakovanje za hladenje (Cool-
pack) (Phase Change Material/
PCM - Materijal za promjenu faze)
moZete staviti na mreZzu odmah
ispod mreZe za brzo zamrzavanje
kako biste sprijecili da se isto
zagrije.

e Tokomvremenazamrzavanja
(24 sata) nemojte stavljati drugu
hranu u zamrzivac.

e Stavite hranu na police za
zamrzavanje ili mreZe tako Sto Cete
je nasloziti da ne bude pretrpana
(preporuCuje se da materijali za
pakovanje ne dolaze u kontakt
jedni s drugima).

e Smrznuta hrana mora se
neodloZno upotrijebiti u kratkom
vremenskom periodu nakon
odmrzavanjaine smije se vise
zamrzavati.

¢ Ne blokirajte ventilacijske rupe
stavljajuc¢i smrznutu hranu ispred
ventilacionih rupa na straznjoj
povrsini,

14 /24B0S
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KoriStenje proizvoda

e Preporucujemovamdana
pakovanje prikacite etiketu i
napisete naziv hrane u pakovanju i
vreme zamrzavanja.

Hrana pogodna za zamrzavanje;

e Ribaiplodovimora, crveno i bijelo
meso, Zivina, povrce, voce, biljni
zacini, mlijecni proizvodi (poput
sira, maslaca i ocijedenog jogurta),
peciva, gotova ili kuhana jela, jela
od krompira, sufle i deserti.

Hrana neprikladna za zamrzavanje:

e jogurt, kisjelo mlijeko, kajmak,
majonez, lisnata salata, crvena
rotkva, grozde, sve voce (poput
jabuka, krusaka i breskvi).

e Dabisehranabrzoitemeljito
smrzla, ne smiju se prekoraciti
sliedece navedene koli¢ine u
pakovanju.

-Voce i povrce, 0,5-1 kg

-Meso, 1-1,5 kg

e Malakoli¢ina hrane (najvise 2
kg) takode se moze zamrznuti
bez upotrebe funkcije brzog
zamrzavanja.

Da biste postigli najbolji rezultat,

primijenite sljedece upute:

1. Aktivirajte funkciju brzog
zamrzavanja 24 sata prije stavljanja
svjeze hrane.

2. 24 satanakon pritiska na
tipku, prvo stavite hranu koju Zelite
zamrznuti na gornju policu s ve¢im
kapacitetom smrzavanja. Ako u
zamrzivaCu ima hrane koju ste
prethodno skladistili, svjezu hranu
spremite od straga prema naprijed.

3. Funkcija brzog zamrzavanja
automatski ¢e se deaktivirati nakon
25 sati.

4. Ne pokusSavajte zamrzavati
veliku koli¢inu hrane odjednom. U
roku od 24 sata ovaj proizvod moze
zamrznuti maksimalnu kolic¢inu
hrane naznacenu kao ,Kapacitet
smrzavanja... kg/24 sata” na tipskoj
naljepnici. Nije preporucljivo u
zamrzivac staviti viSe odmrznute/
svjeZe hrane od koli¢ine navedene na
naljepnici.

e U tablicamaMeso iriba, Povrcei
voce, Mlijecni proizvodi mozZete
vidjeti podatke za odlaganje i
¢uvanje hrane u zamrzivacu.

Preporuke za €uvanje
smrznute hrane

e Kad kupujete smrznutu hranu,
vodite rauna da je ista smrtnuta
na odgovarajuc¢im temperaturama
i da im pakovanja nijesu oStecena.

e Stavite pakovanja u zamrzivat
Sto je prije moguce nakon Sto ih
kupite.

e Pazite da datumisteka naveden
na pakovanju ne istekne prije
konzumiranja upakovanih gotovih
jelakojaizvadite iz zamrzivaca.

Odmrzavanje

Led u odjeljcima zamrzivaca
automatski se odmrzava.

Zamrzivac zaduboko
zamrzavanje Informacija

Standard EN 62552 zahtijeva

(u skladu s odredenim uvjetima
mjerenja) da se najmanje 4,5kg
hrane na svakih 100 litara zapremine
odjeljka zamrzivaca moZe zamrznuti
na sobnoj temperaturi od 25°C za 24
sata.

Hladnjak / VodiC za korisnike
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KoriStenje proizvoda

Odmrzavanje smrznute .
hrane

Ovisno o raznolikosti hrane i svrsi

upotrebe, moZete odabrati izmedu

sljedecih opcija odmrzavanja:

¢ Nasobnojtemperaturi (da bi se
odrZala kvaliteta hrane, nije bas
prikladno odmrzavati hranu dugo
na sobnoj temperaturi)
U frizideru
U elektri¢noj rerni (u modelima sa
ilibez ventilatora)

e U mikrovalnojrerni

OPREZ:

¢ Nikada ne stavljajte kisele
napitke u staklene boce i limenke
u zamrzivac jer postoji rizik od
pucanja.

Ako se na pakovanju smrznute
hrane primijeti vlaga i
neuobitajeno nadimanje,
vjerovatno je da su prethodno
bili uskladiSteni u nepropisnim
uvjetima skladistenjaida se
kvaliteta sadrzaja umanijila. Ne
konzumirajte ovu hranu bez
provjere.

Buduci da neki zacini u kuhanim
jelima mogu promijeniti svoj
ukus kada su izloZeni uslovima
dugotrajnog skladistenja, vasa
smrznuta hrana mora biti manje
zatinjena ili bijelima trebalo dodati
Zeljene zatine nakon procesa
odmrzavanja.

Preporucene postavke temperature

perature,

Postavka odjeljka Napomene
zamrzivaca
-18°C Ovo je zadana preporucena postavka tem-

-20,-22 or-24 oC

vrata.

Ove postavke se preporucuiju kada je tem-
peratura okoline viSa od 30°C ili ako mislite
da temperatura u hladnjaku nije dovoljno
niska zbog Cestog otvaranja i zatvaranja

Brzo zamrzavanje

(Quick)

Koristite kada Zelite da zamrznete hranu u
kratkom vremenskom periodu.
Preporucuje se da se primenjuje za
oCuvanje kvaliteta vase sveze hrane.

Ne morate koristiti funkciju brzog zamrza-
vanja prilikom stavljanja smrznute hrane.
Ne morate koristiti funkciju brzog zamrza-
vanja da biste zamrzli malu koli¢inu svjeze
hrane, do 2 kg dnevno.

16 /24BOS
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KoriStenje proizvoda

Najduze
vrijeme
Meso i riba Priprema skladistenja
(mjesec)
Odrezak Rezanjem debljine 2 cm i postavljanjem folije izmedu komada ili 6-8
Cvrstim omotavanjem stre¢-folijom
Pecenje Pakiranjem komada mesa u vrecu za hladnjak ili ¢vrstim omotavanjem 6-8
Teletina Kocke U malim komadima 6-8
Snicla, kotleti | Postavljanjem folije izmedu rezanih krigki ili pojedina¢nim omotavan- 6-8
jem stre¢-folijom
Kotleti Postavljanjem folije izmedu komada mesa ili pojedinatnim omotavan- 4-8
jem stre¢-folijom
Ovcetina Pecenje Pakiranjem komada mesa u vrecu za hladnjak ili ¢vrstim omotavanjem 4-8
Kocke Pakiranjem isjeckanog mesa u vrecicu za hladnjak ili ¢vrstim omota- 4-8
Mesni vanjem
proizvodi . — 3 — -
Pecenje Pakiranjem komada mesa u vrecu za hladnjak ili ¢vrstim omotavanjem 8-12
Odrezak Rezanjem debljine 2 cm i postavljanjem folije izmedu komada ili 8-12
Govedina C¢vrstim omotavanjem stre¢-folijom
Kocke U malim komadima 8-12
Kuvanomeso | Pakiranjem ukomadic¢ima u vrecicu za hladnjaka 8-12
Mljeveno meso Bez zatina, u ravnim vre¢icama 1-3
Iznutrice (komad) U komadima 1-3
Fermentirana kobasica - Treba je pakirati ¢ak i ako ima pakovanje. 1-2
Salame
Sunka Postavljanjem folije izmedu rezanih kriski 2-3
Piletinai ¢uretina Umotavanjem u foliju 4-6
Perad i Guscetina Umotavanjem u foliju (porcije ne smiju prelaziti 2,5 kg) 4-6
g:el\j/lajéena Pacetina Umotavanjem u foliju (porcije ne smiju prelaziti 2,5 kg) 4-6
Jelen, zec, srna Umotavanjem u foliju (porcije ne smiju prelaziti 2,5 kg, a kosti trebaju 6-8
biti odvojene)
Slatkovodna riba (pastrmka, 2
Saran, zdral, som)
Nemasna riba (brancin, Nakon temeljitog ¢i&¢enja unutradnjostii krljusti, potrebno ih je opratii 4-6
Ribai iverak, list) osusiti, a dijelove repa i glave odrezati po potrebi.
plodovi Masna riba (Bonito, skusa, 2-4
mora plava riba, crveni cipal,
incuni)
Skoljke Ocisc¢ene i u vrecicama 4-6
Kavijar U svojoj ambalazi, u aluminijumskoj ili plasti¢noj posudi 2-3
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KoriStenje proizvoda

Najduze
vrijeme
Voce i povrée Priprema skladistenja
(mjesec)
Pasulj i boranija Skladistiti prokuvano 3 minute nakon pranja i rezanja na male komade 10-13
Grasak Skladistiti prokuvano 2 minute nakon vadenja iz mahuna i pranja 10-12
Kupus Skladistiti prokuvano 1-2 minute nakon ¢iscenja 6-8
Sargarepa Skladistiti prokuvano 3-4 minute nakon €iS¢enja i rezanja na kriske 12
Paprika Skladistiti prokuvano 2-3 minute nakon rezanja stabljike, dijeljenja na dva 8-10
dijelaiodvajanja sjemena
Spanac Skladistiti prokuvano 2 minute nakon pranja i ¢is¢enja 6-9
Poriluk Skladistiti prokuvano 5 minuta nakon usitnjavanja 6-8
Karfiol Skladistiti prokuvano u malo limunove vode 3-5 minuta nakon odvajanja 10-12
lis¢a, rezanje jezgre na komade
Patlidzan Skladistiti prokuvano 4 minute nakon pranja i rezanja na komade od 2 cm 10-12
Bundeva Skladistiti prokuvano 2- 3 minute nakon pranja i rezanja na komade od 2 cm 8-10
Gljiva Lagano pirjati na ulju i politi sa malo limuna 2-3
Kukuruz (ig¢enjem i pakiranjem u klipove ili zrna 12
Jabuka i kruska Skladistiti prokuvano 2-3 minute nakon Sto ih ogulite i izrezete 8-10
Kajsija i breskva Podijelite na polaiizvadite sjeme 4-6
Jagodaimalina Operite i granatirajte 8-12
Peceno voce Dodavanjem 10% Secera u posudu 12
Sljiva, tregnja, vidnja Pranjem i ¢iS¢enjem stabljika 8-1¢2
Miijecni Priprema Najduze vrijeme skladi$tenja Uslovi
proizvodi (mjesec) skladistenja
Sir (osim feta sira) Postavljanjem folijeizmedu | 6-8 MoZe se ostaviti
kriska u originalnom pa-
kovanju ako ¢e
se kratkotrajno
skladistiti. Ako ¢e
se dugotrajno
skladistiti treba ga
umotati u alumi-
nijsku ili plasti¢nu
foliju.
Puter, margarin U originalnom pakovanju 6 U originalnoj
ambalaziiliu
plasti¢noj ambalazi
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KJodrzavanje i éicenje

A Nikada nemojte koristiti
benzin, benzen ili sli¢ne supstance za
Ciscenje.

& Preporucujemo da iskljucite
frizider prije ¢iS¢enja.

& Za Ciscenje frizidera nemojte
nikada upotrebljavati ostre abrazivne
predmete, sapune, deterdZente i
materije za poliranje.

(] Koristite mlaku vodu za
¢iSc¢enje spoljnih povrsina frizidera, a
potom sve dobro isusite.

0 Za Cis¢enje unutrasnjin
povrsina frizidera koristite viaznu krpu,
natoplienu u otopini jedne Sajne kasike
sode bikarbone rastvorene u pola litra
vode. Nakon CiS¢enja sve povrSine
dobro isusite.

A Pazite da voda ne ude u
kuciste za sijalicu i druge elektronicke
dijelove.

A Ukoliko frizider nece biti
koristen duzi vremenski period,
iskljucCite iz utiCnice kabal za napajanje,
izvadite sve namirnice, ocistite ga, a
vrata ostavite odskrinuta.

(i Redovno provjeravajte
zaptivne povrSine vrata, kako biste
osigurali da su Ciste i da na njima
nema ostataka hrane.

& Da biste skinuli policu

sa vrata, uklonite sve namirnice i
pogurajte policu prema gore u odnosu
na oslonac.

ANemojte upotrebljavati sredstva
za Cis¢enje ili vodu koji sadrze hlor
za Ciséenje spoljasnjih povrsina i
hromiranih dijelova proizvoda. Hlor
izaziva koroziju na tim metalnim
povrsinama.

A Ne koristite ostre i abrazivne
predmete ili sapun, sredstva za
gis¢enje u kucanstvu, benzin, vosak
itd., jer ¢e plombe iz plasti¢nih dijelova
ispasti i deformirati se. Za CiS¢enje
koristite toplu vodu i meku tkaninu.
Obrisite da bude suho.

Zastita plasticnih povrSina

(i Ne stavljajte u posude bez
poklopca tec¢na ulja ili jela przena u

ulju u frizider jer mogu ostetiti plasti¢ne
povrSine u njemu. Ocistite i isperite
toplom vodom plasti¢ne povrsine ako
ste na njih prosuli ili razmazali ulje.
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Preporucena rjeSenja problema

Molimo da, prije nego pozovete servisera,

pregledate ovaj popis. To vam moze
uStedjeti novac i vrijeme. Ovaj popis

ukljuCuje teste prigovore koji ne proizlaze

iz neispravne izvedbe ili koriStenja loSih
materijala. Neke od osobina koje su
opisane ovdje mogu da se ne nalaze u
vaSem proizvodu.

Frizider ne radi.

e Dallije frizider propisno ukljucen?
Ukljucite utika¢ u zidnu utiCnicu.

e Dalije pregorio osigurac uticnice

u koju je ukljucen vas frizider ili glavni
osigurac? Provjerite osigurac.
Kondenzat na strani zidova
zamrzivata (MULTIZONE, COOL
CONTROL i FLEXI ZONE).

e \leoma hladna temperatura okoline.
Cesto otvaranje i zatvaranje vrata. Visoka
vlaznost okoline. Drzanje u otvorenim
posudama hrane koja sadrzi tekucinu.
Ostavljanje odrSkrinutih vrata. Postavljanje
termostata na hladniji stepen.

e Smanjenje vremena u kojem su vrata
ostavljena otvorena ili rjede otvaranje vrata.
e Pokrivanje odgovarajuc¢im materijalom
hrane u otvorenim posudama.

e Brisanje kondenzata koriStenjem suhe
krpe i provjera da li ¢e se ponovo nastaviti
stvarati.

Kompresor ne radi

e TermiCka zaStita kompresora e
proraditi tokom iznenadnog nestanka struje
ili ukljucivanja-iskljucivanja jer rashladni
pritisak u sistemu hladenja frizidera jo$ nije
izbalansiran. Vas$ frizider ¢e poceti da radi
otprilike nakon 6 minuta. Molimo pozovite
servis ukoliko frizider ne pocne raditi na
kraju ovoga perioda.

e Frizider je u ciklusu odmrzavanja.

Ovo je normalno za frizidere sa potpuno
automatizovanim procesom odmrzavanja.
Ciklus odmrzavanja se ponavlja periodicno.
e Vas§ frizider nije ukljucen u utiCnicu.
Provjerite da li je utika¢ pravilno postavljen
u utiénicu.

e Dali suispravno napravljena
temperaturna podeSenja?

e Moguce je da je iskljuCeno napajanje.

Frizider radi cesto ili ve¢ duZe
vremena.
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Rjesavanje problema

e Va$ novi proizvod moze biti Siri od
prethodnog. Ovo je normalna pojava. Veliki
frizideri rade duzi vremenski period.

e Sobna temperatura je mozZda prevelika.
Ovo je normalna pojava.

e Frizider je mozda bio ukljucen nedavno
ili je mozda tek napunjen namirnicama.
Potpuno haladenje frizidera moZe trajati
nekoliko sati duze.

e MoZda su u frizider nedavno stavljene
velike koli€ine tople hrane. Topla hrana
uzrokuje duzi period rada frizidera dok se
ne dosegne odgovarajuca temperatura za
cuvanje hrane.

e \rata mogu biti otvarana ¢esto ili
ostavljena odskrinuta na duzi period. Topli
zrak koji ulazi u frizider uzrokuje da ce
frizider raditi duzi period. Rjede otvarajte
vrata.

e Moguce je da su ostavljena odSkrinuta
vrata zamrzivaca ili odjeljka frizidera.
Provjerite da li su vrata ¢vrsto zatvorena.

e Frizider je podeSen na veoma nisku
temperaturu. Podesite temperaturu frizidera
na veci stepen i saCekajte dok se ta
temperatura ne postigne.

e Zaptivanje vrata frizidera ili zamrzivaca
moze biti prljavo, istroSeno, slomljeno ili pak
da se dobro ne uklapa. Ocistite ili zamjenite
zaptivace. OSteceni/slomljeni zaptivadi
mogu uzrokovati da frizider radi duzi period
u ciliu odrZanja trenutne temperature.

Temperatura frizidera je veoma
niska dok je temperatura zamrzivaca
dovoljna.

e Frizider je podeSen na veoma nisku
temperaturu. Podesite temperaturu frizidera
na viSi stepen i ponovo provjerite.

Hrana koja se drZi u policama
odjeljka frizidera se zamrzava.

e Frizider je podeSen na veoma nisku
temperaturu. Podesite temperaturu frizidera
na viSi stepen i ponovo provjerite.

Temperatura frizidera ili zamrzivaca
je jako visoka.

e Frizider je mozda podeSen na veoma
visoku temperaturu. PodeSenje temperature
frizidera ima efekta na temperaturu
zamrzivaca. Mijenjajte zadanu temperaturu
frizidera ili zamrzivaca sve dok ona ne
dostigne zadovoljavajuci nivo.

e \rata mogu biti precesto otvarana

ili ostavljena odSkrinuta na duzi period;
otvarajte ih rjede.

e \rata mogu ostati odSkrinuta; Zatvorite
vrata u potpunosti.

e MoZda su nedavno u frizider stavljene
velike koli¢ine tople hrane. Sacekajte dok
temperatura frizidera ne dosegne Zeljeni
nivo.

e Frizider je mozda tek nedavno ukljucen
u uticnicu. Potrebno je vremena da bi se
frizider u potpunosti ohladio.

Temperatura zamrzivaca je veoma
niska dok je temperatura cijelog
frizidera dovoljno dobra.

Buka pri radu se povecava kada
frizider radi.

e 7Zamrzivac je podeSen na veoma
nisku temperaturu. Podesite temperaturu
zamrzivaCa na viSi stepen i ponovo
provjerite.

e Performanse rada frizidera se mogu
mijenjati zbog promjena temperature
okoline. To je normalna pojava i ne radi se
0 kvaru.
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Rjesavanje problema

e Pod nije ravan ili je slab. Frizider se
ljulja kada se polako gurne. Provjerite da

i je pod dovoljno jak da nosi frizider, kao i
podeSenost nivoa nogu frizidera.

e Buka moZe biti uzrokovana stavljanjem
predmeta na frizider. Predmeti na frizideru
se trebaju ukloniti.

e 7bog principa rada vaSeg frizidera
dolazi do kretanja te¢nosti i gasova unutar
njega. To je normalna pojava i ne radi se o
kvaru.

e Ventilatori se koriste u cilju hladenja
frizidera. To je normalna pojava i ne radi se
0 kvaru.

e \rude i vlazno vrijeme povecava
zamrzavanje i kondenzaciju. To je normalna
pojava i ne radi se o kvaru.

e \rata sumozda bila ostavljena
odSkrinuta; Provjerite da li su vrata u
potpunosti zatvorena.

e \rata mogu biti preCesto otvarana

ili ostavljena odSkrinuta na duzi period;
otvarajte ih rjede.

e Razlog moZe biti vlaga u zraku; ovo je
prilino normalno pri vlaznom vremenu.
Kada je smanji vlaznost takoder Ce nestati
i kondenz.

e UnutraSnjost frizidera se mora Cistiti.
Ocistite unutraSnjost frizidera sa spuzvom,
mlakom ili gaziranom vodom.

e Neke posude ili materijali za pakovanje
mogu uzrokovati neprijatne mirise. Koristite
druge posude ili drugi tip materijala za
pakovanije.

e Paketi namirnica mogu uzrokovati da
se vrata ne zatvore. Premjestite pakete koji
blokiraju vrata.

e Frizider se ne nalazi u potpunosti u
ispravnom polozaju na podu i ljulja se

kada se lagano gura Podesite vijke za
podeSavanje visine.

e Pod nije ravan ili dovoljno jak. Provjerite
da li je pod dovoljno jak da nosi frizider.

e Namirnice mogu dodirivati plafon
ladica. Preuredite polozaj namirnica u
ladicama.

e \/isoke temperature se mogu opaziti
izmedu dvaju vrata, na bocnim ploCama

i na straznjem roétilju dok proizvod radi.
To je normalno i ne zahtijeva servisno
odrzavanje!Budite pazljivi kada dodirujete
ova podrucja.
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Ovaj dokument je originalno proizveden i objavljen od strane proizvodaca,
brenda Beko, i preuzet je sa njihove zvanicne stranice. S obzirom na ovu
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